

ہندستان میں
ابن شدک کی علمی خدمات

تالیف

مولانا ابوبکری امام خاں نوشہری

جمع و ترتیب

مولانا محمد حنیف یزدانی

ناشر

مکتبہ نذرانیہ

بیچھ و طنی

**Collection of Prof. Muhammad Iqbal Mujaddidi
Preserved in Punjab University Library.**

پروفیسر محمد اقبال مجددی کا مجموعہ
پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں محفوظ شدہ



ہندستان میں اسلحہ کی علمی خدمات

تالیف

مولانا ابوبکری امام خان نوشہروی

جمع و ترتیب

مولانا محمد حنیف زردانی

ناشر

ملک سبزی کشور

بیچہ وطنی

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ہندوستان میں اہل حدیث کی علمی خدمات

از

حضرت مولانا ابوبکر امجدی امام خاں نوشہرویؒ



جمع و ترتیب

مولانا محمد حنیف بزدانی

ناشر

مکتبہ نذرینہ چیمبر و طبع ضلع ساہیوال

137939



سلسلہ تبلیغ نمبر ۹

ہندوستان میں اہل حدیث کی علمی خدمات	نام کتاب:
حضرت مولانا ابوبیہی امام خاں نوشہروی	نصوصتف:
مولانا محمد حنیف یزدانی	نام مرتب:
رحیم محمد شفیق۔ ادارہ کتابت۔ چوک دال گراں۔ لاہور	کتابت:
شنائی پریس ایسک روڈ لاہور	طباعت:
۲۲۲ صفحات	صفحات:
۹ روپے	قیمت:
مکتبہ تذبذب چیچہ وطنی ضلع ساہیوال	ناشر:
جمادی الاولیٰ ۱۳۹۱ھ	تاریخ اشاعت:



تعارف

”مکتبہ نذیریہ“

علاقہ چچہ وطنی میں یوں تو دینی مدارس اور علماء کرام کی کمی نہیں لیکن دینی محاذ پر نشر و اشاعت کا سلسلہ نہ ہونے کے برابر تھا۔ مگر ۱۹۶۵ء میں ایک بھال سال عالم دین مولانا محمد حنیف بزوانی نے مسند ولی اللہی کے آخری نمائین سید نذیر حسین محدث دہلوی سے روحانی عقیدت کی بنا پر ان کے نام کی مناسبت سے ”مکتبہ نذیریہ“ کی بنیاد رکھی۔ چچہ وطنی آنے سے قبل آپ قصور میں نشر و اشاعت کا سلسلہ جاری رکھے ہوئے تھے۔ آپ نے چچہ وطنی کے علاقہ میں کتاب و سنت کی اشاعت کے مقصد کے تحت کتابوں کی اشاعت کا سلسلہ شروع کیا۔ دینی کتب کی اشاعت کو مولانا بزوانی اپنی زندگی کا اولین مقصد سمجھتے ہیں۔ حالانکہ اس علاقہ میں نہ تو کوئی پریس ہے۔ اور نہ ہی کتابت کی سہولت میسر ہے۔ دوسری جانب مولانا بزوانی کے ذرائع بھی محدود ہیں۔ مگر آپ ایک عظیم مقصد کے حصول کے لیے ان مجبوروں کو خاطر میں نہ لائے۔ آپ کی شائع کردہ کتابوں کی ایک اتنی سی خصوصیت یہ ہے کہ وہ اکثر افسط پرچھتی ہیں اور انتہائی دیدہ زیب ہوتی ہیں۔ آپ نے اب تک جو کتابیں شائع کی ہیں ان کی تفصیل یہ ہے۔

۱۔ تحریک آزادی فکر اور حضرت شاہ ولی اللہ کی تجدیدی مساعی مصنفہ شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد اسماعیل سلفی گوجرانوالا (۲۷) مرزا سے قلوبان اور علماء اہل حدیث مصنفہ محمد حنیف بزوانی (۳۳) قرآنی دعائیں مرتبہ مولانا بزوانی (۱۴) ہمارے عقائد مولانا بزوانی (۵) مرتد جہیانی کے ارشادات سخانی مصنفہ مولانا بزوانی (۶) صحابہ بدر مصنفہ قاضی محمد سلیمان منصور پوری ان کتب کی اشاعت سے قبل آپ نے سید نذیر حسین محدث دہلوی کی لکھی ہوئی کتاب ”معیار الحق“ شائع کی ہے۔ مولانا محمد حنیف بزوانی نوجوان علماء اہل حدیث میں اس اعتبار سے منفرد مقام رکھتے ہیں۔ کہ آپ کو اپنے مسلک کی دینی کتابیں شائع کرنے کا شوق ہی نہیں بلکہ عشق ہے۔

روزنامہ ”ندائے ملت“ لاہور

۳۱ مارچ ۱۹۷۰ء

فہرست

صفحہ	مضامین	صفحہ	مضامین
			عرض ناشر
۵	شیخ اکل میاں سید نذیر حسین محدث دہلوی کی تحدیث ہندوستان میں میاں صاحب کے شاگرد ہندوستان سے باہر میاں صاحب کے شاگرد قرآن مجید کے ترجمے قرآن مجید کی تفسیر میں جماعت کی مسابقت نواب صدیق حسن خاں کی خدمات کتاب حدیث کے اردو ترجمے جماعت اہل حدیث کی صحافی خدمات زبان اردو کی خدمت جماعت اہل حدیث کی تصانیف جماعت اہل حدیث کے اخبار جماعت اہل حدیث کے مطابع جماعت اہل حدیث کے مدرسے اہل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے سالانہ جلسے اہل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کی شائع کردہ کتابیں اہل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے مدرسے ضمیمہ		شکر یہ ایمان جلسہ عقیدہ اہل حدیث ہندوستان میں افراد اہل حدیث کا درود ہندوستان میں دوسرے تابعی کا درود تیسرے تابعی دو مسلم سندھی محدث شاہ ولی اللہ محدث دہلوی بارصوبی عسکری ہجری میں شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی خدمت حدیث شاہ ولی اللہ کا اہل باغ قرآن شاہ ولی اللہ کے شاگرد شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی شاہ عبدالعزیز محدث کی تحریک جہاد شاہ عبدالعزیز محدث کے شاگرد سید نانا محمد اسماعیل کی تحدیث و تبلیغ شاہ محمد اسماعیل کا ذکر شہادت

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عقش ناشر

ہر طرح کی حمد و ثنا اس خدا کے لیے جس نے کل کائنات کو
بنایا بے شمار درود و سلام اس نبی برحق پر جس نے کائنات میں
حق کا بول بالا کیا۔

امّا بعد

اس احقر العباد طالب الرثنا کی دیرینہ آرزو تھی کہ مولانا ابو یحییٰ امام خاں نوشہروی رحمۃ اللہ
علیہ کی مقدس تالیف "اہل حدیث کی علمی خدمات" تشریح کروں لیکن نامساعد حالات کی وجہ سے یہ
"علمی خزانہ" منظر عام پر لانے سے قاصر رہا۔ اگرچہ مؤلف مرحوم نے ۲۲ فروری ۱۹۶۴ء کو مجھے تحریری
اجازت نامہ دے دیا تھا۔ لیکن مولانا عطاء اللہ صاحب حلیف کے سوا پاکستان میں کسی بھی اہل حدیث
لائبریری، مدرسہ اور عالم دین سے یہ کتاب دستیاب نہ ہوئی۔ یا کم از کم جن جن بزرگوں اور عالموں
سے ہمیں دریافت کرنے کا موقع ملا۔ وہاں سے جواب انبات کی بجائے منفی میں ملا۔ اور یہ صورت حال
نہایت تکلیف دہ ہے۔ چاہیے تو یہ تھا کہ ہر مشہور و متعارف مدرسہ میں تمام اہل حدیث علمائے کرام کی
جملہ تصانیف کی ایک مکمل لائبریری ہوتی تاکہ ہر طالب علم اس سے باسانی استفادہ کر سکتا۔ سو اتفاقاً
سمجھئے کہ مولانا عطاء اللہ صاحب حلیف کی لائبریری سے یہ نسخہ مؤلف مرحوم کے ذریعہ مجھ تک پہنچا۔
اور ۱۲ مئی ۱۹۶۵ء کو قصور سے چھپوہ وطنی منتقل ہونے ہوئے اس کتاب کے آخری چند صفحات کہیں
رانسنے میں گر گئے۔ جس کا مجھے بہت افسوس ہوا لیکن میں نے ہمت نہ ہاری اور کتاب کی تلاش جاری رکھی۔
جویندہ یا بندہ۔ پاکستان میں تو مجھے یہ کتاب کہیں سے نہ ملی لیکن محترم مولانا عبد القادر صاحب حلیم

خطیب اہل حدیث میں جنوں کے مشورہ پر محترم مولانا محمد داؤد رازہ دہلی لائبریریا کے پتہ پر خط لکھا تو مولانا نے حوصلہ افزا جواب دیا اور فرمایا کہ یہ کتاب میں مقرب پاکستان جانے والے کسی دوست کے ہاتھ بھیج دوں گا۔ چنانچہ محمد اللہ یہ کتاب مولانا نے حسب وعدہ ہمیں بھیج دی۔ اللہ تعالیٰ مولانا کو دنیا و آخرت میں بہتر جزا عطا فرمائے آمین۔ اہل حدیث کی علمی خدمات "یہ معلوماتی مقالہ مولف مرحوم نے ۲۹ مارچ ۱۹۳۷ء کو آل انڈیا مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کی پچاس سالہ جوبلی کے موقع پر پڑھا اور آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس دہلی نے اسے پہلی مرتبہ شائع کیا۔ مکتبہ نیشنل پبلیشرز چھپرہ نے اسے دوبارہ منظر عام پر لانے کی سعادت نصیب ہوئی تو ۱۹۳۷ء سے لے کر سچ تک مزید جتنی خدمات علمائے اہل حدیث نے سرانجام دیں ان کا تذکرہ ضروری تھا۔ تو ہم نے مولف مرحوم ہی کی خدمت میں انہماں کی کہ آپ ترمیم و اضافہ کی بھی تکلیف گزارا فرمائیں۔ جو انہوں نے نچندہ پیشانی قبول فرماتے ہوئے کچھ حکم و اضافہ ہمارے سپرد کیا اور باقی ہم نے خود کوشش کر کے پورا کیا نہایت انسوس سے لکھا جانا ہے۔ کہ انڈیا سے یہ کتاب ابھی ہمیں ملی تھی کہ ۱۹۶۶ء میں مولف مرحوم اس دار فانی سے کوچ کر گئے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائیں آمین۔

گزارش احوال واقعی

"اہل توحید" اصحاب نروت کی خدمت میں انہماں ہے کہ وہ ایسی مفید عام کتابیں خرید کر عوام و علمائے مفت تقسیم کریں تاکہ جو ادارہ یہ تبلیغی و علمی خدمات سرانجام دے رہا ہے اس کی حوصلہ افزائی ہو اور علمائے کرام خوب دل جمعی اور اطمینان سے تبلیغ و اشاعت کا فریضہ ادا کر سکیں۔ کیونکہ جب تک علمائے اپنا علم اور مخیر حضرات اپنی دولت "تبلیغ دین کے لیے وقف نہیں کریں گے فریضہ تبلیغ دین کا حق ادا نہیں ہوگا۔ تبلیغ دین کرنے والے اداروں کو مالی امداد دینا گویا کہ مجاہد کو تھیار لے کے

دینا اور خود چہا میں شریک ہونا ہے۔ اہل توحید کے مقدس گروہ میں اس کی بیسیوں مثالیں موجود ہیں۔ حامی
سنن حضرت مولانا نواب سید محمد عبدلی محسن رحمۃ اللہ علیہ جہاں بہت سی کتابوں کے مصنف ہیں وہاں
آپ نواب وقار جنگ علامہ وحید الزمان رحمۃ اللہ علیہ مترجم صحاح ستہ و قرآن مجید و مصنف کتب علیہ کثیرہ
کو اپنے خصوصی خزانہ سے ماہانہ وظیفہ بھی عنایت فرماتے رہے تھے تو انہوں نے حدیث کی تمام کتابوں کا ترجمہ
و تشریح اور قرآن مجید کی تفسیر لکھی مولانا محمد سعید بنارسی رحمۃ اللہ علیہ کا ہدایتہ المراتب "لکھنے پر چاکس روپیہ
ماہانہ وظیفہ منقرہ فرما دیا۔ بخاری شریف حفظ کرنے پر ہزار روپے کا اور بلوغ المرام حفظ کرنے پر سو روپیہ انعام
دینے کا اعلان فرمایا حضرت علامہ نواب صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی دیرپا دلی کی وجہ سے ریاست بھوپال میں
"نظار تخی" کا ایک حجم غفیر جمع ہو گیا تھا۔ دہلی میں شیخ عطاء الرحمن صاحب رحمۃ اللہ علیہ ہانی دارالعلوم
رحمانیہ کی سخاوت و مروت علماء و طلباء کے لیے ایک نعمت غیر منزقبہ تھی۔ ایسے ہی شیخ حمید اللہ صاحب
رحمۃ اللہ علیہ بھی علماء کرام کے قدروان تھے۔ آج بھی جماعت میں ایسے غیر حضرات موجود ہیں۔ کہ اگر وہ
اشاعت دین کے سلسلہ میں دلچسپی لیں۔ تو بہت سے رُکے ہوئے کام جلد ہی سرانجام پا جائیں۔ گویا کہ گاڑی
تو موجود ہے۔ لیکن اس کے لیے پٹرول کی ضرورت ہے۔ اور یہ بات سب پر عیاں ہے کہ اگر پٹرول نہ ہو گا تو
گاڑی کیسے چلے گی۔ تبلیغ و اشاعت کے سلسلہ میں ہمارے پروگرام بہت وسیع ہیں لیکن اس سلسلہ میں
ہمارے سامنے کچھ رکاوٹیں ہیں اور یہ رکاوٹیں اصحاب ثروت کے تعاون سے ہی دور ہو سکتی ہیں۔ ہماری اتماس
صرف اتنی ہے کہ آپ مکتبہ نذیر بیچچہ وطنی کی مطبوعات زیادہ سے زیادہ خرید کر ہمارے ساتھ تعاون اور عوام میں
تبلیغ دین کا ذریعہ بنا دیں۔

التماس

تاریخین کرام سے اتماس ہے کہ اگر وہ کہیں غلطی یا کمی محسوس کریں تو ہمیں اطلاع دیں۔ اہدہ ابدین میں اس
کی اصلاح کی جائے گی انشاء اللہ تعالیٰ

محمد حنیف نروانی۔ ناظم۔ مکتبہ نذیر بیچچہ وطنی

بدھ ۱۶ صفر ۱۳۹۰ھ

۲۲ اپریل ۱۹۷۰ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہندوستان میں جماعت اہل حدیث کی علمی خدمات

یہ مقالہ آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کی طرف سے مسلم ریپوزیشن
کانفرنس کی ۵۰ سالہ جوبلی پر تاریخ ۲۹ مارچ ۱۹۳۷ء پڑھا گیا

الحمد لله والصلوة والسلام على عبادة الذين اصطفى

اصل دین آمد کلام اللہ معظم داشتن

پس حدیث مصطفیٰ بر جاں مسلم داشتن

حضرات!

سب سے پہلے میں آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کی طرف سے دایمان جلسہ کا شکریہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے
اندر بہ کرم ہماری جماعت کو اس یادگار تعلیمی مجلس میں شرکت سے سرفراز فرمایا۔

حضرات!

امید ہے کہ آپ مجھے اپنی جماعت کے اس عقیدہ کی مختصر تشریح کے موقع سے عہدہ ذکر کریں گے۔

جس کی بنا پر ہم اپنی نسبت لفظ حدیث کے ساتھ کر کے خود کو اہل حدیث کہتے ہیں۔ لفظ حدیث کے لغوی اور اصطلاحی معنی ظاہر ہیں اور مسلمانوں کا کوئی فرقہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کرنے سے منکر نہیں مگر بعض دوسرے فرقوں اور ہم اہل حدیث میں یہ فرق ہے کہ ہم حدیث پر عمل کرنے کے لیے ادھر ادھر کی تصدیق و توثیق کا انتظار نہیں کرتے بلکہ بحسب قول جناب امام ابو حنیفہ راجحہ اللہ تعالیٰ ہمارا شعار

اتركوا قولی بخیر الرسول

ہے۔

یا مثلاً یہیں طرح بعض فرقوں کا شعار ہے کہ اگر حدیث ان کے منضبط کلیہ کے ماتحت ہے تو اس پر عمل کے لیے بلا تامل لبیک کہا جاتا ہے۔ لیکن اگر کوئی حدیث ان کے اہل حدیث کے خلاف ہو تو اب اس کی تاویل (دو تاویل) کی جاتی ہے پھر اگر اس پر بھی وہ چست نہ آسکے تو ناچار اُسے مسترد کر دیا جاتا ہے پس یہ طریق ہمارے اہل حدیث کے نزدیک کسی عنوان قابل پذیرائی نہیں بلکہ یہاں حدیث من حیث حدیث ہے (قرآن مجید کے بعد) وہی حکم ہے وہی امام مسلم ہے اسی کو تیور سمجھا جانا ہے یعنی وہ خود ایک ایسا کلیہ ہے جس پر جملہ احکام منسوخ ہوتے ہیں اور وہ احکام بھی حدیث سے ہیں۔ اس لیے ہم اہل الحدیث نے ہر طرف سے اعراض کر کے صرف (قرآن و حدیث سے) اپنا رشتہ قائم رکھا نعم الوفاق

یعنی

کسی کا ہو رہے کوئی نیچے کے ہو رہے گے ہم

ہندوستان میں افراد اہل حدیث کا وزوہ تعداد ایک اور دو گزہ کے درمیان ہے اور کوئی صورت بلکہ ضلع ایسا نہیں جس میں ان کا وجود نہ ہو۔ خصوصاً صوبہ بہار و بنگال و اضلاع پنجاب و دہلی اور نواح دہلی وغیرہ میں ہماری جماعت بکثرت پھیلی ہوئی ہے اور دن بدن ترقی پذیر قالہ محمد من قبل من بعد

لیکن ہندوستان میں اولیت کا شرف حضرت ربیع بن صبیح السعدی البصری کو ہوا۔ یہ بزرگوار تابعی تھے۔ اور ۳۱ھ میں بعہد خلیفہ مہدی رہا۔ جو فوج ہندوستان کی طرف بھیجی گئی اس میں آپ بھی تھے۔ جناب ربیع بن صبیح اسلام میں پہلے شخص ہیں جنہوں نے احادیث کے منتشر اوراق کے یکجا کرنے میں سب سے پہلے ہتھ لیا بلکہ اسلام میں سب سے پہلے تصنیف کی طرح بھی انہوں ہی نے ڈالی جیسا کہ صاحب "کشف الظنون" کا بیان ہے۔

قیل هو اقل من صنف و بوب فی الاسلام ^{۱۰} یہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے اسلام میں تصنیف کی

حضرت جناب بن فضالہ میں جناب انس بن مالک رضی اللہ عنہما ہندوستان میں دوسرے تابعی کا ورود ^{۱۱} تعالیٰ عنہ کی زیارت سے مشرف ہوئے اور ہندوستان کو اپنے ورود سے مفتخر فرمایا۔

نام اسرائیل بن موسیٰ یہ بزرگوار جناب امام حن بصری کے شاگرد تھے۔ بارہ ہندوستان تیسرے تابعی تشریف لائے اور اسی وجہ سے آپ کا لقب نزیل ہند ہو گیا۔
دوسری صدی ہجری کے ائمہ حدیث دسیر میں ابو معشر نجیح سندھی بھی ہیں۔
دو نو مسلم سندھی محدث آپ مدینہ جا کر رہے تو مدنی کہلانے لگے۔ یہ اپنے وقت میں فن معانی دسیر کے امام تھے۔ دوسرے بزرگ رجال سندھی ہیں جو ایران پہنچ کر سفرائینی کہلانے فن حدیث میں یہ کمال پیدا کیا کہ مشہور محدث حاکم ان کے حال میں کہتے ہیں کہ دکن میں اسکان الحدیث یہ حدیث کے ارکان میں سے ایک رکن ہیں۔

ان حضرات کے عہد تک اتباع حدیث کے بغیر کوئی دوسرا راستہ تجویز نہ ہوا تھا پس بلا درہنہ کہا

۱۰ میزان المآخذ ج ۱ ص ۲۰۸
۱۱ بحوالہ رسالہ معارف اعظم گڑھ ج ۲۲ نمبر ۲
۱۲ تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۲۶۱

جاسکتا ہے کہ ہندوستان میں جہاں اسلام کی اشاعت میں ان حضرات سے مدد ملی وہاں عمل بالحدیث کا پورا پورا بھی ان کی بدولت ہونا گیا۔

اس کے بعد کئی سو برس تک کے حالات تحدیث و علم ہم سے پوشیدہ ہیں اور اگرچہ مسلمانوں کے عقیدہ و عمل میں مدارفقہ حنفیہ پر رہا مگر کہاں کہاں حدیث و عمل بالحدیث کے ذکر بھی سننے میں آجاتے ہیں۔
 تا آنکہ حضرت نظام الدین اولیاء روہی اور محمد اللہ تعالیٰ نے سماع پر علمائے فقہ سے مناظرہ کیا جس کی روایت فرشتہ نے ان الفاظ میں قلم بند کی ہے۔

قاضی رکن الدین..... رو شیخ کردہ گفت اے درویش در بابت سروداں
 و سماع چو حجت داری شیخ بحدیث نبوی السماع مباح لاهلہ
 متمسک گشت قاضی گفت یہ حدیث چو کار تو مرد مقلدی روایتے از
 ابو حنیفہ بیان تا بعرض قبول افتد شیخ گفت سبحان اللہ ابن حدیث مصطفوی
 نقل نے کنم و تو از من روایت ابو حنیفہ سے خواہی شاید کہ ترا عونت حکمت
 بوی سے دار و زود از من ہمدہ معزل سے شوئی پادشاہ چوں حدیث پیغمبر
 شنید متفکر شو و بیچ نہ گفت۔

اس مناظرہ کی جو روایت میرالدلیاریں مرقوم ہے اس میں حضرت کا یہ جواب بھی منقول ہے:
 وہ لکسہ کیوں کر آباد رہے گا جس میں ریالوں کو احادیث نبوی پر نہ جمع ہو۔

شاہ نظام الدین علیہ الرحمۃ کے اس استدلال سے آپ کے عقیدہ کا اندازہ کیا جاسکتا ہے اور اس میں
 ابھی اس ضمیر کے الحاق کی ضرورت باقی ہے کہ شاہ صاحب فائزہ خلف الامام کے بھی عامل تھے جو ہندوستان کے
 اہل سنت و فقہ حنفیہ کے خلاف عمل بالحدیث کا ثبوت ہے۔

بارھویں صدی ہجری میں نو عالمین بالحدیث اور بھی زیادہ تعداد میں نظر آتے ہیں الہ آباد (دار شاہ اہل)

۱۵ اس فقرہ کو حدیث کہنا شاید فرشتہ کی غلطی ہو یہ فقرہ امام غزالی نے ایضاً العلوم میں بطور فتویٰ لکھا ہے۔

منقول از معارف ج ۲۲ نمبر ۴

میں شاہ محمد قاسم زائر راز رحمۃ اللہ علیہ ۱۱۶۲ھ تا ۱۱۶۳ھ، اثباتِ عمل بالحدیث کے نعروں سے محفل سنت کو گرما رہے ہیں یعنی

اذا حدیث رسول آرد وہ ام اسرار ہیں نیست غیر از گوہر شہوار در دو کمان ما
از عقاید این دال زائر عقاید ما بخت در پناہ سنت سرور بود ایمان ما
امیر سنت خیر البشیر بود زائر نہ ہر بلا بجز این ود پناہ تمناں کرد

اسی زمانہ میں دہلی، اعظم گڑھ کے نواح گہرانامی میں شاہ ابوسعوق (بن شاہ ابوالخیر گرم دیوان) المتوفی ۱۲۳۲ھ کی محفل تحدیث و عمل بالسنۃ کا چہرہ چا تھلہ آپ کے باقیات و اصلاحات میں "توابعین فی اثبات رفح الیومین" (عربی) ہماری جماعت کے نوجوان (عالم) مولوی عبید اللہ صاحب مبارک پوری د اعظم گڑھ کے کتب خانہ میں قلمی موجود ہے۔

دہلی میں حضرت مرزا منظر جان جاہل شہید (المتوفی ۱۱۹۰ھ) اسی طریقہ کے عامل تھے الحاصل ملک کے تمام حصوں میں یہ لوگ پھیلے ہوئے تھے۔ مگر ایک تو حالت منتشر تھی۔ دوسرے اُس وقت کے رواج عام یعنی غلبہ تقلید کی وجہ سے یہ جماعت دوسرے فرقوں کی طرح اپنی تبلیغ کر سکتی تھی نہ تنظیم، تا آنکہ ۱۲ویں صدی ہجری کے وسط میں دارالعلوم دہلی یعنی شہر دہلی کے اندر مولانا شاہ عبید الرحمن رحمۃ اللہ علیہ کے ہاں اُس عظیم الدین کا ظہور ہوا جس نے دین کی "حجۃ اللہ الی اللہ" کو دین کے سامنے پھر اسی طریق کے مطابق آشکار کیا جو محدثین کرام کا شعار تھا میری مراد اُس سے وہ عظیم مستحق ہے جو تمام مسلمانوں کے اندر شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے نام سے مشہور ہے آپ نے نزدیک حدیث کے لیے وہ راہیں اختیار کیں جن پر ان سے پہلے ایک ان کے معاصر اہل ہندوستانی علماء کی توجہ نہ ہو سکی۔

اسی دہلی کے اندر دسویں صدی ہجری میں شاہ عبدالحق صاحب محدث (المتوفی ۱۱۵۲ھ) تشریف لائے آپ نے بھی نشر و اشاعت حدیث پر توجہ فرمائی، محدث کے لقب سے مشہور ہوئے مشکوٰۃ المصابیح کی تجلی

۱۱۱۲ھ
عظیم الدین... شاہ ولی اللہ کا تاریخی نام

۱۱۱۲ھ
۱۱۱۲ھ

بعنوان لمعات فزانی سفر السعادة کی شرح لکھی مگر کون کہہ سکتا ہے کہ آپ کی یہ توجہ کارگر بھی ہوئی وہ تو خود کو بھی بے نقاب نہ کر سکے دوسرے اُن کی روشنی سے کہاں تک کسب فیض کر سکتے تھے۔
لیکن شاہ ولی اللہ صاحب کی تحدیث کا غلغلہ ہندوستان اور اس کے باہر عرب و عجم تک پہنچا جیسا کہ آپ کے ثنا گردوں کے سلاسل اور آپ کی تصانیف حدیث کی عام مقبولیت سے ثابت ہے۔

جناب حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ نے حدیث کی ادل لکھتے ہوئے
شاہ صاحب کی حدیث کی تحریری خدمت موطا امام مالک کی دو شرحیں (عربی و فارسی میں) بنام
المستوی اور المصنفی لکھیں اور تقلیدی بندھنوں سے بالکل بے نیاز رہ کر اس مجتہدانہ نشان کے ساتھ
کرباروں صدی راجری کے مجدد کا فرض تھا ان (دونوں) کا رگوبہ، ضمیر الانصاف فی بیان سبب
الاحتمالات کے نام سے لکھا تاکہ عقدا الجید فی احکام الاجتهاد والتقلید سے کیا اور ترمہ تجنا اللہ البالغہ
جیسی غیر مسبوق کتاب سے جیسا کہ خانمہ المحدثین نواب صدیقی حسن خاں فرماتے ہیں:

”در فن خود غیر مسبوق الیہ واقع شدہ و مثل آل دریں ۱۲ صد سال ہجرت از هیچ کیے

علمائے عرب و عجم تصنیف بوجہ و تیارہ و من جملہ تصانیف موفقتی مرضی بودہ است و فی الواقع

بیش از ان ست کرد و صفتش تو ان نوشتہ انجات النبلاص ۱۷

”حجۃ اللہ البالغہ“ دین کی حجت نبی اہل کے ابلاغ نے حق و باطل میں امتیاز کر دیا اس کے ایک ایک

لفظ نے تشوین الی السنۃ اور تخریض عمل بالحدیث کا درس دیا۔

جناب حجۃ اللہ علیہ الرحمہ نے کتب حدیث کی تشریح کے ساتھ متن حدیث

شاہ صاحب کا ابلاغ قرآن یعنی القرآن المجید کی اشاعت کے سامان بھی فراہم کیے۔ کہ

قرآن پاک کا ترجمہ اُس وقت کی عام زبان (فارسی) میں بعنوان ”حتمہ الرحمن“ لکھا اگرچہ اس

پاداش میں آپ کو بعض تکالیف کا سامنا بھی ہوا لیکن ابلاغ قرآن کا شوق اور بھی بڑھ گیا و کذلک

الایمان حبیہ تمنا لبطبشاشۃ القلوب (الحدیث)

(اسی طرح) شاہ ولی اللہ صاحب سے پہلے مصنفین کی کتابیں دیکھیے۔ صدی شمس با نغہ شرح مطالع

الاقاب المبین اور ان کی سہی اور کتابوں کے شروع و حواشی اس کثرت سے ملیں گے کہ جن سے آپ یہ فتویٰ دینے کے لیے مجبور ہو جائیں کہ ہندوستان کے نصابِ درس میں ان کتابوں کے سوا اور کچھ ہے ہی نہیں یا کتبِ فقہ کے شروع و در شروع و لیکن اگر کتبِ تفسیر و حدیث کی تلاش کیجیے گا تو یہ

کس نہایت کہ منزل کہ آرام کجا است

ایں قدر بہت کہ بانگِ جوس سے آید

حالانکہ قلمآباد ہندوستان کے مسلمان عدیلوں سے کسی رہبر کے منتظر تھے۔

شاہ ولی اللہ صاحب کے بعد علمائے مصنیفین نے اپنی تخریروں میں حدیث و تفسیر کے لیے بھی جگہ نکالی ان کے مدارس میں بھی تحدیث ہونے لگی۔ حدیث کا اولین ادارہ "مدارسہ رحیمیہ" تھا جس میں نصف صدی تک توفیقہ حضرت حجۃ اللہ الیہ اللہ شاہ ولی اللہ صاحب ہی نے قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سرمدی نعروں سے اجڑی ہوئی محفل کارنگ پھر سے جاویدا کہ جس کے اثر سے طول و عرض ہندو بیرون ہند میں صوبہ بیوپر، شہر بہنہ اور قریہ بہ قریہ حدیث کے مدرسے قائم ہو گئے۔

ہیں چمن میں کیا گیا گویا دبستان کھل گیا

بلبلیں سن کر مرے نالے نزل خواں ہو گئیں

جناب حجۃ اللہ کے درس کی برکت سے آپ کے ہر چہارہ صاحبزادگان عالی یعنی مولانا شاہ عبد العزیز محدث و مولانا شاہ عبدالقادر محدث و مولانا شاہ عبدالغنی محدث و مولانا شاہ رفیع الدین محدث نے علمی و دینی فرائض حاصل کیے بہت ہی وقت علم الہدیٰ قاضی ثناء اللہ صاحب پانی پتی آپ کے فیض یافتہ ہیں۔ علامتہ السید مرتضیٰ بلگرامی زبیدی اسی چشمہ سے سیراب ہوئے۔ مولانا محمد امین اور ان کے صاحبزادہ گرامی مولانا محمد معین بلگرامی صاحب دراسات اللیب شاہ ولی اللہ صاحب ہی کے خرمین ظلم کے تونزہ ہیں۔ شاہ محمد عاشق عوف بابا عثمان کشمیری پھلتی مدر سے رحیمیہ ہی کے فارغ شدہ ہیں اور یہ وہ بزرگ ہیں جن کی سعی و سواش سے شاہ ولی اللہ صاحب نے "حجۃ اللہ البالغہ" لکھی ان حضرات کے سوا مولانا رفیع الدین مراد آبادی، مولانا خیر الدین سورتی مخدومی، لکھنوی، بیتہ جلال الدین دایوری و مولانا عبدالسدر خاں

رام پوری مولانا محمد سعید خاں جد علی حکیم نجم الغنی "صاحب اخبار الصنادید نام لپیکی اور شیخ جبار اللہی
عبد الرحیم اللہ پوری المدنی وغیرہم نے حضرت شاہ ولی اللہ صاحب سے پڑھا۔ اور آپ کا سلسلہ تمام
ہندوستان و بیرون ہندوستان میں قائم ہوا غرض آپ نے ۴۵ برس تک مسند تخریث و تفسیر کو روٹی بخشی
رحمہ اللہ تعالیٰ۔

آپ کے ارحال کے بعد اسی طریقہ کے رہ نورد اور آپ کے فرزند اکبر مولانا شاہ عبد العزیز صاحب
محدث اپنے مسبوق و متبوع کے جانشین اور خلیفہ بلا فصل ہوئے آپ نے اس خلافت
الہیہ کا انصرام جس قابلیت سے کہا وہ محتاج بیان نہیں تدریس جاری ہے نظام بیعت قائم ہے
کتابیں لکھی جا رہی ہیں۔

شاہ عبد العزیز صاحب کی علمی و روحانی سرگرمیاں محفل قال و حال تک ہی محدود نہیں بلکہ مسلمانوں کی
عام رفاہ کا خیال بھی ہر وقت و آن گیر ہے۔

یہ وہ زمانہ تھا جب صوبہ پنجاب و ملک کابل کے مسلمان اپنی ایک ہمسایہ قوم کا تختہ مشق متحم صرف
اس لیے ہو رہے تھے کہ وہ اس بادشاہ اسلام کے مدح اور عجم قوم تھے جس نے اس ہمسایہ قوم کے بزرگوں
کے ساتھ متنازعہ کیا مگر پنجاب میں مسلمانوں کی اس مظلومی کے زمانہ میں شاہ عبد العزیز مکفوف البصر ہو چکے
تھے کچھ مدت ان الفاظ میں مسلمانان پنجاب کی خستہ حالی کا مریخ پڑھتے رہے۔

سلاح علی مولیٰ جسیم القضاثل	کریم الوری حاوی فنون الفواضل
حماة الہ العالمین عن الاذی	وعن کل شرقی الخلیقة منارل
وبعد فان العبد یحمد ربہ	علی ما حماہ عن صنوف الغوائل
لاخذ واثواب النعیم مالا بسی	وامسی وایدی الطیبات حماثل
ولکن امری الکفار ارباب ثروتہ	لقد افسد واما بین دہلی وکابل
ولقد مرفع الاشرار فوق خیارنا	وکل امر اشریلم ب الشناطل
وکل یخیل لایرام فناؤہ	وکل حسود مبغض ذی وغائل

واه رهم ما بين فقر وعائل
 الا له نصيب لا يود بمحائل
 خلى من الخيرات ملاءم الزلازل
 وبالناس الا كل الجمال العباهل
 عقوبة شرع عاجلا غير اجل
 وقد اوجبه وافي اهل شاعر وجاهل
 وان واقصوهم بالذسرى والكلاكل
 يخوضون فيتابا نصيبه والاصائل
 عن العدل حتى قنت بل كل قائل
 وهل من منيت يتقى الله عادل
 عن مكارم لطف الله لاه وغافل
 ليس بكاف عروة للادائل
 ولدنا الى من ليس عنا بغافل
 فنحن تمسكتا بخير الوسائل
 شمال اليتامى عهد للارامل
 فهم عنى لا في نعمة وفواضل
 كما ضم امر الواس شعث الفتائل
 وان كان جواس كثيرا الصواهل

امرى الخلق طرامشكين معانهم
 اكل نرمان من تقاسم رحمة
 وان نرمانا ظلت فيه مسودا
 فما الشغل فيه غير فسق وبدعة
 جزى الله عتاقوم سكر ومرهك
 فقد قتلوا جمعا كثيرا من الورى
 ولعربيد عداوتو ماصونين عنهم
 هم كل عام نهية في بلادنا
 لقد فسدت هذه الديار وقد خلت
 فهل بعد هذا من معاد لعائل
 ايا قليكم تشكوا الزمان وانت
 كفى الله ساوانا لوجع سفاصل
 وكيف بهم المهم نحو قلوبنا
 وان كانت الاقوام لا خير فيهم
 رسول الله العالمين فانه
 يلوذ به الاف من اهل حاجة
 يضم عفاة المطارفتين جنابه
 ويستتھزم الجيش العزم ودراسه

تا کہ رائے بریلی کے ایک اثنیٰ مطلبی فاطمی السید احمد حاضر خدمت ہو کر بیعت سے مشرف
 ہوئے اور اپنے شہر شد کے جگہ علوم و معارف اپنے سینہ میں محفوظ کر کے عوام کے سامنے آئے اور ان موقع
 پر جناب سید صاحب کے احوال میں اتنا ہی کافی ہے کہ آپ امیر المؤمنین اور مجدد نیر صوبی صدی کے

خطاب سے ملقب ہوئے اللہم اغفر لہ ولا تبتا لہ

شاہ عبدالعزیز صاحب کے زمانہ تدریس و تبلیغ میں آپ کے تینوں بھائی یعنی شاہ عبدالقادر و شاہ عبدالحق و شاہ رفیع الدین بھی آپ کے ہمین و یار ذرا لفظ تبلیغ و تدریس میں مصروف تھے ان حضرات کی علمی خدمات کا تذکرہ قرآن پاک کے ان اردو ترجموں کی صورت میں ہمارے سامنے ہے جن کی اولیت و اولیت سے انکار نہیں ہو سکتا پھر نفس مطلب کا انقباض کہ شاہ عبدالقادر کے ترجمے کے لیے تو یہ کہا گیا کہ اگر قرآن پاک اردو میں نازل ہوتا تو شاہ عبدالقادر کے الفاظ میں ہوتا فتحتم اجرا الحاملین۔

شاہ رفیع الدین صاحب کا ترجمہ (قرآن) با محاورہ ہے اور ان دونوں ترجموں کے بعد اگرچہ اردو میں بقدر بیسیں کے قرآن پاک کے اردو ترجمے بھی ہو چکے ہیں مگر ابھی تک اردو خواں مسلمان ان ترجموں سے بھی مستغنی نہیں ہو سکے۔

ان ترجموں کا اسلوب اور شاہ عبدالقادر صاحب کی تفسیر موضح القرآن سب اس بات پر شاہد ہیں کہ یہ دونوں بزرگ اپنے والد ماجد حضرت حجۃ اللہ کے طریق پر عامل تھے۔ اور ہمیشہ ہمیشہ زود کج سنت ان کا بھی مشن تھا۔

شاہ عبدالعزیز صاحب کے ان شاگردوں کے نام جن سے سلسلہ آگے چلا

سیدنا مولانا محمد اسماعیل شہید و شاہ عبدالحمیڈ بڑھاوی
 اور صدر الحمید شاہ محمد سحاق صاحب دہلوی و
 مرزا حسن علی صغیر محدث لکھنوی و سید حسین احمد

بلخ آبادی و السید العالم مولانا اولاد حسن قزوچی (خلیفہ السید احمد امام الوقت بریلوی) اور یہ تمام حضرات صاحب درس و تدریس تھے جیسا کہ ان کے تراجم سے معلوم ہوتا ہے۔

سیدنا شاہ محمد اسماعیل صاحب کی تحدیث و تبلیغ
 جناب حجۃ اللہ کے پوتے اور شاہ عبدالعزیز
 صاحب کے نور نظر نام محمد اسماعیل لقب شہید

سلسلہ تعلیم کا ذکر اوپر ہو چکا ہے

آپ کی تحدیث و تدریس کا اجرا۔ آپ نے اپنے آبائی دارالتعلیم مدرسہ رحیمیہ کی

مسندِ فتحیہ کے ساتھ ہی قرآن و حدیث کی تدریس شروع فرمادی۔ انصاری نے منجملہ کتب مروجہ علم و فنون کے ایک جامع انصاری کتاب رکھ اس وقت کے مکاتب میں اس کا وجود نہ تھا یعنی قرآن مجید گلے میں آدیزاں شہر کاہر کوچہ و بازار مدرسہ رحیمیہ کے ملحقہ مدارس میں۔ موسم برسات میں یہ مدرسہ دریائے جمن پر منتقل ہو جاتا ہے کہ سیدنا اسماعیل دریا میں پیرا کی کی مشق بھی فرما رہے ہیں اور طلباء کو بھی پڑھا رہے ہیں۔ آخر جامع مسجد کی بیڑھیوں پر شاہ محمد اسماعیل صاحب کا یہ درس 'درس خارجی' جیسے آج کل لیکچر کہا جاتا ہے، کی شکل میں ہونے لگا۔ اس کی گونج ادھر بہار، بنگال و دکن تک اور ادھر پنجاب کی وادیوں سے گونجتی ہوئی کوہستان ہمالہ کے اس حصہ سے جا کر آئی جو کشمیر اور کابل کے درمیان پھیل رہا ہے۔

سیدنا اسماعیل فتحیہ کے ان لیکچروں سے "مدرسہ رحیمیہ" کے تربیت یافتہ ایک سرے سے سراپا دروہی گئے۔ اعلیٰ کے کلمۃ اللہ کی تدریس چلتی ہوئی تلواروں کے سانے میں کرنے کا وقت آ گیا کہ اب اس تدریس کی صورت پنجاب کے ان مسلمانوں کا استخلاص ہے جو اپنے برادران ملک کے مظالم کی وجہ سے ترک اسلام پر مجبور ہو رہے ہیں۔ وہ علمائے کرام جو شاہ عبدالعزیز تک کے فیض یافتہ تھے مسندِ تدریس و تہذیب کو چھوڑ کر سب کے سب امیر المومنین و سیدنا المسیحین السید احمد کے مہمند و مسیرہ کو سنبھالتے ہوئے کوہستان میں پہنچے۔ مسلمانان پنجاب کی حفاظت کے لیے گرم پیکار ہوئی اور کفر و اسلام میں یہی خالص جنگ تھی جو محمد بن قاسم فاتح ہند کے بعد سرزمین ہندوستان پر ہوئی اس کا انجام ع

باز رہی اگر چہ لے نہ سکا مر تو دے سکا

و صدق اللہ فی کتابہ: اِنَّ اُمَّلَهُ اَشْتَرٰی مِنَ الْمُؤْمِنِیْنَ اَنْفُسُهُمْ وَاَمْوَالُهُمْ بِاَنَّ لَهُمُ الْجَزَاةَ
اس جیش کے بغیۃ السیف میں سے ایک حصہ تو وہیں رہ گیا جو اب تک موجود ہے۔ ان کا مشغل تدریس و تہذیب بھی ہے۔ دوسرا حصہ طن لوٹ آیا اور مصدر تدریس و تبلیغ ہوا۔

شاہ اسماعیل فتحیہ کے اس مسابقت الی الجہاد و فوز
بہ شہادت کے بعد ہی دہلی میں الصدر المجید مورانا
شاہ محمد اسحاق صاحب کا فیضان جاری ہو گیا جس سے

شیخ اکل میاں صاحب بید مذہب حسین
تہذیب و طہری کی تہذیب

شیخ اکل میاں صاحب السیّد زبیر حسین صاحب محدث دہلوی مستفیض ہو کر وہی ہی کی مسندِ محدث پر متکلم ہوئے۔

میاں صاحب کا یہ درس ساٹھ برس تک قائم رہا ابتدا میں آپ تمام علوم پڑھانے رہے مگر آخری زمانہ میں صرف حدیث و تفسیر پر کاربند رہے۔

میاں صاحب کے اہل مدرسہ رواقہ پچھاٹک مجلس خال میں ہندوستان و بیرونی ممالک ہر جگہ کے طالب علم تھے جن میں سے بے شمار حضرات مسندِ محدث کے مالک بنے ان میں سے بعض نے حدیث کی خدمت میں وہ حصہ لیا کہ جس کا ذکر رہتی دنیا تک (انشاء اللہ العزیز) باقی رہے گا مثلاً

السید عارف باللہ مولانا عبد اللہ صاحب غزنوی امرتسری اور آپ کے صاحبزادہ عالی السید مولانا عبد الجبار غزنوی امام جماعت اہل حدیث شیخ پنجاب حافظ عبد المنان صاحب محدث وزیر آبادی استاذ الاساتذہ مولانا حافظ عبد اللہ محدث فاضل پوری صاحب عون المعبود فی شرح ابی داؤد یعنی العلامة شمس الحق ڈبانی پوری بہاری، مولانا ابوالحالی عبد الرحمن مبارک پوری صاحب تحفۃ الاغوی شرح جامع الترمذی و مولانا عبد العزیز چیم آبادی (زرختی) بہاری و مولانا شاہ عین الحق پھلواروی و مولانا ابو سعید محمد حسین طباوی و مولانا احمد اللہ صاحب رمتخانہ بعلہ و طول جہانہ، بہتاپ گڑھی الدہلوی و مولانا محمد سعید بنارس بائی مدرسہ سعید بہ بنارس و السید امیر حسن محدث (داہنہ) السید امیر احمد محدث و مولانا محمد بشیر ساکنین قصبہ سہسوان پرجمہم اللہ تعالیٰ۔

اور یہ تمام حضرات صاحب مسند و تدریس تھے ان میں سے بعض ابھی تک ہمارے اوپر سایہ انگن میں مثلاً مولانا احمد اللہ صاحب محدث بہتاپ گڑھی رصدر المدرسین دار الحدیث رحمانہ دہلی اور اس وقت تک جماعت میں ہیں قدر مدارس قائم ہیں وہ تمام میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ ہی کے شاگردوں کے سلسلے میں مثلاً مدرسہ محمدیہ گوجرانوالہ میں مولانا حافظ محمد صاحب رگوندلوالا، یہ صاحب مولوی عبد الجبار صاحب امرتسری امام اہل حدیث کے شاگرد ہیں اور مولانا ابو الخیر محمد اسماعیل صاحب ذبیح وزیر آبادی شیخ پنجاب حافظ عبد المنان محدث وزیر آبادی کے فیض یافتہ ہیں۔

و خاندان سعادت قصور مولوی فضل حق صاحب برادہ بزرگ مولانا عبد اللہ اور صاحب رقصیری،

سلسلہ مہیاں صاحب، امرتسر پنجاب کا مدرسہ تقویۃ الاسلام اور اس کے مدرس اعلیٰ مولانا ابوالسحاق
 نیک محمد صاحب و مولانا محمد حسین صاحب ہزاوی امرتسر سلسلہ مہیاں صاحب سے بواسطہ مولانا السید
 عبدالجبار غزنوی امرتسر امام اہل حدیث کے شاگرد ہیں اور مدرسہ احمدیہ سلیقیہ لہر یا سرائے درہنگہ کے تمام اساتذہ
 علم و حدیث مہیاں صاحب ہی کے سلاسل حدیث سے وابستہ ہیں منظر پور کے مدرسہ دارالکلیل کے مدرس اعلیٰ مولانا
 عبدالنور صاحب حضرت مہیاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے فیض یافتہ ہیں۔

کابل میں مولوی عبدالحمید، مولوی اخوان، مولوی
 شہاب الدین، مولوی عبدالمجید۔

ہندوستان سے باہر مہیاں صاحب کے شاگرد

باجوڑ: بن مولوی زین العابدین

پاکستان میں: مولوی محمد حسین

پنجاب میں: ملا رجب علی

سمرقند میں: ملا جلال الدین

غزنی میں: ملا شہاب الدین

قندھار میں: ملا عبد الرحمن

قو قند میں: ملا نور الدین قہستانی، ملا عبدالنور، ملا میر عالم

ہرات میں: ملا عزیز الدین، ملا سید محمد

حجاز میں: شیخ عبد الرحمن بن عون نعمانی

بجلی میں: شیخ اسحاق بن عبد الرحمن و شیخ علی بن قاضی، و سید عبد اللہ بن سعد بن عبد العزیز

پاکستان و قاضی محمد بن ناصر بن مبارک و قاضی سعد بن غنی

جزیرہ جہننا میں: شیخ محمد بن ابراہیم

سوڈان میں: شیخ عبد اللہ بن احمد بن الحسن

علمائے اہل حدیث (ہند) کی تصانیف: ہماری جماعت نے محمد اللہ تعالیٰ تصانیف و تالیفات میں بھی

مسی نے کیا طریق پر تھا کہ ڈاکٹر زفر احمد خاں، اور ذرا نہ کچھ ترجمہ علماء کے کلمتوں میں پیش کرتے اور مناسب حکم و اضافہ کے بعد جملہ الفاظ اتفاق رائے سے پاس ہونے آیت کے پیچھے لکھ دیتے جاتے و علیٰ ہذا القیاس۔

ڈاکٹر صاحب مدوح کا یہ ترجمہ خطوط و حدیثی میں قرآن کریم کی تفسیر کا بھی حال ہے۔ اس پر صاحب ترجمہ کا حاشیہ نور علی نور۔

حواشی قرآن میں ڈاکٹر سید احمد مرحوم دہلوی رالمٹونی، اجمادی الاول ۱۳۳۸ھ کا حاشیہ احسن القرآن بھی قابل ذکر ہے جو صرف احادیث و آثار سے مستنبط ہے۔ اسی طرح آپ کی تفسیر احسن التفسیر ہے۔ تفسیر میں بہت ہی وقت علم الہدی قاضی ثناء اللہ پانی پتی رالمٹونی ۱۳۲۵ھ کی تفسیر مظہری ہے جو حضرت مرزا مظہر جان جاناں رحمۃ اللہ علیہ سے عقیدت و ارادت کی وجہ سے مدوح مرحوم کے نام کے ساتھ منفات بھی کی گئی۔ قاضی صاحب مرحوم حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کے تلامذہ سے ہیں حدیث میں اتنے وسیع نظر کہ شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی نے آپ کو بیہفتی وقت کے خطاب سے سرفراز فرمایا علوم باطن میں اس حد تک التشریح کہ آپ کے مرشد حضرت مرزا مظہر جان جاناں نے آپ کو "علم الہدی" کے سراپا سے عزت بخشی قاضی صاحب کی یہ تفسیر اصل عربی میں ہے جس کے بعض حصص کا ترجمہ فارسی میں بھی چھپا کچھ عرصہ ہوا کہ دیوبندیوں میں اس کی مکمل اشاعت نہ ہو۔ غور بلکہ زیر طبع تھی۔

یہاں قاضی صاحب کے متعلق یہ عرض ناگزیر ہے کہ مسلمانوں کا ایک طبقہ آپ کو ہمارے طریق کے خلاف بھی سمجھتا ہے تو جیسا کہ میں نے شروع مقالہ میں عرض کیا ہے کہ شاہ ولی اللہ صاحب کے دور تک بھی علماء اہل حدیث خود کو بے نقاب نہ کر سکے اسی اثر سے جناب مدوح بھی متاثر تھے ورنہ شاہ عبدالعزیز صاحب کا آپ کو "بیہفتی وقت" اور مرزا مظہر جان جاناں کا آپ کو "علم الہدی" کے خطاب سے سرفراز فرماتا کوئی معنی نہ رکھتا تھا امام بیہفتی رحمۃ اللہ علیہ توفیق حدیث کے امام و مقتدا تھے اور ہمارے طریقہ کے خصائص پر آپ کا مشہور رسالہ جزء القراءۃ بھی حال ہے۔

لہذا اب یہ تفسیر دیوبند سے شائع ہو چکی ہے اور اس کا اردو ترجمہ بھی شائع ہو رہا ہے۔

یہی حال حضرت جان جاناں کا ہے وہ فریقیت فاختہ خلف الامام پر غالب و رفیع البیدین ابن کاکر عارف
اس طریقہ کا پیر و ایک غیر الی حدیث کو کہ اہل کی نظر جزئیات مسائل پر کس قدر وسیع بھی مگر اسے "علم الہدیٰ کے
لقب سے کیسے پکار سکتا ہے کلاثر حلا۔

تفاسیر عربی کے سلسلہ میں ہمارے سلسلہ جماعت کے مشہور قائد جناب مولانا ابو الفاضل محمد صاحب
اسٹری کی "تفسیر القرآن بکلام الرحمن" ہے۔

یہ تفسیر "القرآن یفسر بعضہ بعضاً" کا بہترین مرقع ہے اسے دیکھیے اور قرآن کریم کی اس
صحت و خوبی کی داد دیجیے کہ اس نے اپنے سمجھنے والوں کے لیے اپنے ہی جیب و دامن میں کیا کچھ بھر رکھا
ہے "ولقد یسرنا القرآن للذکر فصل من مذکر" تو اسی وقت صحیح ہو گا کہ اس میں تدبیر کرنے
پر ادھر ادھر سے پوری بے نیازی ہے۔

مولانا ثناء اللہ صاحب کی اسی معنی کی داد مصر کے رسائل "الابرام" اور "المینار" نے دی اور ہندوستان کے
بہترین نکتہ شناس ادارہ معارف اعظم گڑھ نے تو بیٹل تک لکھا کہ "تفسیر القرآن بکلام الرحمن" اس قابل ہے
کہ اسے نصاب درس میں داخل کر لیا جائے۔

صاحب مدوح نے عربی ہی میں ایک اور تفسیر "بیان القرآن علی علم البیان" لکھی ہے یہ
ابھی سورہ بقرہ تک ہے اور اپنی اسی شان و لربانی کے ساتھ کہ صاحب مصنف کا حصہ ہے۔

جناب مدوح کی ایک ضخیم تفسیر اردو میں ۸ جلدوں میں بنام "تفسیر ثنائی" ہے اس کا رنگ پہلی دو دنوں سے
بالکل مختلف اور مناظرانہ طرز پر بغیر مسلم معترضین یعنی قادیانی رہبر و مصنف اعلیٰ آریہ و غیر طم کے اعتراضوں
کے جواب اور مسکت جواب ہیں۔

حضرت علامہ اقبال مدوح کی اعلیٰ معترضین کی تنقیص قرآن پر ایک ضخیم کتاب "تقابل ثلاثہ" ہے جس
میں "قرآنا عرابیا غیری ذی عوج" کا مقابل تورات و انجیل کے ساتھ آیت بآیت جدول میں لکھا ہے۔
سوامی دیانند سرسوتی بانی آریہ سماج کی "ستبارتھ پرکاش" کے چودھویں سمولاس میں قرآن کریم پر جو

جو اعتراضات ہیں ان کا جواب آپ نے اپنی نفیس ترین کتاب "حق پر کاشی" میں دیا۔

کچھ عرصہ ہو ایک اُردو معترض نے از سر نو قرآن مجید پر سخت جارحانہ حملے کیے ان کا جواب ہمارے اس

مرد میدان لائبریری اللہ نے کتاب الرحمن کے خدائی ہتھیار سے دیا۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ حامل قرآن و شارح قرآن کی دو گونہ خلعتوں سے سرفراز تھے آپ کی ذات مستجمع الصفات پر جب راج پال آریسنے ایک شخص عثمان رکھن کے اعادہ کرنے سے میرا مداح رسول قلم لرنہ ہما تمام ہوا جاتا ہے، سے لکھا تو رسول عربی الہامی مطلبی کے اس سچے پیرونے اس تقدیس کے ساتھ اس کا جواب دیا کہ ہندوستان کے تمام مسلمان "تناما اللہ بود و ز باغم" پکارنے لگے اس کتاب کا نام مقدس رسول ہے اللہ تعالیٰ آپ کی عمر و اسادوں میں برکت فرمائے۔

حال ہی میں ہماری جماعت کے مشہور مفسر قرآن مولانا حافظ محمد ابراہیم صاحب میاں کوٹی نے سورہ فاتحہ کی تفسیر ایک ضخیم جلد میں لکھی ہے یہ ۲۸۸ بڑے صفحات پر مشتمل ہے۔ صرف اہم الکتاب کی اتنی بسیط تفسیر میں کس قدر نکات بیان ہوئے ہوں گے۔

جناب موصوف الصدر نے قرآن مجید کے متعلق اور کتابیں بھی مختلف ضروریات کے مطابق لکھیں جن میں صرف آیت "ابن مَتَوَقِّفَكَ وَرَافِعَكَ اِلٰی" کی تفسیر دو جلدوں میں بعنوان "شہادۃ القرآن" ہے جو مسئلہ حیات عیسیٰ علیہ السلام پر ایسی گواہی ہے کہ حضرت مسیح کو مردہ بتانے والے بھی "كَذٰلِكَ يَجِئُ اللّٰهُ الْمَوْتِ وَیُؤْتِ كِتَابًا بِتَبٰہٍ لَّعَلَّكُمْ تَعْقِلُوْنَ" پکاراٹھے۔

اسی طرح مولانا محمد ابراہیم نے عیسائیوں کے ان اعتراضات پر جو انہوں نے قرآن کریم کی منقصدت کی صورت میں کیے کتاب "تعلیم القرآن و کتاب تائید القرآن" کے ناموں سے لکھے۔

انہی ۳ سالوں میں قرآن مجید کی ایک اور راز و دو تفسیر بنام ترجمان القرآن کے دو حصے از ترجمان القرآن سورۃ الفاتحہ تا سورۃ المؤمنون شائع ہو چکے ہیں۔ یہ تفسیر ہماری جماعت کے مشہور اذکار نابہ قات یعنی مطلع انوار البلال "تمیج البلاغ" المبین ناشر حدیث ختم المرسلین صاحب قلم و البیان البید احمد ابوالکلام آزاد کی تصنیف ہے جس نے تعلیم یافتہ طبقہ کے اذکار میں ایک سر سے تبدیلی کر دی ہے۔

جناب خواجہ عبیدالحی فاروقی شیخ التفسیر جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی جو بہاری جامعہ اہل حدیث کے ممتاز علماء
سے ہیں آپ نے ہمارے موجودہ سیاسی اقتدار کی اصلاح کے لیے تفسیر قرآن کی ایک خاص طرز نکالی کہ قرآن کریم
کی ان آیات کو جو تنظیم و تخریق علی الجہاد کی مبنی آموز تھیں ان کو مناسب و بر محل استدلال کے ساتھ ہم گم کردہ ماہول
کو صراط مستقیم دکھانے کی کوشش فرمائی یہ تفاسیر تک، حقوق میں چھپ چکی ہے یعنی
الخلافة الکبریٰ تفسیر سورہ بقرہ بیان تفسیر سورہ آل عمران صراط مستقیم تفسیر سورہ
الانفال والتوبہ عبوت تفسیر سورہ یوسف برہان تفسیر سورہ نور سبیل الرشاد تفسیر سورہ الحجرات
سبیل السلام تفسیر پارہ ۲۸۵ و ذکر تفسیر پارہ ۳۰۰۔
علمائے اہل حدیث نے کتب علوم و فنون کے حواشی میں بھی حصہ لیا جیسا کہ آگے چل کر، آپ کو فرست
سے مفصل معلوم ہوگا۔

فلسفہ جدید پر ہمارے ایک نوجوان عالم مولوی عبید الرحمن رفیق العلماء مدرسہ یونیورسٹی،
پنجیور پری بہاری مدرسہ جامعہ عربیہ دارالسلام عمر آباد مدرسہ، ایک کتاب النواہیس الالہیہ عربی
میں لکھ رہے ہیں جو آخری جملوں کے لیے ہے۔

السید نواب صدیق حسن خاں رئیس بھوپال کی خدمات

حضرات!

آپ کو یاد ہو گا کہ جناب السید نواب صدیق حسن خاں صاحب مرحوم فتوحی کی دستارِ نبیلت جس وقت
طرہ نشا ہانہ سے مزین ہوئی تو ریاست بھوپال ایک سرے سے طبع علم و مرجع علماء ہو گئی حضرت والا جاہ علیہ
الرحمۃ نے ایک منحل علم سجاتی۔ دو روز دیک کے علماء جمع ہوئے ہندوستان کے بے شمار نامی گرامی اہل علم اس
ماہنامہ علم کا لالہ بن گئے۔ قاضی نقیب الدین مرحوم فتوحی شیخ قاضی محمد مچھلی شہری مولانا سلامت اللہ جیرا پوری
شیخ حسین عرب محدث یمنی مولانا محمد بشیر مسواتی بھوپال میں تشریف فرما ہیں۔ متعدد مدارس علم و فن قائم ہوئے
طلباء کچھ چلے آ رہے ہیں۔ ریاست کے تمام مسلمان اس خدمت کی دینی برکتوں سے مالا مال ہو رہے ہیں کہ علم و فن

کے اعتبار سے بھوپال کی قسمت ہی جاگ اٹھی۔

حضرت البیہد قاب صاحب مرحوم نے اشاعتِ حدیث کی ایک نئی طرح ڈالی کہ حفاظِ قرآن کی طرح حفاظِ حدیث کا التزام کیا اور صحیح بخاری سے لے کر بلوغ المرام تک کے لیے علیحدہ علیحدہ اشاعت و وظائف کا اعلان فرمایا۔ ہمارے شہر علی گڑھ کے مشہور سہیل حدیث داعی مولوی عبدالنواب صاحب غزنوی اپنے وعظ میں جو پے بہ پے احادیث پڑھتے چلے جاتے ہیں یہ نواب صاحب ہی کے اس التزام کا ثمرہ بیسی ہی سرد احادیث مرحوم حافظ عبدالوہاب نابینا دہلوی راجمتمونی ۱۳۳۸ھ میں تھا۔

مولوی عبدالنواب صاحب مدوح اس زمانے میں میرٹھ کے مدرسہ میں مولانا حمید اللہ مرحوم سے پڑھتے تھے مولانا عبدالوہاب دہلی میں اور ابھی یہ لوگ نصف کے قریب مشکوٰۃ حفظ کر چکے تھے کہ نواب صاحب ہی کو پیغامِ اجل پہنچا اور حفاظت و اشاعتِ حدیث کی اس طرزِ جدید کا خاتمہ اس کے موجب کے ساتھ ہی ہو گیا۔ انا لله وانا اليه راجعون

حضرت نواب صاحب نے تفسیر القرآن پر عربی میں فتیۃ البیان فی مقاصد القرآن، جلدوں میں لکھی۔ اردو میں ایک تفسیر بنام "ترجمان القرآن" ۵ جلدوں میں مرتب کی اصول تفسیر و طبقات مفسرین پر الاکسیر فی اصول التفسیر لکھی۔ حدیث میں صرف "بلوغ المرام من ادلة الاحکام" کی ۳ شرحیں بعنوان مسک الختام و فتیۃ العلام بشرح بلوغ المرام والروض البسام من توجیہ بلوغ المرام لکھیں۔ الجامع الصحیح للبخاری کی شرح بنام عون الباری لحل ادلة البخاری قلمبند کی۔ السراج الوہاجہ فی شرح مختصر الصحیح المسلم ابن الحجاجہ کے نام سے الجامع الصحیح للمسلم کو واضح کیا۔ رجال حدیث میں نہایت جامع کتاب بنام اتحاف النبلاء المتقین باجباء ماثر الفقہاء والمحدثین مرتب فرمائی۔ صحیح سنہ کے فوائد پر الحطیۃ فی ذکر الصحاح الستہ جیسی بے نظیر کتاب لکھی۔ الغرض نواب مدنی حسن خاں صاحب نے تفسیر میں ۹ اور فن حدیث پر ۳ کتابیں لکھیں۔

مذہبِ مروج کی ان خدمات کا حصر اتنی نصائیف پر نہیں بلکہ آپ نے قرآن و حدیث کے متعلق متقدمین

کی اکثر کتابیں جو بیش قیمت ہونے کے ساتھ کیاب بھی ہو چکی تھیں عرب و عجم سے گراں بہا قیمتوں پر حاصل کیے مطابق مصر و بیروت اور ہندوستان میں لاکھوں روپیہ خرچ کر کے چھپوائیں اور طالب معارف محض حسبہ علماء کی تذکرہ کی کڑی کے وجود سے عربی زبان کا کوئی کتب خانہ خالی نہ ہوگا۔
حضرت التواب مدنی حسن خاں صاحب جو کتابیں اس طرح چھپوا کر مفت تقسیم فرمائیں ان میں سے چند کا تذکرہ کیا جاتا ہے۔

فتح الباری شرح الصحیح للبخاری تفسیر ابن کثیر نیل الاوطار وغیرہ ان میں سے نیل الاوطار پر ۲۵ ہزار اور تفسیر ابن کثیر پر ۲۰ ہزار روپیہ صرف ہوا۔ فتح الباری کا نسخہ ۶ سو روپیہ میں مصر سے خریدا اور ہزاروں کی تعداد میں چھپوا کر مفت تقسیم کر دیا۔ ہندوستان میں فتح الباری سب سے پہلے جامعہ اہل حدیث کے اسی مترجم و سرکار کی خسرانہ فیاضیوں کے طفیل پہنچی۔ اور ان کے چھپانے کے لیے آپ نے مولوی محمد بن غلام رسول السورتی کو مصر بھیجا۔ آج جن کے عماجز اہل کا بہیمی میں ایک بہت بڑا نجاری کتب خانہ ہے۔

نواب صاحب نے تمام فتون علم میں ۲۲۲ کتابیں لکھیں اور تمام کی تمام ہزار ہا کی تعداد میں چھپوا کر مفت تقسیم فرمائیں۔

نواب صاحب مرحوم کی تصانیف کا تکرار
ابجد العلوم یعنی عربی انسائیکلو پیڈیا آف اسلام
ابجد العلوم ہے یہ جملہ علوم اسلام پر
حادی ایک ضخیم کتاب لاکھ ہزار کے قریب صفحات پر عربی میں ہے جو اس وقت تک کے معلومات
کے مطابق بہترین فائزہ المعارف کہی جاسکتی ہے۔

ہمارے علماء نے سنن ابی داؤد پر متعدد شرح و حواشی لکھے چنانچہ جناب علامہ مولانا شمس الحق مرحوم
ڈیوانی بہاری را المنونی ۱۹ بیچ الاول ۱۳۱۷ھ نے عون المعبود شرح ابی داؤد چار ضخیم جلدوں میں لکھی
جو آج علماء و طلباء سب کے سامنے ہے۔ صاحب الانا فضل ممدوح نے ابو داؤد کی ایک اور شرح غایتاً مقصود
۳۲ جلدوں میں لکھی مگر ابھی اس کی پہلی ہی جلد چھپی تھی کہ آپ نے داعی اجل کو لبیک کہا اللہم اغفر له

مولوی محمد صاحب جید آبادی نے عون الودود و حاشیہ سنن ابی داؤد لکھا جس پر حضور نظام نے آپ کے

لیے ۵۰ روپے ماہانہ کا وظیفہ تاجیات مقرر فرما دیا۔

جامع الترمذی پر مولانا ابوالاعلیٰ عبدالرحمن مبارک پوری الاعظمی رالمتوفی ۱۶ شوال ۱۳۵۳ھ نے ایک
فیض شرح بعنوان "تحفة الاحوذی شرح جامع الترمذی" ۴ جلدوں میں لکھی ہے۔ بحمد اللہ یہ
کتاب چھپ چکی ہے مرحوم نے جامع الترمذی کا ایک مقدمہ بھی لکھا ہے اور سنن ابی ماجہ کی شرح عربی میں ہمارے
ایک نوجوان عالم مولوی عبدالسلام صاحب بسنوی (مولوی فاضل) مدرس مدرسہ علی جان دہلی لکھ رہے ہیں۔

ہمارے علمائے اہل حدیث نے احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اردو و ماں طبقہ
کتب احادیث کے اردو ترجمے تک عام کرنے کے لیے حدیث کی کتابوں کے ترجمے بھی کیے۔ تقریباً
تمام صحاح منہ کا ترجمہ نواب وحید الزماں جید آبادی رالمتوفی ۱۵ شعبان ۱۳۳۵ھ نے کیا۔ ریاض الصالحین
و مشکوٰۃ کے ترجمے مولوی عبدالاول غزنوی امرتسری رالمتوفی جمادی الاخریٰ ۱۳۱۳ھ نے کیے۔ الفوائد
المجموعہ فی الاحادیث الموضوعہ للشوکانی، اور الموضوعات الکبیرہ لاطالی قاری،
کے ترجمے مولانا افضل خاں صاحب دلاوری (گوجرانوالا) نے لکھے جو مرحوم نواب مطبع احمدی لاہور میں چھپ
چکے ہیں۔ مولانا افضل خاں صاحب خاندان سعادت تصویر سے ہیں۔

ہماری جماعت کی صحافی ترقی بھی قابل ذکر ہے مولوی محمد حسین

جماعت اہل حدیث کی صحافی خدمات مرحوم بٹالوی رالمتوفی ۶ جمادی الاولیٰ ۱۳۳۵ھ نے سب
سے پہلے جماعت میں، ماہانہ رسالہ اشاعت السنۃ جاری کیا جو تقریباً نصف صدی تک علم و فن کی خدمت
میں منہمک رہا۔

مولانا نے ابوالوفار ثناء اللہ صاحب امرتسری نے اخبار اہل حدیث ہفتہ وار بتاریخ ۱۳ نومبر ۱۳۱۹ھ کو
جاری کیا جسے ۳۴ سال ہونے کو آئے اس مدت میں اہل حدیث نے مذہب علم و زبان کی کتنی خدمت کی ہوگی۔
"الہلال" و "البلاغ" کا تذکرہ اوپر ہو چکا ہے۔ غرض اس وقت تک ہماری جماعت کے ۱۶ اخبار

درملے تو اپنی اپنی زندگی ختم کر چکے ہیں اور ۱۲ ابھی تک مصروف عمل ہیں۔ ہر دو صنف کی مفصل فہرست آگے چل کر آپ کے ملاحظہ سے گذرے گی۔

ہماری جماعت نے مذہبی توکل کے ساتھ ملک و ملت کی عام ضروریات کو زبان اُردو کی خدمت بھی سامنے رکھا۔ زبان اُردو کی توسیع کی تاریخ پڑھیے تو مولانا عبد الحلیم شرر لکھنوی کا نام علی حروف میں نظر آئے گا۔ آپ حضرت میاں صاحب السید نذیر حسین محدث دہلوی کے شاگرد تھے جس کا اعادہ وہ خود بھی فرمایا کرتے۔ آپ کے شرکائے سبق میں سے ابھی تک مولوی حاجی عبدالغفار صاحب دہلوی (آف علیجان) بقید حیات موجود ہیں۔

شرر مرحوم نے ۱۸۷۱ء میں حیدرآباد دکن سے "دل گداز" نامی ماہنامہ جاری کیا جو ایک معمولی وقت کے ساتھ پیر کے آخری دو ہجرت تک قائم رہا۔ "دل گداز" نے نہ صرف زبان اُردو کی خدمت میں نمایاں حصہ لیا بلکہ علم و فن کے ہر شعبہ میں اس کی مسابقت مسلم ہے۔ وہ اس قدر بہتر کے ساتھ بقیہ بہتر کا مصداق واقعی تھا۔

حضرت شرر مرحوم کی تصانیف کی تعداد ۶۹ تک ہے جن میں اسلام پر کتابیں ہیں۔ تاریخ و سیر پر ۳۶، ناول (تاریخی) ۲۲، ناول اصلاحی ۱۲۔ ان میں سے ہر ایک کتاب اگرچہ اپنے فن میں بے مثل ہے مگر ان سب کا مجموعہ ادب اُردو کا وہ بیش بہا سرمایہ ہے کہ جس کے اعتراف سے اہل ملک کو کبھی انکار نہ ہو سکا چنانچہ شرر کے انتقال کے بعد سالہ اُردو (اورنگ آباد دکن) نے آپ کی ادبی خدمات پر انعامی مقابلہ کا اعلان کیا اور اس عنوان پر مقالہ نگار کو سینکڑوں روپے دیئے۔

زبان و ادب کے مسئلہ پر الہلال (مولانا ابوالکلام آزاد) کو بھی پیش کیا جاسکتا ہے جس نے ترویج و ترقی زبان کے لیے نئی نئی راہیں اور نئی نئی اصطلاحیں جاری کیں۔ اور اس سے انکار مشکل ہے کہ الہلال نے جہاں مسلمانوں میں انقلاب ذہنی و سیاسی میں نمایاں حصہ لیا وہاں زبان اُردو کی ترویج و ترقی میں بھی گونہ مسابقت کی۔

مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کے بانی اور اہل حدیث عقاید مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کے نامور

یانی جناب سرسید صاحب مدظل مرحوم جن کی مخلصانہ کوششوں کے نتائج اس کانفرنس اور مسلم یونیورسٹی کی شکل میں نمایاں ہیں جنہوں نے اپنی تمام زندگی ملک و ملت کے لیے وقف کر دی اپنی تمام عمر کی کمائی قوم پر تیار کر گئے وہ بھی جب اپنے مولد دہلی سے نکلے تو عقیدۃ اہل حدیث پر تھے۔ سرسید مرحوم نے حدیث جناب الصدور الحمید شاہ محمد اسحاق صاحب سے پڑھی جس کے اثر سے انہوں نے کبھی دین علیہ السلام اور آئین بالجمہر ترک نہ کی۔

چنانچہ مولانا شبلی علیہ الرحمۃ نے اپنے زمانہ قیام علی گڑھ میں جو خطوط اجاب و اعزاز کے نام لکھے ان میں سرسید مرحوم کے اس توکل کو ان لفظوں میں نقل فرماتے ہیں کہ :

”مغرب کی ناز و سبحان اللہ! ایک نشان و شوکت ہوتی ہے کہ بس دل پھٹا

پڑتا ہے۔ خود سید صاحب بھی شریک ناز ہوتے ہیں اور چونکہ وہ عامل بالحديث ہیں آئین زور سے کہتے ہیں ان کی آئین کی گونج مذہبی جوش کی رگ میں خون بڑھا دیتی ہے۔“

مکاتیب شبلی حصہ اول ص ۲۶

اور جب کبھی عقاید خاصہ کا تذکرہ آتا تو جناب سرسید اپنا نسلاک اسی جماعت دہلی حدیث کے ساتھ ظاہر فرماتے اگرچہ افسوس ہے کہ ہمارے عقاید کی سادگی سرسید کے بعض تشدد و ذکی دہر سے مرحوم کو اپنے ساتھ لکھنے سے آخر معذور ہو گئی۔ فَبِأَسْفَىٰ سَفَىٰ یُوسُفَ !

مگر مرحوم کا عہد اول جن کا تذکرہ اوپر ہو چکا ہے اسی عقیدہ سے مزین تھا۔

سرسید علیہ الرحمۃ کے رفقاء میں اکثر حضرات اسی عقیدہ کے حامل تھے ان میں سے بعض نے اپنے فکر کے مطابق اس کے اظہار سے اخصاں کیا اور بعض نے اس اظہار ہی کو اصابت فکر سمجھا مَنَّهُمْ مَقْتَصِدٌ وَمَنَّهُمْ مَسَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ لَا يَآئِبُونَ ان میں سے نواب محسن الملک رسید ہدی سن مرحوم قابل ذکر ہیں۔ آپ نے تقلید اور عمل بالحديث کے نام سے اس ماہر الاقرباء پر بہترین کتاب لکھی نواب صاحب مدوح کی دوسری مذہبی تصانیف سے بھی ان کے مساک عمل بالحديث کا پتہ چلتا ہے ان کا مسئلہ تفسیر پر جو تجزیہ مکالمہ جناب سرسید سے ہوا وہ بعنوان المکاتبات الخیران چھپ چکا ہے اس سے بھی آپ کے ذوق

اتباع سنت کا پتہ چلتا ہے۔

حضرات!

میں نے غیر ضروری اختصار سے کام لیا بعض قابل ذکر امور نظر انداز کر دیئے مگر اس پر بھی مضمون رکا یہ حصہ، اتنا وسیع ہوتا گیا کہ جس پر بغیر طلب معفو کے چارہ نہیں اس حصہ کے بعد تصانیف و مدارس اہل حدیث کی فہرست ہے جو سننے کی بجائے ع

دیدنی ہیں دل خراب کے رنگ

ذکر مافات : یادش بخیر! جناب العلامة مولانا نے عبد العزیز صاحب المصنی راج کوٹی پر فلیسٹرم یونیورسٹی علی گڑھ جن کافر براقم (مقالہ نگار) کے لیے سراسر بوجہ جس کی وجہ سے آپ تمام مضمون کے مقام پر جا پہنچے۔ آپ جماعت اہل حدیث کے ان اعلام سے ہیں جنہیں من جلد دیگر علوم عربیہ کے ادب و لغت عربی پر وہ دسترس حاصل ہے کہ جس کا چہرہ چاند و نشان ہیں ہے معجز کے غلغلہ سے معمور ہے مالک شام جس کے ذکر سے رطب اللسان ہیں اور خود مستشرقین (یورپ) جن سے مستفید ہیں۔

جناب مدوح کی مصنفات اتنا تک ہیں اور تمام عربی ہیں ان میں سے اکثر مطبوع بعض نا تمام اور بعض حدیث تک پہنچ کر منتظر اشاعت ان میں سے "معجم الامثال السائرة والایام اللدنیہ والبتین والبنات والاباء والامہات والذویین والذویات" ۲۰ ہزار امثال عرب کا مجموعہ ہے (فلیسٹریس) اور مطبوعات میں سے "سطح اللآکی فی شرح امالی القالی" دو جلدوں میں کرنا ہے علامہ نے جس کے چھپوانے کے لیے مصر کا شدرا حال فرمایا۔ آپ کی تصانیف کی مکمل فہرست آگے چل کر آپ کے ملاحظہ سے گذرے گی۔

واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

ابو یحییٰ امام خاں نوشہرہ دی

قرآن مجید کے ترجمے

عدد	سلسل	نام ترجمہ	مترجم	کیفیت
۱	۱	فتح الرحمن (فارسی)	حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی المتوفی ۱۱۷۶ھ	
۲	۲	ترجمہ (اردو)	شاہ عبدالقادر محدث دہلوی المتوفی ۱۲۳۳ھ	سب سے پہلے مولانا دلایت علی صادق پوری رحمۃ اللہ علیہ کے مرید مولوی بدیع الزمان بردوانی نے ٹائپ میں چھپوایا۔
۳	۳	ترجمہ (اردو)	شاہ رفیع الدین محدث دہلوی المتوفی ۱۲۴۹ھ	
۴	۴	ترجمہ (اردو)	نواب عبدالزمان حیدر آبادی المتوفی ۱۵ شعبان ۱۳۳۵ھ	
۵	۵	ترجمہ (اردو)	حافظ نذیر احمد خاں	

کتب تفسیر بزبان عربی

۱	۶	فتح الجبیر فی محل التفسیر	حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	
۲	۷	التوزیۃ الجبیر فی محل التفسیر	" " "	
۳	۸	تفسیر مظہری	پہنچی وقت علم الہدی قاضی ثناء اللہ پانی پتی المتوفی ۱۲۵۹ھ	
۴	۹	تفسیر قاضی پوری	قاضی بخش احمد بٹاگری بہاری المتوفی ۱۹ ذی قعدہ ۱۳۰۲ھ	

عدد	مجلد	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۵	۱۰	تفسیر القرآن بکلام الرحمن	مولوی ابوالوفا ثناء اللہ امرتسری	
۶	۱۱	بیلان القرآن علی علم البیان	" " "	
۷	۱۲	فتح البیان فی مقاصد القرآن	السید النواب صدیقی حسن خاں بریلوی	
		(۴ جلد)	المثنوی ۱۳۰۷ھ	
۸	۱۳	نیل المرام من تفسیر آیات الاحکام	" " "	

کتاب تفسیر بر زبان فارسی

۱	۱۲	الفوز الکبیر	خجہ اللہ شاہ دلی اللہ محدث دہلوی	
۲	۱۵	فتح العربیہ تفسیر عربی	مولانا الشاہ عبدالعزیز محدث دہلوی	پارہ بتارک سورہ یسین، سورہ مؤمنون، سورہ یوسف کی تفسیر
			المثنوی، شوال ۱۳۰۹ھ	
۳	۱۶	اکسیر فی اصول تفسیر	السید النواب صدیقی حسن خاں بریلوی	مشتمل بر اصول تفسیر، نوذکر کتب تفسیر و ذکر مفسرین و طبقات کتب تفسیر
			رئیس بھوپال	
۴	۱۷	افادۃ الشیوخ بقدر	السید النواب صدیقی حسن خاں بریلوی	
		التاسخ و المنسوخ	بھوپال	

کتاب تفسیر بر زبان اردو

۱	۱۸	تفسیر توضیح القرآن	شاہ عبدالقادر محدث دہلوی	
۲	۱۹	ترجمان القرآن	السید النواب صدیقی حسن خاں بریلوی	نواب صاحب نے ابتدائی و جدید لازمہ سورہ فاتحہ تا سورہ کہف اور سورہ ملک سے سورہ ناس تک
		۱۵ جلدوں میں	بھوپال مثنوی ۱۳۰۷ھ	

عدد	سلسلہ	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۳	۲۰	تفسیر وجدی	مولوی نواب وجید الزماں حیدرآبادی متوفی ۱۳۳۸ھ	لکھی تھی کہ دہلی چل کر لیک کہا آپ کے بعد مولوی ذوالفقار احمد نے اسے مکمل کیا۔
۴	۲۱	احسن التفسیر	ڈپٹی سید محمد حسن دہلوی متوفی ۱۷ جمادی الاولیٰ ۱۳۳۸ھ	آپ نے ایک مختصر حاشیہ تشریح بنام ”احسن التفسیر“ بھی لکھا
۵	۲۲	تفسیر مظہر البیان	حکیم مظہر علی بن حکیم بدایونی متوفی ۱۳۱۲ھ	
۶	۲۳	اعظم التفسیر (اردو)	مولوی رحیم بخش مرحوم دہلوی	دہلی میں طبع ہوئی حاشیہ پر تفسیر سواطح الالہام (علامہ فیضی) بھی ہے مختصر اور مختصانہ تفسیر ہے آپ نے مستقل تفسیریں لکھیں اور ہر ایک اپنے مضموع میں بے بدل ہے۔
۷	۲۴	تفسیر ثنائی (اردو) ۸ جلدوں میں	مولوی ذوالفقار ثناء امرتسری	
۸	۲۵	تجویب القرآن	نواب وجید الزماں حیدرآبادی	آیات قرآن کی مضمون دار تجویب ایک کام میں اردو ترجمہ، مصنفین اور دعا خطوں کے لیے بہت مفید و نافع کتاب ہے لاہور مطبع احمدی میں چھپ چکی ہے۔
۹	۲۶	الحلاۃ الکبریٰ	خواجہ عبدالحی صاحب ساروقی	
		تفسیر سورۃ بقرہ	شیخ تفسیر حامد علیہ اسلامیدہلی	
۱۰	۲۷	بیان تفسیر سورۃ آل عمران	” ” ”	
۱۱	۲۸	مراط مستقیم سورۃ النحل (دوبارہ)	” ” ”	

کتاب	مصنف	کیفیت	عدد	سلسل
سبیل الرشاد (تفسیر)	خواجہ عبدالحی صاحب فاروقی شیخ تفسیر		۱۲	۲۹
سورہ حجرات	جامعہ علیہ اسلامیہ دہلی			
عبرت (تفسیر سورہ یوسف)	"	"	۱۳	۳۰
برہان (تفسیر سورہ نور)	"	"	۱۴	۳۱
سبل السلام (تفسیر)	"	"	۱۵	۳۲
سورہ حجرات	"	"		
بصائر راجزائے جناب	"	"	۱۶	۳۳
موسى علیہ السلام و نزول	"	"		
تفسیر سورہ فاتحہ الکتاب	مولی محمد یوسف جے پوری اٹوٹی		۱۶	۳۴
	۴ رجب ۱۲۵۰ھ			
ترجمہ تفسیر جوہری	مولی عبید الرحمن منیب پوری	ذیل ترتیب	۱۸	۳۵
طنطاوی	بہاری			
ترجمان القرآن	ابید مولانا ابوالکلام احمد آزاد	تکلمہ و تمہہ تفاسیر اور دونوں سورہ	۱۹	۳۶
جلداول و دوم	دہلوی صاحب "الہلال غزالی"	فاتحہ سے اوسمن تک		
تفسیر محمدی	مولی محمد زبیر اجاز محمدی	تفسیر ابن کثیر کا ترجمہ	۲۰	۳۷
دافع البیان (تفسیر)	مولی محمد ابراہیم سیال کوٹی		۲۱	۳۸
سورہ فاتحہ	"			
تایید القرآن	"		۲۲	۳۹
تقسیم القرآن	"		۱۳	۴۰
شہادت القرآن (دیکھو)	"	حیات صحابہ کا ثبوت قرآن مجید سے ہے نظیر کتاب	۲۴	۴۱

عدد	مستقل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۲۵	۴۲	تفسیر القرآن بایات الفرقان	مولوی ابوالعباس محمد الیدین سیال کوٹی	
۲۶	۴۳	تصویر ادویٰ و اخروی	مولوی محمد علی مسد پوری طبع آبادی متوفی ۱۲۸۹ھ	
۲۷	۴۴	علم الناس من القرآن	مولوی عبید اللہ ابوالبرکات حیدر آبادی ۱۳۳۵ھ	
۲۸	۴۵	علم انبی من القرآن	"	
۲۹	۴۶	علم التمی من القرآن	"	
۳۰	۴۷	علم الترجی من القرآن	"	
۳۱	۴۸	علم الدعا من القرآن	"	
۳۲	۴۹	علم الدعاء من القرآن	"	
۳۳	۵۰	علم الاستغناء من القرآن	"	
۳۴	۵۱	علوم وجوه الخطاب من القرآن	"	
۳۵	۵۲	درایت تفسیری	مولوی حافظ عبید اللہ مسد پوری	میراجنا تنظیم اہل حدیث روڈ پٹنلہ انبالہ
۳۶	۵۳	تعلیم القرآن	"	
۳۷	۵۴	قرآن اور دیگر کتب	مولوی ابوالوفا شاہ امداد مسد پوری	
۳۸	۵۵	دلیل الفرقان	"	منکرین حدیث کا جواب قرآن کریم سے
۳۹	۵۶	کتاب الرحمن	"	آیہ کے نقص علی القرآن کا جواب
۴۰	۵۷	آیات متشابہات	"	

عدد	سلسلہ	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۴۱	۵۸	القرآن اعظیم	مولوی ابوالوفا ثناء امدامت سری	
۴۲	۵۹	تقابل تلاوت		
۴۳	۶۰	عمدة لغات القرآن	سید شہید الدین احمد جعفری ہاشمی بناری المطوفی ۲۳ محرم ۱۳۳۷ھ	
۴۴	۶۱	لغات القرآن	سید سعید الدین احمد جعفری ہاشمی بناری المطوفی ۱۲۹۳ھ	
۴۵	۶۲	جمید الکلام (مثنوی)	عزیز العلماء السید عبد الحوید محمدنی فرخ آبادی المطوفی ۲۷ رمضان ۱۳۲۱ھ	
۴۶	۶۳	تاریخ القرآن	مولوی محمد اسلم جے راج پوری	جناب اسلم کے زمانہ اختیار حدیث کی حنات سے ہے۔
۴۷	۶۴	ترجمہ سورہ فاتحہ	مولوی محی الدین احمد قصوری	السید رشید رضا صاحب المنار الخرا کی تفسیر کا ترجمہ ہے۔
۴۸	۶۵	نشان قرآن (ترجمہ)	مترجم مولوی عبد الحلیم ناظم	
۴۹	۶۶	فلسفہ خلق قرآن (ترجمہ)	ابو یحییٰ امام خاں نوشہری (محلہ نگار)	کتاب الجیدہ نام عبد الحوید بن یحییٰ کنانی کا ترجمہ
۵۰	۶۷	تفہیم القرآن فی جواب تبلیغ القرآن	قواب ضمیر الدین احمد لوداری	

کتاب تقاسیم و زبان پنجابی

۱	۶۸	تفسیر محمدی منظوم	حافظ محمد صاحب لکھو کے المطوفی ۱۲ ذی قعدہ ۱۳۱۲ھ	گویا مسلم التّنزیل پنجابی میں نظم کر دی ہے۔ ایک کتاب کا ترجمہ فلانی میں ہے (غالباً شاہ ولی اللہ)
---	----	-------------------	--	---

عدد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۲	۶۹	قصص الحسین (نظم)	مولوی عبدالستار منوئی	صاحب کی فتح الرحمن کا بہت جامع اور نافع ہے اس سے پنجاب کے مسلمان خصوصاً مستورات کو بہت فائدہ حاصل ہوا سورۃ یوسف کی تفسیر بعض اسرائیلیات و حکایات مناسبت کے ساتھ تک ۴۰ ہزار تک شائع ہو چکی ہے۔ تفسیر سورۃ داعی (نظم)
۳	۷۰	اکرام محمدی (نظم)	" " "	" " "

کتب حواشی

۱	۷۱	حاشیہ تفسیر جامع البیان (عربی)	السید محمد بن عبداللہ الغزالی امرت سری المتوفی ۱۲۹۳ھ	یہ حاشیہ تفسیر جامع البیان پر عبداللہ غزالی کے ایسا سے مبالغہ فیروز الدین مرحوم (ساکن جموں) نے چھپوایا اور کتاب مفت تقسیم ہوئی۔ آپ نے تفسیر اردو حسن التفسیر بھی لکھی اور یہ حاشیہ احادیث و آثار سے مستفاد ہے۔
۲	۷۲	حاشیہ قرآن بنام احسن العوائد	السید ڈپٹی احمد حسن دہلوی	احادیث و آثار سے مستفاد ہے۔
۳	۷۳	حاشیہ قرآن مجید (اردو)	مولوی حمید اللہ (سراہ دالے) المتوفی ۱۳۳۰ھ	احادیث و آثار سے مستفاد ہے۔
۴	۷۴	حاشیہ بر بدیع الزمان قلمی (عربی)	شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی	بجالیہ جات وی مصنف مولوی شیخ حکیم بخش دہلوی ص ۲۲۰
۵	۷۵	حاشیہ شرح عقاید قلمی	" "	"
۶	۷۶	تعلیقات علی المسوی فی احادیث الموطا (عربی)	" "	المسوی موطا کہ معجزہ کے بعض مقامات پر (المسوی ص ۱۵)

کثفت	مصنف	نام کتاب	مسل	عدد
کثفت	مولوی ابو محمد عبدالوهاب دہلوی	حاشیہ مشکوٰۃ المصابیح	۷۷	۷
کثفت	المثنوی	دعویٰ		
کثفت	مولوی عبدالوهاب اسلمی	حاشیہ بلوغ المرام من	۷۸	۸
کثفت	مطابق	ادلة الاحکام (اردو)		
کثفت	مولوی عبدالاول بن السید محمد بن	حاشیہ ریاض الصالحین	۷۹	۹
کثفت	عبداللہ صاحب غزنوی امرتسری	(المثنوی) (اردو)		
کثفت	المثنوی ۱۳۱۳ھ			
کثفت	مولوی اہل لہوری (دعویٰ)	قیام اہل لہوری پر (دعویٰ)	۸۰	۱۰
کثفت	مولوی عبدالوهاب اسلمی مطابق	الاشارات الی بیان اصول	۸۱	۱۱
کثفت		المہمات (المثنوی) پر (دعویٰ)		
کثفت		الحرب الاظم پر (اردو)	۸۲	۱۲
کثفت		الحرب المقبول پر (اردو)	۸۳	۱۳
کثفت	مولوی ابوسعید شرف الدین دہلوی ہنرمند	مغرب الراہ فی تخریج	۸۴	۱۴
کثفت	مدنیہ سعیدیہ عربیہ دہلی	الہدایہ پر (دعویٰ)		
کثفت	مولوی عبید الرحمن پنجسوری	المنہجین الہدیہ (دعویٰ)	۸۵	۱۵
کثفت	بہاری			
کثفت	مولوی محی الدین عبدالرحمن (لکھو کے)	مسلم الثبوت پر	۸۶	۱۶
کثفت	المثنوی ہم اذی قد ۱۳۱۲ھ	دعویٰ		
کثفت	مولوی عبدالوهاب اسلمی مطابق	تختہ الودود با حکام	۸۷	۱۷
کثفت		المولود (دعویٰ) پر		

کتاب تشریح احادیث

رد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۱	۸۸	الانتباه فی اسناد رسول اللہ (عربی)	حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	فن اسناد پر
۲	۸۹	الارشاد الی ہم والاسناد (عربی)	" " "	کتاب خانہ حمیدیہ بھوپال میں موجود ہے (معارف)
۳	۹۰	مسلمات (عربی)	" " "	"
۴	۹۱	فیما یجب غلط المناظر (عربی)	" " "	"
۵	۹۲	بجالات فہمہ (فی اصول حدیث) (فارسی)	شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی	
۶	۹۳	منہج الوصول الی اصطلاح احادیث رسول (عربی)	اسید التراب صدیقی حسن خاں رئیس بھوپال	
۷	۹۴	نظم اللہ فی مسانید الغزیر الاحقر (عربی)	فرید الدین خاں کاکوروی المتوفی ۱۱۳۳ھ	
۸	۹۵	المصنفی فی شرح الموطا اہم مالک (فارسی)	حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	
۹	۹۶	المسوی فی شرح الموطا اہم مالک (عربی)	حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	
۱۰	۹۷	تہبیل دیاۃ الموطا (عربی)	شیخ عبدالوہاب رآف علی جان دہلی	

کیفیت	مصنف	نام کتاب	مجلد	عدد
	نواب وحید الزماں حیدر آبادی	کشف المعطاء ترجمہ الوداعاً امام مالک (لاردو)	۹۸	۱۱
	شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	ترجمہ بخاری در عربی	۹۹	۱۲
	نواب وحید الزماں حیدر آبادی	تہذیب الفقہ شرح صحیح البخاری (اردو)	۱۰۰	۱۳
	مولوی عبد التواب ملتانوی	ترجمہ صحیح البخاری ۸ پارہ (اردو)	۱۰۱	۱۴
	حافظ محمد ابوالحسن سیال کوٹی	فیض الباری ترجمہ شرح صحیح بخاری مکمل (اردو)	۱۰۲	۱۵
غیر مطبوعہ	علامہ شمس الحق دہلوی بھاری	فصل باری ترجمہ ثنایات بخاری (عربی)	۱۰۳	۱۶
	مولوی عبدالاول بخاری	نہر الباری ترجمہ صحیح بخاری (اردو)	۱۰۴	۱۷
۵ پاروں کا ترجمہ	مولوی فضل حق صاحب دلاوری	فصل الباری ترجمہ صحیح البخاری (اردو)	۱۰۵	۱۸
الجامع الصحیح بلخاری کی حال متن شرح	السید انوار صدیقی حسن خاں رمین بھوپال	عقوب الباری لیل اولیٰ الخیر ۲ جلد (عربی)	۱۰۶	۱۹
	" " "	توفیق الباری ترجمہ اللب المفرد للبخاری (اردو)	۱۰۷	۲۰
"الجرح علی البخاری" کا جواب	مولوی ابوالقاسم بناری	حل مشکلات بخاری (اردو)	۱۰۸	۲۱

عدد	سلسل	ہم کتاب	مصنف	کیفیت
۲۲	۱۰۹	رفع الالباس عن بعض الناس	مولوی محمد اسماعیل صاحب اسراہیلی علی گڑھی، اتھوٹی، اشوال ۱۱۳۱ھ	نقطہ طور پر مولانا المصباح اللہ شمس الحق ڈیا نوری شرح ابوداؤد کے نام سے مشہور ہے اگرچہ کتاب پر مولانا اسماعیل صاحب کا نام بھی مرقوم نہیں، مگر اس کے مصدق آپ کے صاحبزادے مولوی محمد عثمان صاحب ام جامع مسجد اہل حدیث علی گڑھ میں۔
۲۳	۱۱۰	الرد علی التائثرات فی ترجمہ ما فی البخاری من التالیفات (عربی)	فاضل شیخ محمد مجیب شہری اتھوٹی ۱۳۲۰ھ	
۲۴	۱۱۱	تخریج آیات جامع الصحیح البخاری (عربی)	مولوی ابوسعید شرف الدین دہلوی قلمی	
۲۵	۱۱۲	غنیۃ القاری فی تالیفات البخاری (عربی)	السید التواب صدیق حسن خاں رئیس بھوپال	
۲۶	۱۱۳	مصم صام البخاری علی متن تجارح البخاری	مولوی محمد دیکادلی رحم، اجمادی لاہور ۱۳۵۰ھ	
۲۷	۱۱۴	السرراج الحاج فی شرح مختصر صحیح مسلم بن الحجاج (جلد ۱ عربی)	السید التواب صدیق حسن خاں رئیس بھوپال	مسلم کی حال، متن شرح مختصر بخرف اسناد اقدیم تویب امام نووی کی بجائے شارح کی تویب کے ساتھ
۲۸	۱۱۵	البحر الموعود شرح مقدمہ الصحیح للمسلمین الحجاج (عربی)	العلامة شمس الحق دیا نوری صاحب مولانا عبدودنی ثریا ابی داؤد	

عدد	مجلد مسلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۲۹	۱۱۶	مقدمتہ ایضاً صحیح المسلم دعویٰ	استاذ الاما تہ حافظ عبداللہ فارسی پوری المتوفی ۱۲ صفر ۱۳۳۵ھ	قلمی
۳۰	۱۱۷	الحوط فی ذکر صحاح الستہ دعویٰ	اسید النواب صدیق حسن خان رئیس بھوپال	فی ذکر الصحاح الستہ و در بیان شرف علم خصوصاً علم حدیث و ذکر فروع اہل علم ذرا ہم کتب صحاح ستہ و مؤلفین انہما ما یتصل بہما تکلیف القبول للنواب ص ۲۰
۳۱	۱۱۸	ترجمتہ صحیح المسلم (اردو)	نواب وجید الزماں حیدر آبادی	
۳۲	۱۱۹	سواء الطریق درم جلد اول المتوفی ۱۳۲۶ھ	مولوی حافظ عبدالعزیز رحیم آبادی المتوفی ۱۳۲۶ھ	مشکوٰۃ المعانی صحیح میں صحیحین کی مرویات کا مجموعہ
۳۳	۱۲۰	عون المعبود فی شرح سنن ابن داؤد (دعویٰ) ۴ جلدوں میں	العلامة شمس الحق دیانوی بہاری المتوفی ۱۹ ربیع الاول ۱۳۲۶ھ	گویا اپنے تالی (غایت المقصود) کا مختصر ہے
۳۴	۱۲۱	غایت المقصود شرح الہی داؤد دعویٰ	" " "	۳۲ جلدوں میں صرف جلد اول طبع ہوئی بقیہ کے شائع کا انتقال ہو گیا۔
۳۵	۱۲۲	رحمت الودود علی رجال سنن ابی داؤد دعویٰ	مولوی محمد رفیع شکرانی بہاری المتوفی ۱۳۳۷ھ	
۳۶	۱۲۳	عون الودود دعویٰ	مولوی محمد حیدر آبادی	
۳۷	۱۲۴	شرح سنن نسائی ہرود	نواب وحید الزماں حیدر آبادی	
۳۸	۱۲۵	مقدمتہ تحفۃ الاحوذی	مولوی عبدالرحمن مبارک پوری الا عظمیٰ المتوفی ۱۴ شوال ۱۳۵۵ھ	قلمی مگر عنقریب چھپ جانے کی امید ہے انشاء اللہ
۳۹	۱۲۶	تحفۃ الاحوذی فی شرح صحاح الترغی ۲ جلدوں میں	" " "	جامع ترمذی کی بسیطوں کی شرح

عدد	منسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۲۰	۱۲۷	ہدایۃ المؤمنین بکلمات الترمذی (عربی)	العلامة شمس الحق ڈیازری	قلمی۔ بعض مشکل مقامات کا حل
۲۱	۱۲۸	جہازۃ الشحوذی ترجمہ جامع الترمذی (اردو)	ذاب وحید الزماں	
۲۲	۱۲۹	ترجمہ جامع الترمذی (اردو)	مولوی فضل حق دلاوری	
۲۳	۱۳۰	ترجمہ ترمذی (اردو)	مولوی بدیع الزماں حیدر آبادی	
۲۴	۱۳۱	شرح حدیث امام زہرا (اردو)	مولوی اہی بخش بڑاگری	
۲۵	۱۳۲	رفع الحجابہ شرح ابن ماجہ (اردو)	ذاب وحید الزماں حیدر آبادی	
۲۶	۱۳۳	مترجم سنن ابی ماجہ (عربی)	مولوی ابو سعید شرف الدین دہلوی	قلمی چند ابواب تک
۲۷	۱۳۴	رفع الحجابہ ترجمہ سنن ابن ماجہ (اردو)	مولوی عبدالسلام بستوی	ذیر ترتیب
۲۸	۱۳۵	ترویج مسند امام احمد بن حنبل	مولوی حافظ عبدالکیم نصیر آبادی	مکمل مسند امام احمد بن حنبل کی ترویج فقہی پر جو مع شرح از مولوی ابو سعید شرف الدین دہلوی منجانب کانفرنس الحدیث ص ۵۶۷ صفحہ تک چھپ کر رہ گئی اس کا بیقیہ دفتر کانفرنس اہل حدیث میں موجود ہے
۲۹	۱۳۶	التحقی شرح دارقطنی (عربی)	العلامة شمس الحق ڈیازری	
۵۰	۱۳۷	تخصیص الصحاح (اردو)	سازدہ محمد لوہان مردم سیال کوٹی	
۵۱	۱۳۸	ترجمہ مشکوٰۃ الصحاح (اردو)	" " "	جو اس وقت بھی اسطورہ نسخہ میں ملتا ہے
۵۲	۱۳۹	" " "	سید ڈپٹی احمد حسن دہلوی	تنقیح الرواۃ فی تخریج احادیث مشکوٰۃ

عدد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۵۳	۱۲۰	مولوی ابوسعید شرف الدین	تعمیر مشکوٰۃ المہدات فی تخریج احادیث مشکوٰۃ قلمی	
۵۴	۱۲۱	الرحمۃ المہدات فی منیر السیدہ النواب صدیق حسن خاں	صاحب مشکوٰۃ نے ہر باب کو ۳۱ حصوں پر تقسیم کیا ہے۔ نواب صاحب نے ہر فصل کے بعد چوتھی فصل کی احادیث کا اضافہ کیا۔	
۵۵	۱۲۲	ترجمہ مشکوٰۃ لطیحا (اردو)	مولوی عبدالاول غزنوی	
۵۶	۱۲۳	مسک الختام شرح بلوغ المرام ۴ جلدوں میں (فارسی)	السیدہ النواب صدیق حسن خاں	نواب صاحب نے زمانہ طالب علمی میں لکھی۔
۵۷	۱۲۴	فتح السلام شرح بلوغ المرام	رئیس بھوپال	"
۵۸	۱۲۵	الروض البسام من ترجمۃ بلوغ المرام (عربی)	"	"
۵۹	۱۲۶	شرح بلوغ المرام	السید احمد حسن مرثی قنوجی المتوفی ۱۲۵۳ھ	
۶۰	۱۲۷	شرح بلوغ المرام (عربی)	السید طیبی احمد حسن دہلوی	بحوالہ تجار محمدی یکم اپریل ۱۹۳۷ء ص ۱
۶۱	۱۲۸	ترجمہ ریاض الصالحین (لٹوی)	مولوی عبدالاول غزنوی	
۶۲	۱۲۹	شرح اعمال الحسنی (اردو)	قاضی محمد عیاض پٹیل مولوی المتوفی ۱۹۳۵ء	
۶۳	۱۵۰	تخریج احادیث شرح عقائد	نواب سعید الزمان صدر آبادی	(عربی)
۶۴	۱۵۱	شرح تفسیر الوصول الی احادیث الرسول	السید احمد حسن مرثی قنوجی	
۶۵	۱۵۲	مواد اللطیفہ علی مسند الامام ابی حنیفہ	"	"

عدد	مسلل	کتاب	مصنف	کیفیت
۶۶	۱۵۳	شرح ثقافتی بیاض	میدنذیر الدین احمد جعفری الہاشمی بنارسى المتوفى ۴ اذی الحجہ ۱۳۵۲ھ	
۶۷	۱۵۴	شرح صحاح ستہ (اردو)	عزیز العلماء سید عبدالعزیز صدیقی فرخ آبادی	
۶۸	۱۵۵	ترجمہ مشرق الانوار (اردو)	مولوی خرم علی طہوری المتوفى ۱۲۶۰ھ	
۶۹	۱۵۶	ترجمہ الاحادیث الموضوعہ للمشوکاتی	مولوی فضل حق دلاوری	
۷۰	۱۵۷	ترجمہ الموضوعات طاعلی فارسی (اردو)	" " "	
۷۱	۱۵۸	ترجمہ تفسیر الوصول جلد ۶ و ۵	مولوی ابوالحسن سیالکوٹی	
۷۲	۱۵۹	انوار اللغات لغات الحدیث (اردو)	نواب وحید الزماں جیدر آبادی	یسور میں مکمل طبع ہو چکی ہے اور کتب خانہ نذیرہ دہلی میں موجود ہے
۷۳	۱۶۰	شرح چہل حدیث معنون بہ لاہ جنت (اردو)	السید اولاد حسن قنوجی	
۷۴	۱۶۱	افلاح البین شرح ازبین اردو، فارسی	مولوی منیر الدین خاں کاکوروی	
۷۵	۱۶۲	الذہبین محمدی ترجمہ (اردو)	مولوی ابوالقاسم بنارسى	
۷۶	۱۶۳	ترجمہ البین نوری پنجابی نظم	مولوی محی الدین عبدالرحمن لاکھو کے (پنجاب)	
۷۷	۱۶۴	خیر العزیز ترجمہ البین (اردو)	ایسٹنواب صدیق حسن خاں	

سہ کراچی میں طبع ہو چکی ہے ۱۲

کیفیت	مصنف	نہم کتاب	سلسلہ عدد	عدد
	السید التواب صدیقی حسن خاں	عین یقین لا ترجمہ العربیہ	۱۶۵	۷۸
	رئیس بھوپال	نزال (اردو)		
"	"	تیمتہ بعضی فی ترجمہ اللہ	۱۶۶	۷۹
	"	فی احادیث النبی		
"	"	الرحمن حدیثا منوارہ (عربی)	۱۶۷	۸۰
"	"	الرحمن حدیثا فی فضائل	۱۶۸	۸۱
		الحج والعمرة (عربی)		
	خواجہ عبدالحی صاحب فاروقی	چالیس حدیثیں (اردو)	۱۶۹	۸۲
	مخانب ڈر الحدیث رحمانہ دہلی	ابن عربین رحمانی (اردو)	۱۷۰	۸۳
	السید التواب صدیقی حسن خاں	العداک فی تخریج احادیث	۱۷۱	۸۴
	رئیس بھوپال	الاشراک (فارسی)		
"	"	جامع المسعادات ترجمہ	۱۷۲	۸۵
"	"	منہیات ابن حجر اردو		
"	"	العاود الدردو لوزی دارود	۱۷۳	۸۶
"	"	نزول الملائکہ العلم الماثور	۱۷۴	۸۷
"	"	من اللادینیۃ والافکار		
"	"	(عربی ما اردو)		
"	"	تقری الاقیان بشرح حدیث	۱۷۵	۸۸
"	"	حلاۃ الایمان (اردو)		
"	"	حضرت التجلی من نفحات النخلی	۱۷۶	۸۹
		والنخلی (عربی)		

عدد	سلسلہ	اہم کتاب	مصنف	کیفیت
۹۰	۱۷۷	امدی انقلاب السليم الى درجات جنات النعيم	ابيد النجيب صديق حسن خاں پٹنہ	
۹۱	۱۷۸	خطيرة القدس و ذخيرة الالسن (عربی)	"	بھوپال
۹۲	۱۷۹	رد المحتار من جنات ہدی (اہادی فارسی)	"	"
۹۳	۱۸۰	منیر ساکن الغمام الی روضہ دار السلام (عربی)	"	"
۹۴	۱۸۱	غراس الجنة (عربی)	"	"
۹۵	۱۸۲	الجنة بشارة نابل الجنة (عربی)	"	"
۹۶	۱۸۳	یقظہ لاوی الاقبار فیماورد	"	"
۹۷	۱۸۴	مذکر النار و اہل النار (عربی)	"	"
۹۸	۱۸۵	النیران رازدہ	"	"
۹۹	۱۸۶	الذین القاصد و جلد عربی فتح الخیث بفتح الحدیث	"	توحید پر بے نظیر کتاب
۱۰۰	۱۸۷	کشف القریب عن الالغریب (عربی)	"	"
۱۰۱	۱۸۸	الحزن مکسوف من لفظ المعصوم (عربی)	"	"

رد	مسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۱۰۲	۱۸۹	نیل الانی بشرح مختصر الشوکانی	السید النواب صدیقی حسن خاں	
		(عربی)	رعین بھوپال	
۱۰۳	۱۹۰	الکلام المدنی المنیہ من	قاضی شیخ محمد مچھلی شہری	قلمی
		السماع العلقمہ عن ابیہ (عربی)	"	
۱۰۴	۱۹۱	الروایات المصححہ لاثبات	"	کر ذکر ہوا
		رفع المسجد (عربی)	"	
۱۰۵	۱۹۲	رسالہ فی العمل بالحدیث	"	
۱۰۶	۱۹۳	المصلح السوی فی الصلوٰۃ النبویہ	"	
۱۰۷	۱۹۴	تخریج الاحادیث المروریہ من	"	
		عشرۃ النبویہ (عربی)	"	
۱۰۸	۱۹۵	النتعۃ السانعیہ فی تخریج حجرات	"	
		ابالذہری (عربی)	"	
۱۰۹	۱۹۶	کتاب الاحکام من احادیثہ	"	
		علیہ الصلوٰۃ والسلام (عربی)	"	
۱۱۰	۱۹۷	تورائین فی اثبات دفع البید	شاہ ابو سحاق لہروری اعظم گڑھی	قلمی - مولوی عبید اللہ مبارک پوری کے
		(عربی)	م ۱۲۳۲ھ	کتب خانہ میں ہے
۱۱۱	۱۹۸	قرۃ بعینین فی اثبات	شاہ محمد اسمعیل شہید دہلوی بوم	
		رفع البیدین (عربی)	شہادت ۱۲ ذی قعدہ ۱۲۲۶ھ	
۱۱۲	۱۹۹	التوہیم فی احادیث النبی	مولوی سخادت علی بھون پوری	
		الکریم (عربی)	اعترفی	

نمبر	مجلد	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۱۱۲	۲۰۰	ابکار المنن فی تنقید آثار السنن (عربی)	مولوی عبد الرحمن مبارک پوری صاحب تحفۃ الاخوان	
۱۱۳	۲۰۱	ادبام الیاری (اردو)	نواب ضمیر الدین صاحب لوہارو	بخاری پر ایک شیعہ کے اعتراضات کا جواب
۱۱۴	۲۰۲	ابحاث الحثیث فی فضل علم الحدیث	مولوی عبد الجلیل صاحب سامرودی سورتی	
۱۱۵	۲۰۳	السیر الحثیث فی بیاتہ (ہل حدیث) (اردو)	مولوی ابوالقاسم بنارسی	
۱۱۶	۲۰۴	اقادیل ایمانیہ فی شرح احادیث سلیمانہ اردو	حافظ محمد بن اشتم سامرودی سورتی المطوفی ۲۳ شعبان ۱۳۱۵ھ	
۱۱۷	۲۰۵	زبدۃ المرام (اردو)	مولوی عبد المجید سوہدروی (متوفی ۱۳۳۰ھ)	
۱۱۸	۲۰۶	مجموع (عربی)	مولوی محمد وسف شمس فیض آبادی	
۱۱۹	۲۰۷	حدیث کی پہلی کتاب	مولوی عبد المجید خادم سوہدروی	

کتب فقہ

۱	۲۰۸	حجۃ اللہ بالقرۃ (عربی)	حجۃ اللہ شاہ دلی اللہ محدث دہلی	اسرار شریعت و فقہ حدیث میں تغیر مسنون اردو ترجمہ بھی ہو چکا ہے مگر ناقص ہے
۲	۲۰۹	عقد الجید فی احکام ما بیننا و ما تنقید (عربی)	"	فارسی وارد ترجمے ہو چکے ہیں
۳	۲۱۰	الانصاف فی بیان سبب الاختلاف (عربی)	"	" " " " " "

عدد	سلسلہ عدد	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۴	۲۱۱	البلایع البینین باتباع خاتم النبیین (فارسی)	حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	مسئلہ توکل و زیارت نبویہ و اس دنیہ پر
۵	۲۱۲	مجموعہ فتاویٰ ر	شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی	
۶	۲۱۳	تقریر دل پذیر (اردو)	" " "	
۷	۲۱۴	تحفہ شاہانہ مشرعیہ (فارسی)	" " "	مناظرہ = رد و شیخ میں
۸	۲۱۵	کتاب التکمیل	شاہ رفیع الدین محدث دہلوی	
۹	۲۱۶	رسالہ دفع الباطل	" " "	
۱۰	۲۱۷	امراء الحیۃ	" " "	
۱۱	۲۱۸	ایضاح الحق الصریح بحکام الہیت والضروریات (فارسی)	شاہ محمد امجد علی شہید دہلوی	
۱۲	۲۱۹	اصول فقہ عربی	" " "	بعض مدارس میں داخل نصاب ہے
۱۳	۲۲۰	رسالیہ فی فائز (اردو)	" " "	نظم ۶ صفحہ پر
۱۴	۲۲۱	مسائل العربین	الصدیق محمد شاہ محمد سنی محدث	
۱۵	۲۲۲	ماتہ مسائل	دہلوی (۴ ماہہ ربیع ۱۲۶۲ھ)	
۱۶	۲۲۳	تذکرۃ الصیام	" " "	
۱۷	۲۲۴	مطرق الحدید علی صاحب التحقیق الحدید	حافظ عزیز الدین مراد آبادی	اس دور تحقیق و تنقید میں ایک تحقیق جدید برہی ہوتی ہے کہ سیدنا شاہ محمد امجد علی شہید کی تصانیف ان کی نہیں ہیں بلکہ بعد والوں نے خود لکھ کر مروجہ رسم سے منسوب کر دی ہیں مطرق الحدید اس تحقیق کا جواب ہے

کتاب	مصنف	کیفیت	عدد مسلسل	عدد
اصول فقہ فارسی	بہیقی وقت فاضل ثناء اللہ پانی پتی		۲۲۵	۱۸
حقوق الاسلام فارسی	"	اس کا ترجمہ اردو میں مولوی محمد علی	۲۲۶	۱۹
		صدیچہ کی طبع آبادی نے کیا		
حرمت باحت ضرر و فارسی	"		۲۲۷	۲۰
شہاب ثاقب (۷)	"		۲۲۸	۲۱
السیف المسلول (۷)	"		۲۲۹	۲۲
منہج افروز ختن چراغی	علامہ سید اولاد حسن فوجی	جناب نواب صدیق حسن خاں کے	۲۳۰	۲۳
قبور (اردو)		والد ماجد تھے		
الاختصاص بیان المحدود	"		۲۳۱	۲۴
والخصاص (اردو)	"			
نور العرفان من مرآة الصفا	"		۲۳۲	۲۵
اقادۃ اللیب زجر جمہ	حافظ محمد ٹونکی المٹونی	دراسات اللیب کے مصنف شیخ محمد امین	۲۳۳	۲۶
دراسات اللیب	شاہد	بن محمد معین ہیں یہ شاہد اولی اللہ کے شاگرد تھے		
طرح الاوار علی الدر الختام	سید احمد حسن عرشی فوجی	بن سید اولاد حسن مذکورہ صدر	۲۳۴	۲۷
شہاب ثاقب	"		۲۳۵	۲۸
فتویٰ فارسی	مرزا حسن علی مدنی محدث لکھنوی	آپ شاہ عبدالعزیز محدث دہلی	۲۳۶	۲۹
	رم ۱۲۲۵ھ	کے شاگرد تھے		
تحفة عشاق فی النواح	مرزا حسن علی مدنی محدث لکھنوی		۲۳۷	۳۰
والصداق فارسی				
جواز قرآن خلف الامم	سید حسین احمد طبع آبادی المٹونی ۱۲۷۵ھ		۲۳۸	۳۱

عدد	مستقل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۳۲	۲۳۹	رسالہ جریان بیعت و شرح	حیدری امجدی طبع آبادی المتوفی ۱۲۷۵ھ	
۳۳	۲۴۰	تشریح ناظرین (درہ نکاح بیوگان)	مولوی محمد علی صدیقی پوری طبع آبادی المتوفی ۱۲۸۹ھ	
۳۴	۲۴۱	عمل بالمحیث (اردو)	مولوی ولایت علی صادق پوری بہاری	
۳۵	۲۴۲	تفسیر المصلوٰۃ	" " "	
۳۶	۲۴۳	رسالہ تقویٰ	مولوی سخاوت علی بون پوری المتوفی ۱۲۷۴ھ	
۳۷	۲۴۴	غنائم الاوقات در اقامت نماز	" " "	
۳۸	۲۴۵	تسمیٰ الجنتی تالیفین	" " "	
۳۹	۲۴۶	تہذیب الابصار (اردو)	مولوی عبدالرحمن مبارک پوری المتوفی ۱۹ شوال ۱۳۵۳ھ	
۴۰	۲۴۷	نور الابصار فی ثبوت اقامتہ	" " "	
		الجمیع فی القرآنی (اردو)	" " "	
۴۱	۲۴۸	الدرر المکنون فی تائید	" " "	
		خیر الماعون (اردو)	" " "	
۴۲	۲۴۹	اعلام اہل الزمن تبصرۃ	" " "	
		آثار السنن (اردو)	" " "	
۴۳	۲۵۰	خیر الماعون فی منح القراء	" " "	
		عن الطاعون (اردو)	" " "	
۴۴	۲۵۱	نبیاء الابصار (اردو)	" " "	

عدد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۴۵	۲۵۲	کتاب الجنائز (اردو)	مولوی عبدالرحمن مبارک پوری	
۴۶	۲۵۳	المقالة الحسنى في سنة المصطفى	"	"
		بیدایینی (اردو)	"	"
۴۷	۲۵۴	ارشاد الہامی الی اخصاء	"	"
		الہامی (اردو)	"	"
۴۸	۲۵۵	تحقیق الکلام فی وجوب القراءة	"	"
		مختلف الامام اردو	"	"
۴۹	۲۵۶	رسالہ عشر (اردو)	"	"
۵۰	۲۵۷	الوشاح اللابریزی فی حکم	"	"
		دعاء انگریزی	"	"
۵۱	۲۵۸	المکملۃ الحسنى فی تائید المقالة	"	"
		الحسنى (اردو)	"	"
۵۲	۲۵۹	القول السدید فی ما تعلق	"	"
		بتکبیرات الہمد (اردو)	"	"
۵۳	۲۶۰	رسالہ در حکم دعا بعد صلوة	"	"
		مکتوبہ (اردو)	"	"
۵۴	۲۶۱	حل المسائل فی بحث	مولوی ابوالفیاض عبدالقادر	
		الطلقات (اردو)	مولوی المتوفی ۱۳۳۱ھ	
۵۵	۲۶۲	تفزیح الجنان باحکام قیام	"	"
		رمضان (اردو)	"	"
۵۶	۲۶۳	محرة الکلام فی مدخل بدرة النظام	"	"

کتاب	مصنف	نام کتاب	سلسلہ	عدد
	مولوی محمد شکر اللہ اعظمی مدنی متوفی ۱۳۱۵ھ	ہدایت الشفیق (اردو)	۲۶۴	۵۷
	" " "	اجالہ فی انزالہ الازالہ	۲۶۵	۵۸
	مولوی ابوالمعالی محمد علی منوی الاعظمی المتوفی ۱۳۵۳ھ	صید البحر (اردو)	۲۶۶	۵۹
	مولوی ابوالکلام محمد علی منوی الاعظمی المتوفی ۱۳۵۲ھ	الحجج المحمدی (اردو)	۲۶۷	۶۰
فقہی	قاضی شیخ محمد مجتبیٰ شہری	دفع الیسوال باستیعاب	۲۶۸	۶۱
"	" " "	مسح المراسن (عربی)	"	"
"	" " "	احکام الاحکام	۲۶۹	۶۲
"	" " "	البشائر	۲۷۰	۶۳
"	" " "	الروایات المصححہ لابتنات	۲۷۱	۶۴
"	" " "	رفع المسبحہ (عربی)	"	"
	مولانا محمد امین شاگرد شاہ ولی اللہ دہلوی	دراسات اللیبیب	۲۷۲	۶۵
	قاضی شیخ محمد مجتبیٰ شہری	رفع المسدود عن ذمہ الایدی	۲۷۳	۶۶
	" " "	علی الصدور (عربی)	"	"
	" " "	رسائل الحسنات فی اسلام	۲۷۴	۶۷
	" " "	والحسنات (عربی)	"	"
اعلیٰ	" " "	کشف السنہ عن وصف	۲۷۵	۶۸
	" " "	الایہامین بالاشارہ (عربی)	"	"
	" " "	تالیف القلوب باحسن	۲۷۶	۶۹
	" " "	الاسلوب (عربی)	"	"

عدد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۷۰	۲۷۷	انصاف الثوری عن الدلیل الثوری (عربی)	قاضی شیخ محمد محمدی شہری	
۷۱	۲۷۸	اسوۃ الابریر فی حل الازرار القمبیس (عربی)		
۷۲	۲۷۹	تقلید و عمل بالحديث	آداب محسن الملک مرحوم	
۷۳	۲۸۰	ہدایت المعتدی فی قرآۃ المعتدی (اردو)	مولوی عبدالعزیز رحیم آبادی بہاری المعتدی جمادی الاولیٰ ۱۳۴۶ھ	
۷۴	۲۸۱	الرق المنشور (اردو)	" " "	
۷۵	۲۸۲	رمی الحجر	" " "	
۷۶	۲۸۳	النور الماسح فی اجاز صلوۃ الحج علی النبی الشافعی	شمس الحق ڈیوانوی بہاری	
۷۷	۲۸۴	القول المحقق فی اخصالہ (فارسی)	" " "	
۷۸	۲۸۵	تحصیل مجتہدین الارباب فی اجاز صلوۃ الترتیب و قیام رمضان	" " "	
۷۹	۲۸۶	اعلام اہل العصر باحکام کنتی الفجر (عربی)	" " "	
۸۰	۲۸۷	التحقیقات علی اثبات تلیف الجمعیۃ الثوری (اردو)	" " "	
۸۱	۲۸۸	اعلام اہل العصر باحکام کنتی الفجر (عربی)	" " "	

ردیف	سلسلہ	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۸۲	۲۸۹	الفتاویٰ الصحیحہ فی احکام نسکیہ (فارسی)	علامہ شمس الحق ڈیوانوی بہاری	
۸۳	۲۹۰	خلاصۃ المرام فی تحقیق فاتحہ خلف الامام (ف)	علامہ شرف الحق ڈیوانوی بہاری المتوفی ۱۲۶۴ھ	مرحوم مولانا شمس الحق کے برادر خورد تھے۔
۸۴	۲۹۱	رسالہ قربانی (اردو)	مولوی محمد سیرت حق ڈیوانوی بہاری المتوفی بہ اجلی الاولیٰ ۱۳۱۹ھ	
۸۵	۲۹۲	نجات المؤمنین فی حفظ الارواح (اردو)	مولوی الہی بخش بڑاگری متوفی ۱۳۳۳ھ	
۸۶	۲۹۳	سوط الرحمن (اردو)	" " "	
۸۷	۲۹۴	تشریح کادہ (")	" " "	
۸۸	۲۹۵	شرح الفہمین بدایۃ الزوالین (اردو)	" " "	
۸۹	۲۹۶	راہ ہدایت (اردو)	سید محمد صحاق بیگ سہری گیادی المتوفی ۱۳۱۱ھ	
۹۰	۲۹۷	جوابات سوالات خمسہ (اردو)	" " "	
۹۱	۲۹۸	رسالہ الحجیہ (")	مولوی ابوطاہر بہاری (م ۱۳۲۵ھ)	
۹۲	۲۹۹	عقود الجنان فی جواز الکفایت للفسوان (فارسی)	علامہ شمس الحق ڈیوانوی بہاری	
۹۳	۳۰۰	فتویٰ نوگرانی (ف)	" " "	
۹۴	۳۰۱	مسائل سنین (ف)	" " "	
۹۵	۳۰۲	فیض ابتدائی (ف)	" " "	
۹۶	۳۰۳	فتاویٰ مسائل متفرقہ (ف)	حافظ محمد ڈیوانوی المتوفی ۱۳۱۰ھ	

عدد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۹۷	۳۰۴	رسالہ تحقیق غیبتہ الطالین (اردو)	حافظ محمد نوٹکی المتوفی ۱۳۱۰ھ	
۹۸	۳۰۵	حلت صید بندۃ الرصاص (فارسی)	میر عرفان نوٹکی المتوفی ۱۳۳۲ھ	
۹۹	۳۰۶	ہدایت الستی	مولوی محمد یوسف شمس قریض آبادی	
۱۰۰	۳۰۷	دین کی پہلی کتاب (اردو)	" " "	
۱۰۱	۳۰۸	اسلامی پیدہ	مولوی عبدالسلام بستوی	
۱۰۲	۳۰۹	اسلامی طارحی	" " "	
۱۰۳	۳۱۰	حقیقۃ الفقہ	مولوی محمد یوسف جے پوری	
			المتوفی بہار جب ۱۳۵۰ھ	
۱۰۴	۳۱۱	ارشاد المسائلین فی مسائل	مولوی عبدالجبار عمر پوری دہلی	
		الفتاویٰ (اردو)	متوفی ۱۳۳۲ھ	
۱۰۵	۳۱۲	مذکرۃ النواہی فی خطبۃ الحجۃ	" " "	
		فی کل لسان (اردو)	" " "	
۱۰۶	۳۱۳	صلوۃ المسلمات (اردو)	شیخ احمد صاحب بہار پوری	ساکن قدیم دہلی اب قیام جوار انہی صلی اشد علیہ وسلم ہیں ہے۔
۱۰۷	۳۱۴	اعمال الحج	" " "	
۱۰۸	۳۱۵	امسارح	شیخ عبدالوہاب دہلی آند علیجان	
۱۰۹	۳۱۶	اصلاح الہدایہ (عربی)	ذاب ویدالان جیدہ آبادی	روم نے فقہ مرہوم خفیدہ کی طرح کتب فقہاء محدثین
۱۱۰	۳۱۷	انتہائی الاستوار	المتوفی ۱۳۳۸ھ	کی تدوین کی متعدد کتابیں لکھیں مگر جماعت
۱۱۱	۳۱۸	ہدیۃ الہدی	" " "	کا توکل فی الحدیث ان پور پوری طرح متوجہ
۱۱۲	۳۱۹	نظم الامار	" " "	ہونے سے مانع رہا۔
۱۱۳	۳۲۰	نہالہویۃ جہ شرح فتاویٰ	" " "	

عدد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۱۱۲	۳۲۱	تفہیم الفرائد (عربی)	مولوی ابوالبرکات حیدر آبادی	
۱۱۵	۳۲۲	الابحین فی اسرار الصوم	المفتی مہارم ۱۳۳۷ھ	
۱۱۶	۳۲۳	الابحین فی تائید الصلوٰۃ المفتر	"	
		فی المسجد (عربی)	"	
۱۱۷	۳۲۴	شہادۃ الزند (اردو)	مولوی غلام علی قصوری امرتسری	
۱۱۸	۳۲۵	بقول محمد بن بیان المولود	مولوی احمد اشدرت سری	
۱۱۹	۳۲۶	امامت مشرک	مولوی عبدالشکر لیدی امرتسری	
۱۲۰	۳۲۷	فصل الخطاب عربی	"	
۱۲۱	۳۲۸	اطلاعات شہادت ثبات خلیفۃ	"	
		الجمہ (اردو)	"	
۱۲۲	۳۲۹	فقہ مجہد	مولوی محی الدین للہ پوری	فخیم جلد تمام مسائل فقہ کے لیے
۱۲۳	۳۳۰	سلسلہ کتب اسلام	مولوی رحیم بخش لاہوری المتوفی ۱۳۱۲ھ	اسلام کی پہلی کتاب سے لے کر اسلام کی سولہویں کتاب تک بے مثل کتاب ہے پچھلے جلدوں کے لیے بطور نصاب کام دے رہی ہے۔
۱۲۴	۳۳۱	نور العینین	مولوی محی الدین غلام پوری	
۱۲۵	۳۳۲	انظر الیہین	المفتی ۱۳۱۲ھ	
۱۲۶	۳۳۳	الکلام الیہین	مولوی ابوالحسن محمد سیال کوٹی	
۱۲۷	۳۳۴	ترجمہ فقہیہ لطائف	"	
۱۲۸	۳۳۵	انتفاع المرہون	"	

عدد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۱۲۹	۳۳۶	خلاصۃ البراہین (اردو)	مولوی ابوالحسن محمد سیال کوٹی	
۱۳۰	۳۳۷	فقہ محمدیہ	" " "	اسی کتاب کے نام کا اردو پرچہ ۳۳۹ پر بھی ذکر ہے نہیں
۱۳۱	۳۳۸	ترویج الجاہلین و المشرکین	" " "	کہا جا سکتا کہ دونوں ایک ہی یا علیحدہ علیحدہ
۱۳۲	۳۳۹	خطبات التوحید	" " "	
۱۳۳	۳۴۰	کتاب الصلوٰۃ بانثت بالسنہ	مولوی غلام حسن بیالکوٹی المتوفی	
			۱۳ ربیع الاول ۱۳۳۱ھ	
۱۳۴	۳۴۱	المقول ایچ فی وجوب الخاتمہ	" " "	
			" " "	
			" " "	
			" " "	
۱۳۵	۳۴۲	شمس الہدیٰ (اردو)	مولوی ابوالجراح احمد بن سیال کوٹی	
۱۳۶	۳۴۳	الکلام ایچ فی صحت الاقترا	" " "	
			" " "	
			" " "	
۱۳۷	۳۴۴	شہاب ثاقب	" " "	
۱۳۸	۳۴۵	الحکمۃ ایما نیت الایاتہ فی اسرار	" " "	
			" " "	
۱۳۹	۳۴۶	صلوٰۃ النبی	مولوی محمد ہماییم سیال کوٹی	
۱۴۰	۳۴۷	زود تاجیہ	" " "	
۱۴۱	۳۴۸	آئینہ در فتح جہنم	ابوالوفاء مولوی شاد احمد سرسری	
۱۴۲	۳۴۹	اسلام اور پیش لار	" " "	
۱۴۳	۳۵۰	رسالہ اسلام علیکم	" " "	

ردیف	سلسلہ	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۱۴۰	۳۶۷	تختہ الملائکین لِحصول سعادتہ	مولوی غلام نبی بوبکری المصنف	
		الملائکین (پنجابی)	۴ ذی الحجہ ۱۳۳۸ھ	
۱۴۱	۳۶۸	تختہ الحجرات فی بکیر الصلوٰۃ (۱)	"	نظم
۱۴۲	۳۶۹	تختہ الجوامع المعروفہ	"	"
		نصیحة الغفار (پنجابی)	"	"
۱۴۳	۳۷۰	الزراع محمدی	حافظ محمد لکھو کے	"
۱۴۴	۳۷۱	مباحثہ متعلقہ طبیعت (اردو)	ڈاکٹر اشرف خاں علی گڑھی المصنف	
۱۴۵	۳۷۲	حقیقۃ الوحی	"	"
۱۴۶	۳۷۳	الکلام الزبیدی فی الرد علی القول المتین (اردو)	مولوی محمد سمیع علی گڑھی	
۱۴۷	۳۷۴	الفحج العین	حافظ عبدالستار کلاوی المصنف	
۱۴۸	۳۷۵	مجموعہ راجہ	"	"
۱۴۹	۳۷۶	توزیر السراج	مولوی عبدالعزیز سامووی سورتی	
۱۵۰	۳۷۷	قانون شریعت محمدی	مولوی محمد نثار حسین کھٹہ ہمسواتی	
۱۵۱	۳۷۸	الخطاب المبین لقاطح الیقین عند رب العالمین (اردو)	مولوی عبدالعزیز سامووی سورتی	
۱۵۲	۳۷۹	تعلیم الدین	"	"
۱۵۳	۳۸۰	رسالہ البرید	"	"
۱۵۴	۳۸۱	انجمنی سینتہ التسمیۃ عند الاطعمہ (عربی)	"	"

کتاب	مؤلف	موضوع	جلد	صفحہ
نیل المرام	اردو	مولوی عبدالجلیل سامووی سورتی	۳۸۶	۱۷۵
حسن التعمیر	"	" " " "	۳۸۳	۱۷۶
عیانہ العبادین طبعیسات	"	مولوی عزیز الدین اکبر آبادی	۳۸۳	۱۷۷
سبیل الرشاد	"	المتوفی ۱۹۲۰ء		
مصفاة المحققین	اردو	مولوی محمد بکادی المتوفی	۳۸۵	۱۷۸
شیر نامہ	"	ملک ہدایت اللہ سوہدروی	۳۸۶	۱۷۹
فلسفہ اور معجزہ	"	" " "	۳۸۷	۱۸۰
معراج المؤمنین	"	قاضی محمد سلطان منصور پوری پٹیالی	۳۸۸	۱۸۱
غایت المرام	"	" " "	۳۸۹	۱۸۲
تائید اسلام	"	" " "	۳۹۰	۱۸۳
برہان	"	" " "	۳۹۱	۱۸۴
بیان الاسلام	"	" " "	۳۹۲	۱۸۵
اشقائت	"	" " "	۳۹۳	۱۸۶
ہدایۃ المرتاب	"	مولوی محمد سعید بنارسى (م)	۳۹۴	۱۸۷
مجموعۃ السکین	"	" " "	۳۹۵	۱۸۸
الامر بالمعروف والنہی عن المنکر	"	مولانا ابوالقاسم بنارسى	۳۹۶	۱۸۹
مجموع الرسائلین	"	" " "	۳۹۷	۱۹۰
قشف الثمر	"	" " "	۳۹۸	۱۹۱
الافکار	"	" " "	۳۹۹	۱۹۲
البرزخ	"	" " "	۴۰۰	۱۹۳
الحوادث	"	" " "	۴۰۱	۱۹۴

مرکز کے قادیان کی ازراہ عام کے جواب میں

(حنیف یزدانی)

رد عیسائیت ریزدانی

کتاب	مصنف	کیفیت	سلسلہ	عدد
عید الفصحی	مولانا ابوالقاسم بناری		۲۰۲	۱۰۵
تحفۃ الصبور	"	"	۲۰۳	۱۰۶
تحریر الطریقین فی صلواتہ	"	"	۲۰۴	۱۰۷
الترادیح والبعیدین	"	"	"	"
الشرہ الباقم	"	"	۲۰۵	۱۰۸
اللولود والمرجان	"	"	۲۰۶	۱۰۹
دفع بہتان	"	"	۲۰۷	۱۱۰
احسن الموارث	"	"	۲۰۸	۱۱۱
علاج درد منہ	"	"	۲۰۹	۱۱۲
ایضاح المنہج	"	"	۲۱۰	۱۱۳
اظہار حقیقت	"	"	۲۱۱	۱۱۴
التبذیر	"	"	۲۱۲	۱۱۵
ذکر اہل الذکر	"	"	۲۱۳	۱۱۶
اجتلاب المنفعہ	"	"	۲۱۴	۱۱۷
رمی الجمرہ	مفتی اعظم مولوی محمد منیر خاں		۲۱۵	۱۱۸
	صاحب بناری			
منہاج الفردوس	سید سعید الدین احمد جعفری بناری		۲۱۶	۱۱۹
نکاح بویگان	سید شہید الدین احمد جعفری		۲۱۷	۱۲۰
وعظ نماز	بناری		۲۱۸	۱۲۱
تذریع تہجد	"	"	۲۱۹	۱۲۲
فاتحۃ الصواب	سید جلال الدین احمد جعفری بناری		۲۲۰	۱۲۳

رد	سلسل	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۱۲۴	۴۲۱	القول المنصور	سید جلال الدین احمد جعفری بنارس	
۱۲۵	۴۲۲	القول المحمود فی رد جواز سود	" " "	
۱۲۶	۴۲۳	اتمام الحج علی من ادیب الزیارة کالحج	سید اعجاز احمد معجز بہسوانی	
۱۲۷	۴۲۴	الارشاد الی سبیل الرشاد	مولوی ابوبکی محمد ثناء بھمان پوری دم ۱۳۲۸ھ	مولانا شہید احمد گنگوہی تنفی کے صحاب ہیں ریہانی
۱۲۸	۴۲۵	اعلام الاجارہ والاعلام ان اللہ عند امد السلام	سید محمد نذیر بہسوانی دم ۱۲۹۹ھ	
۱۲۹	۴۲۶	القول المحقق المحکم فی زیارة قبر الجیب اکرم	علامہ محمد بشیر بہسوانی دم ۱۳۲۸ھ	
۱۳۰	۴۲۷	روایت کار سالہ	حافظ محمد صاحب ندانوالہ پنجاب	مکرر ذکر ہوا
۱۳۱	۴۲۸	رواکا ذیب بہامیر	مولوی محمد یوسف صاحب شمس فیض آبادی	
۱۳۲	۴۲۹	الاعتقاد لاولہ والاجتہاد و تعقید (دخنی)	السید النواب مدنی حسن خاں فنا رئیس بیوپال	
۱۳۳	۴۳۰	البيان المرصوص من بیان القیمة المنصوص (فارسی)	" " "	
۱۳۴	۴۳۱	بدور الابرار من ربط المسائل بالادب (فارسی)	" " "	
۱۳۵	۴۳۲	بذل المنفعة لا یفصح الارکان (الاربیۃ دارود)	" " "	

عدد	سلسلہ	نام کتاب	مصنف	کیفیت
۱۳۶	۴۳۳	بلوغ الرسول من تفسیر الرسول	التواب صدیق حسین خاں صاحب	
			رئیس مجوہال	
۱۳۷	۴۳۴	فتاویٰ امام المتقین (فارسی)	"	"
۱۳۸	۴۳۵	دلیل الطالب علی شرح الطالب	"	"
		(فارسی)	"	"
۱۳۹	۴۳۶	دعوتہ المدیح الی اتانہ لاتباع	"	"
		علی الاتباع (اردو)	"	"
۱۴۰	۴۳۷	الطریق المشلی فی ارشاد الی ترک تقلید	"	"
		و اتباع ما ہو الہوی (عربی)	"	"
۱۴۱	۴۳۸	الروضة الندیہ شرح الید الیہ فی	"	"
		نصب الندیہ الی تفسیر	"	"
		علوم الشریعہ	"	"
۱۴۳	۴۳۹	اسلامیہ پیناؤ (فارسی)	"	"
۱۴۴	۴۴۰	حل الاسئله المشکلہ	"	"
۱۴۵	۴۴۱	حل سوالات مشکلہ	"	"
۱۴۶	۴۴۲	دختر الحتمی من آداب المفتی	"	"
۱۴۷	۴۴۳	ظفر الاضنی بما یجب فی القضاء	"	"
		علی الناضی (عربی)	"	"
۱۴۸	۴۴۴	ایضاح الحج للعمرة والحج	"	"
۱۴۹	۴۴۵	طراز الحجۃ للحجۃ والعمرة	"	"
۱۵۰	۴۴۶	تحفہ فقیر (ذکر قبور)	"	"

کثفیت	مصنف	نام کتاب	مسلسل عدد	عدد
	السید نواب محمد بن محمد بن خال صاحب	رفع الالبتاس عن بعض مسائل الناس.	۴۴۸	۱۵۱
	یسین بھوپالی			
"	"	سبیل الرشاد لما یحتاج الیه العباد	۴۴۹	۱۵۲
"	"	المنہج المقبول من شرائع الرسول	۴۵۰	۱۵۳
"	"	ہدایۃ المسائل الی اولیۃ المسائل	۴۵۱	۱۵۴
	مولوی محمد صاحب دہلوی	صلوۃ محمدی	۴۵۲	۱۵۵
"	"	میدام محمدی	۴۵۳	۱۵۶
"	"	زکوٰۃ محمدی	۴۵۴	۱۵۷
"	"	حج محمدی	۴۵۵	۱۵۸
"	"	برائت محمدی	۴۵۶	۱۵۹
"	"	مقوق محمدی	۴۵۷	۱۶۰
"	"	میلاد محمدی	۴۵۸	۱۶۱
"	"	برغان محمدی	۴۵۹	۱۶۲
"	"	درایت محمدی	۴۶۰	۱۶۳
"	"	دلایل محمدی (۲ حصہ)	۴۶۱	۱۶۴
"	"	ہدایت محمدی	۴۶۲	۱۶۵
"	"	صدیف محمدی	۴۶۳	۱۶۶
"	"	انعام محمدی	۴۶۴	۱۶۷
"	"	آئینہ محمدی	۴۶۵	۱۶۸
"	"	درود محمدی	۴۶۶	۱۶۹
"	"	تختہ محمدی	۴۶۷	۱۷۰

کیفیت	مصنف	نام کتاب	سلسلہ عدد	عدد
	مولانا محمد صاحب دہلوی	تعلیم محمدی	۴۶۸	۱۶۱
	" "	صدائے محمدی	۴۶۹	۱۶۲
	" "	ذمت سود	۴۷۰	۱۶۳
	" "	موت میت کے مسائل	۴۷۱	۱۶۴
	" "	حجرات مسجد	۴۷۲	۱۶۵
	" "	اذان محمدی	۴۷۳	۱۶۶
	" "	عصائے محمدی	۴۷۴	۱۶۷
	" "	مملکت محمدی	۴۷۵	۱۶۸
	" "	ضرب محمدی	۴۷۶	۱۶۹
	" "	شہنشاہ محمدی	۴۷۷	۱۷۰
	" "	فتاویٰ محمدی	۴۷۸	۱۷۱
	" "	خطبہ محمدی	۴۷۹	۱۷۲
	" "	مناظرہ محمدی	۴۸۰	۱۷۳
	" "	وضو محمدی	۴۸۱	۱۷۴
	" "	توبہ محمدی	۴۸۲	۱۷۵
	" "	فیصد محمدی	۴۸۳	۱۷۶
	" "	سراج محمدی	۴۸۴	۱۷۷
	" "	امامت محمدی	۴۸۵	۱۷۸
	" "	حقیقت محمدی	۴۸۶	۱۷۹
	" "	تائید محمدی	۴۸۷	۱۸۰
	" "	شکوہ محمدی	۴۸۸	۱۹۱

کتاب عمائد

مؤلف	زبان	نام کتاب	مجلد	عدد
حجرت اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	عربی	حسن العقیدہ	۲۸۹	۱
" " "	"	المقدیمۃ السنیہ	۲۹۰	۲
" " "	"	مکاتیب	۲۹۱	۳
" " "	"	فتح الورد و معرفۃ الجود	۲۹۲	۴
شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی	اردو	ہدایت المؤمنین	۲۹۳	۵
سیدنا اسماعیل شہید دہلوی	"	تقویۃ الایمان	۲۹۴	۶
بیہقی وقت قاضی ثناء اللہ پانی پتی	فارسی	مالایمت	۲۹۵	۷
		تقویۃ الیقین	۲۹۶	۸
سید ابوالحسن قزوینی		ہدایت المؤمنین	۲۹۷	۹
		رسالہ در بیان ما اہل بیت علیہم السلام	۲۹۸	۱۰
مولوی محمد جہاز رم ۱۳۰۰ھ		اعتصام بالسنۃ	۲۹۹	۱۱
قاضی شیخ محمد محبت شہری	عربی	رسالہ فی العمل بالحديث	۵۰۰	۱۲
استاذ الاساتذہ حافظ عبد اللہ غازی پوری	"	اہل اہل الحدیث و القرآن	۵۰۱	۱۳
مولوی ابوالقاسم ثناء اللہ امرتسری	"	اہل حدیث کا مذہب	۵۰۲	۱۴
حافظ عبد اللہ دہلوی امرتسری	"	اہل حدیث کی تعریف	۵۰۳	۱۵
" " "	"	اہل سنت کی تعریف	۵۰۴	۱۶
مولوی ابوتراب محمد حسین ہزاروی	"	تخصیص حدیث	۵۰۵	۱۷
محمد ابراہیم بیگ پوری لاہوری	"	ترتیب علم	۵۰۶	۱۸
مولوی حافظ محمد صاحب گوملانی والا	اردو	اثبات التوحید	۵۰۷	۱۹

مصنف	زبان	نام کتاب	سلسلہ	عدد
مولوی محمد یوسف شمس فیض آبادی	اردو	کتاب الایمان	۵۰۸	۲۰
مولوی محمد اسلام سنوئی	"	دین کی پہلی کتاب ذکر ذکر ہوا	۵۰۹	۲۱
حافظ عبداللہ روپڑی امرت سری	"	اسلامی توجید	۵۱۰	۲۲
مولوی ابوالوفاء ثناء اللہ امرت سری	"	کلہ توجید	۵۱۱	۲۳
"	"	ایمن رفح یدین (کر ذکر ہوا)	۵۱۲	۲۴
"	"	تنقید تعلقہ	۵۱۳	۲۵
"	"	تعلقہ شخصی	۵۱۴	۲۶
"	"	اجتہاد و تقلید	۵۱۵	۲۷
"	"	علم الفقہ	۵۱۶	۲۸
"	"	فقہ الفقہ	۵۱۷	۲۹
"	"	اتباع سلف	۵۱۸	۳۰
"	"	حدیث نبوی اور تقلید شخصی	۵۱۹	۳۱
مولوی ابوسعید محمد حسین بٹالوی	"	اسلامی عقائد	۵۲۰	۳۲
"	"	سجدہ تعظیم	۵۲۱	۳۳
میال صاحب سید نذیر حسین محدث دہلوی	"	مجاہدین	۵۲۲	۳۴
مولوی احمد رحیم چیمپروئی	"	درعالمہ درغیبات	۵۲۳	۳۵
سید ابوالاعلیٰ انظر احمد سہسوانی	"	کشف النقاب عن وجہ المشاہدہ القباب	۵۲۴	۳۶
مولوی عبید اللہ (م ۱۳۱۰ھ)	"	تحفہ اہلند	۵۲۵	۳۷
"	"	تحفہ الاخوان	۵۲۶	۳۸
مولوی محمد صاحب پیر اجار محمدی دہلی	"	ایمان محمدی	۵۲۷	۳۹
"	"	توجید محمدی	۵۲۸	۴۰

۷۱ مکتبہ نذیر یہ چیچہ وطنی سے مل سکتی ہے۔

مصنف	زبان	نام کتاب	مستسل	عدد
مولوی محمد صاحب دہلوی جبار محمدی دہلی	اردو	طریق محمدی	۵۲۹	۴۱
"	"	عقائد محمدی	۵۳۰	۴۲
"	"	عقیدہ محمدی	۵۳۱	۴۳
"	"	صراط محمدی	۵۳۲	۴۴
"	"	معراج محمدی	۵۳۳	۴۵
"	"	فرمان محمدی	۵۳۴	۴۶
السید انوار محمد قاسمی خاں رئیس جموں پال	"	التصحیح السدید لوجوب التوحید	۵۳۵	۴۷
"	"	مراد المرید فی اخلاص التوحید	۵۳۶	۴۸
"	"	اخلاص التوحید للمجید الحمید	۵۳۷	۴۹
"	"	منہاج العبید الی معراج التوحید	۵۳۸	۵۰
"	"	اخلاص القواد الی توحید رب العباد	۵۳۹	۵۱
"	"	الانفکاک عن مراسم الاشرک	۵۴۰	۵۲
"	"	التفکیک عن انما التشریک	۵۴۱	۵۳
"	"	الاحتواء علی مسئلہ الاستواء	۵۴۲	۵۴
"	"	دعایۃ الایمان الی توحید الرحمن	۵۴۳	۵۵
"	"	تعلیم الایمان	۵۴۴	۵۶
"	عربی	الافتقاد الرجیح فی شرح الاعتقاد البصیح	۵۴۵	۵۷
"	فارسی	ترجمہ تشریح الاسلام	۵۴۶	۵۸
"	"	بغنیۃ الراید فی شرح العقائد	۵۴۷	۵۹
"	اردو	عقیدہ سنی	۵۴۸	۶۰

مؤلف	زبان	نام کتاب	مجلد	ردیف
الغواب السید صدیق حسن خاں رئیس بھوپال		فتح الباب لعقاید اولوالباب	۵۲۹	۶۱
"	عربی	تلفیظ التمرنی بیان عقیدۃ اہل الآثار	۵۵۰	۶۲
"	"	سبیل الیوم الکامم والتاویل	۵۵۱	۶۳
"	اردو	ملاک السجادۃ فی افراد اللہ تعالیٰ بالعبادۃ	۵۵۲	۶۴
"	"	اللواد المعقودۃ لتوحید الرب المعبود	۵۵۳	۶۵
"	"	المعتقد المتقد	۵۵۴	۶۶
"	عربی	الجواب عن اسئلت من جمیع الاسامیٰ او الصفا	۵۵۵	۶۷
"	"	الذات لما کان وما یكون بین المسائتہ	۵۵۶	۶۸
"	فارسی	حجج الکرامہ فی اثبات یقیامہ	۵۵۷	۶۹
"	اردو	اقتراب المساعۃ	۵۵۸	۷۰
"	فارسی	حصول المایون من علم الاصول	۵۵۹	۷۱
"	"	المقالۃ الفصیحۃ	۵۶۰	۷۲
"	"	وصیت نامہ	۵۶۱	۷۳
مولوی سخاوت علی بون پوری	اردو	رسالہ کلمات کفر	۵۶۲	۷۴
"	"	عقاید نامہ	۵۶۳	۷۵
سید اولاد حسن قزوچی	"	رسالہ در معنی کلمہ توحید	۵۶۴	۷۶
سید حسین احمد طبع آبادی	فارسی	شرح رسالہ ولانا رفیع الدین	۵۶۵	۷۷
"	"	دہلوی در بیان وحدۃ وجود		
مولوی خرم علی بھودی	اردو	نصیحۃ المسلمین	۵۶۶	۷۸
مولوی محمد عثمان نصیر آبادی	"	سجدۃ تعظیم (مکرر ذکر ہوا)	۵۶۷	۷۹
ڈاکٹر اشرف خاں علی گڑھی	"	حقیقۃ الوحی (۷۷)	۵۶۸	۸۰

مصنف	زبان	نام کتاب	سلسلہ	عدد
حافظ محمد سیال کوٹی	اردو	ترجمہ فتوح الغیب	۵۶۹	۸۱
مولوی عبید اللہ حیدر آبادی	"	مناجات اسمائے حسنیٰ	۵۷۰	۸۲
مولانا نے حافظ محمد لکھو کے	"	فضیحہ شیخ قصوری (نظم میں ہے)	۵۷۱	۸۳
مولوی محمد علی صدر پوری ملوچ آبادی	فارسی	قصائد در حمد و تحت	۵۷۲	۸۴
سید شہید الدین احمد جعفری بنارس	اردو	وعظ	۵۷۳	۸۵
نواب وجید الزماں حیدر آبادی	"	فتون بے نظیر	۵۷۴	۸۶
سید بشیر الدین احمد جعفری بنارس	"	تفریق الاسلام	۵۷۵	۸۷
مولوی ابوالوفار ثناء اللہ امرت سری	"	کلمہ طیبہ	۵۷۶	۸۸
مولوی عبد المجید دینا نگری	"	فرقہ قدیم	۵۷۷	۸۹
" " "	"	خانمہ الاختلاف	۵۷۸	۹۰
نواب وجید الزماں خاں حیدر آبادی	"	اشراق الایمان فی تخریج ایمان النارا لالانوار	۵۷۹	۹۱
" " "	"	ذہبیہ نبی	۵۸۰	۹۲
مولانا نے حافظ محمد لکھو کے	"	عقائد محمدی (نظم میں ہے)	۵۸۱	۹۳
شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	عربی	المحاکات الوضیعیۃ فی النبیۃ والوصیۃ	۵۸۲	۹۴
نواب السید صدیقی حسن خاں رئیس بھوپال	"	روزمرہ اسلام	۵۸۳	۹۵
" " "	"	الجنة فی الاموۃ الحسنہ	۵۸۴	۹۶
مولانا غلام علی قصوری امرت سری	اردو	شافیہ	۵۸۵	۹۷
" " "	"	حمویہ	۵۸۶	۹۸
" " "	"	تحقیق اسلام	۵۸۷	۹۹
شاہ عبد العزیز محدث دہلوی	فارسی	تقریر دل پذیر فی شرح مدیم النظر رکورد ذکر ہوا	۵۸۸	۱۰۰

کتب سیر و تاریخ

عدد	مسلل	ہم کتاب	زبان	مصنف	کیفیت
۱	۵۸۹	رحمۃ للعالمین ۳۰ مجلدات	اردو	قاضی محمد سلیمان منصور پوری پٹیالوی	
۲	۵۹۰	سیرۃ النبی	"	ابید اللہ سلیمان ندوی	اب تک ۵ جلدیں چھپ چکی ہیں ۶ ویں ذیرت مرتب ہے۔
۳	۵۹۱	محمدی	"	مولوی ابوالوفاء شاہ احمد انصاری	آئیوں کی دیدہ دہشتی کے جہا بات
۴	۵۹۲	مقدس رسول	"	" " "	" " "
۵	۵۹۳	سیرت محمدیہ	"	مولوی محمد ابراہیم میاں لکھنوی	
۶	۵۹۴	تاریخ نبوی	"	" " "	
۷	۵۹۵	خصائل النبی	"	مولوی ابوالوفاء شاہ احمد انصاری	
۸	۵۹۶	نبی معصوم	"	مولوی حافظ عبداللہ ندوی	
۹	۵۹۷	ہمارے رسول	"	خواجہ عبدالرحمن صاحب فاروقی	
۱۰	۵۹۸	خیر البشر	"	مولوی محمد حیات قصوری	
۱۱	۵۹۹	سیر کمال	"	مولوی عبدالمجید خادم سوہروردی	
۱۲	۶۰۰	سوانح پیغمبر اسلام	"	مولوی عبدالحکیم درہلوی	
۱۳	۶۰۱	نبیوں کے قصے	"	خواجہ عبدالرحمن صاحب فاروقی	
۱۴	۶۰۲	خلفائے ساریہ	"	" " "	
۱۵	۶۰۳	بیانیہ سببیت و عدنا واللہ	عربی	شیخ محمد محمد علی شہری مرحوم	قلبی
۱۶	۶۰۴	سیرۃ عائشہ صدیقہ رض	اردو	العلامہ سید سلیمان ندوی	
۱۷	۶۰۵	سوانح محمدی حضرت علی	"	سید عبدالعزیز صدیقی نرنج آبادی	

رد	مستند	زبان	نام کتاب	مستند	کیفیت
۱۸	۶۰۶	اردو	مناقب مرتضوی	حافظ ابوالحسن بیال کوٹی	
۱۹	۶۰۷	فارسی	سراشبادین	شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی	
۲۰	۶۰۸	اردو	سیرۃ ام سلمہ	سید محمد طلحہ لوکنی ایچ۔ اے	
۲۱	۶۰۹	"	یسا بدور (صحابہ بدر)	قاضی محمد یحییٰ پوری پٹیالہ	
۲۲	۶۱۰	فارسی	لبستان الحدیث	شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی	
۲۳	۶۱۱	اردو	حیات امام مالک	سید سلیمان ندوی	
۲۴	۶۱۲	"	سیرۃ البخاری	مولوی عبدالسلام مبارکپوری	
۲۵	۶۱۳	"	سراج عمر بن عبدالعزیز اموی	ابوالفیاض مولوی عبدالقادر متوی	
۲۶	۶۱۴	فارسی	مزین القیاس فی فضائل الناس	شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی	
۲۷	۶۱۵	عربی	انہر المطالب فی نسبہ آل جعفر ابن ابی طالب	شیخ محمد محصلی شہری	
۲۸	۶۱۶	"	الحجۃ العتقویۃ فی سلالاتہ	"	
۲۹	۶۱۷	"	الجعفریۃ	"	
۳۰	۶۱۸	"	الشماتۃ الاخضرۃ فی تاریخ آل جعفر	"	
۳۱	۶۱۹	"	سلالات الکریم فی خلافتہ العظام	"	
۳۲	۶۲۰	اردو	البحرین فی احوال المہدیین	مولوی بولایت علی صاحب چوہدری بہار	
۳۳	۶۲۱	"	اصلاح عرب	مولوی محمد ابراہیم بیال کوٹی	
۳۴	۶۲۲	"	تاریخ فرخ آباد	سید عبدالعزیز صدیقی	
۳۵	۶۲۳	"	انساب سلوات فرخ آباد	"	

لے جس میں جنگ بدر کی تفصیلات، ادرتین سویرہ صحابہ کرام کے حالات درج ہیں، رکتیہ تیریہ چیچہ وطنی نے شائع کی ہے قیمت ۵ روپے

کثف	مصنف	زبان	نام کتاب	سلسل	رد
	سید اعجاز احمد متعرج سہسوانی	اردو	تسلية القواد	۶۲۳	۳۵
	مولوی ابوالحسن بیال کوٹی	"	اکمال ترجمہ اسماء الرجال	۶۲۴	۳۶
	شاہ ولی اللہ محدث دہلوی	فارسی	انفاس العارفين	۶۲۵	۳۷
	" " "	"	سرود المحزون	۶۲۶	۳۸
ترجمہ علامہ محمد حیات السنہی	شیخ محمد مچھلی شہری	عربی	نقد الدرہم	۶۲۷	۳۹
	مولوی عبدالرحیم صاحب پوری بہاری	اردو	الدرر المنتوی فی تراجم اہل صادقین	۶۲۸	۴۰
	المتوفی ۱۳۱۸ھ سید عبدالبراقی سہسوانی	"	الباقوت والمرجان فی ذکر علمائے	۶۲۹	۴۱
	المتوفی ۲۰ ذی الحجہ ۱۳۵۲ھ		سہسوان		
	سید اعجاز احمد متعرج	عربی	توقیح الفرغ فی تذکار ادباء	۶۳۰	۴۲
	سہسوانی		الہند		
	علامہ شمس الحق محدث	"	تضریح المتذکرین فی ذکر	۶۳۱	۴۳
غیر مطبوع	ڈیپانوی بہاری		کتب المتأخرین		
	" " "	فارسی	تذکرۃ البنلار فی تراجم العلماء	۶۳۲	۴۴
سوانحی مولوی غلام رسول مرحوم	مولوی عبدالحق قادری قلعہ والے	اردو	سوانح حیات	۶۳۳	۴۵
قلعہ مہیاں سنگھ رپنجاہ	مولانا اسلم جے راج پوری	"	تاریخ الادر	۶۳۴	۴۶
	" " "	"	حیات جامی	۶۳۵	۴۷
	سید عبدالعزیز صدیقی	"	عزیز التوازیخ	۶۳۶	۴۸
	" " "	"	عزیز السوانح	۶۳۷	۴۹
اپنے واردات اپنے ہی قلم سے	سید الغاب صدیق حسن خاں	"	انقاد المن بالقاء المن	۶۳۸	۵۰
	مولانا اسلم جے راج پوری	"	تاریخ نجد	۶۳۹	۵۱

عدد	مستسل	نام کتاب	زبان	مصنف	کیفیت
۵۲	۶۲۰	تذکرۃ الوجید	اردو	نواب وحید الزماں جیدہ آبادی	اپنے دارفات اپنے ہی قلم سے
۵۳	۶۲۱	حیات حافظ	"	مولانا اسلم بے راج پوری	
۵۴	۶۲۲	تذکرۃ الاعلیٰ	"	سید نذیر الدین احمد بناری	
۵۵	۶۲۳	تذکرۃ المسجید	"	مولوی ابوالقاسم صاحب بناری	آپ کے والد گرامی مولوی محمد سعید مروم کے مولد حیات ساکن محمد آباد ضلع اعظم گڑھ
۵۶	۶۲۴	کنز البرکات مولانا ابی الحسنات	عربی	مولوی محمد حنبیط اللہ صاحب	
۵۷	۶۲۵	تاریخ المشاہیر	"	قاضی محمد سلیمان منصور پوری چٹیا لوی	
۵۸	۶۲۶	کتاب التمدن	"	مولوی عبد السلام مبارک پوری الاعظمی	
۵۹	۶۲۷	عرب و ہند کے تعلقات	اردو	العلامۃ السید سلیمان ندوی	
۶۰	۶۲۸	خطبات مدراس	"	"	
۶۱	۶۲۹	عمر خیام	"	"	
۶۲	۶۵۰	اسلامی تاریخ	"	مولوی ابوالوفائنا ما شاء اللہ امرتسری	
۶۳	۶۵۱	سفر نامہ بجاز	"	قاضی محمد سلیمان منصور پوری	
۶۴	۶۵۲	سفر بیت اللہ	"	مولوی ابوالقاسم بناری	
۶۵	۶۵۳	البلد الامین	عربی	شیخ عبد الوہاب د آف علی جان، دہلوی	تاریخ کو مستند
۶۶	۶۵۴	شرح طبقات ابن سعد	اردو	مولوی ابوالنعمان عبد الرحمن الدہلوی الاعظمی	غیر مطبوعہ

رد	سلسل	نام کتاب	زبان	مصنف	کیفیت
۶۷	۶۵۵	اتحات البنلاد المتقین فی ماثر الفقہاء والمحدثین	فارسی	مولوی رحیم بخش دہلوی	محدثین و کتب حدیث پر بے مثل اور جامع کتاب ہے۔
۶۸	۶۵۶	حیات ولی		مولوی رحیم بخش دہلوی	سوانح عمری حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی
۶۹	۶۵۷	ولی اللہ		مولوی محمد معین صاحب گودھری	” ” ”
۷۰	۶۵۸	حیات عزیز		مولوی رحیم بخش دہلوی	سوانح حیات شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی
۷۱	۶۵۹	تاریخ عجیبہ		منشی (مولانا) محمد جعفر صاحب	سوانح عمری حضرت السید احمد امیر المؤمنین
۷۲	۶۶۰	الہیاء بعد الماتة		قاضی مظفر حسین مظفر پوری	سوانح عمری شیخ اکل میاں صاحب سید ذریعہ حسین محدث دہلوی
۷۳	۶۶۱	ترجمۃ السید الامام احمد بن حنبل		سید ابوالحسن بن العلام عبدالحی	سوانح سید احمد دہلوی
۷۴	۶۶۲	الرحی المطور فی تراجم الملوی		مولوی ابوالحسنات بعد الماتة	سوانح سید احمد دہلوی
۷۵	۶۶۳	ماثر صدیقی (۴ جلدیں)	اردو	حسام الملک نواب علی حسن خاں المتوفی ۱۳۰۷ھ	سوانح حیات حضرت والذجاہ السید نواب صدیق حسن خاں
۷۶	۶۶۴	سوانح عمری عبد اللہ صاحب غزوی		مولوی عبد الجبار غزوی و مولوی غلام رسول	

کتاب	مصنف	زبان	مجموعہ کتاب	مجلد	ردیف
	السید الامام ابو الکلام آزاد دہلوی	اردو	تذکرہ	۶۶۵	۷۷
حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی سے لے کر اب تک کے ۳۰۰ علماء مروجہ دینی کے حالات جلد اول شائع ہو چکی ہے۔	ابو یحییٰ امام خاں نو شہروی (مقالہ نگار)	"	ترجمہ علمائے اہل حدیث ہند ۲ جلد میں	۶۶۶	۷۸
	ملک ہدایت اللہ صاحب دہلوی	"	تاریخ گلے زنی	۶۶۷	۷۹
جماعت اہل حدیث کی تاریخی حیثیت پر بہترین کتاب ہے	شیخ احمد ہاجردنی	عربی	تاریخ اہل حدیث	۶۶۸	۸۰
اہم خطیب بغدادی کے رسالہ کا ترجمہ	مولوی محمد صاحب دہلوی	اردو	فضائل محمدی	۶۶۹	۸۱
کی ایک دوسرے رسالہ کا ترجمہ	"	"	امام محمدی	۶۷۰	۸۲
علمائے صوفیاء کے حالات پر	السید النواب صدیقی حسن خاں	فارسی	اقتصادی وجود البرار من تذکار جنود الاحرار	۶۷۱	۸۳
	"	"	التاج الملک من جواهر ماثر	۶۷۲	۸۴
	"	"	طراز الآخرون والاول	"	"
	"	عربی	سلسلۃ الصحب فی ذکر مشائخ السنہ	۶۷۳	۸۵
	"	فارسی	تذکرہ شمع انجمن	۶۷۴	۸۶
	"	"	تذکرہ صبح گلشن	۶۷۵	۸۷
	"	"	نگارستان سخن	۶۷۶	۸۸
	"	"	مراقع الغزالیان فی تذکارہ	۶۷۷	۸۹
	"	"	ادباء الزمان	"	"

عدد	مسلسل	نام کتاب	زبان	مصنف	کیفیت
۹۰	۶۷۸	ایچرا علوم	عربی	ابیدالتواب صدیق حسن خاں	دائرة المعارف کی طرز پر ایک نثر کے قریب صفحات
۹۱	۶۷۹	نقطۃ اجماعان لما تمس الی معرفۃ فارسی	فارسی	"	تاریخ عالم عہد آفرینش سے لے کر خود تک
۹۲	۶۸۰	ترجمان و حابیبہ	اردو	"	الحدیث سے الزام توہیب کی مدافعت
۹۳	۶۸۱	جنت الصدیق الی بیت العتیق	"	"	اپنا سفر نامہ حجاز
۹۴	۶۸۲	اطلاق المقدم من مطالعہ الحرامہ ہور	فارسی	"	"
۹۵	۶۸۳	مواعظ الحوائج من بیون الاجار	"	"	"
		والقوائد	"	"	"
۹۶	۶۸۴	سرمین رائی	"	"	"
۹۷	۶۸۵	تکرم المومنین بتقدیم التحقاء	"	"	"
		الراشدین	"	"	"
۹۸	۶۸۶	تشریح البشیرۃ الالہیۃ الاثنی عشر	"	"	"
۹۹	۶۸۷	حب المنصفی الذی عن الائمہ	عربی	"	"
۱۰۰	۶۸۸	یادایام (تذکرہ شعرائے ہند)	اردو	سید عبدالحی باظم ندوۃ العلماء لکھنؤ	"
۱۰۱	۶۸۹	توقیع الفرغنی فی تذکار ادباء	عربی	سید اعجاز احمد مجرب سہوانی	ادباء ہند کا عربی تذکرہ

وما الشیئہ الا الشیطن ان اذکرہ
(تولف)

کتاب	مؤلف	زبان	مجموعہ	عدد
انتقاص الالباب فی الذب عن	سید امیر احمد محدث سمہوانی		۶۹۰	۱۰۲
الشیخ اسماعیل				
براین عشرت بجا اب انتصار الحق		اردو	۶۹۱	۱۰۳
بجز خار		"	۶۹۲	۱۰۴
اختیار الحق بجا اب انتصار الحق		"	۶۹۳	۱۰۵
تخصیص النظر فی مائت علیہ الانتصاف			۶۹۴	۱۰۶
محسن البیان	مولوی عبدالعزیز رحیم آبادی		۶۹۵	۱۰۷
تاریخ اسلام	پہاری مولوی عبدالعلیم شہر لکھنوی		۶۹۶	۱۰۸
تاریخ بغداد	" "		۶۹۷	۱۰۹
تاریخ سندھ	" "		۶۹۸	۱۱۰
حروب صلیبیہ	" "		۶۹۹	۱۱۱
خاتم المرسلین	" "		۷۰۰	۱۱۲
جولینے حق	" "		۷۰۱	۱۱۳
جد معلیہ میں اسلام	" "		۷۰۲	۱۱۴
عرب قبل از اسلام	" "		۷۰۳	۱۱۵
عصر قدیم	" "		۷۰۴	۱۱۶
مسیح و مسیحیت	" "		۷۰۵	۱۱۷
تاریخ یہود	" "		۷۰۶	۱۱۸
ابوبکر شبلی	" "		۷۰۷	۱۱۹

کیفیت	مصنف	زبان	مکتاب	سلسلہ	عدد
	مولوی بیدایہ علیہم تشریح لکھنوی	اردو	افسانہ فیض	۷۰۸	۱۲۰
	"	"	بغیدہ بغداد	۷۰۹	۱۲۱
	"	"	حسن بن صباح	۷۱۰	۱۲۲
	"	"	خواجہ معین الدین چشتی رح	۷۱۱	۱۲۳
	"	"	ملکہ زفر بیہ	۷۱۲	۱۲۴
	"	"	سیکنہ بنت حسین	۷۱۳	۱۲۵
	"	"	شیریں ملکہ محمد	۷۱۴	۱۲۶
	"	"	مد پارہ اول رنات مودان اسلام	۷۱۵	۱۲۷
	"	"	کے حالات		
	"	"	شہنائی آہیں (خلیفہ اول کے حالات)	۷۱۶	۱۲۸
	"	"	ذوالنورین خلیفہ ثالث کے حالات	۷۱۷	۱۲۹
	"	"	الحسین (خلیفہ رابع کے حالات)	۷۱۸	۱۳۰
	"	"	مخدرات رنات مودان ارض	۷۱۹	۱۳۱
	"	"	کے حالات		
	"	"	انٹانی صاحب مرزا آغا علی مرحوم	۷۲۰	۱۳۲
	"	"	رہس لکھنؤ کے حالات		
	"	"	امام ابو الحسن اشعری	۷۲۱	۱۳۳
	"	"	سیر علماء	۷۲۲	۱۳۴
	"	"	ہندستان میں مشرقی تمدن	۷۲۳	۱۳۵
	"	"	کا آخری نوٹ		
لکھنؤ کی قدیم تہذیب کا دلچسپ نقشہ	"	"			

عدد	مجلد	نام کتاب	زبان	مصنف	کیفیت
۱۳۵	۷۲۲	حلیۃ العزیز	فارسی	مولوی عبدالعلیم شرر لکھنوی	
۱۳۶	۷۲۵	سر سید کی دینی برکتیں	اردو	"	
۱۳۷	۷۲۶	سفر نامہ امام شافعی	"	"	
۱۳۸	۷۲۷	مختزلہ	"	"	فرد مختزلہ کے حالات
۱۳۹	۷۲۸	مسلمان تاجداران ہندوستان	"	حکیم محمد سراج الحق خلیفہ الصدوق	
۱۴۰	۷۲۹	ماہ وخت	"	جناب شرم روم لکھنوی	

کتب مناقب

۱	۷۳۰	مکرم المومنین بقدم الخلفاء الراشدين	اردو	السید الامیر التواب مدنی مدنی	
۲	۷۳۱	تشریف البشر بذكر الائمة الاثنی عشر	"	خان دالی بھوپال	
۳	۷۳۲	جلب المنقحہ فی الذب عن قاری	"	"	
۴	۷۳۳	اجلاء البیت بذكر مناقب الہ بیت	"	"	
۵	۷۳۴	رفق الخرقہ بشرت الحرفہ	اردو	"	
۶	۷۳۵	الموعظۃ الحسنة بیما یخطب فی شہور السنہ	عربی	"	
۷	۷۳۶	مختار الہدی فی ایام تشریف عمود	"	"	
۸	۷۳۷	قصائد الاربین مسئلۃ النسب	"	"	

کتاب النبوات

عدد	سلسلہ	نام کتاب	زبان	مصنف
۱	۷۳۸	دیوان نرائر	فارسی	شاہ محمد فاخر زائر الہ آبادی
۲	۷۳۹	رسالہ نجدیہ	"	" " "
۳	۷۴۰	نظم سفر السعادة	"	" " "
۴	۷۴۱	راہ سنت (منظوم)	"	العلما منہا لسیہ اولاد حسن قنوجی
۵	۷۴۲	ما عیان (نظم فارسی)	فارسی	مولوی عبدالعزیز قلعہ مہراں سنگھ داسے
۶	۷۴۳	نسبت احمدی	اردو	مولوی عبدالجبار صاحب کھنڈیلوی
۷	۷۴۴	نور اللمین	"	مولوی محمد یوسف شمس فیض آبادی
۸	۷۴۵	عصمت و نبوت	"	مولوی محمد ابراہیم سیال کوٹی
۹	۷۴۶	عصمت انبیاء	"	" " "
۱۰	۷۴۷	عصمت انبی	"	" " "
۱۱	۷۴۸	بشارات محمدیہ	"	" " "
۱۲	۷۴۹	سلم الوصول الی اسرار الرسول جہا الوصول	"	" " "
۱۳	۷۵۰	المدائح فی البشارات النبی الکریم	"	حجتہ امڈ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی
۱۴	۷۵۱	تفسیرہ الحمید النعم فی مدح سیر العرب والعمم	"	" " "
۱۵	۷۵۲	تحدہ درود	اردو	سید منظور احمد صدیقی (م ۱۳۰۶ھ)
۱۶	۷۵۳	شرح قصیدہ بانٹ سعاد	"	مولوی عبدالرحمن آزاد مولوی اعظمی
۱۷	۷۵۴	مدد الالہامیہ شرح قصیدہ بانٹ سعاد	"	السید نواب صدیقی حق نال
۱۸	۷۵۵	کلمۃ المعجزیہ فی مدح خیر البریۃ	"	" " "

رد	مجلد	نام کتاب	زبان	مصنف
۱۹	۷۵۶	الشماتۃ العنبریۃ فی مولد خیر البریۃ		السید التمام صدیقی حسن خاں امیر بھوپال
۲۰	۷۵۷	سوط البنی علی معترض البنی		مولوی ابو طاہر بھاری
۲۱	۷۵۸	قصیدہ خلیا		مولوی غلام اعلیٰ قصوری امرت سری

کتاب سیاسیات

۱	۷۵۹	انزالۃ الخفا عن خلافت الخلفاء	فارسی	حجۃ اللہ شاد ولی اللہ محدث دہلوی
۲	۷۶۰	قرۃ العینین فی تفضیل الشیخین	"	"
۳	۷۶۱	منتصب امامت	"	سیدنا محمد اسماعیل شہید دہلوی
۴	۷۶۲	اکلیل الکرامۃ فی بیان مقاصد الاطنانہ	عربی	السید التمام صدیقی حسن خاں امیر بھوپال
۵	۷۶۳	برگ سبز در بیان بیعت	فارسی	"
۶	۷۶۴	الدر المنقود فی ذکر الہدی الموعود	اردو	"
۷	۷۶۵	العبرۃ بالجان فی الخرم و اشہادۃ و البحرہ	عربی	"
۸	۷۶۶	حسن المسامحۃ الی اصلاح الرعیۃ و المراعی	"	"
۹	۷۶۷	نجیۃ الامکان فی افتراق الاحکم علی المذہب والایمان	"	"
۱۰	۷۶۸	قلح الیرایان فی اصلاح الراعی و الراعیۃ	"	"
۱۱	۷۶۹	خلافت اسلامیہ	اردو	صاحب العلم الہدی مولانا ابوالکلام آزاد
۱۲	۷۷۰	قول فیصل بیان نیر و فہم $\frac{۱۲۲}{۱۵۳}$ الق	"	"
۱۳	۷۷۱	خلافت اسلامیہ	"	مولانا نے ابوالقاسم شاد اللہ امرت سری
۱۴	۷۷۲	خلافت محمدیہ	"	"
۱۵	۷۷۳	فضائل خلیفائے صادقین	"	مولوی محمد عزیز طغانی

کتاب مناظرہ بہ غیر مسلمین

(بہ سادہ مدنیہ قادیانیہ)

قادیانیت کے رد میں ہمارے علماء نے بے شمار کتابیں لکھیں مگر راقم کو ان سے زیادہ معلوم نہ ہو سکیں

رد	مؤلف	نام کتاب	موضوع	رد	مؤلف	نام کتاب	موضوع
۱	مولانا شاہ اشداد تیسری	الہامات مرزا	۷۷۴	۱۶	مولانا شاہ اشداد تیسری	قیصلہ مرزا	۷۸۹
۲	"	مرقع قادیان	۷۷۵	۱۷	"	علم کلام مرزا	۷۹۰
۳	"	سائخ مرزا	۷۷۶	۱۸	"	مرزا اور بیاد اشد	۷۹۱
۴	"	نکاح مرزا	۷۷۷	۱۹	"	ذات قادیان	۷۹۲
۵	"	فتاویٰ مرزا	۷۷۸	۲۰	مولوی محمد ابراہیم سیالکوٹی	الخبر الصحیح عن قبر المسیح	۷۹۳
۶	"	چھینٹان مرزا	۷۷۹	۲۱	"	قیصلہ ربانی بہ مرگ	۷۹۴
۷	"	شہادت مرزا	۷۸۰	۲۲	"	قادیانی	۷۹۵
۸	"	فتح قادیان	۷۸۱	۲۳	"	رحلت قادیانی	۷۹۶
۹	"	فتح ربانی	۷۸۲	۲۴	مولوی محمد سلیمان	القول الصریح فی	۷۹۷
۱۰	"	شاہ انگلستان اور	۷۸۳	۲۵	علی گڑھ	تکذیب مشیل المسیح	۷۹۸
۱۱	"	مرزائے قادیان	۷۸۴	۲۶	سابقہ محمد عثمان	قول الحق معروف بہ	۷۹۹
۱۲	"	فتح نکاح مرزائیاں	۷۸۵	۲۷	نصیر آبادی	المسیح الموعود	۸۰۰
۱۳	"	نکات مرزا	۷۸۶	۲۸	مولوی محمد سیال کوٹی	بجلی آسمانی بر مسیر	۸۰۱
۱۴	"	محمد قادیانی	۷۸۷	۲۹	"	دجال قادیانی	۸۰۲
۱۵	"	مراق مرزا	۷۸۸				
	"	تعلیمات مرزا	۷۸۹				

مصنف	مجموعہ کتاب	سلسلہ	عدد	مصنف	مجموعہ کتاب	سلسلہ	عدد
مولوی عبد العزیز ملتانوی	اکاویب مرزا	۸۰۲	۲۹	مولوی محمد یوسف کابلی	جوہر بے بہادر	۸۰۰	۲۶
مولوی حافظ محمد نور اللہ والا	مہجاری نوبت	۸۰۳	۳۰	"	اہل بہا		
مولوی محمد رفیع اللہ کابلی	پاکٹ بک محمدیہ	۸۰۴	۳۱	"	آفتاب تحقیق	۸۰۱	۲۸

پروا آر پی و ہنود

مصنف	مجموعہ کتاب	سلسلہ	عدد	مصنف	مجموعہ کتاب	سلسلہ	عدد
مولانا شجاع احمد ام تسری	شادی بچگان	۸۱۶	۱۲	مولانا شجاع احمد ام تسری	سختی پرکاش	۸۰۵	۱
"	ثمرات تناخ	۸۱۷	۱۳	"	حدوث دینا	۸۰۶	۲
"	القرآن العظیم	۸۱۸	۱۴	"	الہامی کتاب	۸۰۷	۳
"	مباحثہ جبل پور	۸۱۹	۱۵	"	نماز اربعہ	۸۰۸	۴
"	مناظرہ نگینہ	۸۲۰	۱۶	"	بحث تناخ	۸۰۹	۵
"	مباحثہ دیوبند	۸۲۱	۱۷	"	جہاد و ید	۸۱۰	۶
"	تبرا سلام	۸۲۲	۱۸	"	اصول آریہ	۸۱۱	۷
مولانا شرف خاں	آریوں کے ۱۵ سوالوں	۸۲۳	۱۹	"	نکاح آریہ	۸۱۲	۸
علی گڑھی	کے جہا بات			"	اہام	۸۱۳	۹
مولوی عبد الکریم امین	گورو نانک اور	۸۲۴	۲۰	"	ترک اسلام	۸۱۴	۱۰
خاندان نواز نوریہ	اسلام			"	ہندوستان دور قیام کے	۸۱۵	۱۱

تراجم کتب عربی

مترجم	مصنف	کتاب عربی	کتاب ترجمہ	سلسلہ	عدد
مولوی عبد العزیز ملتانوی	امام ابن تیمیہ	القاعدة الجلیلیہ فی التوسل	کتاب الوسیلہ	۸۲۵	۱

رد	مجلد	کتاب تراجم	کتاب عربی	مصنف	تراجم
۲	۸۲۶	الوسیلہ	تعمیرۃ الجلیل فی التوسل والوسیلہ	امام ابن تیمیہ	مولوی ابوالشیراز علی صوبہ دہلی
۳	۸۲۷	مرط مستقیم	اقتتار المرط المستقیم للخالفة	" "	مولوی عبدالرزاق طبع آبادی
۴	۸۲۸	مجنوب	اصحاب المجیم	" "	" " "
۵	۸۲۹	ہدی الرسول	زکوا المعاد فی ہدی خیر العباد	حافظ ابن قیم	" " "
۶	۸۳۰	اسماع و الرقص	الاسماع والرقص	" "	" " "
۷	۸۳۱	اصحاب الصفہ	اصحاب الصفہ	ابن تیمیہ	" " "
۸	۸۳۲	سورۃ الکوثر	سورۃ الکوثر	" "	" " "
۹	۸۳۳	الوصیۃ الکبریٰ	الوصیۃ الکبریٰ	" "	مولوی عبدالجلیل ہزاروی
۱۰	۸۳۴	الوصیۃ الصغریٰ	الوصیۃ الصغریٰ	" "	" " "
۱۱	۸۳۵	درجات الیقین	درجات الیقین	" "	" " "
۱۲	۸۳۶	العقیدۃ الواسطیہ	العقیدۃ الواسطیہ	" "	" " "
۱۳	۸۳۷	زیارۃ القبور	زیارۃ القبور	" "	مولوی عبدالقدیر قصوری
۱۴	۸۳۸	تفسیر المعوذتین	تفسیر سورۃ الفلق والکافس	" "	مولانا عبدالجلیل ہزاروی
۱۵	۸۳۹	دین محمدی	انعام الموقین	امام ابن قیم	مولانا محمد دہلوی

کتب تصوف و اخلاق

رد	مجلد	نام کتاب	زبان	مصنف
۱	۸۴۰	الخصیر الکثیر	عربی	حجۃ امڈ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی
۲	۸۴۱	تفسیرات البیہ	"	" " "

نرد	سلسل	نام کتاب	زبان	مصنف
۳	۸۴۲	نوارف	عربی	حجۃ اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی
۴	۸۴۳	زہرا دین	"	"
۵	۸۴۴	سطحات	فارسی	"
۶	۸۴۵	لمعات	"	"
۷	۸۴۶	شرح رباعین	"	"
۸	۸۴۷	المقالات الوضیۃ	عربی	"
۹	۸۴۸	العلیۃ الصمدیۃ	"	"
۱۰	۸۴۹	شفاء القلوب	"	"
۱۱	۸۵۰	الطاف القدس	"	"
۱۲	۸۵۱	فیوض الحرمین	"	"
۱۳	۸۵۲	بوامع شرح لوامع	فارسی	"
۱۴	۸۵۳	البدور الہمازۃ	عربی	"
۱۵	۸۵۴	الانفاس الحمدیۃ	"	"
۱۶	۸۵۵	القول الجمیل	"	"
۱۷	۸۵۶	عبقات	"	سیدنا شاہ محمد اسماعیل شہید دہلوی
۱۸	۸۵۷	رسالہ اسرار در فقر	"	مولی سخاوت علی جون پوری
۱۹	۸۵۸	کرامات الاولیا	"	سید نذیر الدین احمد جعفری تبارسی
۲۰	۸۵۹	تختہ اخیار	"	"
۲۱	۸۶۰	رنجات الکریم فی شرح فصوص الحکم	"	سیدہ اعجاز احمد متجز مہسودانی
۲۲	۸۶۱	تذکرۃ الموتی و القبور	"	قاضی ثناء اللہ پانی پتی

مصنف	زبان	ما کتاب	سلسل	عد
تقاضی ثناء اللہ پانی پتی		تذکرۃ الامداد	۸۶۲	۲۳
سیا دلاد حسن قنوجی		القول المبین فی حقوق المخلوق اجمعین	۸۶۳	۲۴
•		آداب و حفظ	۸۶۴	۲۵
مولوی محمد علی صدیق پوری طبع آبادی		دلبر و عظیم	۸۶۵	۲۶
•		فتویٰ تحفۃ الایضار	۸۶۶	۲۷
•		فتویٰ تحفۃ الاصحاب	۸۶۷	۲۸
•		قصہ زلیخا دین دار	۸۶۸	۲۹
•		آثار محشر و اسرار قیامت	۸۶۹	۳۰
•		ہدیۃ الایضار	۸۷۰	۳۱
•		بینو نظیر و قصص بزرگان	۸۷۱	۳۲
مولوی ابی بخش بڑا کروی بہاری	اردو	سعادۃ الدارین فی اطاعت الممالکین	۸۷۲	۳۳
•		زجر المعاصی عن قرب المعاصی	۸۷۳	۳۴
•		محاسن محمدیہ	۸۷۴	۳۵
علامہ شمس الحق ڈیوانوی بہاری	•	المکتوب اللطیف	۸۷۵	۳۶
سید عبدالعزیز صدیقی	•	کتوب حضرت میاں صاحب	۸۷۶	۳۷
•		عزیز الاخلاق	۸۷۷	۳۸
مولوی عبدالرزاق مہر آبادی	•	تعلیم الاخلاق	۸۷۸	۳۹
•		کتاب تعلیم ذریت	۸۷۹	۴۰
مولوی ابوالوفا ثناء اللہ مہر آبادی	•	تہذیب	۸۸۰	۴۱
مولوی حافظ محمد لکھو کے (فیروز پور)	پنجابی	عابد اسلام و نظم	۸۸۱	۴۲

رد	سلسل	نام کتاب	زبان	مصنف
۲۳	۸۸۲	احوال الآخرة و نظم	پنجابی	مولوی حافظ محمد لکھو کے (فیروز پور)
۲۲	۸۸۳	زینت الاسلام	"	"
۲۵	۸۸۲	تحفة الوالدین	"	مولوی غلام نبی سوہروردی
۲۶	۸۸۵	پیروی صحابیات	اردو	امین خاندان غزنیہ مولوی عبدالکریم صاحب فیروز پوری
۲۷	۸۸۶	ادامتہ لکھریہ باقائتہ العبر و الشکر	"	المیڈا التواب صدیقی حسن خاں امیر جھوپال
۲۸	۸۸۷	ایقانہ الیام لصلۃ الارحام	"	"
۲۹	۸۸۸	اختیار الرقود باصالح الیوم الموعود	"	"
۵۰	۸۸۹	اختیار السعادة بایتیار العلم علی العبادۃ	"	"
۵۱	۸۹۰	اسعاد العباد بحقوق الوالدین والاولاد	"	"
۵۲	۸۹۱	اعلام البشر بوجہ الخیر و الشر	"	"
۵۳	۸۹۲	بشارۃ الفساق	"	"
۵۴	۸۹۳	بذل الحسنات لحسن الممات	"	"
۵۵	۸۹۴	بشنوبہ	فارسی	"
۵۶	۸۹۵	تحفہ الصائمین	اردو	"
۵۷	۸۹۶	توضیح المکروب بالتوبۃ عن الذنوب	"	"
۵۸	۸۹۷	تسلیۃ المصاب	"	"
۵۹	۸۹۸	تبشیر العاصی بتکفیر المعاصی	"	"
۶۰	۸۹۹	اللیقاد للقی (اخلاق نسواں پر)	"	"
۶۱	۹۰۰	محاسن الاعمال	"	"
۶۲	۹۰۱	محو الحوبہ بایتیار الاستغفار و التوبہ	"	"

ردیف	موضوع	زبان	نام کتاب	مجلد	شماره
۶۳	السید النواب مدنی حسن خاں امیر بھوپال	اردو	ایقانہ ارقوبہ حوالہ ایوم الموعود	۹۰۳	۶۳
۶۴	"	"	زیادۃ الایمان باعمال الجنان	۹۰۴	۶۴
۶۵	"	"	صلاح ذات البین بیان بالزوجین	۹۰۵	۶۵
۶۶	"	"	ذالہ الناشئ العزیز عن بشری الکتیب	۹۰۶	۶۶
۶۷	"	"	ضوء الشمس	۹۰۷	۶۷
۶۸	"	"	فتح الخلاق للطایف المؤمنین والاخلاق	۹۰۸	۶۸
۶۹	"	"	عاقبتا المتعین	۹۰۹	۶۹
۷۰	"	"	عشرۃ کاملہ	۹۱۰	۷۰
۷۱	"	فارسی	کلمۃ الحق	۹۱۱	۷۱
۷۲	"	اردو	کشف اللام عن غریبۃ الاسلام	۹۱۲	۷۲
۷۳	"	"	سکرام الاخلاق	۹۱۳	۷۳
۷۴	"	"	تحریم الخمر والزنا واللواطہ والمعاشرت المشفق	۹۱۴	۷۴
۷۵	"	"	توضیح المعاصی	۹۱۵	۷۵
۷۶	"	"	تطہیر التوب بقبول التوب	۹۱۶	۷۶
۷۷	"	"	تذریح العباد الی الدرجات یوم المعاد	۹۱۷	۷۷
۷۸	"	"	تحصیل الکمال بالاحمال الموجبۃ للظلال	۹۱۸	۷۸
۷۹	"	"	توزیح المعاصی والخطیئات الی انوار الدرجات والدرجات	۹۱۹	۷۹
۸۰	"	عربی	تخریج الوصایا من جنایا الزنا	۹۲۰	۸۰
۸۱	"	فارسی	ثمانہ نیکیت فی شرح اثبات التبتیت	۹۲۱	۸۱
۸۲	"	اردو	حفتہ اللسان علی ما یوجب دخول الجنان	۹۲۲	۸۲

مصنف	زبان	نام کتاب	سلسلہ	عدد
السید انصاری محمد علی خاں رحیمی بمبئی	اردو	حسن الامور مما ثبتت من الشرور	۹۲۳	۸۳
"	"	خلق الانسان	۹۲۴	۸۴
"	"	خیرة الخیرة	۹۲۵	۸۵
"	فارسی	بیاض الرضا و عیاض العراض	۹۲۶	۸۶
"	"	الروض الخصب من تزیینة القلب المنیب	۹۲۷	۸۷
"	"	سائق العباد	۹۲۸	۸۸
"	اردو	سعة المجال الی ما یکل عن اللذات و حال الاموال	۹۲۹	۸۹
"	"	صدق المجال الی ذکر الخوف و الرجاء	۹۳۰	۹۰
"	"	فتنة الانسان من طعارة ابناء الزمان	۹۳۱	۹۱
"	"	فتنة المقدر علی فتنة القیوم	۹۳۲	۹۲
"	"	قول الحق	۹۳۳	۹۳
"	"	قول الثابت	۹۳۴	۹۴
"	"	دواء القلب الذی یتذکر الموت الناشئ	۹۳۵	۹۵
"	"	قواطع البیشر	۹۳۶	۹۶
"	فارسی	قطع الاوصال ترجمہ قصص الامال	۹۳۷	۹۷
"	"	كشف الستار عن وجهة الذکر و الفکر	۹۳۸	۹۸
"	"	مغرب نادا متیقین (ظلمی)	۹۳۹	۹۹
"	"	رسالة منجیات و مہلکات	۹۴۰	۱۰۰
"	"	لسان العرفان	۹۴۱	۱۰۱
"	"	مقالات الاحسان فی مقالات العرفان	۹۴۲	۱۰۲
"	"	ترجمہ فوج الغیب (آخری تصنیف)	۹۴۳	۱۰۳

کتاب ادب و علوم

التواب السید صدیق حسن خاں رئیس بھوپال

رد	سلسلہ	نام کتاب
۱	۹۲۲	انشائے عربی
۲	۹۲۵	المبطلۃ الی اصول اللغۃ
۳	۹۲۶	تکمیل الجیون بتعاریف العلوم والفنون
۴	۹۲۷	اعلم الخفاق من علم الاشتقاق
۵	۹۲۸	تصريف الرياح ترجمہ مزاج الارواح
۶	۹۲۹	صافیہ تشریح کا فیہ (قلمی)
۷	۹۵۰	تذویب تشریح تہذیب (منطق)
۸	۹۵۱	ربیع الادب
۹	۹۵۲	السحاب المرکوم فی بیان الوراخ الفنون والعلوم (قلمی)
۱۰	۹۵۳	قیافۃ الاخوال بقیافۃ اللسان
۱۱	۹۵۴	غرض البیان المورق بمجسات البیان (ادب)
۱۲	۹۵۵	قسط من الاذعان فی شرح المیزان
۱۳	۹۵۶	لف القحاط علی بعض ما استعمله الحامزۃ عن العرب والذیل الاغلاط
۱۴	۹۵۷	المہمل العذب الصافی تشریح منج البیان الثانی
۱۵	۹۵۸	نشوة السکران من صہباء تہ کا ما لفرلان
۱۶	۹۵۹	نسخ الطیب من المنزل والجبیب (دیوان فارسی)
۱۷	۹۶۰	دیوان گل رعنا زنجیورلیات اردو و فارسی

نمبر کتاب	مستعمل عدد	عدد
المعتمد البار والمصادر الوارده (مجموعہ رباہیات فارسی)	۹۶۱	۱۸
المقتصر المختصر فی حسن النظم المختصر	۹۶۲	۱۹
الوشی المرقوم فی بیان احوال العلوم المقتدرہ منہاد المنظم	۹۶۳	۲۰
محبوب فی نحو المغرب	۹۶۴	۲۱

کتاب ادب عربیہ

لاستاذ عجد العزیز المہمینی راج کوٹی پروفیسر مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

مضمون	نمبر کتاب	مستعمل عدد	عدد
۲۰ ہزار اشعار کا مجموعہ جو تا ہنوز غیر مطبوع حالت میں ہے۔	مجموعہ الامثال السائرہ والایام العارہ والبعین و البينات والابار والاعبات والذریات	۹۶۵	۱
	کتاب المنقوص والمدود للقرار	۹۶۶	۲
	الاختیار من اشعار المتنبی والجزیری والبیہجانی	۹۶۷	۳
	دیوان الافہ اللادوی	۹۶۸	۴
	دیوان الشفیری اللادوی	۹۶۹	۵
	دیوان ابراہیم الصولی	۹۷۰	۶
	دیوان کعب بن زہیر	۹۷۱	۷
	دیوان حمید بن ثور الہلالی	۹۷۲	۸
	دیوان سحیم البعید	۹۷۳	۹
	دیوان توبر ویلی الانیلیہ	۹۷۴	۱۰

کعب بن زہیر من اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
جسے جناب زمین نے خود جمع کیا

مضمون	نام کتاب	سلسلہ	عدد	
کے صحابہ جو دو نسخا کے واقعات اعطا	نظرة الی دیوان شعی انعمان بن بشیر و کرا لدلی	۹۷۳	۱۱	
	المستجاد من فعلات الایجاد	۹۷۴	۱۲	
	ما اتفق لفظہ للمبرد و الیواب مختارہ للاصبہانی	۹۷۵	۱۳	
	۱۔ مقالہ کلا	۹۷۶	۱۴	
	ثلاث رسائل ۲۔ رمانن فیہ الحوام للکسانی	۹۷۷	۱۵	
	۳۔ رسالہ ابن العربی الی فخر الرازی	۹۷۸	۱۶	
	۲۔ ضخیم مجلدات میں حال ہی میں مصر سے خود چھپوا کر لائے ہیں یہ کتاب آپ کی زندگی کا بہترین شاہکار ہے۔	سمط اللالی فی شرح امالی القالی	۹۷۹	۱۷
	شرح بی اے عربی کورس پنجاب یونیورسٹی، اردو میں لکھی اور عربی میں بھی ترجمہ ہو گیا ہے	نسب عدنان و قحطان للمبرد	۹۸۰	۱۸
	ابن شیبہ و ابن شرف کا دیوان	الزهر الجنی من ریاض المینی	۹۸۱	۱۹
	متنبی کا غیر معروف کلام	جمرة ابن رشیق	۹۸۲	۲۰
		الفتف من شعرا بن شریق و ابن شرف	۹۸۳	۲۱
	زیادات دیوان شعرا متنبی	۹۸۴	۲۲	
	ابو العلاء و البیہ	۹۸۵	۲۳	
	فاست شعرا بی العلاء	۹۸۶	۲۴	
	رسالة الملائكة	۹۸۷	۲۵	
	نظرة فی انجوم من الملزوم (غیر مطبوع)	۹۸۸	۲۶	
خزانة اللاب میں مذکورہ کتب کی فہرست	اقلیدما الخزانة	۹۸۹	۲۷	
	خلاصة السیر	۹۹۰	۲۸	

کتاب	سلسلہ	عدد	کیفیت
تقدیر لسان العرب	۹۹۱	۲۹	جلد اول شائع ہو چکی ہے
النکت علی خزائن الادب	۹۹۲	۳۰	۱۰ مجلدات میں (مطبوع)
جاویدانِ خرد	۹۹۳	۳۱	دو تیا کی پہلی کتاب جو بچہ ماہوں فارسی سے
			سڑی میں منتقل ہوئی
کتاب المداخلات لابی عمر الزاہد	۹۹۴	۳۲	صاحب العلم نے مجمع علمی دمشق کے نمبر منتخب
			ہونے پر بطور پیش کش مجلس انڈیا میں
			پیش کی۔

اضافہ دائرہ اشراک

بعد عدد ۱۹۱ء ص ۶۱

کتاب فقہ

کتاب	سلسلہ	عدد	مصنف
اظہار البقوات	۹۹۵	۱۹۲	مولوی بابو المعالی محمد علی منوی الاعظمی
جوابات ۱۲-سوالات	۹۹۶	۱۹۳	مولوی ابوالقاسم بنارسہ
نور لور الشرح مع لطیفہ	۹۹۷	۱۹۴	"
الفتول الشدید	۹۹۸	۱۹۵	"
جواب دعوة	۹۹۹	۱۹۶	"
صغیر المتجربون	۱۰۰۰	۱۹۷	"
نشائے ربانی	۱۰۰۱	۱۹۸	"
نور اسلام	۱۰۰۲	۱۹۹	"

مصنف	نام کتاب	سلسل	عدد فن
مولانا ابوالقاسم بناری	التقید فی رد التعلید	۱۰۰۳	۲۰۰
مولوی محمد ابراہیم بیگ پوری لاہوری	قلب سلیم	۱۰۰۴	۲۰۱
قاضی بخشش احمد بٹاکری بہاری	قلب الابطان	۱۰۰۵	۲۰۲
سید عبدالباری سہسوانی	ہدایۃ المبتدین	۱۰۰۶	۲۰۳
سید اعجاز احمد سہسوانی	برایۃ المحققین مسئلہ اہتمام و تعلید	۱۰۰۷	۲۰۴
مولوی محمد اسماعیل علی گڑھی مرحوم	اثبات الجہر بالآئین من الاضافات لمحققین	۱۰۰۸	۲۰۵
" " "	الکلام الرزین علی القول المتین	۱۰۰۹	۲۰۶
مولانا محمد شہیر سہسوانی مرحوم	عیانۃ الانسان عن دسوسۃ اشیح الدلیلان	۱۰۱۰	۲۰۷
مولوی عبد الجبار مرحوم ٹھٹھ پوری	ارشاد الامام فی فرضیۃ الجمعۃ والفاختہ	۱۰۱۱	۲۰۸
مولوی محمد حسین خاں خدیجہ رام ۱۳۰۷ھ	خلف الامام رد التعلید بالکتاب الجید	۱۰۱۲	۲۰۹
مولوی محمد یوسف شمس فیض آبادی	اثبات زمین	۱۰۱۳	۲۱۰
مولوی محمد ابراہیم بیگ پوری لاہوری	فیضان علم	۱۰۱۴	۲۱۱
مولانا ابوطاہر بہاری	تحقیق ایتق	۱۰۱۵	۲۱۲
" " "	تقریر حاصل و محمول	۱۰۱۶	۲۱۳

جامعہ اہل حدیث کے اخبار

رجو اپنا دورِ حیات مختصر کر چکے ہیں

سلسلہ	عدد	نام اخبار	زبان	تعداد	وقت اشاعت	مقام اشاعت	ادارہ اخبار	کیفیت
۱	۱	اشاعت السنۃ اردو	اردو	تالیف		طابعہ اشاعت السنۃ اردو	مولوی ابوسعید محمد حسین طابو المترقی جمادی الاول ۱۳۳۸ھ	جامعہ اہل حدیث کا سب سے پہلا رسالہ جس نے کئی سال تک علم و فن کی خدمت کی بیسیا سوں کے الزامات کا جواب دیا۔ مرنے والے تقویان کی "گفرتہ" کا ہینہصال کیا۔
۲	۲	نبیاء السنۃ اردو	اردو	تالیف		گلگت	مولوی ضیاء الرحمن صاحب	مولوی ضیاء الرحمن صاحب مکر لہری دہلوی یقیناً حیات موجود ہیں اگر رسالہ کچھ عرصہ سے بند ہے۔
۳	۳	الہادی اردو	اردو	تالیف		سیالکوٹ	مولوی محمد ابابکر صاحب	اسی ——— زمانہ نبی زادناپ بھی پنجاب میں ترویج بیہدایت کا زور تھا جس کی پشتِ مسیح جدید زقاریان نے مضبوط کر دی ان ہر دو کے لیے یہ رسالہ وقف تھا، کئی سال جاری۔ ۲۰۲۰ء میں

ردیف	زبان	تعارف اجرا	وقت اشاعت	مقام اشاعت	ادارہ اخبار	کیفیت
۱	اردو	مسلمان	۲	۲	آریہ سماج کی شورش کے پتھصال کے لیے جاری ہوا ہے	سال ۱۹۳۱ء سے پھر اجرا کی توقع ہے
۲	اردو	مرتبہ فادائی	۵	۵	مولوی ابوالوفائے شاہ	صرف فادائیوں کے افساد و اصلاح کے لیے دو مرتبہ جاری ہوا۔
۳	اردو	ابلی انکر	۶	۶	مولوی محمد پروتھم	بند ہو چکا ہے۔
۴	اردو	توحید	۷	۷	الہیہ محمد اود دوزئی	صوت ایک سال زندہ رہ کر ختم ہو گیا۔
۵	اردو	الہلال	۸	۸	امام الہند امجدی مولانا ابوالکلام احمد آزاد	۱۹۱۷ء میں مسلمانان ہند کے ابتدائی زمانہ کی اصلاحی کام مقصد تھا جس میں الہلال کو پوری کامیابی ہوئی، مگر نازن مطالبہ کر دیا

تسلسل	رد	نام اخبار	زبان	زمانہ اجرا	وقت شایعیت	مقام شایعیت	ادارہ اخبار	کیفیت
۱	۹	اللبلاغ	اردو	مئی ۱۹۷۱ء	ہفت روزہ	کلکتہ	امام اہلسنیہ مولانا ابوالکلام احمد آزاد	پھر چھپ گیا۔ الستبسال دوسری مرتبہ صدر میں جاری ہوا اور ۱۹۷۱ء کے پید آبمال نے علمی حیثیت سے صحافت اور ملی انقلاب منظر پر کیا۔
۱۰	۱۰	الجب مو	سورنی		ہفت روزہ	کلکتہ	مولیٰ مولانا تاجی طبع آبادی	۱۹۷۱ء بعد بند ہو گیا۔ آبمال کے دوسرے اول کے خاندان کے بعد ابلاغ جاری ہوا اور
۱۱	۱۱	انتظام	اردو		روزانہ	کلکتہ	مولوی محمد امین احمد بی۔ آ تصویری	۱۹۷۱ء بعد ختم ہو گیا۔ وعدہ پیر اسلامیری کی مملکت میں ۱۹۷۱ء بعد ختم ہو گیا۔
۱۲	۱۲	تبلیغ السنۃ	اردو	جولائی ۱۹۷۲ء	ماہانہ	دہلی	مولوی احمد شاد صاحب	ایک سال کے اندر بند ہو گیا

کتاب	صفحہ	نام اخبار	تاریخ	محل	زبان	تعداد صفحات	تفصیلات	ادارہ اخبار	کیفیت
۱۳	۱۳	التنزیہ	۱۳	اردو	۱۹۶۰	۱۹۶۰	بک جیلوہ والا اور گجرات پنجاب	مولوی عبدالغنی صاحب	بند ہو چکا ہے۔
۱۴	۱۴	دل گداز	۱۴	اردو	۱۹۵۶	۱۹۵۶	گھنٹو	مولوی عبدالغنی صاحب	ذیل اردو کا بہترین علمی، تاریخی اور سیاسی رسالہ
۱۵	۱۵	نظارہ	۱۵	اردو	۱۹۱۲	۱۹۱۲	بیرٹھ	بہد اچید صاحب مجید میرٹھی	۵ سال خدمتِ علم و فن کرنے کے بعد بند ہو گیا۔
۱۶	۱۶	نظر انشا	۱۶	اردو	۱۹۱۲	۱۹۱۲	بنارس	مولوی محمد سعید و مولوی سید عبدالکبیر بناری	

جماعت اہل حدیث انجمن دین کا سلسلہ حیات واقف ہے

سلسلہ عدد	نام انجمن	نوبت	زمانہ اجراء	وقت اشاعت	مقام اشاعت	اعلامہ انجمن	کیفیت
۱۰	۱۔ اہل حدیث	اردو	۱۳ دسمبر ۱۹۰۳ء	بہشتدار	اسرائیل	مولوی ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب	کثیر النافع، کثیر الاشاعت، جماعت ملی ہرول پوریز
۱۸	۲۔ محمدی	اردو	۱۳ دسمبر ۱۹۰۳ء	پندرہ روزہ	دہلی	مولوی محمد یونس ناگڑھی	تقریباً ۱۶ سال سے جاری ہے
۱۹	۳۔ مہارت	اردو	جولائی ۱۹۱۵ء	ماہانہ	عظیم گڑھ	اسپہ سالاران ندوی	ماہ جولائی و اگست سے جاری، خواجہ عظیم و ادیب اذہیب و بیباک سے ہر ایک فن میں اپنے معاصرین کے لئے لادرد ایسی بغیر مسہوق ہے
۲۰	۴۔ صفحہ جدید	اردو	۱۹۱۵ء	مناظرہ و گفتگو	کلکتہ	مولوی عیوب الازاق سلج آبادی	بیباک، اذہیب، عظیم وغیرہ کا مصلح، ہرول پوریز

سورسلس	عدد	نام اجزاء	زبان	نمائندہ	وقت اشاعت	مقام اشاعت	ادارہ اجزاء	کیفیت
۲۱	۵	عشرت	اردو	۱۹۳۳ء	۱۹۳۳ء	دہلی	مولوی عبید اللہ مبارک پوری مولوی نذیر احمد مولوی	دارالحدیث رحمانیہ لاہور کا مہینہ ہوا ہے، جو بہتر مدرسہ ہے، جناب شیخ عطاء اللہ صاحب صاحب کی 'عطار فیروزہ' کا ٹیٹل ہے۔ صرف محصول ڈاک چاہئے پر جوازوں کی اشاعت
۲۲	۶	بیاضی ترجمہ	اردو	۱۹۳۳ء	۱۹۳۳ء	دہلی	مولوی عبید اللہ مبارک پوری	
۲۳	۷	الحدیث گزٹ	اردو	۱۹۳۳ء	۱۹۳۳ء	دہلی	مولوی عبید اللہ مبارک پوری	
۲۴	۸	مسلمان	اردو	۱۹۳۳ء	۱۹۳۳ء	سویسرہ	مولوی عبید اللہ مبارک پوری	آج کل لاہور سے شائع ہو رہا ہے۔
۲۵	۹	عبد سلیقہ	اردو	۱۹۳۳ء	۱۹۳۳ء	دہلی گڑ رہنما	سید عبدالغنی خان کیادی	دارالعلوم احمدیہ لاہور کا نذر رسالہ
۲۶	۱۰	تہذیب الحدیث	اردو	۱۹۳۳ء	۱۹۳۳ء	ردیف اصناف	مولوی حافظ عبد اللہ	ادارت تنظیمی اہل حدیث پنجاب کا مقررہ اجزاء

کیفیت	ادارہ اخبار	مقام اشاعت	زمانہ اجراء	زبان	تعداد اجراء	مستند
در سند بنام محمد عزیز اسلامیا علیہ السلام کا مقررہ سالہ اولیٰ تا بیسی تہ ذی مستشرقین کا دلچسپ مرقعہ اولے	مرکز اوردو لاس	مالانہ	اردو	اردو	۱۱	۲۷
بجائے ان کتابت و طباعت مدرسہ ای بی اوردو کی مقبولیت کا زندہ مجوزہ	نور محمد احسان حنیف	اسرائل	بہشت و دار	اردو	۱۲	۲۸
				۱۲۵۰		

مطالعہ اہل حدیث

عدد	نام مطبع	مقام	ذاتی مطبع	سال تقییم	کیفیت
۱	مطبع احمدی	بہاول	مولانا ابوبکر علی صاڈق پوری شیخ محمد الہدیٰ مرحوم	۱۹۳۲ء	ترجمہ قرآن شانہ بہد اتقاد و محدث دہلوی اس میں چھپا بانی کے بہاول کے منصرم آپ کے صاحبزادے شیخ احمد ریہے اس میں مصنفات ذاب سیدی صحن خاں دہلوی ذاب چھپوا لڑا اہل دہلی میں ترجمہ قرآن و تفسیر اسیرار دہلی چھپائی۔ ۶۰ سال سے بند ہو چکا ہے۔
۲	مطبع انصاری	دہلی	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم	۱۹۱۱ء	کتب پبلی کیشن فتح آباد دہلی مولانا لہندہ دہلوی اہکام اسلام مشکوٰۃ المصابیح و بیرونی ترجمہ چھپا ہے بے شمار کتب یونین چھاپائی گزرتی ہو گئی ہے۔
۳	مطبع فاروقی	دہلی	مولانا محمد مستکرم مرحوم	۱۹۱۱ء	بعض کتب حدیث و ترجمہ قرآن و کتب عربیہ چھاپائی۔ ابھی قائم ہے۔
۴	مطبع انصاری	کلکتہ	مولانا ابوالکلام آزاد	۱۹۱۱ء	یہ پتلیں مطبع "اہلال" تھا "فانقب ہو گیا اہلال پتلیں کلکتہ کا مطبع تھی یہ بھی غریب ہیں آگیا
۵	مطبع انصاری	امرتسر	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم	۱۹۱۱ء	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم مولانا ابوالکلام آزاد مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم
۶	مطبع انصاری	دہلی	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم	۱۹۱۱ء	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم
۷	مطبع انصاری	امرتسر	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم	۱۹۱۱ء	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم
۸	مطبع انصاری	دہلی	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم	۱۹۱۱ء	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم
۹	مطبع انصاری	دہلی	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم	۱۹۱۱ء	مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم مولانا عبدالحمید میرٹھی مرحوم

جامعۃ اہل حدیث ہند کے ادارے

کتابیت	تلاذہ	اساتذہ	محققین	بانی مدرسہ	مدرسہ	سہ ماہی	مقام	نمبر	صفحہ
	سجاد شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلی	شیخ عبدالرحمن صاحب	دور اول از ۱۰۰۰	شاہ بندر رحیم	دہلی	۱۰۰۰	دہلی	۱	۱
	سیدنا سید جواد علی بیگ شاہ ہند لکھنؤ محدث و شاہ ہند اقلاد محدث و شاہ ہند اعظمی محدث و شاہ مہدیچ الدین محدث۔	سیدنا سید جواد علی بیگ شاہ ہند لکھنؤ محدث و شاہ ہند اقلاد محدث و شاہ ہند اعظمی محدث و شاہ مہدیچ الدین محدث۔	۱۱۳۱ھ	۱۱۳۱ھ					
	بکرمی زبیدی و مولانا رفیع الدین مولانا بادی و مولانا خیر الدین	سیدنا سید جواد علی بیگ شاہ ہند لکھنؤ محدث و شاہ ہند اقلاد محدث و شاہ ہند اعظمی محدث و شاہ مہدیچ الدین محدث۔	۱۱۳۱ھ	۱۱۳۱ھ					

کثیفیت	تلازمہ	استاذ	مختلف درج	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	مفتی پبلی	نظام	مد	بک
شاہ عبدالعزیز صاحب مدظلہ نے تمام منتقل و معقول اپنے والد گرامی جناب مجتہد شاہ ولی اللہ صاحب سے پڑھے	شاہ رفیع الدین ارباب دہلوی و شاہ محمد اسحاق و شاہ محمد یعقوب انیسرگان حضرت ابو شاہ محمد مخصوص اللہین شاہ رفیع الدین دینار شاہ محمد فیصل شہید شاہ عبدالحمید بھٹائی و مفتی صدر الدین خاں دہلوی و حضرت شاہ غلام علی دہلوی و میر محمد علی رسیہ پید الخاق دہلوی و مولانا افضل حق	شاہ عبدالعزیز مدظلہ متوفی ۱۲۳۷ھ	دورہ ثالث		مد مدرسہ برجیہ		دہلی		
	شاہ نثار علی الدہلوی وغیرہ از ابوہ مولانا محمد بن و شاہ محمد تقی پھرنی السروت بابا کشمیری و شیخ محمد بن پیر محمد بن شیخ الما لفتخ بگرامی التابادی								
	صورتی مقدومی لکھنوی و از ازم پیر سید جمال الدینی و مولانا سید احمد خاں و مولانا محمد سعید خاں و مولانا محمد اسماعیل صاحب اخبار السنہ وید ہوا و لاہور و شیخ جمال الدین عبدالرحم لالہ بھرہ علی الدہلی او مولانا محمد سعید صاحب دلالت البیہ از ابوہ مولانا محمد بن و شاہ محمد تقی پھرنی السروت بابا کشمیری و شیخ محمد بن پیر محمد بن شیخ الما لفتخ بگرامی التابادی								

کیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	مقام مدرسہ	بنی بنیادی	مقام	تعداد	مستند
	<p>بیر آبادی و مولانا حسن علی ہاشمی لکھنوی و مولانا حسین احمد طبع آبادی و مولانا سلامت اشدیانی کانی پوری و مولانا رفعت احمد مجددی مصطفیٰ آبادی و سید قطب الہادی رائے بریلی و شاہ فضل الرحمن گنج سواد آبادی و مولانا محمد علی بھودی و شیخ فضل حق ہرقت غلام میاں سحر کاکردوی و شاہ رحمان بخش بھٹی و مولوی سید رمضان علی امروی</p>								
	<p>امیر المومنین لکھنوی شاہ ابوسعید بن مسعود بن القدر بن عزیز القدر بن سعید القدر بن خواجہ مصعب بن حضرت مجدد الہات ثانی و شاہ احمد سعید مجددی و مولوی و مولوی سید علی مجاہد و مولوی فیاض علی بابو ٹودی اکبر آبادی و سید عیاضی فاروقی و مولوی مجید محمد فیاضی بلا پوری و مولانا شاہ گلہو اللہ قادری قلندری پیلاروی و مولانا</p>								

کثیفیت	سلازہ	اساتذہ	مختلفہ	بالی مرہ	آہ مرہ	سین پائیں	نظام	مد	سلسل
شاہ عبدالغنی صاحب محدث نے جوہر علوم حدیث اپنے مالک ابوہریرہ شاہ ولی اللہ سے پڑھے	شاہ عبدالغنی ابوالصالحی دمشقی	شاہ عبدالغنی محدث متوفی ۱۱۲۲ھ	فہرہ راج				دہلی		
شاہ عبدالقادر صاحب محدث نے تمام علوم سہیلے مالک ابوہریرہ شاہ شاہ ولی اللہ سے پڑھے۔	مولانا فضل حق بنیر آبادی دہلی مدرسہ اہلبیت شاہ محمد اسحاق باجوڑی مولانا امام بخش امرتسری	شاہ عبدالقادر صاحب محدث متوفی ۱۲۳۳ھ							
	شاہ احمد سعید مجددی در شاہ عبدالغنی مجددی دہلی اور حضرت شاہ مخصوصی اللہ پورہ نزد خود اور شاہ محمد اسحاق باجوڑی و مولانا محمد شاہ محمدی شہری	شاہ فریح الدین محدث متوفی ۱۲۲۹ھ							
ابھی شاہ عبدالعزیز مسایر افغان پری کہ اپنی اولاد میں سے پیدا نہیں ہوا	وہ بزرگوں لشکر کی جہول نے جوگیب کرستان میں آزادی اسلام کے لیے شہادت پائی	سیدنا شاہ محمد اسماعیل شہید علیہ السلام شہادت ۱۲۴۲ھ قادیان ۱۲۴۲ھ	ان بروز حضرات						

کیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	پہنچ سہیلیں	مقام	حصہ	تعداد
<p>بدلی ہی مجددیت صوبہ کی برہنہ قیادت تحریک بھارت شروع ہوئی۔ بیدارناشا محمد اسماعیل شہید اور سیدنا شاہ مجددی اہلی بڑھانوی مسنڈ ہندیس جھومرا کر صفت بھارت میں جا کھڑے ہوئے اور انا دہی اسلام کے لیے جان آفرین کر سہولت دی سے</p> <p>عالمی علم شاہ کے سہولت سے کر دہی شاہ احمد اور شاہ محمد شاہ کے کر دہی</p>		<p>رسیدنا شاہ مجددی اہلی ابیدازی متوفی پنجاب ۱۲۴۳ھ</p>	<p>کے مقامات دہلی، شہر یعنی شہر دہلی کے کوئی ویاڑا جامع مسجد کی بیٹھیاں دہلی کے جوتا کے ساحل اور کھنڈیاں کشمیر مغل پہاڑیاں</p>				دہلی		

کیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دور	باقی مدرسہ	نام مدرسہ	سوی تالیفیں	مقام	حصہ	مستقل
	شاہ محمد یحییٰ ربابی کے ہمدانہ مدرسہ (شاہ محمد علی بیگ) نے محمد ابن علی شہید مولوی کی امت میں علی اسرار علی شیخ محمد انصاری بہار نوری سید عبدالغفار دہلوی مولوی صہبہ شاہ شیخ اہل السید نذیر حسین دہلوی مولوی ابراہیم مرتضیٰ بہاری مولوی ابراہیم کریم شیخ محمد نصرتی شاہ بہار شیخ مجددی مولوی علی احمد ٹوکی قاری قطب الدین خاں مولوی عالم علی سرگودا دی شاہ فضل الرحمن گنج مراد آبادی مٹھی عنایت احمد کاکڑ مولوی محمد صافی علی حافظ محمد یحییٰ نوری دہلوی مولوی سجاد بخش شاہ کالی پوری مولوی بیدار شاہ ندھی مولوی گل کالی مولوی نور علی بہار اودانی مولوی محمد فضل مصطفیٰ مولوی بہار الدین دہشتی قادری کریم شاہ دہلوی مولوی نور الحسن کاندھلوی مولوی نصیر الدین تاجی بدایون بدھانوی بھوپالی مولوی نواز بخش علی مولوی شمس علی و قاری صدر الدین خاں دہلوی خانہ نظامی مولوی بہار نوری قاری	اصولہ کیمیاء نشانہ کیمیا صاحب مباحثہ کیمیائی ۱۳۲۵ھ	دہلی		دوسرے شاہ محمد علی صاحب		دہلی		

کلیفیت	تلازمہ	اسلامیہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	سین آفیس	مقام	تاریخ
آریب بھی اپنے برادر بزرگ المصنوع المجید شاہ محمد اسحاق صاحب بہاجر کی کے عین ویسا رخصت فرمائے۔	سید شاہ محمد محی الدین محمد اللطیف المعروف قطب دیوبند کا کوروی مولوی امداد علی امرحی مولوی احمد اللہ اتالی سید شاہ محمد محی الدین محمد اللطیف المعروف قطب دیوبند مشتی جمال الدین بھوپالی سرسید احمد خان مولوی بھوپالی محمد اشرف اللہ خانی	انشاء محمد یعقوب بہاجر کی المتمنی ۲۰ ذی قعدہ ۱۲۸۸ھ						
مولوی عبید القیوم کی نذر نہیں بھوپالی تھی نواب سکندرعہال بیکر آپ کو کو منظر سے بھوپالی سے آئیں اسید نواب صدیق حسن خاں کا زمانہ نشتر طوس اپنی علی اللہ علیہ وسلم ہی تھا بھوپالی	مولانا احمد اللہ صاحب صدر المدینہ دارالحدیث رحمانیہ دہلی، نواب صدیق حسن خاں رئیس بھوپالی مولوی احمد ندوی بھوپالی متوفی ۱۲۱۶ھ مولانا بھیل احمد بھوپالی دیوبند صاحب بڑاں بھودنی شرح الہی واہد آپ کے شاگرد حدیث میں	شاہ مخصوص اللہ ابن شاہ فیح الدین متوفی ۱۲۰۳ھ						

کثیفیت	تلازمہ	امانہ	تذکرہ	مکتبہ	تاریخ	صفحہ	تعداد
بی کی خاک اسی وجود کی کو اپنی گو دہیں سلا کر خاک ہفت آسمان ہوئی	تلازمہ مباحث	دہلی میں	دور اول	دور اول	دہلی	۲	۲
مدرسہ میاں صاحب اہل حدیث ہند کی ابو تیری کی تھی جس سے نزلت خوش نصیب فیض یا ب ہو کر گئے کہ ان میں اکثر صاحب ہند نے اور	جناب مولانا احمد شاہ صاحب صدر المدینہ دارالحدیث رحمانیہ مولوی محمد عظیم الرحمن مولوی ابو محمد حافظ محمد آبرو ایم بانی مدرسہ احمدیہ شاہ عین الحق و شاہ محمد سلیمان بیلوادی و مولوی بہار الحق بچیم آبادی اعلیٰ مدرسہ اعلیٰ صاحب مودن المعبود فی شرح اہل داؤد۔	میاں صاحب اسیب بھوشا میاں صاحب علی میاں صاحب شریف حسین	میتھل	میتھل	میتھل		
حضرت بیال صاحب سید نذیر حسین محدث حدیث ہیں شاہ محمد اسحاق صاحب کے شاگرد تھے۔	مولاوی عبدالسلام میاں بیلوادی و مولوی بیلوادی کن سنگھ گڑھ مبارک پوری "مباحث مقتدا الوجودی شرح از جامع الترمذی" میں	میتھل	دور اول	دور اول	دہلی	۲	۲
	سبب ان سید میرٹھ و سید میرٹھ و مولانا محمد شہیر حسین میں صاحب	میتھل	۱۰۱۳ھ	۱۰۱۳ھ	میتھل		

کثیفیت	تلاذہ	اساتذہ	مختلفہ دور	باقی دور	نام دور	سین تہیں	مقام	عدد	سلسلہ
حضرات نوز نوزیہ سے ہر ایک صاحب مندر خلافت تھا	<p>ابید عبد اللہ صاحب الغزالی انیسویں و اثنان و بیسویں ایام صاحب مولانا عبد الجبار و مولوی عبد الواحد و مولوی عبد الرحیم و مولوی عبد اللہ و سید محمد و سید احمد و اثنان و محمد بن عبد اللہ صاحب یعنی مولوی عبد الغفور و مولوی عبد اللہ</p> <p>حضرت نوز نوزیہ سے</p> <p>شیخ نجیب حافظ عبد اللہ انان و زید آبادی</p> <p>لا محمد صدیقی و حافظ محمد رمضان و تاضی</p> <p>پشاور میں } طلا محمد خاں</p> <p>کون میں } وارث و سعید الزمان خاں لاوا خواہ مولانا</p> <p>بیلچہ الزمان</p> <p>مولوی عبد الملیم شکر و سید عبد اللہ انان</p> <p>لاہور میں } شیخ آبادی</p> <p>پہلی میں } محمد بن ایشم سامروہی</p> <p>غرضیہ } غرضیہ</p>	<p>ابید عبد اللہ صاحب</p> <p>۴ محرم ۱۳۳۳ھ</p> <p>مولوی ابوسعید شرف الیقین</p> <p>صاحب و مولوی عبد الرحمن</p> <p>خاں لاہوری و مولوی محمد یونس</p> <p>صاحب و مولوی عبید اللہ</p> <p>صاحب</p>	دور ثانی				دہلی		

کفایت

کفایت	تلازہ	اسنادہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	مبنی تاسیس	نظام	مدد	سطح
مدرسہ علی جان مولانا محمد بشیر صاحب مہسوانی کے مشورہ سے تاسیس ہوا۔ موجودہ نئے خود بھی ٹیچر یا اساتذہ تک یہ مدیر سے صرف پندرہ تیس ہے اس وقت متمولی مولوی صاحبی بعد انصار صاحب ہیں جو اپنے تئیں وہ فائز کی وجہ سے مشہور ہیں۔ آپ اسل اسٹاپ ایل حدیث رائف انس کے صدر بھی ہیں۔ اور مدرسہ حال مولوی عبدالسلام صاحب لٹریچر کی استعداد اور جوان ہیں تمام مشغول و مشغول پڑھاتے ہیں رہنصاب درسی نظامی ہے () حاجی محمد عمر سوم ٹیچر مخصوص تھے	دوسرا دورہ سہ ماہی اساتذہ لائی کورس جنوری سہ ماہی اساتذہ اور سہ ماہی اساتذہ = ۱۰	حافظ عبدالرشید شاہ پوری التمنی ۲۱ صفحہ ۳۳ ۱۵ مولانا محمد بشیر مہسوانی التمنی ۱۳۲۶ ۵۵ مولوی عبد الرحمن شاہ پوری مولوی احمد رشید صاحب حال مدرسہ دارالحدیث رہانیہ دہلی اور مدرسہ حال مولوی عبدالسلام لٹریچر مولوی عبدالرشید صاحب		حاجی محمد عمر	علی جان سجبر علی جان	۱۳۳۵ھ	دہلی	۳	۳
	تعداد تلازہ ۱۰ x ۱۵				سہ ماہی اسلام دفعہ		دہلی	۳	۳

کیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دور	باقی مدرسہ	نام مدرسہ	سینئر ایس	نظام	مدد	مشکل
<p>کر دی ہیں ان کی اولیت مسافر خانہ اسلامیہ بھی تھا جسے خود ہی نے دیکھا اور رہی رہا۔ اسی مسافر خانہ ہی مسافریں بلا نہیں قیام کرتے تھے</p>		<p>برادر مولانا محمد سعید اللہ صاحب</p>			<p>مسجد پھانسی پیشانی</p>				
<p>نصاب دینی نظامی ہے حاجی محمد عمر ملاحظہ ہو وقتہ مدرسہ السلاام دہلی مولانا عبد الرحمن برادر خور و مولوی فتیر احمد مرحوم مدرسہ ۲۰۰۰ سال تک مدرسہ علی بہان مسجد علی جان متصل گنڈا گھرو دہلی میں مدرسہ رہے۔ مولوی عبید اللہ صاحب فارغ ذرا مدرسہ رہا تیرہ دہلی میں۔ آپ نے مدرسہ</p>	<p>اوسط تعداد ۲۵۸۲۰</p>	<p>مدرسہ ازبیر مولوی عبد الرحمن مولوی عبید اللہ محمد عمر لوری</p>			<p>مدرسہ دانا اسلام واقعہ مسجد مدرسہ انار</p>			۵	۵

کثیفیت	ملازمہ	اساتذہ	مختلف درجے	بانی مدرسہ	مہتمم مدرسہ	سین تاسیس	تقاسم	عدد	سلسلہ
دارالاسلام عمرا آباد دراصل از ۱۹۳۰ء تا ۱۹۳۳ء پڑھایا۔ موجودہ مدرسہ یہی ۱۹۳۴ء سے ہے۔									
مولوی ابوسعید شرف الدین صاحب علمائے فحول سے ہے۔ تمام علوم پر مساوی نظر ہے۔		مولوی ابوسعید شرف الدین صاحب مدرسہ مولوی عبید اللہ صاحب استغوی		مولوی ابوسعید شرف الدین صاحب سعید وزیر	مولوی ابوسعید شرف الدین صاحب	۱۳۵۰ھ	دہلی	۶	۶
		مولوی محمد صاحب مح ایک نائب معلم		مولوی محمد صاحب بونا گڑھی بنا محمدی	مولوی محمد صاحب محمدی		دہلی	۷	۷

موضوع	تعداد	اساتذہ	مختلف دور	بابی مدرس	اہل مدرس	سن تاسیس	مقام	عدد	سطح
مقام مصروف مدرسہ کے کفیل تھے حاجی فیاض الدینی صاحب پانی مدرسہ ملی	تعداد ۱۸ ۰۰۲	مولوی محمد رشید صاحب پانی		حاجی فیاض الدینی صاحب پانی مدرسہ ملی	فاضل مدرسہ پانی	۱۳۵۱ھ	دہلی	۹	۹
		مولوی غیب اللہ صاحب پانی		حاجی غیب اللہ صاحب پانی مدرسہ ملی	فاضل مدرسہ پانی				

کتابت

اساتذہ

اساتذہ

مختلف اور

باقی درجہ

۱۹۲۱ء

سینہ پائی

مقام

عدد

صفحہ

انصاف - دریں نظا میر
ممدارن کی گفتاوت مجھ کے زیر پرچہ
کی دکاؤں کی آرقی سے جو قہ ہے

دارالحدیث بیث لرحصا کا نیلہ ہے

اس وقت ہندوستان میں جماعت
الحدیث کے سہ ایسے مدرسے ہیں
جنہیں مدارس کے موجود ہونے کے
مطابق کالج کہنا چاہیے

۱۔ دارالحدیث رحلتیہ دہلی اور مدرسہ
محمدیہ لہرچہ سرگڑے دیکھ کر ۱۳۱۱ھ و ۱۳۱۲ھ
میں پھر آباد ہوا
۲۔ دارالحدیث رحلتیہ دہلی اور مدرسہ
محمدیہ لہرچہ سرگڑے دیکھ کر ۱۳۱۱ھ و ۱۳۱۲ھ
میں پھر آباد ہوا

پندرہ صاحب مسند و تدوین یعنی مولانا محمد شفیع آزادوی

مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی

مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی

مولانا محمد شفیع آزادوی
سہ ماہی

اس وقت یہ حضرت ہیں

مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی

مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی
مولانا محمد شفیع آزادوی

شہرت

اس وقت یہ حضرت ہیں

مولانا محمد شفیع آزادوی

مولانا محمد شفیع آزادوی

مولانا محمد شفیع آزادوی

مولانا محمد شفیع آزادوی

دارالحدیث

دارالحدیث

دارالحدیث

۱۳۲۹ھ

۱۳۲۹ھ

۱۳۲۹ھ

دہلی

دہلی

دہلی

۱۱

۱۱

۱۱

کیفیت	مآخذہ	استاذہ	مختلف دور	مدرسہ	نام مدرسہ	بانی مدرسہ	مقام	عدد	مسلک
نت نصاب ۸ سال جلد ص اول تحت آوازہ و لسان علیہ و غیر کے قبیل صورت مجموعہ صاحب حانیہ کا مابھراہ سالہ نیا مبحث بھی ہے اور حاجی عبد الرحمن موسم کے لہذا اس کے مالک شیخ عطاء الرحمن صاحب ہیں	باشیو بی بی (مولوی عطاء اللہ گریڈ اولی پوری مولوی محمد رفیق فیروز پوری مولوی عبد الحکیم راہ نقیم قصوری زندہ سرگودھا آزاد ہیں مولوی عبد الواحد صاحب دارالاسلام عمر آباد مولوی محمد عبد الرؤف نیپالی مدرسہ جھنڈے کے نزدیک نیپالی مولوی محمد زمان جھنڈے کے گری مولوی عبد الرحیم لہندی مدرسہ سرگزینہ بہٹ پورہ ہیں مولوی محمد صدیقی وزیر گانچیم مدرسہ مولوی محمد رفیق پوری عبد الرحمن مولوی مدرسہ فیضی عام مدرسہ انڈیا مولوی محمد موسیٰ ایضاً مولوی تیسرے محمد اعظم لڑھی مولوی عبید اللہ مبارک پوری و مولوی نذیر احمد وغیرہ		مولویہ دور میں مختلف سیکولر کالجز کالجز کالجز	حافظ عبد اللہ بجانبہ	دالال پوری		دلی	۱۲	۱۲
زیادہ تر طلبہ علاقہ میوات کے ہیں جو میواتی ہے تاہم صروف صاف ہنرمند کے ذمہ ہیں									

کتاب	عدد	نظام	سن تالیف	نام مدرس	باقی مدرس	مختلف دور	اساتذہ	تلازہ	کیفیت
۱۳	۱۳	دلی	۱۳۵۵ھ	جامع اعظم		دو سال	مولانا محمد السورقی مولوی احمد سہارن پوری مولوی تقی علی احمد مسعودی مولوی عبد اللہ شکر لہری ہارسطو مولانا عبد بن عبد بن علی حافظ محمد علی	تعداد طلبہ ۳۰ × ۲۰	درسی نظامی انگریزی
۱۲	۱	پنجاب	۱۳۲۵ھ	دارالعلوم	پانچ ماہ	مختلف دور	مولوی عبد الجبار مولوی محمد ذوالکرم صاحب مولوی بی انصاری	تعداد طلبہ ۳۰ × ۳۵	علاقہ ہریانہ میں یہ دورہ مدرسہ علم و ہدایت کا واحد ذریعہ ثابت ہوا اس مصالحت کے قبلی جامعہ مولانا فرانسس ایل اے پورٹ کے مشیر وسرپرست شیخ صاحبی محمد اللہ صاحب سالانہ شرح ۱۵ سو روپیہ سے حساب دینے سے یہ مدرسہ مولانا فرانسس ایل اے پورٹ کے زیر کردار رہا ہے لیکن مولانا فرانسس کے ذریعہ

کثرت	تلازمہ	استاذ	مختلف دور	بانی دورہ	اہم دورہ	برق آگاہی	نظام	تعداد	تعداد
شیخ صاحب مدد رح کے مصارفات کی تفصیلات آپہا ہی پر ہے۔ انصاف اور سہاقتی تعلیم کے کے روش نفاذ کے لئے ہے۔			بہنہ وقت، علم الہدیٰ فاسفی ثناء راشد پانی پتی ۱۸۲۵ء		بہنہ وقت فاسفی ثناء راشد پانی پتی	تدریس	پانی پتی	۱	۱۵
حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کے شاگرد تھے نسبت بیعت حضرت میرزا مظہر علی ہمالی سے بھی فاسفی نے فاسفی صاحب کریم الہدیٰ کا خطاب و فراغت فرمایا اور مولانا شاہ عبدالعزیز محمدی نے بہنہ وقت آہی کے دل بانی بیعت ہونے کے لئے شاہانہ آہی کی تصدیق سے ملے ہیں۔ وہ بہنہ تعلیمت میں جرم علم کے اہل مددیت میں ناہی کے لئے جو میں منتقل ہیں اس لئے شاہ فاسفی پر ہے۔									

ردیف	تعداد	مقام	پہنچائیں	نہمدرسہ	باقاعدہ	مختلف دور	اساتذہ	تلامذہ	کیفیت
۱۶	۱	علی گڑھ	پہنچیں بر دولت کدہ	مولوی محمد جمیل روم	دور اول	مولانا محمد اسماعیل منوفی	مولانا نعمت اللہ برودانی مولوی حفاظت اللہ بنگالی مولوی ابراہیم بیگ کڑوی مولوی محمد ابراہیم مشرقی مولوی محمد سیدی بچوانی مولوی محمد اسحاق مشرقی ریلوے خوردر روم) مولوی محمد یونس خاں رئیس ذمہ داری	مولانا نعمت اللہ صاحب مدرسہ کلسونا ضلع برودان بنگال میں مدرس ہیں مولوی محمد جمیل صاحب بان حضرت سے بعض یافتہ ہیں یعنی مولوی فیض الحسن ہاشمی پوری مولانا محمد تقی اسلم نازوی سے۔	
۱۷	۲	خدیجہ ضلع بنڈہ شہر	تدریسی	مولوی محمد حسین خاں	متوفی ۱۳۰۷ھ	مولانا محمد حسین خاں	مولوی محمد حسین خاں میاں صاحب کے شاگرد تھے۔		
۱۸	۳	دکھن علی گڑھ	تدریسی	مولانا محمد یونس	مولانا ابوسید خیرت الدین صاحب دہلوی	مولانا سید عبد الجلیل صاحب لکھی زبان شاخ تحصیل مولانا محمد یونس خاں صاحب کلا تھانہ			

کیفیت

تلاذہ

اساتذہ

مختلف دور

بانی مدرسہ

نام مدرسہ

سبق تالیفیں

مقام

تعداد

شکلی

آپ بیدرزیرتسبی صا حسب

عورت کے تلاذہ میں سے تھے

سند و اجازتہ شیخ محسن عرب سے

بھی حاصل تھا از اب اسید صدیقی

محسن خاں کے حدود میں بھی پال مدرسے

رہے۔ وہی کے مختلف مدارس

المذہبیت میں بھی آپ کا بیضدان بہار

ملا اور سہسوان نواب کا وطن بھی تھا

مولوی محمد اسحاق خاں بریلوی مولوی عبد الکریم پنجابی گنج

سراد آبادی مولوی یثیبت اللہ راترہ زلوی (متوفی ریاست

ظلم پور دہلیہ۔ مولانا احمد شاہ صاحب پرنایپ گڑھی رھد الہند

دارالحدیث رحمانیہ دہلی، مولانا ابو سعید شرف الدین صاحب مدرسے

ادول مدرسہ سعید میر میر بیگم گمش دہلی۔ مگر انہوں نے آپ سے

دہلی میں پڑھا۔ مولانا محمد اسمعیل شعلیب انصاری سہسوانی مولو

سید افتخار احمد صاحب سہسوانی و ایلیہ البشائر امیر احمدین مولوی

قریبی سہسوانی

سید امیر احمد محدث

متوفی ۱۳۰۶ھ

متوفی ۱۳۰۶ھ

دہلی شانی

سید اولاد محسن متوفی ۱۲۵۳ھ

ذوالسیدہ محسن متوفی ۱۲۰۹ھ

بھادری الاول ۱۲۰۷ھ

سید اولاد

۱۲۵۳ھ

تذریب

دولت گڑھ

پہر

تفویج

۱

کیمیست	تلازہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	رقبہ زمین	مقام	عدد	تعداد
نصفے نثار و محمد المرزہ صاحب مدرسہ نثارہ رفیع الدین صاحب مدرسہ علی بن محمد کھنوی سے تنظیم نئے اور اور سید احمد صاحب کے خلیفہ تھے۔									
شاگرد شیخ محمد بیانات مدرسہ فی ہائے شاہ سید کاظم بیانات علی با صوبہ مدرسہ علی علی بالہ بیانات کی ملک نثاران حضرت علی سے سید انشاہ محمد بن محمد صاحب بالکل صداقت ہو گئے۔	انصار داد ولد مولانا غلام سید نثار کا کو روئی رسم ۱۲۵۲ھ و بہادر محمد روح یعنی مولانا غلام صفدر نثار متوفی ۱۲۸۲ھ ذبحہ انشاہ سیر کا کو روئی ح ۱۳۰۰	سید انشاہ محمد نثار متوفی ۱۱۶۴ھ				تدریس	الشاہ اودھ پور شاہ اجلی	۱	۲۱
ایک اساتذہ مولوی قدرت اساتذہ کو روئی و	خواجہ احمد علی سید امدی مولانا کریم علی جو پوری جو پوری صاحب علی جوان پوری مولوی محمد شریف جوان پوری مولانا غلام غلام	مولانا سخاوت علی جوان پوری متوفی ۱۲۰۲ھ				مولانا در مدرسہ ترازیہ	جوان پور جامع مسجد شاہی	۱	۲۲

کیفیت	تلازمہ	استاذہ	مخلفت دو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	سویں تہیں	مقام	صو	پیک
مولوی احمد اللہ انامی ترکیب شاہ محمد اسحاق صاحب بہا برکتی و سیدنا سیدنا شہید و شاہ عید الکی شہید بدھا ندی	جگدیش پوری شیخ محمد علی شہری مولوی محمد عتیق بہاری مولوی مصطفیٰ شیرین پوری بہاری مدنی مدرسہ خاتونہ بہرام مولوی شیخ و ت علی بہاری مولوی محمد عزیز پوری مولوی فیض اللہ مولوی مولوی یحییٰ اللہ کن ضلع بستی اور مولانا جیدالہار قلعہ شہری	استاذہ	مخلفت دو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	سویں تہیں	مقام	صو	پیک
آپس کے اساتذہ ہیں وہ مفتی محمد یوسف ذکی علی و حضرت امیر ندیم حسین محدث و مولانا ذکی علی صاحب حفظ صاحب مرموم نے پیشہ و محنت قانری پور کے سواتیہ جہان پوری صاحبی پبھنا با (۱۱) مدرسہ محمدیہ آردہ راجی مدرسہ یافعی اعلیٰ مدرسہ جامع مسجد راجی مدرسہ سنی جہان پوری	شاگردان حافظ عبد اللہ صاحب مدنی مولوی نعمت علی پیلواری و شاہ عتیق الحق پیلواری و مولانا عبدالحق و مولانا عبدالحق انوار مولانا عبدالحق انوار مولانا پوری و مولوی جیدالہار سب پھیروی و مفتی عیدالہار مولانا مولوی مولانا محمد صدیق رفیق مولانا عطاء الرحمن بہار مولانا مولوی علی اصغر پھیروی	استاذہ	مخلفت دو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	سویں تہیں	مقام	صو	پیک
							قانری پور	۱	۲۳

کتابت	تلاذہ	اساتذہ	مختلفہ	باقی دروس	تمام دروس	میں نہیں	تعمیر	تعمیر
	<p>سابق مدرس دارالحدیث کاتبہ دینی بیروا رشت محقق شاہ کورٹہ جہاں آبادی مولوی عبد السلام جہاں آبادی مولوی عبد الرحمن آزاد مولوی انٹلمی مولانا ابوطاہر جہاں آبادی سید محمد داؤد غزنوی انیسویں مولانا محمد اسحاق آدوی مولوی محمد الیاس جہاں آبادی مولوی فضل الرحمن پیر فیضیہ مدرسہ عالیہ گلگت مولوی محمد سعید بنامی، مولانا نے ایلو کر شہت صاحب انظر فیات مسلمان پوزیٹو علی گڑھ</p>	<p>۰</p>					<p>۱</p>	<p>۲۲</p>
	<p>ملاحت مولانا مولوی احمد رضا مولانا مولوی ابوالخاتم عبد اللہ خان مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا زبیر خان مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا سید احمد مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا</p>	<p>۱۳۴۰ھ ۱۳۴۱ھ ۱۳۴۲ھ ۱۳۴۳ھ ۱۳۴۴ھ ۱۳۴۵ھ ۱۳۴۶ھ ۱۳۴۷ھ ۱۳۴۸ھ ۱۳۴۹ھ ۱۳۵۰ھ ۱۳۵۱ھ ۱۳۵۲ھ ۱۳۵۳ھ ۱۳۵۴ھ ۱۳۵۵ھ ۱۳۵۶ھ ۱۳۵۷ھ ۱۳۵۸ھ ۱۳۵۹ھ ۱۳۶۰ھ ۱۳۶۱ھ ۱۳۶۲ھ ۱۳۶۳ھ ۱۳۶۴ھ ۱۳۶۵ھ ۱۳۶۶ھ ۱۳۶۷ھ ۱۳۶۸ھ ۱۳۶۹ھ ۱۳۷۰ھ ۱۳۷۱ھ ۱۳۷۲ھ ۱۳۷۳ھ ۱۳۷۴ھ ۱۳۷۵ھ ۱۳۷۶ھ ۱۳۷۷ھ ۱۳۷۸ھ ۱۳۷۹ھ ۱۳۸۰ھ ۱۳۸۱ھ ۱۳۸۲ھ ۱۳۸۳ھ ۱۳۸۴ھ ۱۳۸۵ھ ۱۳۸۶ھ ۱۳۸۷ھ ۱۳۸۸ھ ۱۳۸۹ھ ۱۳۹۰ھ ۱۳۹۱ھ ۱۳۹۲ھ ۱۳۹۳ھ ۱۳۹۴ھ ۱۳۹۵ھ ۱۳۹۶ھ ۱۳۹۷ھ ۱۳۹۸ھ ۱۳۹۹ھ ۱۴۰۰ھ</p>					<p>۱</p>	<p>۲۲</p>

کتاب	صفحہ	مقام	سہ ماہی	تعداد	مختلفہ	اساتذہ	تلاذہ	کیفیت
۲۵	۲	پاکستان				مورای سلامت ۱ شہد جسلاج پوری متوفی ۳۰۔ سبج الاول ۱۳۲۲ھ	ششمین اسلام اور الہامیہ فیضان اللہ سابق مستتر مذہب مولوی مہیب اللہ صاحب لکھنؤ مولوی احمد اللہ دہلوی فتح اللہ تعمیر صلیبیا نیو بھوپال راجھنوارب صدیقی حسن نظامی مولوی احمد اللہ صاحب صدر اللہ سیدی علامہ الحدیث رحمانیہ دہلی	مولانا تے سلامت اللہ علمائے اسلام سے فقے اور علوم و فنون میں شاگرد منتقلی محمد رفیع قرظی علی وسید نیز جیون صاحب مہر شہ مولوی اور محتلمت علمائے مثلاً بنائے جیون پور غازی پور کوئٹہ و ضلع مظفر گڑھ میں تدبیریں فرماتے رہے لہذا نواب عیدین حسن بھوپال کے علمائے کے افسر لگائے۔
۲۶	۳	بھارت پنجاب پنجاب				حافظ عبدالرحیم بھارتی متوفی ۱۳۳۰ھ	آپ کے زوار تک علماء میں حافظ قرآن تھے۔ آپ نے اپنی توجہ سے لاکھوں لوگوں کو حافظ قرآن کر دیا اور موسم بھی پڑھائے۔	شاگرد مولوی محمد رفیع اللہ صاحب الدین مولوی ذوالفقار پنجابی بھارتی

کثیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دو	باقی دروس	مجموعہ	مقام	حصہ	پہلو
<p>ہیثمیہ کا پورا نام مولانا محمد شمس الدین اساتذہ ذی: مولانا محمد شمس الدین مولانا عبدالکریم خاں و شیخ محمد محمد علی شہری حواری سید قیاد اللہ ولتے بریلوی۔ مدرسہ اسلامیہ مولانا کے علاوہ ۳۳ سال مدرسہ کاشی ننگ پورا اور آیت مدرسہ محمدیہ آریہ بھی پڑھا۔ ان حضرات سے پڑھا سید محمد شمس الدین محمد شمس الدین قاضی شیخ محمد علی شہری شیخ محمد علی شمس الدین حواری سید اللہ مدحتیہ قذافی حواری مہارک پوری</p>		<p>اساتذہ مولانا عبدالقیاد اللہ مولانا مولانا محمد شمس الدین مولانا عبدالشمالی</p>				<p>ایضاً مدیر عالیہ مدیر عالیہ مدیر عالیہ</p>	<p>مدیر عالیہ مدیر عالیہ مدیر عالیہ</p>	<p>۵ ۲۸</p>
<p>اساتذہ کے مختلف شعبے ہیں ۱۱) حفظ و قراءت</p>		<p>مولانا محمد شمس الدین مولانا عبدالشمالی</p>				<p>مدیر عالیہ مدیر عالیہ مدیر عالیہ</p>	<p>مدیر عالیہ مدیر عالیہ مدیر عالیہ</p>	<p>۵ ۲۸</p>

کیفیت	مائدہ	اساتذہ	مختلف دور	بال دروس	اہم دروس	سن تالیس	مقام	عدت	سکے
۱۳۱ صاحب رسالہ دو فارسی ۱۳۲ دینی نظامی۔ تعداد طلبہ ایک وقت تقریباً ۲۵۰ اساتذہ ایک وقت ۸ درس کی ذاتی علامات ہے اور لوکل کٹیجی سے اساتذہ گرانٹ ہوتی ہے۔ موجودہ وقت میں مبلغ پانچ لاکھ کا سب سے پرا دیر تر ہے۔ مولانا عبد السلام مہارک پور کے سائیکس نے ۱۳ سال تک مدرسہ عالیہ حدیث مصلح اوزہیہ مصلح کوڑے میں پڑھایا اور خود اراحدیث رعایتہ دینی میں۔ اور یہی بہترین نمونہ ہوئے۔			دولت گاہان صاحبہ تیسری						

کتاب	حصہ	مقام	تقریباً	تقریباً	تقریباً	تقریباً	تقریباً	تقریباً	تقریباً
کفایت	تلاذہ	اسانزہ	مختلف رو	بلی درسہ	نام درسہ	سینا بیسی	مقام	حصہ	کتاب
اسانزہ مولانا حفیظ اللہ میاں مجدد دیگر حضرات کے مولانا ابوالحسن بہار کی صاحب کھنوی زرگی علی بی۔	ان سادات میں بی بی پڑھایا یعنی کا کوری بی بی اور مرتضیٰ العظیم ندوة العلماء کا رکن ایک بیاد رکھا۔ سال تک مدرس عالیہ نام لڑکے کے پسر بھی رہے	شمس العلماء مولانا حفیظ اللہ محمد آبادی، اعظم گڑھی					محمد آباد منح	۱	۲۹
شاہ عبدالقادر صاحب محدث دہلی اور اسم شاکانی کے شاگرد تھے۔	قاضی شیخ محمد محمد علی شہری و سید جلال الدین احمد شاہی بھغری راشمی اور آپ کے ۴ صاحبزادگان عالی	شیخ عبدالحمید محدث بناری توفی رذی الحجہ ۱۲۰۱ھ					بنارس	۱	۳۰
	بنارس و ذوالحجی کے بے شمار طلب	سید صلاح الدین جعفری اشقی سے اب تک بناری توفی ۱۲۰۹ھ سید محمد الدین احمد ۳۰۶ جلادی الاول ۱۱۹۵ھ سید حمید الدین احمد ۳۰۸					تقریباً ۱۲۰۵ھ	۲	۳۱

کثیفیت	تلامذہ	اساتذہ	مختلف مدرس	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	کون سا مہیسی	مقام	بیت	سکونت
سید نذیر الدین اکتھار تفتیش تھے حضرت میاں صاحب مولوی و اساتذہ الاساتذہ حافظ عبد اللہ صاحب خان مولوی پوری سے مولوی ابوالقاسم صاحب ان حضرات سے مستفیض ہیں یعنی ملا سید عبد الکریم و حضرت میاں صاحب و اعلیٰ مرتبہ اسٹیڈنٹ مولوی شیخ حسین عربی تھی و حافظ عبد اللہ ان حضرت ذیہ اساتذہ مولوی عبد اللہ صاحب تھے بہاوی (دیکھیں عبد الجبار صاحب بہاوی حضرت بہاوی صاحب مولانا ابوالقاسم ذیہ اساتذہ سے	مولوی احمد حسن مولوی حبیب اللہ مولوی محمد صہبانی مولوی عبد اللہ صاحب مولانا مولوی حافظ بنی اسلمی مولوی ابوسعد صاحب قرظ بنی اسلمی و باشندگان بنی اسلمی و ذیہ	سید بشیر الدینی احمد مدرسہ ۱۳۳۱ھ سید عبد الکریم بہاری تفتیشی ۱۳۳۱ھ	مختلف مدرس	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	کون سا مہیسی	مقام	بیت	سکونت

کثرت	تعداد	تاریخ	نام	بانی	صفت و خصوصیات	اساتذہ	ملازمہ و مشہورین	کیفیت
۳۲	۳	بنارس	۱۳۱۵ھ	منظوم بن سید محمد علی مدنی	منظوم بن سید محمد علی مدنی	منظوم بن سید محمد علی مدنی	منظوم بن سید محمد علی مدنی	منظوم بن سید محمد علی مدنی
۳۲	۳	بنارس	۱۳۱۵ھ	منظوم بن سید محمد علی مدنی	منظوم بن سید محمد علی مدنی	منظوم بن سید محمد علی مدنی	منظوم بن سید محمد علی مدنی	منظوم بن سید محمد علی مدنی
۳۳	۲							
۳۳	۲							

کتاب	صفحہ	مقام	من ایس	تمام	تخلّف دو	اساتذہ	تلازمہ	کیفیت	
۲۴	۵	بنارس	۱۹۰۷ء	۱۹۰۷ء	موتی	بند نیر الدین احمد بروم مولانا محمد ابراہیم مولوی حکیم شب اللہ مولانا صاحب لآخر	سائنس اضلاع بد۔ بی۔ بہار و بنگال مولوی احمد حسن مولوی بھیب اللہ چھپس روی دوروی بہار لایب ساکن دیوہا ضلع دیکھنگہ مولوی محمد صدیقی رمانہ خاں بنارس اور مولوی ابوسمیر خاں قمر مولوی بہار گھٹن دیوبند لآخر اور ہے شمار اصحاب	مولا علی ابوالانوار محکم کے اساتذہ پر حضرت پتی مولوی محمد سعید و مولانا سعید اگر سعید کی و حضرت بیال سنا اور مولیٰ اولیٰ اولیٰ حضرت مولیٰ ڈیوہی و شیخ پنجاب حافظ سعید امان محدث دین پادری	مولوی محمد سعید صاحب کے اساتذہ حضرت میال صاحب و شیخ حسین عرب وصافظ سعید غازی پوری
۲۵	۶	تھیں پٹی بلاست	۱۳۲۵ھ	۱۳۲۵ھ	شیخ سعید اللہ صاحب تائب سیرت مولیٰ ابن سعید	رامی سے قبل مولوی عبد اللہ کھنوی مولوی بند اللہ بھوہر کا بھائی مولوی بہار گھٹن امرت سری	حافظ نیر الدین رزوی دیوبند پرتاپ گڑھی مولوی عبد اللطیف دیوبندی محمد طاہر اسلمٹ بنگال وازا مولیٰ یعنی مولوی عصان خاں مولوی علی خاں	شرح ۱۳۳۵ھ سے یہ مدد سے قائم ہوا جناب شیخ حافظ حمید اللہ صاحب مدنی سیرت مولیٰ کافر نس ابی سعید اولیٰ اولیٰ یعنی سعید مدد سے انوار دینی	

کثیفیت	ملازہ	اسٹازہ	مختلف و	باقی در	نام در	میں ہیں	مقام	جہ	نکتہ
۱۳۳ ترا اور دیکھتے ہیں کہ شہت و طاقت کیے۔ اور مقامی طور پر بھی کچھ فرسوس ہوئی۔ ۱۰۰ یو پی سے ایک عمدہ عمارت در سے تعمیر ہو گئی۔ نصاب میں نظامی بہ التزام حدیث و تفسیر سے لکھا گیا یا ر کلام در سے کاپی ہوئے۔	مولوی ابوبکر صاحب مولوی فخر محمد صاحب مولوی بدر ثانی بی بی و مولوی بدر اوار احمد صاحب اوسط کل مزدہ ۳۰ x ۳۰	مولوی سلیمان و مولوی حبیب الرحمن بہاری تھے اس وقت مولوی بہید لطیف دیناگری مدرسہ میں اہل ہیں			حاجی محمد و صاحب صاحب بوقت مولوی و بہید لطیف صاحب دیناگری	محمد	شکر	۱	۳۶
یہاں کی جاہت بہت کم گرجا ان ہرمت ہے میں ذاتی طور پر نہیں جانتا مولیٰ کہ نزدیک و نادار مگر مخلص و محب ہیں مدرسہ کے قیام سے خواہر مسلمانوں کو تعلیم و مفت اور سہولت سے حاصل ہوا ہے۔	انابتیہ ۱۳۱ آخری تقریب تقدیر طلبہ ۵۵ x ۵۰	مسئلہ مولیٰ ابوبکر صاحب ساکن باڑی مدرسہ مولیٰ بہید لطیف صاحب صاحب							

کتاب کی	صفحہ	نظام	رقم نمبر	نام دور	بانی دور	حفظ دور	اس تازہ	تازہ	کیفیت
۳۰	۱	۲	۳۰	۱۰۷۸	۲۰۷۰	۱۰۷۸	۱۰۷۸	۱۰۷۸	ماہی و ایشیائی سرورس ممبرز کی بزنس کے لئے جو دستے بھی ان کی اطاعت کی اور یہ دور جاری ہوا
۳۹	۱	۱	۳۹	۳۹	۳۹	۳۹	۳۹	۳۹	مولانا ابوبکر علیہ السلام صاحب کا وطن یا بچپن کا وطن کھیر پٹی ہے آپ نے ان صفتوں سے متاثر وہ کیا یعنی مولوی بہا الدین طائفی مولوی سرورس مولوی بہا الدین صاحب مولوی اور مولوی سے ان کے زمانہ میں اسی ہو پڑی مولوی صاحب و مولانا صاحب کے دور میں مولوی بھی رہے
۴۰	۱	۱	۴۰	۴۰	۴۰	۴۰	۴۰	۴۰	مولانا عبدالحکیم صاحب

۱۰

کیفیت	تلاذہ	اساتذہ	مختلف درجے	باقی مدرسہ	مدرسہ	مفتاحی	مقام	تاریخ
<p>وطن موضع بیٹوال ضلع گورداسپورہ ریضاب مگر ترک وطن کے بعد نصیر آباد اساتذہ جو قیام پزیر تھے انہیں نہیں کے ہوتے اساتذہ حضرات سے پڑھا بھی ہے یہ سچ بتایا صاف بعد اہلخانہ مدرسہ وزیر آباد کی گرفتاری ۱۹۳۳ء اور حضرت امیر بیٹوال صاحب و بولی صاحب اساتذہ اساتذہ حافظ عبد اللہ قازی پوری۔ انہی حضرات کی پرکت تھی کہ مستدام اسم احمد علی کی توجیب فقہی طرز پر کی۔ اساتذہ انگریزوں کی حدیث کا انگریزوں کی طرف سے اسے شرح لکھوانا اور سعید شرف الدین صاحب بولی اور سعید شرف علی کو ایسا لکھوانا صاف چھپ چکے تھے</p>	<p>بے شمار حضرات</p>							

کتاب	حصہ	مقام	موضوع	اہم مدرس	بانی مدرسہ	مختلفہ درجہ	اساتذہ	تلامذہ	کیفیت
۱	۲۲	لاہور	تدریس	مدرسہ اسلامیہ	مولوی		مولوی محمد متوفی ۱۳۳۸ھ و مولوی عبدالعزیز مولوی ۱۳۳۱ھ	مولوی محمد علی صدیق مولوی طلح آبادی مولوی خادیم علی منیر علی صاحب تاج بخ جلد لیبر مولانا شاہ محمد سعید علی مخمضیہ رصاوق پورہ و اعلیٰ مدرسہ اہل اولاد حسن قزوچی و شاہ عبدالمنان قزوچی علی	آپ حضرت جمال صاحب کے شاگرد تھے یہ مدرسہ ختم ہو چکا ہے
							مولوی محمد علی صدیق مولوی طلح آبادی مولوی خادیم علی منیر علی صاحب تاج بخ جلد لیبر مولانا شاہ محمد سعید علی مخمضیہ رصاوق پورہ و اعلیٰ مدرسہ اہل اولاد حسن قزوچی و شاہ عبدالمنان قزوچی علی		مرزا حسن علی حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب حضرت مولوی کے شاگرد تھے۔ لکھنؤ آکر علم حدیث کی ترقی کی ذمہ داریاں سنبھالی ہیں مگر مثال ہے علمائے قزوچی علی نے ان سے علم حدیث کا بیفوق حاصل کیا مولانا محمد علی صدیق مولانا شاہ تاج آبادی آپ کے شاگرد تھے زین الدین ان خدای بچاؤ
							مرزا حسن علی صدیق مولوی طلح آبادی مولوی خادیم علی منیر علی صاحب تاج بخ جلد لیبر مولانا شاہ محمد سعید علی مخمضیہ رصاوق پورہ و اعلیٰ مدرسہ اہل اولاد حسن قزوچی و شاہ عبدالمنان قزوچی علی		مرزا حسن علی حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب حضرت مولوی کے شاگرد تھے۔ لکھنؤ آکر علم حدیث کی ترقی کی ذمہ داریاں سنبھالی ہیں مگر مثال ہے علمائے قزوچی علی نے ان سے علم حدیث کا بیفوق حاصل کیا مولانا محمد علی صدیق مولانا شاہ تاج آبادی آپ کے شاگرد تھے زین الدین ان خدای بچاؤ

کتابیت

تلاذہ

اساتذہ

مختلف روئے

بانی مدرسہ

نہاد مدرسہ

سوزناپی

مقام

عدت

پیشگی

<p>الشیخین کا حصہ صاحب کے اساتذہ علم وفقہ یعنی بیگم محمد صادق بیگم آبا دی مولیٰ ٹھہرا لیا کھنوی، مولیٰ عبدالرحیم دکنڈہ امرتسر علی حضرت شیخ کھنوی، مولیٰ سعید محمد کھنوی، مولیٰ ذرا لئی کھنوی، شیخ محمد عمر حشر کی مولیٰ سعید علی سنڈلی و مولانا شاہ سعید الرحمن بزم حشر دہلوی۔</p> <p>اساتذہ تذکرہ علامتے ہند ص ۵ و ۱۵</p>	<p>مولیٰ بیگم علی حسین خاں لاس پوری حافظ محمد شکر علی صدیقی سنڈلی مولیٰ خاں علی سنڈلی "صاحب تاریخ ہدیہ" مولیٰ محمد علی صدیق پوری رصید پور ملتان۔</p> <p>شیخ آباد بیگم مشتاق علی و حافظہ جمیل الدین کاکوروی و مولیٰ خزا الدین احمد آل آبادی</p>	<p>سید حسینی احمد شیخ آبادی متوفی ۴ رمضان ۱۲۵۵ھ</p>			<p>سید حسین احمد روم</p>	<p>تذیبی</p>		<p>شیخ آباد</p>	<p>۱</p>	<p>۲۲</p>
<p>۱۔ مولیٰ عبدالرحمن قہستانی مولیٰ محمد علی راس پوری کے شاگرد تھے۔</p> <p>.....</p>		<p>شیخین</p> <p>الشیخین علی منور فی روم</p> <p>الشیخین علی منور فی ۱۲۵۸ھ</p>				<p>تذیبی</p>		<p>لاس پور</p> <p>(دہلیست)</p>	<p>۱</p>	<p>۲۲</p>

کیفیت	تلازہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	مدرسہ	سینک ایسیس	شعبہ	حصہ	پہچان
۳۔ مولانا فضل حق خیر آبادی کے شاگرد تھے		۳۔ ملازب متوفی ۱۲۸۸ھ			تدریسی			۲	۲۵
۴۔ مفتی شریف الدین دہلوی جھڑی کے شاگرد تھے		۴۔ مفتی شریف الدین متوفی ۱۳۰۹ھ			تدریسی			۲	۲۶
۵۔ یہ محمد شاہ محدث کے شاگرد تھے		۵۔ جلیل اللہ خال متوفی ۱۳۲۵ھ			تدریسی			۲	۲۷
۶۔ مولوی محمد نوری دہلوی فدا لہی درمیان تحصیل		۶۔ محمد علی خاں متوفی ۱۳۲۵ھ			تدریسی			۵	۲۸
عروضہ مولوی محمد حسن درموضع ٹانڈا کی جلوس									
۷۔ اہل حدیث کو آپ سے بہت عقوبت حاصل تھی									
کے شاگرد تھے۔									
۸۔ مولوی بدکت علی بھون پوری درید حسن شاہ		۸۔ بہید محمد شاہ متوفی ۱۳۳۱ھ			تدریسی			۶	۲۹
مدرسہ راہب کے سالانہ کے شاگرد تھے۔		۱۳۳۸ھ							
۹۔ مولانا کاظم صاحب									
یہ مدرسہ انجمن اہل حدیث مراد آباد کے									
بانی تھے۔									

کیفیت	تلازہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	نہم مدرسہ	سکتا ہے	مقام	حصہ	پتہ
انعام رسول صاحب ہیں۔		مولوی امدان الرشید صاحب ارشاد الہ آبادی					مجمعات		
انخوذ: تذکرہ اکرام مولوی محمود احمد بہا سہی ص ۱۶۹ و ۱۸۱ بالف ظ آخر دم تک درس حدیث و قرآن میں مصروف رہے۔		مولوی رجب علی منزی ۱۲۰۰ھ			عربی		ارورہ	۱	۱۱
مولوی ولایت علی صاحب سلسلہ صافی پورہ کے بانی تھے آپ نے حدیث ثناء محمد صلی شہید سے لے کر اذان ازیلیت جہاد و بہاد میں لیسر کی وفات ہجرتی کو منتقل کر دی ہے موفی۔	آپ کے برادران شیخ مولوی طالب علی و مولوی غیاث علی و مولوی فرحت حسین اور حضرت کے صاحبزادگان عالی بیگی مولوی عبداللہ و مولوی بلایت اللہ و مولوی عبدالکریم و مولوی محمد حسن	مولانا ولایت علی منزی ۱۲۶۹ھ و مولوی فرحت حسین منزی ۱۲۶۴ھ و مولوی عبداللہ بن مولانا ولایت منزی ۱۲۲۰ھ		مولوی ولایت علی خلیفہ سید احمد بیگ	نزدیکی		ٹینڈ مخارھا دیو	۲	۵۲

کتاب	موضوع	مقام	مقام	مقام	مقام	مقام	مقام	مقام	مقام	مقام	
کیفیت	تلاذہ	اساتذہ	مختلفہ	بانی	نہم	تالیسی	مقام	مقام	مقام	مقام	
مردی نوحیت جیلین صاحب بعد ناز ظہر میں توکان و صریف نزلتے۔ الذیر المثلث فی تراجم الی صاوقی نور مردی احمد الشافعی کے اساتذہ یہ حضرات ہی یعنی مولیٰ و ابویہ علی و مولیٰ کرم علی اور مولیٰ احمد الشافعی صاحب دہانی کہیں ابتداء میں محمودی اشکان جوئے شہسوار دیگر بیلانک و افضل اہم بی شہادت پائی و مولیٰ علی صاوقی صاوقی پیر کلاچ خانان سلسلہ اولاد و حضار مولیٰ الہی	اگر علی و مجاہدات حسین لازم صاوقی پیر اور اور ودان مولی بی بیع الزمان رہے محمد شاد تالی	من جلد دیگر حضرات کے آپ کے صاحبزادگان کلامی و مولانا بعد العجم محمودی اشکان ہی۔	آپ کے برادرانک تصفیٰ یعنی مولیٰ محمد علی و مولیٰ فیاض علی و مولیٰ اکبر علی	مولیٰ احمد الشافعی شہید محمودی اشکان ایہ شہادت ۲۸ ذی الحجہ ۱۲۹۸ھ							

کثرت	تلف	اساتذہ	تخلف واد	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	سینٹ پئیر	مقام	بند	حصہ
دعا سب بھنری ہے۔ مولوی فیاض علی صاحب مولوی وادری علی بنیادی سے پڑھا اور مکتبہ مولانا صاحب ادب میں ہے بلکہ قلمی دستوں میں بھی شاکر دہلوی کے جو مکتبہ سب سے ساتوں پڑھائے۔	حکیم عبدالحمید بن مولوی احمد اللہ مدح و مولوی محمد قلی بن مولوی احمد اللہ و مولوی عبد القیوم راہی کے برادر تھے، مولوی اشرف علی ایم۔ اے و مولوی محمد سعید بن مولانا احمد اللہ و مولوی عبد القیوم بن مولوی محمد علی	مولوی فیاض علی متوفی ۱۳۰۰ھ مولانا حکیم عبدالحمید متوفی ۱۳۰۵ھ							
صداق بلوچینی یہ خاندان بسلسلہ آخری ذات ہے	مولانا عبدالرحیم صاحب اللہ مفتوحی ذکا اہل صدیقی لیلہ شاہ محمد حسین رسا کن علیہ رحمۃ اللہ	مولانا عبدالقیوم بن مولوی محمد علی متوفی ۱۳۲۲ھ							
شاہ محمد حسین و شاہ محمد سعید نو صواب سب سب کی تختہ جیسا کہ آگے ذکر آتا ہے		مولانا حکیم عبدالرحیم لیلہ درکن مولوی لایلیا علی متوفی ۱۳۹۲ھ							

کثرت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	مفتاحین	نظام	ع	پہلی
روای علی اصغر صاحب برقی و حکیم کی کتابی پرھلتے ہیں لہذا اللہ پریشاں صاحب دہلی بیتروہی بھی رہ چکے ہیں۔		روای سید کفایت اللہ رتانی و روای اختر علی صاحب پھیری					ہدایتی پور (بیتروہی)	۲	۵۳
آپ نے حکیم الامت جیسے صاحب سے پرھا آپ کا اور شیخ مشہور اور اہل بیہوش و غلامی بے بدل کے محنت اہل اہل بیتروہی کے صلحہ و برکتے۔ اساتذہ شاہ محمد سعید یہ اصحاب ہیں موردی لکھنؤ کی شاہانہ بیروت پر گئے دراپورہ مرزا حسن علی مہتو جی لکھنؤ موردی سلامت اللہ و سید احمد پان محمد بن علی بن سترسی جی	میاں صاحب سید نذیر حسین محدث دہلی و بیروہ	شاہ محمد سید مثنوی ۱۲ و شاہ مثنوی بیروت و انشا محمد سعید مثنوی بیروت		شاہ محمد سید مثنوی			۱ ۲ ۳ ۴ ۵	۲ ۳ ۵۲	

کیفیت

تلازمہ

اساتذہ

مختلفہ

بانی مدرسہ

اہم مدرسہ

سہ ماہی

مقام

تعداد

تعداد

مولوی فیض اشد صاحب کا تذکرہ
مدرسہ اسلامیہ مریض ہنگام گڑھ کے
خاص کیفیت میں درج ہے۔
مولانا ابوالطالی الاصلی صاحب
کے زیر نظر مولانا فیض اشد صاحب
کے شاگرد زادہ مدینہ میں حضرت
بیاب صاحب کے تالیفات

مدرسہ صحیحہ آراء
اپنے بھائی اہل حدیث بہار کی
پوریستی تھی جس میں تمام ممالک کے
طلباء حاضر ہے ان کی کیفیت مفصل ان
اساتذہ کے دوسرے مقامات سے

مولوی عبد الصغور صاحب پوری منظر لوری شامین اہل بیہلاروی
مولوی محمد اسلام مبارک پوری مولانا عبدالرحمن مبارک پوری
صاحب تحفۃ الاموی

مولانا حافظ محمد ابراہیم آرموی
مترقی ہندی الحجزہ ۱۳۲۰ھ و
مولانا محمد سعید بنامی مولانا
محمد اسحاق مخرفا زئی پوری
مولانا عبدالعزیز بنامی

مولانا حافظ
محمد ابراہیم بنام
آرموی مترقی
ہندی الحجزہ
۱۳۲۰ھ

آرمہ ۵ ۵۶

داہل پورہ ۲ ۵۵
پٹنہ

کیرفیت	تلاذہ	استاذہ	مختلفہ دور	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	سن تاسیس	مقام	تعداد	تعداد
معلوم ہو سکتی ہے۔ انوس کی کہ آج ہمارے یہ یونیورسٹی بالکل برباد ہو گئی ہے۔		عظیم گڑھی متوفی ۱۳۳۱ھ ، مولیٰ ابوالعباس میر تقی میر متوفی ۱۳۳۱ھ ، بیدنیر الدین احمد خاں سی م ۱۳۲۵ھ ، استاذ الامام تازہ حافظ عبداللہ فاز سی پوسی م ۱۳۳۳ھ	مولیٰ عبدالکاتب صاحب آرڈی مولیٰ محمد سلیمان صاحب مولیٰ علیہ آریہ کی نشاۃ ثانیہ	مولیٰ عبدالکاتب آرڈی	مولیٰ عبدالکاتب آرڈی	۱۳۳۱ھ	آرڈی	۱	۵۰
مولیٰ عبدالکاتب صاحب آرڈی مولیٰ محمد سلیمان صاحب مولیٰ علیہ آریہ کی نشاۃ ثانیہ	تعداد طلبہ ایک وقت ۳۰-۴۰								

کمیٹی	تلاش	اساتذہ	وقت دور	بانی مدرسہ	مدرسہ	سوی پتہ	مقام	نمبر	حصہ
مدیر سرکاری صحت میں ہے۔		پیشبر لیدی بہاری مولوی عبدالملک خاں صاحب حافظ احمد حسین صاحب وصافظہ اربوزہ							
مولوی عبدالنور صاحب نے حضرت بیال صاحب سے سرپرست بنائی۔	صاحب باقی مدرسہ مولوی محمد صدیق صاحب منظر لہری مولوی ابراہیم صاحب درہنگوی مولوی عبدالجبار صاحب ریکیگڑا، علاقہ بیال مولوی محمد عثمان صاحب رتھوگی مولوی عبید اللہ صاحب مدرس مدرسہ سبل السلام دہلی) و مولوی محمد اسحاق صاحب آردی رتھو۔ یہ تمام حضرات صاحب انگریزی ہیں	مولا عبدالنور صاحب مولوی محمد عثمان صاحب		بانی مدرسہ مولوی عبدالنور صاحب	تاسیس ۱۹۲۵ء	منظر لہری رہاڑی	۶	۵۸	

کثیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دور	بالی دروس	نام دروس	سین تالیسی	نظام	رد	پیشگی
		ریاضی، طبیعیات، کیمیا، فزکس		مولانا محمد رفیع (۲۰۱۱)	درس لکچر		منظور لکچر	۸	۵۹
		ریاضی، طبیعیات، کیمیا، فزکس		مولانا محمد رفیع (۲۰۱۱)	درس لکچر		منظور لکچر	۹	۶۰
		۰		مولانا محمد رفیع (۲۰۱۱)	درس لکچر		منظور لکچر	۱۰	۶۱
قائم ہے					درس لکچر		ایک روزیہ	۱۱	۶۲
درست نہیں اور ایسی ہی سے ملتی اور نصیب تیار کر کے					درس لکچر		منظور لکچر		
باقی دروس مولانا محمد رفیع نے ہی لکھے ہیں اور وہی ریاضی اور طوائف و غزلوں سے نئے نئے ہیں	حضرت اساتذہ میں سے ۳۵				درس لکچر		منظور لکچر	۱۲	۶۳

کثیفیت	تاریخہ	امانہ	مطلوبہ دور	بالی درجہ	تمام درجہ	کثیفیت	تمام	حصہ	حصہ
<p>سرگرم اور عملی ہے برل میں نظریے نظیر دور رس اور عمیق آراء جو ہمارے کسے ہر عمل میں کی بونہری کی بحیثیت میں تھا۔ اور آخر میں شہکارانہ نہ ہو گیا اور کے عمل کے بعد ہی نام ہی مدد رس اور عمیق نام جو اللہ کا سفیر کا اعزاز فرمودہ ہم نیک اور محبت اور مروت کا نمونہ بنی نیک کے نیک نام کی وجہ سے تھا۔ متولی " ڈاکٹر سید محمد زید صاحب خطاب ، درسی نظامی برتتیم اہم { ۱۵ سال ان ہے {</p>	<p>اور ان کے سوا بھی عالم ہی مگر طے مگر طے میری وہاں کے ہی</p>	<p>میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری</p>		<p>میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری میرا دوری</p>					
<p>۱۳ و ۱۰ صدر اور آئندہ</p>									

کثیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مر	اہم درس	موضوعیں	تھم	عد	پہلی
تصرا و طلبہ سورہ ۱۰۰ یا تا آخر در سر کا ہمارا اہل سلفیر بھی ہے									
ملا آج بعد انباری نے جگہ علوم و منفور ملت مولا ان سخاوت علی سا حسب جون پوری سے پڑھیں۔		۲۰۱۵ء				بخیر حفظ قرآن کر بھیڈیں کے خاتم دین ہوتے جیسے لوگو بھیڈیں بانی مر آج ہوا			
فہم ہے						رہا رہتی منجھتی	۱۲	۶۵	

کیفیت	تلازہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی دور	نام دور	مقام	تاریخ	مدرسہ	پتہ
تفہیم ہے	۲۵ ۲۰۶ ۲۰۶				مدرسہ	مدرسہ	۱۵	۶۶	
مولانا خلیل احمد بیٹا امیر		مولانا خلیل احمد بیٹا امیر			مدرسہ	مدرسہ	۱۶	۶۷	
۲۹ ج ۲۹					مدرسہ	مدرسہ	۱۷	۶۸	
تفہیم ہے					مدرسہ	مدرسہ	۱۸	۶۹	
دارالعلوم حمید سیدہ مشرقیہ مدرسہ سیدہ امیدی پٹنہ سے ملحق ہے اور انصاف مولوی عالم اکبر ہے ابھی تک قائم ہے۔					مدرسہ	مدرسہ	۱۹	۷۰	

کتاب	صفحہ	تعداد	موضوع	تلازمہ	کیفیت
۴۰	۱۹	۱۹	ڈیازواں متصل ڈاکٹر لکڑی پسر سے مخلع طینت میں ہے۔ جو اصلاح مولا شیرازی صاحب لکھن اجمود کی وجہ سے ہوئے مولا ہے حکیم محمد امین صاحب ۱۹۲۲ء سے اسی کے ہوم میں راجہ محمد علی صاحب لکھن اجمود کی دکان میں ۱۹۲۳ء سے ۱۹۲۳ء تک		ڈیازواں متصل ڈاکٹر لکڑی پسر سے مخلع طینت میں ہے۔ جو اصلاح مولا شیرازی صاحب لکھن اجمود کی وجہ سے ہوئے مولا ہے حکیم محمد امین صاحب ۱۹۲۲ء سے اسی کے ہوم میں راجہ محمد علی صاحب لکھن اجمود کی دکان میں ۱۹۲۳ء سے ۱۹۲۳ء تک
۴۱	۲۰	۲۰	مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ		مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ
۴۲	۲۱	۲۱	مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ		مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ مولا محمد امین صاحب لکھن اجمود کی موتی ۲۰ محرم ۱۳۰۶ھ

کثیفیت	ملازمہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی دور	مقام دور	سوق تاجیس	مقام	عدد	شمار
مولا در ہے شخص راضی ٹینر سے ملتی ہے اور نصیب مولا کی ذمہ داری تک ہے					مولا در ہے		"	۲۳	۴۳
مولا در ہے شخص راضی ٹینر سے ملتی ہے نصیب مولا تک اور مولا در ہے					مولا در ہے		"	۲۴	۴۴
					مولا در ہے		گیا	۲۵	۴۵
					مولا در ہے		گیا	۲۶	۴۶
مولا در ہے شخص راضی ٹینر سے ملتی ہے دلال پیدہ ضلع دسکا ہے۔					مولا در ہے		دلال پیدہ ضلع دسکا	۲۷	۴۷

صوبہ پنجاب کے مدارس

کیفیت	تلاشہ	اساتذہ	تخلت رو	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	سین آفیس	مقام	پتہ	پتہ
یہ مدرسہ کراچی ہے۔	مولانا حبیب الرحمن ساکن تال ہاٹری متخمس مدرسہ عالیہ کھیتیا ہاٹری و مولوی امیر الدین ساکن ہانس ہاٹری و مولانا قاضی بخش ہانی مدرسہ خیر پلاٹ و مولوی موصی علی ساکن لیونگ ٹاؤ مولانا جبرائیل سی و مولوی ذوالکرم حسین مدرسہ ہذا و مولوی بھیرا لھو مدرسہ ہانس مدرسہ عالیہ گانس ہاٹری و مولوی محمد ہانس ساکن ہانس ہاٹری و مولوی اصغر علی ساکن کھیتیا ہاٹری و مولوی محمد اسماعیل ساکن سنگھ م و مولوی محمد ظہیر الدین ساکن ٹاؤ مولوی ہرزیلی و مولوی بھیرا شاہ و غیر محکم بے شمار حضرات۔	مولانا محمد طاہر صاحب مولوی بھیرا باری مولوی رسالہ جم					موضع ہانس ہاٹری موضع ہاٹ	۱	۷۸
موجود ہے	مولوی رضوان الدین مدرسہ مدرسہ کتبہ ڈھاکہ مولوی محمد سکندر علی بلیغ آرسام مولوی احمد ٹانگہ مدرسہ مدرسہ کتبہ ڈھاکہ	مولانا محمد طاہر صاحب		مولانا رضوان الدین	مولانا رضوان الدین		موضع ہانس ہاٹری موضع ہاٹ	۲	۷۹

کیفیت	تلاذہ	استاذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	بنیاد میں	مقام	ع	کل	
موجود ہے	مولانا محمد نواز بخش صاحب مولوی قمر الدین ساکن شاہ باغ ضلع سندھ مولوی مسد علی ساکن مانک پاڑہ مولوی محسن بخش ساکن شہنشاہ مولوی عبدالصمد ساکن گلگرم مولوی عزیز الرحمن ساکن دیکیرانی مولوی برکت اللہ ساکن موچی مولوی ابراہیم علی ساکن پیارلاق مولوی مسعود علی ساکن خلا کا م مولوی سعید اللہ ساکن ہرآئل مولوی قربان علی ساکن کانی گھاٹ	مولانا محمد طاہر صاحب شاگرد حضرت بہمال صاحب مولانا محمد طیب مدرس مدرسہ عالیہ راجم پور معروف بہ سبب ر موجودہ مدرسہ مولوی محسن علی مانک پاڑہ گھاٹ		مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور
موجود ہے	مولانا محمد نواز بخش صاحب مولوی قمر الدین ساکن شاہ باغ ضلع سندھ مولوی مسد علی ساکن مانک پاڑہ مولوی محسن بخش ساکن شہنشاہ مولوی عبدالصمد ساکن گلگرم مولوی عزیز الرحمن ساکن دیکیرانی مولوی برکت اللہ ساکن موچی مولوی ابراہیم علی ساکن پیارلاق مولوی مسعود علی ساکن خلا کا م مولوی سعید اللہ ساکن ہرآئل مولوی قربان علی ساکن کانی گھاٹ	مولانا محمد طاہر صاحب شاگرد حضرت بہمال صاحب مولانا محمد طیب مدرس مدرسہ عالیہ راجم پور معروف بہ سبب ر موجودہ مدرسہ مولوی محسن علی مانک پاڑہ گھاٹ		مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور
یہ مدرسہ قائم ہے	مولانا محمد نواز بخش صاحب مولوی قمر الدین ساکن شاہ باغ ضلع سندھ مولوی مسد علی ساکن مانک پاڑہ مولوی محسن بخش ساکن شہنشاہ مولوی عبدالصمد ساکن گلگرم مولوی عزیز الرحمن ساکن دیکیرانی مولوی برکت اللہ ساکن موچی مولوی ابراہیم علی ساکن پیارلاق مولوی مسعود علی ساکن خلا کا م مولوی سعید اللہ ساکن ہرآئل مولوی قربان علی ساکن کانی گھاٹ	مولانا محمد طاہر صاحب شاگرد حضرت بہمال صاحب مولانا محمد طیب مدرس مدرسہ عالیہ راجم پور معروف بہ سبب ر موجودہ مدرسہ مولوی محسن علی مانک پاڑہ گھاٹ		مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور	مختلف دور

کتابت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دعو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	سینا بیسی	نظام	حصہ	پہلی
کتابت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دعو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	سینا بیسی	نظام	حصہ	پہلی
یہ مدرسہ موجود ہے	مولوی علی اکبر خاں مدنی مدرسہ دارالمدینہ اکبریہ سوٹہ مولوی عبدالحق ساکن لاگ انڈیا پورہ مولوی پیر الہین در ۱۱ مولوی عبدالحق مدنی مدرسہ بنیاد مولوی عبدالحق در ۱۱ مولوی سلیم الہین در ۱۱ وغیرہ	مولوی محمد عزیز علی مدرسہ المدینہ مولوی عزیز الہین مولوی عبدالحق مولوی عبد القادر مولوی سلیم الہین		مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی متوفی ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۱۶ھ			مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی متوفی ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۱۶ھ	۶	۸۳
یہ مدرسہ موجود ہے	مولوی علی اکبر خاں مدنی مدرسہ دارالمدینہ اکبریہ سوٹہ مولوی عبدالحق ساکن لاگ انڈیا پورہ مولوی پیر الہین در ۱۱ مولوی عبدالحق مدنی مدرسہ بنیاد مولوی عبدالحق در ۱۱ مولوی سلیم الہین در ۱۱ وغیرہ	مولوی محمد عزیز علی مدرسہ المدینہ مولوی عزیز الہین مولوی عبدالحق مولوی عبد القادر مولوی سلیم الہین		مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی متوفی ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۱۶ھ			مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی متوفی ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۱۶ھ	۶	۸۳
یہ مدرسہ موجود ہے	مولوی علی اکبر خاں مدنی مدرسہ دارالمدینہ اکبریہ سوٹہ مولوی عبدالحق ساکن لاگ انڈیا پورہ مولوی پیر الہین در ۱۱ مولوی عبدالحق مدنی مدرسہ بنیاد مولوی عبدالحق در ۱۱ مولوی سلیم الہین در ۱۱ وغیرہ	مولوی محمد عزیز علی مدرسہ المدینہ مولوی عزیز الہین مولوی عبدالحق مولوی عبد القادر مولوی سلیم الہین		مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی متوفی ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۱۶ھ			مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی مولانا محمد اسحاق صاحب کٹی متوفی ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۱۶ھ	۶	۸۳

سلسلہ	صفحہ	مقام	سہ ماہی	بانی مدرسہ	مختلف روئے	اساتذہ	تلازمہ	کیفیت
۸۶	۹	ڈیڑا ڈوہ	مدرسہ			مولانا محمد عبدالرحمن ترقی ۱۳۳۷ھ	مولانا عبدالعزیز الانزہری راج شاہی مولانا عبدالمنان الانزہری ۱۳۲۲ پگنہ مولانا ظہیر الدین سرشار آبادی	یہ مدرسہ اچھی حالت میں قائم ہے
۸۷	۱۰	سنگل کورٹ ضلع روہڑی	تدریس	مولانا کورٹی ترقی ۱۳۲۲ھ			مولانا الطیر بنی ہادی ترقی ۱۳۵۱ھ مولانا عبدالرحمان ترقی ۱۳۵۰ھ مولانا محمد اکرم خاں بیجا محمدی زینت کلاں مولانا بقیا شاہی صاحب مدرسہ پگنہ مولانا ابو جہر صاحب ہمدانی	یہ مدرسہ اچھی قائم ہے
۸۸	۱۱	کلسونہ ضلع روہڑی	مولانا نعمت اللہ			مولانا محمد شمس الدین مولانا محمد شمس الدین صاحب		
۸۹	۱۲	سنگل ضلع روہڑی	تدریس	مولانا نعمت اللہ		مولانا محمد شمس الدین مولانا محمد شمس الدین صاحب		

رقم	مقام	مقام آجیسی	نام مدرسہ	بانی مدرسہ	مختلف دور	اساتذہ	ملازمہ	کیفیت
۱۰	گورنر مدرسہ ضلع بیرونی	۱۳۵ھ	سلسلہ سلسلہ	مفتی ۱۵۱۳ھ		مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی	مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی	ضلع بیرونی میں سب سے پہلا مدرسہ ہے۔ یہاں حضرت مولانا محمد سعید صاحب بیرونی نے مستفید ہو کر نکلے۔ ابھی تک موجود ہے
۱۱	بھارتیہ ضلع رشاد آباد	۱۳۵ھ	سلسلہ سلسلہ	مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی		مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی	مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی مولانا محمد سعید صاحب بیرونی	اس مدرسہ کی طاقت ۲۵ ہزار کی تھی اب محکمہ تعلیم کے قبضہ میں آ کر اپنے تعلیم سے پیچھے آ گیا ہے

صوبہ بلوچستان کے ملازمین

کثیفیت	تلازمہ	اساتذہ	محققین	اٹنی درجہ	نام درجہ	تعداد	پہلے
<p>صوبہ بلوچستان دارالاسلام بینی جسے اہل صوفیہ مدد اس کی پوری مدد کہنا چاہیے۔ نصاب = درسی نظامی " = انگلش تائمیٹک درت تعلیم = ۹ سال در اولیٰ اساتذہ = ۱۲ " = طلبہ = ۱۵۰ تقریباً مصروفات ماہانہ = ۲۰ ہزار پچھتر تقریباً اساتذہ کی تنخواہوں اور طلبہ کے تمام</p>	<p>قیاس کو کم بزرگ نشان من بہ سب اسرا</p>	<p>۱۔ مولوی فضل اللہ ساکن دائرہ باری ۲۔ مولانا محمد شمس الدین ساکن پٹانہ پٹ ۳۔ مولوی عبدالرحمن پٹانہ پٹ باری ۴۔ مولوی محمد عثمان مولوی اعظم گڑھی ۵۔ مولوی یحییٰ حسین ردرہ سی ۶۔ مولوی عبدالوہید فارغ جاہ مدرسہ دارالاسلام ۷۔ مولوی عبدالرحمان اعظمی مولوی ۸۔ مولوی سید صہبہ اللہ مدرسہ سی ۹۔ مولوی غلام احمد اٹنی مولوی فقیر اللہ مدرسہ مولوی ۱۰۔ مولوی احمد اللہ مدرسہ ای ایم باری</p>			<p>جامعہ عربیہ دارالاسلام</p>		<p>۱ ۹۲</p>

کیلیت	تعداد	اساتذہ	مختلف درجے	انڈریس	اساتذہ	بنتائیں	معلم	تعداد	سکل
مدارن کے قیام و اساتذہ، متمم بہار									
کا کا محمد اسماعیل صاحب بنی حاجی محمد سرور مہتمم									
۱۔ شاگرد مولوی بی بی انوار بی بی		۱۔ حافظ عبد العزیز کرنولی							
۲۔ مولوی محمد ودی و مولوی بی بی ہاس		مترقیہ شجاعت ۱۳۲۲							
۳۔ دلائی		۲۔ قاضی عبدالرحیم کرنولی							
		مولوی محمد قاسم ساکن کرنولی							
		۱۔ مولانا فقیر اللہ مہتمم علمائے فنائے							
		۲۔ مولانا محمد اسماعیل صاحب بنی حاجی							

کیفیت	تلازمہ	اسلامزہ	تعلق و دو	بانی مدرسہ	تاسیس و درجہ	تاسیس	مقام	تعداد	پرکھ
پیشے پر اوروں بزرگ و شیخ نجیب حافظ بہرائی صاحب مدبر اہل امدادی و محفلت بہاں صاحب بدوی و مولیٰ احمد صاحب دوبہ کا دوست و مطلقاً سرمہ جاسقی مدرسہ بیات کی وجہ سے مدراسی کی طرف تشریف لے گئے اور تالیفیں و تبلیغ کے ذریعہ عربی کی قدورت میں ہنر تک ہونے۔				مولیٰ فقیر اللہ مدرسہ اسی توقیہ شوال ۱۴۳۱ھ		مولانا فقیر اللہ صاحب	انجمن الاسلام		۹۲
پیارو مدرسہ اسی، محکمہ کے زیریں میں "قلندری صداوت قہور" کا توجہ اور سہارا حاصل مولا مولیٰ کی ادارت اعلیٰ ہے۔ اسے و						مولانا فقیر اللہ صاحب انجمن الاسلام انجمن الاسلام			۹۷
								۹۷	

کثیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف رو	بانی	نام مدرسہ	سائنس	مقام	عہدہ	تاریخ
<p>موروی محمد علی اہم۔ اسے ۱۹۲۳ء میں ہی میں نے ملائے عالی موروی محمد اظہار صاحب نے ملائے مدرسہ ہی میں شمیم ہی ایک تمم خانہ قائم کیا ہے کی عمارت کے لیے ۵۰ ہزار روپیہ سے پھر نظام نے مرحمت فرمایا اور ایک صندوق رقم ان حضرت نے ذائقہ سیرابی سے لگانا اور رقم کے لیے بانی خرید سے پھر اب سے متعدد معلم بھیجے اس وقت ہی کی تعداد ۱۰۰ تا ۲۰۰ تک ہے طلبہ کی تعداد ۲۰۰ سے زیادہ تیس عملی طور پر لگ بھگ ۲۰۰ گرانٹ سے ہے طلبہ کا ہمشمار شامی۔ بعض اہمیت و طریقہ یہ مڈا کھڑا کریم صاحب صاحب اور سری پیچہ ہیں موروی محمد علی صاحب لایا گیا تجارت لایا ہے اور یہی وہاں ہی کرتے ہیں۔ گرانٹ</p>						انڈیا سوات تحصیل			

کریکٹ	سالانہ	اساتذہ	مختلف دورہ	ایام	تہذیب	سوتائیں	مقام	تعداد	مجموعی
آپس کی بے گنجی مولانا میر تقی میر اور اس کی شہرت کے بارے میں۔									
مولوی بیہوش شاہ صاحب مدرسہ میں مولانا احمد علی درباری کی سرپرستی میں تصنیف کی شاعری کے آثار دیکھے۔	مولوی بھدرا محمد مرحوم اٹاردی وزیرہ	مولوی ابوالکلام آزاد صاحب شاہد پندرہوی ۱۳۰۵ھ			تہذیب		محمد آباد روکھا	۱	۹۸
مولوی اختر علی صاحب کلاں طبع مولا کے دلچسپ ناول تھے۔	مولوی مسیح الدین صاحب مولوی محبوب علی مدرسہ فارسی مدرسہ سرکاری تعلقات مولانا محمد علی صاحب مدرسہ سرکاری مولانا محمد علی صاحب مدرسہ سرکاری مولانا محمد علی صاحب مدرسہ سرکاری مولانا محمد علی صاحب مدرسہ سرکاری مولانا محمد علی صاحب مدرسہ سرکاری	مولانا محمد علی صاحب مدرسہ سرکاری			تہذیب		تہذیب مولانا محمد علی صاحب مدرسہ سرکاری مولانا محمد علی صاحب مدرسہ سرکاری	۲	۹۹

کیلیت	سالانہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	تہم مدرسہ	سویس تہمیس	نظام	حصہ	کل
رفیقاً، انجمن اہل حدیث کے ائمہ تہجہ اور چھ سال سے قائم ہے۔							سکھڑا آباد روکن،	۳	۹۹
صوبہ سندھ کے مدارس									
نشاگرد؟	اسپیک کے صاحبزادہ گرامی ہناب مولانا عبدالجلیل صاحب	سافظ محمد معروف بہ شاہ کشف اللمحی ترقی نام شہجان ۱۳۱۷ھ					سامود ضلع سورت	۱	۱۰۰
حضرت میاں صاحب و اسید علی احمد سرتدی مولوی نعیم الرحمن احمد معروف بہ غلام مولیٰ بیہوشی و اسید ابوالحسن احمد مولیٰ ماہر مولیٰ									
شاگرد حضرت میاں صاحب		سید عبدالرشید شاہی موجود ہیں				سدری	ہنارک	۲	۱۰۱
مولوی عبدالغیر صاحب این ملاح		مولوی عبدالغیر صاحب میرٹھی					روکن کلی	۱	۱۰۲

کتابیت	تاریخ	اساتذہ	مختلف دور	بانی ادارہ	نام ادارہ	رقبہ آئیس	مقام	تعداد	مبلغ
محمد اللہ صاحب سزاوارہ ضلع میرٹھ							سجاول		
مولوی محمد الرحمن صاحب حضرت شیخ اعلیٰ سید نذیر حسین صاحب مرحوم سے مستفیض ہیں۔		مولوی ابراہیم امین صاحب متوفی ۱۵ جمادی الآخرہ ۱۳۳۰ھ		مولوی امین الدین صاحب			لاہور	۱	۱۰۳
مولوی محمد صاحب مرحوم فاضل سے نکلے اور حضرت میرزا صاحب سے مستفیض ہوئے شیخ ذکیہ صاحبہ وقت خیال بنتا۔				مولوی محمد متوفی ۱۵ جمادی الآخرہ ۱۳۵۰ھ	میں نام		میرٹھ	۱	۱۰۵

کتاب	تعداد	نظام	تاریخ	نام مدرس	موضوعات	اساتذہ	تلامذہ	کیفیت
۱۰۶	۱	پاسی منہجی		مفتی ۱۳۲۵ھ ذوالحجہ ۱۳۲۵ھ				مولوی خیر القدر علی صاحب ذی استعداد عالم ہیں، مختلف مذاہب مثلاً علی گڑھ وغیرہ میں مدنی رہ چکے ہیں۔
۱۰۷	۲	مرسطہ قلعہ لہری	تقریباً ۱۲۹۰ھ	مولانا مجیب عبد اللہ صاحب مولا محمد علی		مولانا مجیب اللہ ندوی، مولوی مجیب اللہ، مولوی مجیب اللہ چاند پوری مولوی سعید علی سابقہ امیڈ مولوی مشن سکول انٹرم گڑھ اولہ جناب اعلیٰ مولانا شمس علی نعمانی		

کیفیت	تلاذہ	اساتذہ	مختلفت اور	بانی درسہ	نام مدرسہ	سن تاسیس	نظام	عہدہ	بچے	
	مولانا فیضان الرحمن صاحب کلکتہ مولوی بیدیا الرحمن صاحب مولوی بیدیا انوار صاحب علی گڑھی مولوی امیر حسن صاحب پٹی مولوی محمد صدیق صاحب اگرہ مولوی بیدیا احمد صاحب مولوی بیدیا گلزار صاحب محکم لہری مولوی حافظ کبیر احمد صاحب سرسوی مولانا ابوالحسن صاحب پٹی۔	مولانا امیر حسن صاحب مولانا امیر احمد صاحب مولانا عبدالقادر صاحب صاحب اگرہ مولانا ابوعتیب صاحب خدیج صاحب نام پیری مولانا جمیل احمد صاحب سرسوی مولانا بیدیا الرحمن صاحب مولانا بیدیا احمد صاحب پنجابی مولانا بیدیا نور اللہ صاحب مولانا بیدیا حفیان صاحب پیر پیر احمد امی صدیق گزنی دہلی۔								
		موجودہ اساتذہ مولانا محمد شفیع صاحب پیر مولانا گلشن خان صاحب مولانا بیدیا احمد صاحب مولانا								

پنجابی کے علماء سے

کیفیت	تلازہ	اساتذہ	مختلف دور	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	سن تاسیس	مقام	عدد	پتہ
گھوڑے پنجاب کا اولیٰ و بلند پایہ عالم و علم ہے۔ اس خاندان کے نام ازاد سرور بی آقا ب علم زادہ تاج محل سے ہیں کہ وہ رسول نے ان سے کسب فیض کیا حافظ محمد صاحب نے ندیہ میں و تعلیم کے علاوہ ترائی مجید کی تفسیر خیالی نظم میں بہتان تفسیر محمدی لکھی۔	پچنل اصحاب حسنین و ستارہ لیبس از حضرت خنزویہ اسرت سر: سید عبد اللہ بن عبد اللہ مولوی عبد القادر علی و مولوی عبد الاول و مولوی احمد علی و مولوی گیتی و مولوی عبد التواب عبد اللہ مولوی عبد اللہ صاحب لیبس صاحب مطبع انصاری دہلی۔ حافظ مولوی عبد اللہ کھیلان والی مولوی عبد اللہ مولوی عبد اللہ کھیلان والی مولوی عبد اللہ مولوی عبد اللہ کھیلان والی محمد شاہ روزانہ: سید احمد شاہ صاحب مولوی محمد علی اسرت سری مولوی مدنی دین مخن آبادی مولوی عبد الرحمن بھڑائی	ماہی بنگلہ، شہر موہنی ۱۲ ذی قعدہ ۱۳۱۲ھ حافظ محمد رسم ۱۳۱۱ھ مولوی محی الدین بھولگان ۱۲ ذی قعدہ ۱۳۱۲ھ مولوی عبد اللہ زہد رشتی ۱۳۲۲ھ ۱۳۲۲ھ موجودہ بین مولی محمد علی صاحب و مولوی نظام الدین صاحب		بانی مدرسہ خان نظام الدین صاحب مدرسہ	مدرسہ	۱۳۱۲ھ	گھوڑے	۱	۱۰۹

کتابت	تلازمہ	اساتذہ	حلقہ و	باقی مدرسہ	۲۴ مدرسہ	سہ ماہی	تمام	حصہ	صفحہ
	مولی محمد الدین گوردہ اسپری مولی محمد الحق مولی مولی محمد اسحاق گودھڑوی مولی مولی مولی لادھیانوی مولی عبدالرشید راوڈو دھال، مولی عطارد اللہ میسوری مولی احمد صاحب مدنی اور مولی عبدالجبار کھنڈوی اور پیسہ نام حضرت لکھنوی کے بھی اسی پیسہ علم سے سیراب ہیں								
بہد اللہ صاحب غزنوی حدیث میں حضرت مہمان صاحب کے شاگرد تھے اور مولی صاحب اللہ قنداری کے اور مولی صاحب اللہ جناب صاحب شمس الدین سے تعلق رکھتے۔	مولانا مشہورین بہد ارباب غزنویہ یعنی اہم صاحب مولی بہد الجبارہ مولی بہد العسیم و مولی بہد الواصدہ مولی محمد اور لہذا بہد اللہ صاحب غزنوی	مولی محمد حسین جالوی م ۱۳۳۸ھ اہم صاحب مولی بہد الجبار غزنوی م ۱۳۳۱ھ	دوہ اول	بہد اللہ صاحب غزنوی م ۱۳۹۸ھ	بہد اللہ صاحب غزنوی م ۱۳۹۸ھ				
بہد اللہ صاحب سے بنی جناب گوہر	درا بنائے اہم صاحب بہد الجبار یعنی								

کيفيت	تولده	اساتذہ	تخلف دور	بانی مدرسہ	اہل مدرسہ	سوزناہیں	مقام	پتہ	پتہ
<p>دینی فائدہ پیش کیا ان کے ہوش میں مشہور ہو کر پہلا مدرسہ لکھنؤ سے رفیرنڈا لیا، فقہاء گرامر سرکاری مدرسہ ملی دروہ مانا بعد تو اس برکتوں کا حاصل تھا</p>	<p>سیّد محمد اؤد و سید سید بیان و سید بیدار انشا سید بیدار لکھنؤ</p>	<p>عبد اللہ بن عبد اللہ ۱۳۰ھ اہم صاحب مولوی عبد الجبار محمد صالح مولوی عبد اللہ اول غزنوی ۱۳۱ھ مولوی عبد الرحمن غزنوی ۱۳۲ھ صوفی بیدار غزنوی رسم</p>	<p>دور مآثر</p>	<p>بانی مدرسہ</p>	<p>اہل مدرسہ</p>	<p>سوزناہیں</p>	<p>مقام</p>	<p>پتہ</p>	<p>پتہ</p>
<p>مولوی بیدار الجبار صاحب حدیث و فقہ میں بے بدل نقل اپنے شاگرد کی زبان سے اصلاح و تعلیم کی وجہ سے درخشاہی و دروہ سرور نے آپ کو امام صاحب سے خطاب کیا اور زکیا طور پر۔</p>	<p>مولوی بیدار اؤد و مولوی محمد علی و مولوی سید اظہار اللہ و مولوی ابو اسحاق بنیک محمد رحال مدنی مدرسہ تہرا ۱۱ مولوی محمد حسین ہزاروی رحال مدنی مدرسہ تہرا ۱۱ مولانا حافظ عبد اللہ دروہہ کی امرت سہری بیدار بھارت شہید امی حدیث روٹی و مولوی بیدار لکھنؤ</p>	<p>مولوی محمد حسن علی ہزاروی ۱۱ھ مولوی عبد الرحمن ساکن کھلی مولوی محمد حسین ہزاروی</p>	<p>دور مآثر</p>	<p>بانی مدرسہ</p>	<p>اہل مدرسہ</p>	<p>سوزناہیں</p>	<p>مقام</p>	<p>پتہ</p>	<p>پتہ</p>

بانی مدرسہ

کتابت	تلاوه	اساتذہ	مختلفہ	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	سن تاسیس	مقام	عدہ	مجلس
	تعداد طلبہ ۲۰۴۳۰	مولوی محمد عظیم الرحمن مولانا محمد رفیع	مولوی محمد رفیع مولوی محمد عظیم الرحمن	مولوی محمد رفیع مولوی محمد عظیم الرحمن	مولانا محمد رفیع	۱۳۳۵ھ	مدرسہ مدرسہ	۳	۱۱۴
	تعداد طلبہ ۲۰۴۳۰	مولوی محمد عظیم الرحمن مولانا محمد رفیع	مولوی محمد رفیع مولوی محمد عظیم الرحمن	مولوی محمد رفیع مولوی محمد عظیم الرحمن	مولانا محمد رفیع	۱۳۳۵ھ	مدرسہ مدرسہ	۳	۱۱۴

کیفیت	اساتذہ	اساتذہ	مختلف دورہ	بانی مدرسہ	اہم مدرسہ	مقام	تعداد	میلنگ	
<p>اور میری سب سے دوری میں جو ہدف و مقصد کی صورت ملائی ہے اگر کسی کی وجہ سے مولا نے ابوالکلام آزاد نے اس کی دوری کے میں بظاہر کو خاندان سعادت فتح کا خطاب دیا۔ انگریزوں میں ۱۹۱۲ء ۱۹۱۵ء</p>	<p>جو "خاندان سعادت تصور" اور بزرگ حضرات</p>	<p>مورثی محمد حیات صاحب</p>		<p>بانی مدرسہ کی زندگی ایک صرف مولوی محمد حیات صاحب مدرس نے مولوی کی صلت کے بعد مولوی کی زندگی نے اسے ترقی دے دی۔ مولانا کی تعداد وہ تک اور طلبہ کی تعداد وہ بہت بڑھی۔ مگر میری دور کرلو بازاری کا فسطحہ جو اس وقت مولوی</p>					
							تعداد	۱۱۵	

کثیفیت	تلاذہ	اساتذہ	مختلف دو	بانی درو	باز درو	سوی آہستی	مقام	تعداد	تعداد
محمد جانات صاحب مدظل اہل کے اور طلبہ ۵-۶ تک								۵	۱۱۶
موروی سلطان محمد مرحوم باقی جامت امینی اور موروی عبدالحق صاحب مروج شرویح سے تالیفیں جاری		موروی سلطان محمد مرحوم و موروی عبدالحق صاحب محدث		موروی سلطان موروی مرحوم	موروی سلطان موروی مرحوم	موروی	طاق طاق	۹	۵۷
موروی عبدالحق صاحب مدظل اہل کے مختلف سے امینی سنت کا فائدہ		موروی سلطان محمد صاحب مدظل اہل کے		موروی سلطان موروی مدظل اہل کے	موروی سلطان موروی مدظل اہل کے	موروی	طاق طاق	۱۰	۷۸

کیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دعو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	مقام	حصہ	تعداد
بہمن کتیب حدیث پر مبنی ہے۔			مختلف دعو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	مقام	حصہ	تعداد
اللہ اکبر! اسی وقت مسلمانوں کے ہاں سے کہنے کو شروع نہیں فرماتا یہ کہنے سے مولانا غلام رسول کے انتقال اور وصیت بعد ہی سے زیادہ ہو چکی ہے۔			مختلف دعو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	مقام	حصہ	تعداد
مکرم			مختلف دعو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	مقام	حصہ	تعداد
مولانا غلام رسول صاحب حضرت مہال سے فرمایا کہ یہ کتاب لکھنے اور تصدیق میں مولانا صاحب نورانی سے فرمایا کہ مولانا صاحب کے صاحبزادوں سے			مختلف دعو	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	مقام	حصہ	تعداد

کثرت	مقام	موت آئیں	نام	باندھ	مختلف دور	ارتازہ	ملازمہ	کثرت
۱۲۰	بیاضاں ضلع بیال کورٹ							
۱۲۱	۱۳ ۱۴۱	۱۳ ۱۴۱	۱۳ ۱۴۱	۱۳ ۱۴۱	۱۳ ۱۴۱	۱۳ ۱۴۱	۱۳ ۱۴۱	۱۳ ۱۴۱

اب معرفت مولوی بہا اللہ خاں صاحب ہاں
ہی۔ صاحب کی کوئی شکل ہاں نہیں ہے

بیاضاں کسی زمانہ میں علم و تہذیب کا پیش
ادارہ تھا۔ ملاقات کے ساتھ کئی نیاں ہی
جاتی ہیں صاحب مولوی بہا اللہ خاں صاحب سے
اک نظر کا جوشق سے ہاں ہاں ہاں ہیں
انے موت رہنے کے بعد بہت کے واسطے
ہاں ہیں!

مولوی بہا اللہ خاں صاحب
خانہ مولانا صاحب سے سفینت سے
اور اس کے لئے طلبہ ہاں ہیں

کثیفیت	نمازہ	اسانزہ	ظنق و	بانی در	نیم در	موتابیس	تقام	عدد	سک
کے نئے جو پڑھا کر میں منتشر ہونے لگے اور بلا غلط علم میں مصروف رہے۔ مولوی عبدالصمد مرحوم کے ایک بھتیجے مولوی عبدالحمید صاحب تھے زنا لیا ان کے بعد وہ صاحب مندر بنے ہوں گے!								۱۲	
موضع حمید پورہ اور کوٹلی بہاول پورہ متصل ہیں۔ مولوی محمد ابراہیم اور مولوی عبداللہ صاحب صحیحی بھائی تھے مولوی صاحبانی کا مندر کاری بھی کرتے اور وہ غلط علم بھی!								۱۲	۱۲۲
مولوی غلام حسن مرحوم کا مولد نصیر شاہ تھا	مولوی محمد ابراہیم صاحب برکات پورہ اور	مولوی غلام حسن مرحوم		مولوی محمد ابراہیم صاحب				۱۵	۱۲۲

کرتیفیٹ	تلازمہ	استاذ	محقق	باقی مدرس	نام مدرس	سنة تاسیس	مقام	حصہ	قیمت
ریا ل کورٹ سے علامہ مولانا غلام حسین ریا ل کورٹ سے پٹے بندہ املازمہ مدیریت غلاب سہتی حسن خاں سے ماہل تھا۔	مولانا امرا لیلی صاحب وغیرہما	مولانا محمد ابراہیم صاحب مولانا سعید صاحب سنبھلی مولانا عبد الحق صاحب سنبھلی۔ مولانا عبدا الرحمن صاحب		توفیق بی بی شانی ۵۱۳۳۶	تیسرا تیسرا	۱۹۱۶ء پٹے بندہ ۱۹۳۲ء پٹے بندہ ۱۹۳۲ء پٹے بندہ	ریا ل کورٹ کوہ ہانڈ پورہ بندہ ۱۹۳۲ء پٹے بندہ ۱۹۳۲ء پٹے بندہ	۱۶	۱۲۲

کتابت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف دور	باقی دور	نام مدرس	مقام تدریس	نظام	تعداد	سال
	مولیٰ فیروز المربین مدرسہ حسنہ دعویٰ (مولیٰ محمد اسحاق ربیعہ حال پیدہ رومگیرا مولیٰ محمد عبدالحمید مدرسہ عثمانیہ دارالافتاء پورہ مولیٰ عبدالحمید خاؤم مدرسہ مسلمان روم پورہ ۱۰۰ مولیٰ حبیبہ اعلیٰ مدرسہ رانگلہ گڑھ مولیٰ احمد شہید مدرسہ فیصلہ ایب۔ ڈی کالج فیروز پورہ سید عبدالعزیز شاہ مدرسہ نور شاہ مدرسہ پٹالہ مولیٰ عبدالواحد سید لکھنوی (دارالافتاء مولانا)								
	مولیٰ عبدالحق مدرسہ میانوی دارالبرہ مولیٰ نور محمد مدرسہ	مولیٰ عبدالرزاق متوفی			مدرسہ لیس		مدرسہ خرد مدرسہ حکیم	۱۷	۱۲۵
دارالمدیریت میانوی پٹالہ		مولیٰ عبدالحق پٹالہ			مدرسہ لیس		مدرسہ خرد مدرسہ حکیم	۱۸	۱۲۶

کیفیت	تلازمہ	اساتذہ	مختلف و	بانی مدرسہ	نام مدرسہ	پرچہ نمبر	نظام	صفحہ	تاریخ
مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔ حضرت بیہال صاحب ریج پنجاب حافظ عبدالنانک محنت وزیر آبادی سے۔	مولوی فقیر اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولوی محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔
مولوی ابراہیم خاں حضرت سے	مولانا محمد ضیعت ندوی خطیب بہارک لاہور ڈاکٹر	قیام مولوی علی الدین علی	صدر اول	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔
پڑھا شیخ پنجاب حافظ عبدالنانک حضرت خدیوہ کیا۔ حضرت بیہال صاحب ریج پنجاب حافظ عبدالنانک محنت وزیر آبادی سے۔	مولانا محمد ضیعت ندوی خطیب بہارک لاہور ڈاکٹر	قیام مولوی علی الدین علی	صدر اول	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔
مولانا محمد ضیعت ندوی خطیب بہارک لاہور ڈاکٹر	قیام مولوی علی الدین علی	صدر اول	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔
مولانا محمد ضیعت ندوی خطیب بہارک لاہور ڈاکٹر	قیام مولوی علی الدین علی	صدر اول	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔	مولانا محمد رفیع اللہ مدنی سے استفادہ کیا۔

کتاب	صفحہ	نظام	سن آئیں	نام مدرس	بانی مدرسہ	مختلف امور	اساتذہ	ملازمہ	کریہ بیعتہ
۱۳۰	۲۲	الانقلاب وال فلاح کعبہ انوار			حافظ محمد صاحب	حافظ محمد صاحب	بہار الخیر محمد ابن بیل کے عہد تقریر سے مفتی ثناء اللہ مجموعہ تنظیم الہی حدیث بیجاپور کا مرکز مدیر مولانا احمد علی	مطالعہ شاہ صاحب اور یک کئی مولانا جو علی محمد جمہوری مولانا محمد صاحب مدنی بیک روڈ، سیٹھ جید الرحمن جدی، راور شاہ پروفیسر، مفتی تقی محمد بے غور سے وصال میں بے کتاب ہے، میں کیا ہانے ہم سے کب وہ ملاکب جدا ہوا	محمد ابراہیم سید کمال کڈی سے اور حافظ محمد صاحب تحفہ عزیزیہ مستطین سے اور مولانا فضل کلاس پائی میں مولانا رشید صاحب والا مدرسہ رشید خانہ سے فارغ میں اور مدیر صاحب کے مدرسہ الہی حدیث میں ابتداء خصوصی رکھتا ہے۔
					مدیر مولانا محمد صاحب				اس وقت حافظ محمد صاحب مدرسہ محمدیہ گورنمنٹ والا میں ہیں۔

کفایت	تلازمہ	اساتذہ	محقق ورا	باقی مدرس	امور	مہتممیں	مقام	بیمہ	تعداد	
ما فظ عبد الملک صاحب حضرت میاں صاحب علیہ الرحمۃ کے شاگرد تھے۔ فن حدیث میں اپنے تمام مساک پر فائز تھے۔	مرتب وہ شاگرد جو صاحب تدریس ہونے اور ان کا شہرہ ارتقاقت سے برتافت ہوگا۔ مولیٰ ابو الفاضل اور شہادت سری میرا خیر۔ اہل حدیث و صاحب تفسیر القرآن بکلام الرحمن مولانا محمد بامیر بیابان کوئی صاحب تفسیر و شرح البیان مولانا فقیر اللہ بچالی امدہ۔ اسی بچے کے بعد الرحمن شاہ پوری بہ فیضیہ طیبہ کالج دہلی، شیخ احمد شعی، شیخ علی بن صفائی خدیج شیخ اسماعیل کبیری مولوی عبد شہید افتخانی مولوی عبد الرحیم شہد آبادی مولوی عبد الجبید سوہروردی مولوی عبد القادر ومولوی محمد علی رکنو کے، مولوی ابو الخیر محمد علی گوجرانوالہ	شیخ محمد علی صاحب فاضلہ عبدالرشید مدت مذکورہ تالیفات ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	مدرسہ اسلامیہ مدت مذکورہ تالیفات ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ
دوسرے مدرسہ کا تفرسی اہل حدیث کی طرف سے انتظام ہوا۔		فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ	فاضلہ عبدالرشید ۱۳۳۳ھ ۱۳۳۲ھ

کثرت	ملازمہ	اساتذہ	مختلفہ	بانی و نگران	۲۰۰۰	سہ ماہی	نظام	۲۰	۱۳۳۲
مولانا محمد امجد علی صاحب چیلے در مدرسہ سید برینہ والی سندھ میرا آبادی پڑھتے تھے۔	رسالہ تہذیبیہ - طالب علم سہ ماہی فراغ لے کر نکلتے ہیں	مولانا محمد امجد علی صاحب	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ
مولانا محمد امجد علی صاحب چیلے در مدرسہ سید برینہ والی سندھ میرا آبادی پڑھتے تھے۔	رسالہ تہذیبیہ - طالب علم سہ ماہی فراغ لے کر نکلتے ہیں	مولانا محمد امجد علی صاحب	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ
مولانا محمد امجد علی صاحب چیلے در مدرسہ سید برینہ والی سندھ میرا آبادی پڑھتے تھے۔	رسالہ تہذیبیہ - طالب علم سہ ماہی فراغ لے کر نکلتے ہیں	مولانا محمد امجد علی صاحب	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ	۱۳۳۰ھ ۱۳۳۱ھ ۱۳۳۲ھ

اک انڈیا ایل حدیث کانفرنس کے سالانہ جلسے معاملات ذیل میں ہوئے

تعداد	مقام	سن	تعداد	مقام	سن
۱	دہلی	۱۳۳۰ھ	۱۱	گوبندوال والا	۱۳۴۲ھ
۲	امرتسر	۱۳۳۱ھ	۱۲	لہریا سرائے درہ بھنگہ	۱۳۴۳ھ
۳	پٹنادر	۱۳۳۲ھ	۱۳	چھپرہ	۱۳۴۴ھ
۴	علی گڑھ	۱۳۳۳ھ	۱۴	موناٹھ بھینج تلح عظیم گڑھ	۱۳۴۵ھ
۵	بنارس	۱۳۳۴ھ	۱۵	آگرہ	۱۳۴۶ھ
۶	کھنڈ	۱۳۳۵ھ	۱۶	غٹان	۱۳۴۷ھ
۷	مدراس	۱۳۳۶ھ	۱۷	پٹنہ	۱۳۵۰ھ
۸	کلان پور	۱۳۳۷ھ	۱۸	چھپرہ	۱۳۵۲ھ
۹	غٹان	۱۳۳۸ھ	۱۹	دہلی	۱۳۵۲ھ
۱۰	دہلی	۱۳۳۹ھ	۲۰	شکراڑوہ تلح گڑھ گانڈوہ	۱۳۵۴ھ

اک انڈیا ایل حدیث کانفرنس کی تقسیم شدہ کتابیں

یہ تعداد ۶۶ ہزار ۵ سو

رد	نام کتاب	نام مصنف	تعداد کتب
۱	قرآن مجید مترجم	۳ ترجمہ والا	۳۰۰
۲	قرآن مجید معبرا		۴۰۰۰
۳	تفسیر جامع البیان (عربی)		۷۰۰۰
۴	تختہ الاسودى شرح جامع الترمذی	مولانا عبدالرحمن مبارک پوری	۲۰۰
۵	حویب المقبول (مترجم)		۵۰۰۰
۶	بہرت محمدی اردو	مولوی محمد ابراہیم سیال کوٹی	۲۰۰۰

عدد	نام کتاب	مصنف	تعداد
۷	فرقہ تاجیہ رانگریزی	مولوی محمد ابراہیم سیال کوٹی	۲۰۰۰
۸	تفتیۃ الایمان	میدنا محمد بیچل شہید	۷۰۰۰
۹	تحقیق الکلام	مولوی عبدالرحمن مبارک پوری	۲۰۰۰
۱۰	رد تقلید	شیخ محمد پھلی شہری	۲۰۰۰
۱۱	قاطع حجۃ انجاء	مولوی کریم بخش سکندر آبادی	۲۰۰۰
۱۲	تعلیم الایمان	النواب اسید عدینی معین خاں امیر پھیاں	۵۰۰۰
۱۳	تعلیم الصلوٰۃ	" " "	۵۰۰۰
۱۴	تعلیم الزکوٰۃ	" " "	۵۰۰۰
۱۵	تعلیم الحج	" " "	۵۰۰۰
۱۶	اعمال الحج	مولوی احمد دہلوی ہماچرہ دنی	۸۰۰۰
۱۷	حقوق الوالدین		۱۰۰۰
۱۸	تحریم الخمر		۱۰۰۰
۱۹	وضیعتہ المقدرہ		۱۰۰۰
	میزان		۷۶ ۵۰۰

آل انڈیا اہل حدیث کا نفرس کے مدرسے

عدد	مشاہرہ ماہوار	مقام	ضلع	نام مدرس	ضلع	عدد	مشاہرہ ماہوار	مقام	ضلع	نام مدرس
۱	ع	گلانہ	گوڑگانوہ	محمد سلیمان	علاقہ میوات	۷	م	گودھولہ	علاقہ میوات	قدرت اللہ
۲	م	جٹانہ	علاقہ میوات	شیر محمد	"	۸	م	موکھپوری	"	امان اللہ
۳	م	گامپیرا	"	حیر خاں	"	۹	ل	جمال گڑھ	"	محمد اسامی
۴	م	جہانڈا	"	عبد العزیز	"	۱۰	م	علاؤ اللہ شکر اوہ	"	عبد الجبار دہلوی
۵	م	شکر اوہ	"	نہر اللہ	"	۱۱	ل	کوٹلیا	"	نظام الدین
۶	ع	اجوپ	"	محمد اود	"	۱۲	م	نیمکا	"	عبد شکور

عدد	مشاہرہ ماہوار	مقام	ضلع	نام درس	عدد	مشاہرہ ماہوار	مقام	ضلع	نام درس
۱۳	ع	پنگوان	علاقہ میوات	محمد صدیقی	۳۷	للحہ	باری	دھول پور	عبدالحمید
۱۴	ع	ساکریں	"	محمد سعید	۳۸	ص	فتح پدیگری	آگرہ	عبدالرحیم
۱۵	ص	سروی	"	میاجی عبداللہ	۳۹	ص	ناگ پور	"	محمد خاں
۱۶	ص	لوڈکی	بھرت پور	عبدالرزاق	۴۰	ع	چاند پور	بجنور	احمد حسین
۱۷	ص	مادھسکا	"	عبدالکریم	۴۱	ص	المن	میرٹھ	محمد امجد علی
۱۸	ص	دیو اکری	الوٹھٹھ	رحیم خاں	۴۲	ص	تہڑی	"	عبداللہ
۱۹	ع	جے پور	جے پور	محمد یوسف	۴۳	ص	سھولہ	"	اشدویا
۲۰	ع	کھنڈیلہ	"	عبدالجبار	۴۴	ص	سید پور	"	اشدویا
۲۱	ع	کھنڈیلہ	"	حکیم عابد بخش	۴۵	ص	بھٹ پورہ	گورکھ پور	عبدالرحیم
۲۲	ع	ٹوڈہ بھیم	"	سجاد علی	۴۶	ص	پریاترا نوب	پرتاب گڑھ	محمد یعقوب
۲۳	ع	جی پٹاری	"	عبدالکریم	۴۷	ع	کوسی	گیا	ابوالفرح
۲۴	ص	جودھ پور	جودھ پور	عبداللہ	۴۸	ع	پرسارا	علی گڑھ	فیروز الدین
۲۵	ص	کوٹہ اجڑمانہ	"	سراج الدین	۴۹	ع	بیگود	علاقہ ٹوڈہ پور	عبدالرحمن
۲۶	ص	بٹل	کوٹہ گاؤہ	محمد نظیر	۵۰	ع	سٹراٹ	علاقہ کٹن پور	اشدویا
۲۷	ص	لال پور	مراد آباد	عبداللہ	۵۱	ص	یارو	ڈیرہ غازی خان	احمد یار
۲۸	ص	رن پور	"	عبدالرحمن	۵۲	ص	چاگھڑا لاکو	"	نور محمد
۲۹	ع	مراد آباد	"	علی احمد خاں	۵۳	ص	دوڑور	"	الہی بخش
۳۰	ع	بریلی	"	عباس احمد خاں	۵۴	ص	امین والا	فیروز پور	عبداللہ
۳۱	ع	شیش گڑھ	بریلی	عبدالکریم	۵۵	ع	خان پور	ہوشیار پور	عبدالغنی
۳۲	ع	رائے بریلی	رائے بریلی	مولوی عبدالرحمن	۵۶	ع	کیورھنڈ	کیورھنڈ	عبدالرحمن
۳۳	ص	کان پور	کان پور	اولاد حسین	۵۷	ع	ابنا الجھادی	ایمالہ	عبدالرشید
۳۴	ص	شاہجہان پور	شاہجہان پور	عبید الرحمن	۵۸	ص	جگادھرتی	"	رشید احمد
۳۵	ع	آگرہ	آگرہ	کریم بخش	۵۹	ص	بہاؤ پور	"	رشید احمد
۳۶	للحہ	لنگر گواہار	گواہار	ابوبکر	۶۰	ع	لہ جیانہ	"	نور الدین

نام مدرس	محل	مقام	مشاہرہ ماہنامہ	عدد	نام مدرس	محل	مقام	مشاہرہ ماہنامہ	عدد
فایز شاہ	حصار	ہیوانی	عہ	۷۶	محمد عامر	بیرا کوٹ	کوٹی بہاول	ص	۶۱
عبدالرحمن	محبوبہ دہلی	قطب مہر دہلی	عہ	۷۷	عبدالحکیم	مظفر گڑھ	دیر پیرا	ص	۶۲
احمد الدین	لاہور	زکیر پورہ	ص	۷۸	احمد یار	لاٹ پورہ	چک ۱۲۸	عہ	۶۳
عبد اللہ	دہلی	پہار گنج دہلی	عہ	۷۹	محمد اکرم	حیدرآباد سندھ	ہالہ	عہ	۶۴
عبد اللہ	بارہ مولا	ہال پورہ	ص	۸۰	عبد القیوم	امید پورہ	شمس پورہ	ص	۶۵
	دہلی	دہلی دریا حاجی		۸۱	موسیٰ	کشمیر	خولدی	عہ	۶۶
	دہلی	علی جان صاحب			عبد الصمد	"	بناریاری	عہ	۶۷
حسن علی	سہیل پورہ	پڑہ باڑی	عہ	۸۲	ابوالحسن	"	پنکوہ کرسی	عہ	۶۸
محمد الدین	"	روٹی قشتی	ص	۸۳	رضاء الحق	"	کرسی	عہ	۶۹
عبدالحی	مہین سنگھ	بہادری پور	ص	۸۴	محمد جان	"	پڑہ پائیں	ص	۷۰
عبد اللہ	کلکتہ	پورہ	ص	۸۵	عبد الکریم	"	سکسا	ص	۷۱
ظہور احمد	امادہ	امادہ	ص	۸۶	محمد حنیف	کرناٹ	کتھیل	ص	۷۲
عبد العظیم	جیند	بونڈ	ص	۸۷	عبد الحجاز	"	جوانہ	ص	۷۳
عبدالحکیم	بلند شہر	بیوند	ص	۸۸	محمد یوسف	بلند شہر	سکند آباد	ص	۷۴
					فضل الہی	شند	سنجلی	ص	۷۵

تقریظ

از فاضل اہل علم اہل جناب مستطاب مولانا ابوبکر محمد ثنیت صاحب فاروقی ہون پوری ناظم و نیات مسلم یونیورسٹی علی گڑھ
سیکرٹری شعبہ غار میں اہل انڈیا مسلم ایجوکیشنل کانفرنس ۱۹۳۷ء

”ہندوستان میں جماعت اہل حدیث کی علمی خدمات“

اس عنوان سے مولانا ابوبکر صاحب نے مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کی چھ ماہ سالہ جوبلی کے موقع پر کانفرنس کی خواہش سے نہایت پُر مترا د پر از معلومات مقالہ لکھا۔ کانفرنس کے اجلاس میں اس کا کچھ حصہ پڑھا گیا مگر افسوس ہے کہ قلت وقت کی وجہ سے پورا مقالہ نہیں پڑھا جاسکا اس مقالہ کی زبان سلیس اور مدال ہے واقعات کی صحت کا پورا لحاظ رکھا گیا ہے۔

ہندوستان میں جماعت اہل حدیث کی علمی خدمات کا استقصا اس سے پہلے اب تک کسی نے نہیں کیا تھا یہ پُر از معلومات مقالہ علمائے اہل حدیث بلکہ جماعت اہل حدیث کی علمی تاریخ ہے فاضل مقالہ نگار نے جس محنت اور تلاش و تحقیق سے اس مقالہ کو مرتب کیا ہے یہ انہی کا حصہ ہے۔

ایک ہزار سے زیادہ مصنفات اہل حدیث کا پتہ لگا کر مع اسمائے مصنفین و تاریخ و فوات مصنف نہایت تہذیب و ترتیب سے درج مقالہ کیا ہے۔ اہل حدیث کے کئی مدارس ہیں اور کہاں کہاں جاری ہیں ان کی فہرست دی ہے جن کی تعداد ۱۳۲ ہے۔ اہل حدیث کے جو اخبارات جاری ہیں ان کا پتہ دیا ہے جن کی تعداد ۲۸ ہے۔

اس مقالہ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اہل حدیث کانفرنس نے اب تک چھیا سٹھ ہزار پانچ سو کتا ہیں مفت تقسیم کی ہیں۔ خلاصہ یہ ہے کہ یہ مقالہ بہت سی جہتوں سے نہایت کارآمد اور تاریخی مواد سے پُر ہے۔

ضمیمہ

تقسیم ہند کے بعد

اہل حدیث کی علمی خدمات

از

مولانا محمد حنیف یزدانی

فہرست کتب

عدد	کتاب	مصنف	کیفیت
۱	تحریک آزادی فکر اور حضرت شاہ ولی اللہ کی تجدیدی مساعی	شیخ الحدیث مولانا محمد صاحب سلفی گوجرانوالا	حضرت شیخ الحدیث کی معرکہ الہام تصنیف عمل بالحدیث اور تفسیر کے سلسلہ میں ہے ان کی زندگی میں برطانی اور دیوبند کی علماء کی طرف مطابق ۲۰ فروری ۱۹۶۸ء بروز منگل سے اہل حدیث پر کیے گئے اعتراضات کا مکمل جواب ہے حنفی اہل حدیث کے درمیان جو فقہی و اجتہادی مسائل کا اختلاف ہے۔ اس کا جو حل حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے پیش کیا ہے اس کو حضرت شیخ الحدیث نے بیان فرمایا ہے گو باک تعلیمات شاہ ولی اللہ کا خلاصہ ہے یہ کتاب علماء و طلباء کے لیے بہت مفید ہے مکتبہ تذیب و صحیحہ وطنی سے آٹھ روپیہ میں مل سکتی ہے کتاب طباعت عمدہ مفید کاغذ مضبوط جلد ویدہ زیب ٹائٹل
۲	اسلامی حکومت کا مختصر خاکہ	"	"
۳	مسکحات النبی صلی اللہ علیہ وسلم	"	"
۴	نیابت قیوم	"	"
۵	حقیقت شرک	مولانا ابید اللہ دغونوی رحمتی ۱۹۶۱ء تا ۱۹۶۲ء ستمبر	حجرت اللہ بالہ کے باب شرک کا ترجمہ و تشریح

کتاب	مصنف	کیفیت	عدد
اسوہ حسین	مولانا سید محمد داؤد غفرانوی دارم متوفی		۶
	۱۹۶۳ء ماہ دسمبر		
کیا اٹھ رکعت تراویح بوقت ہے	" "	مسئلہ تراویح پر بہترین رسالہ	۷
مقیاس شخصیت در چہار جلد	مولانا محمد اشرف سندھو متوفی	نورانی محمد عمر اجمیری کی کتاب	۸
	۲۰ اگست ۱۹۶۴ء	مقیاس شخصیت کا مکمل دستخط جواب	
رکعات قیام رمضان	" "	" "	۹
قرن الشیطان	" "	" "	۱۰
مقام اہل حدیث	" "	" "	۱۱
علمائے دیوبند کا جائزہ	" "	" "	۱۲
بکرا دیوبی	" "	" "	۱۳
پیر حیلانی کا پیغام اپنے مریدوں کے نام	" "	" "	۱۴
تاریخ تقلید	" "	" "	۱۵
عقیدہ حیات النبی صمد اول و دوم	" "	" "	۱۶
بریلوی عقاید و اعمال	" "	" "	۱۷
بریلویت کا پس منظر	" "	" "	۱۸
رسول اللہ کی نماز	" "	" "	۱۹
فرقہ تاجیہ	" "	" "	۲۰
فلاح دایین	" "	" "	۲۱
الشہاب الثاقب	" "	" "	۲۲
فرقہ جوہیہ کی اصلیت و پہچان	" "	" "	۲۳

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۲۴	مرزائے قادیان اور علمائے اہل حدیث	مولانا محمد حنیف بزدگانی۔ مالک مکتبہ نذیر یہ چیچہ وطنی	مرزائے قادیان کے مقابلہ میں اہل حدیث علماء کی خدمات پر بہترین کتاب ہے بعض نادرونیاب حوالہ جات درج ہیں۔ فاسخ قادیان مولانا شاہ اللہ امرتسری کے پودہ مناظروں کی تفصیل پر اہل حدیث عالم کی خدمات کا ذکر قیمت ڈیڑھ روپیہ
۲۵	مرشد حیلانی کے ارشادات سخانی دربارہ توحید ربانی	"	حضرت شیخ سید عبدالقادر حیلانی رح کی تعلیمات کا مرقع اس کتاب میں چند خصوصیات ہیں۔ ہر حالہ مع صفحہ ۲۱۱ اہل عبارت مع ترجمہ ر ۳۰ جس کتاب کا حالہ دیا ہے اس کتاب کے مصنف کا من و خان بھی درج کیا ہے ہم بعض حوالہ جات ایسے ہیں کہ اردو کی کسی کتاب میں نہیں ملیں گے (۵) من دون اشعار مسئلہ علم غیب پر مفصل و مدلل بحث (۶) قرآن وحدیث کے علاوہ اکثر حوالہ جات منفی بزرگوں کے ہیں قیمت ۳ روپیے۔
۲۶	ہمارے عقاید	"	توحید رسالت قرآن، صحابہ، ائمہ محدثین، ائمہ مجتہدین، بزرگان دین، اہل بیت، انواع مطہرات، ارکان خمسہ، فضائل کرمہ، مدینہ طیبہ اور ماکہ کے متعلق عقاید اہل حدیث پر بہترین رسالہ۔ ۵۰
۲۷	قرآنی دعائیں	"	قرآن مجید کی تمام دعاؤں کا مجموعہ۔ ہر دعا کے پڑھنے کے موافق اور فوائد قیمت اردو روپیہ

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۲۸	شاہ احمد رضا خاں قباویلی تصویر کا دوسرا رخ	مولانا محمد حنیف بزدانی نالک کتب نذیر یہ پچھپو وطنی	مولوی احمد رضا خاں صاحب قباویلی کی سیاسی خدایت پر تبصرہ و تنقید اور مجاہدین پرمان کے فتووں کی گولہ باری کی تفصیلات اور علمائے اہل حدیث کی سیاسی مذہبات کی تعارف
۲۹	محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غیر مسلموں کی نظر میں	" " "	شروع میں ہندو شعرا کا عقیدہ کلام دینا بھر کے تغیر مسلمہ اشوروں کے اقوال و آراء کتاب کے مستقل فتوآت پر ہیں محمد رسول اللہ غیر مسلموں کی نظر میں۔ اخلاق محمدی تعلیمات محمدی۔ قرآن غیر مسلموں کی نظر میں۔ قرآن تعلیمات قرآن۔ اسلام غیر مسلموں کی نظر میں صحابہ کرام غیر مسلموں کی نظر میں۔ خدمات محدثین غیر مسلموں کی نظر میں۔ نوٹ: یہ کتاب ہر لحاظ سے قابل مطالعہ ہے۔ بالخصوص نوجوانوں کو اس کتاب کا مطالعہ ضرور کرنا چاہیے۔
۳۰	ختم نبوت	امیر جمعیت اہل حدیث مولانا حافظ محمد گوندلوی صاحب	یہ رسالہ عقیدہ ختم نبوت پر بے نظیر سے
۳۱	حکومت احمد غلام ربانی	مفتی جماعت اہل حدیث حضرت مفتی عبد اللہ و پڑھی منونی ۱۹۶۳ء	
۳۲	صلوۃ الرسول	مولانا محمد حنیف بزدانی نالک کتب	نماز کے موضوع پر بے نظیر کتاب ہے۔
۳۳	پہچان اہل ایمان	" " "	

عدد	کتاب	مصنف	کیفیت
۳۴	سید الکونین	مولانا حکیم محمد صادق سیالکوٹی	
۳۵	انوار التوحید	" " "	
۳۶	قرآنی شمعیں	" " "	
۳۷	ضرب حدیث	" " "	
۳۸	اعجاز حدیث	" " "	
۳۹	سبیل رسول	" " "	
۴۰	حج مسنون	مولانا محمد صادق سیالکوٹی کا سارا بیٹ	
۴۱	تجلیات رمضان	" " "	قابل مطالعہ ہے۔
۴۲	ساقی کوثر	" " "	
۴۳	مقام ولدین	" " "	
۴۴	مرآة الزکوة	" " "	
۴۵	عالیٰ لہجہ کے ارشادات	" " "	
۴۶	ارشادات بھیلی	" " "	
۴۷	تہذیب مقبول	" " "	
۴۸	بستان البین	" " "	
۴۹	بیاض البین	" " "	
۵۰	انوار المعانی	مولانا نذیر احمد رحمانی	تراویح کے مسئلہ پر نشاندار کتاب ہے
۵۱	ذیل حاشیہ سنن نسائی عربی	مولانا اعجاز اللہ صاحب خلیف	
		بھوجیانی لاہوری	
۵۲	حاشیجات احمد بن حنبل	" " "	

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۵۳	حاشیہ حیات امام ابوحنیفہؒ	مولانا اعطاء اللہ صاحب بھوجپاتی لاہوری	
۵۴	ذیل تئویرا لعینین عربی	تصنیف شاہ شہید رح	
۵۵	ذیل المبلغ البین	شاہ ولی احمدؒ	
۵۶	امام شوکانیؒ	مولانا اعطاء اللہ صاحب بھوجپاتی لاہوری	
۵۷	مکالمات نبویؐ	مؤلف مقالہ مولانا ابو یحییٰ امام خاں نوشہرویؒ متوفی ۱۹۶۷ء	
۵۸	حضرت عمرؓ کے سیاسی فیصلے	"	"
۵۹	زندگی کے نمونے	"	"
۶۰	حربِ آخر	"	"
۶۱	قرآنی دستاویز حیات	"	"
۶۲	ترجمہ حیات محمد صلی اللہ علیہ وسلم	شائع شدہ انظر ثقافت اسلام لاہور	"
۶۳	حضرت عمرؓ	"	"
۶۴	ترجمہ زہد الخواطر	"	"
۶۵	مقام سنت	شیخ الحدیث مولانا اسماعیل گجرانوالا	
۶۶	جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث	"	"
۶۷	خبر الکلام	حضرت حافظ محمد گزدرای امیر جمعیت الحدیث فاتحہ خلیف اللہ امام کے موضوع پر	
۶۸	انوار النبویؐ	مولانا عبداللہ قصوری	مولانا عبداللہ قصوری کے بھائی ہیں
۶۹	اسلامی جہاد	"	"
۷۰	ترجمہ سورہ نور ابن تیمیہ	مولانا محی الدین احمد بی۔ اے قصوری	
۷۱	ترجمہ صراط مستقیم شاہ شہیدؒ	"	"

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۶۲	سرگوشنت مجاہدین	مولانا غلام رسول قہر	
۶۳	جماعت مجاہدین	" "	
۶۴	دستور المجاہدین	مولانا ابو یحییٰ امام خاں نوشہروی	
		مؤلف کتاب پڑا	
۶۵	مولانا فضل الہی	مولانا خالد گھر جاگی	امیر المہدیین مولانا فضل الہی وزیر آبادی کی سوانح حیات
۶۶	ترجمہ ۵۶ نولیات حافظ	ماسٹر غلام حیدر سرگودھا	
	در نظم پنجابی		
۶۷	ترجمہ اعلیٰ المعروف بہ	مولوی غلام نبی صاحب سوہدہ	
	نصیحت المسلمین		
۶۸	ذکر الذاکرین پنجابی نظم	مولوی عبد اللہ سوہدہ	
۶۹	مناقب حضرت بی		
۷۰	خوارق		
۷۱	سی حریفی پنجابی		
۷۲	ایات مدیہ شوق انگیز	مولانا غلام رسول قلعہ مہاں سنگھ	
۷۳	" " " فارسی	" " "	
۷۴	مرثیہ حضرت بی		
۷۵	اثبات التوحید	حافظ القرآن والحدیث مولانا محمد گوندوی	
		امیر جمعیت اہل حدیث	
۷۶	در دعائات العظیبت	" " "	
۷۷	تنقیح المسائل	" " "	

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۸۸	الاصلاح دو حصے	مولانا حافظ محمد صاحب گوندوی	
		امیر جمعیت اہل حدیث	
۸۹	صلوۃ مسنونہ	" " "	
۹۰	دولت مند صاحبہ رض	مولانا عبدالحمید سوہدروی رح	
۹۱	انگریز اور دہلی	" " "	
۹۲	حدیث کی پہلی کتاب تائیسری	" " "	
۹۳	اربعین نووی	" " "	
۹۴	سیرت ثنائی	" " "	شیخ الاسلام فائز قاریان مولانا ثناء اللہ
۹۵	سیرت الائمہ	" " "	انٹرنیٹ کی سوانح مہیات
۹۶	انتخاب صحیحین	" " "	
۹۷	داستان مرزا	" " "	
۹۸	حیات النبی ص	" " "	
۹۹	سورہ فاتحہ	" " "	
۱۰۰	سیرت عائشہ رض	" " "	
۱۰۱	سیرت فاطمہ رض	" " "	
۱۰۲	سفر نامہ حجاز	" " "	
۱۰۳	مباحثہ گوشت خوردی	" " "	
۱۰۴	سیرت امام ابوحنیفہ رض	" " "	
۱۰۵	سیرت مولانا آزاد	" " "	
۱۰۶	ہندو شعرا کا نعتیہ کلام	" " "	
۱۰۷	خطبات ثنائی	" " "	

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۱۰۸	سوانح حیات	مولوی عبدالملک قلعوی	سوانح مولانا غلام رسول
۱۰۹	آئین بالجہر	مولانا فقید حسین گھر جاکھی رحمۃ اللہ علیہ	
۱۱۰	اثبات رفح الیدین	"	مسئلہ رفح الیدین پر مفید عام رسالہ
۱۱۱	وصیت الکبریٰ کا ترجمہ	"	"
۱۱۲	قبر پرستی	"	"
۱۱۳	ختم نبوت	"	"
۱۱۴	مسائل رمضان مع تحقیق تراویح	"	"
۱۱۵	الرحمن دورا وعبیہ مستونہ	"	"
۱۱۶	راہ جنت واتباع سنت	"	"
۱۱۷	تقابل اربعہ شہنائی سنت	"	"
	کی نمازوں میں اختلاف	"	"
۱۱۸	چودھویں صدی کا دہمال	"	"
۱۱۹	وفات محبوب	"	"
۱۲۰	علم غیب	"	"
۱۲۱	التوجید	مولانا محمد خالد غلف الرشیدی مولانا لکھنوی	
۱۲۲	اتباع رسول	"	"
۱۲۳	میرت لہمان	"	"
۱۲۴	الحج	"	"
۱۲۵	الزکوٰۃ	"	"
۱۲۶	صلوٰۃ النبی	"	"
۱۲۷	دعوات الرسول	"	"

عدد	کتاب	مصنف	کیفیت
۱۲۸	بیرت ذوالنورین رحم	مولانا خالد خلیف الرشید مولانا گھوڑا کھی	حضرت عثمان احمد حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی سوانح حیات
۱۲۹	تذہیب کے نام پر سیاسی فرقہ	"	"
۱۳۰	فاتحہ خلیف الامام	"	"
۱۳۱	کتاب الکبار	مولانا بسد القادر حصاری	گناہ کبیرہ کی تعداد تفصیلات پر کتاب
۱۳۲	نصرۃ الباری علی صحابہ بخاری	مولانا عبدالرؤف رحمانی جھنڈا نگر (راٹویا)	مولانا مودودی نے لائل پور کی تقریر میں صحت بخاری پر جو تنقید کی اس کا مدلل و مسکت جواب
۱۳۳	خالص اسلام	مولانا محمد رفیع دانا زوی (راٹویا)	ڈاکٹر غلام جیلانی بقی کی کتاب دوا سلام کا شاندار جواب
۱۳۴	حاشیہ قرآنی مجید ثنائی ترجمہ والا	"	قرآن مجید ثنائی ترجمہ پر عوامی اپنی محنت سے لکھ کر شائع کیا
۱۳۵	بخاری شریف مترجم اردو	"	تین پارے شائع ہو چکے ہیں خدا کے مولانا داؤد صاحب آرزو کل بخاری شریف کا ترجمہ شائع کریں۔ آمین
۱۳۶	بیرت بخاری رحم	مولانا عبدالسلام مبارک پوری	حضرت امام بخاری کی سوانح حیات
۱۳۷	مرغابہ تشریح مشکوٰۃ عربی	مولانا عبید اللہ رحمانی مبارک پوری	مشکوٰۃ کی تشریح عربی زبان میں چار جلدوں میں مولانا عبید اللہ صاحب رحمانی نے لکھی ہے۔
۱۳۸	شہدائے اعداء	مولانا عبید اللہ رحمانی (راٹویا)	جنگ احد میں شہید ہونے والے صحابہ کرام کے حالات

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۱۳۹	فتاویٰ ثنائیہ	ترتیب و تدوین مولانا محمد داؤد راز (انجمن)	حضرت مولانا ثناء اللہ قادری نے اس کتاب سے نام فتاویٰ ہفت روزہ الحدیث سے تلاش کر کے نہایت محنت سے ترتیب کر مولانا راز نے نتائج کیے ہیں جو صوفیوں میں خوب کام کر رہے ہیں۔
۱۴۰	فتوح الالفاظ	مولانا ابوبکر ایبام خلیل نو شہروی	مولانا ثناء اللہ قادری نے اس کتاب کے حالات پر بہترین کتاب
۱۴۱	فتاویٰ نذیریہ	شیخ اکل بیدیز حسین محدث دہلوی	حضرت شیخ اکل بیدیز محدث دہلوی نے اس کتاب کے زندگی بھر کے فتاویٰ کتابی صورت میں
۱۴۲	فتاویٰ نونوریہ	حضرت الامام مولانا عبد الجبار نونوری	
۱۴۳	تاریخ فتویٰ حدیث	مولانا ہدایت اللہ صاحب ندوی	منکرین حدیث کی تعدد میں
۱۴۴	الفتاویٰ دہلویہ	علامہ حافظ احسان الہی صاحب بمیر ایم۔ اے	رواد و یانیت میں علامہ ظہیر نافع دہلوی یونیورسٹی اور جامعہ کے خطیب ہیں۔
۱۴۵	الجمال و الکمال تفسیر سورۃ یوسف	علامہ قاضی محمد سلیمان منصور پوری	مرزائے قادیان کی کتاب انزال اولام کی ترویج میں جہات مسیح پر بے نظر کتاب سے مرزائے قادیان کی طاقت سے ۵ سال قبل
۱۴۶	آئینہ الاسلام نہایت المرام بجواب انزال اولام	" " "	یہ کتاب حضرت علامہ قاضی صاحب نے لکھی ہیں کا جواب خود مرزائے قادیان اور اس کی ذہانت سے دہلی میں اسکا حضرت قاضی صاحب نے اس کتاب میں حدیث

کتاب	مہفت	کیفیت	عدد
پاک کی روشنی میں ایک پیشگی کی تمہی کڑ میں باغیچہ لند کتنا ہوں سب صاحب میری اس پیش گوئی کو یاد رکھیں مرزا نے قادیان کو زیارت بیت اللہ شریف نصیب نہ ہوگی چنانچہ اس پیشگوئی کے بعد مرزا نے قادیان ۱۵ سال زندہ رہا لیکن زیارت بیت اللہ شریف سے محروم رہا ہی اس کے چھوٹا ہونے کی دلیل ہے۔	مولانا عبدالرحمن صاحب اہل بیت غایبول		۱۴۷ نماز محمدی
" " "	" " "	" " "	۱۴۸ علم انبیاء
" " "	" " "	" " "	۱۴۹ سرکار عدینہ کی نماز
" " "	" " "	" " "	۱۵۰ صلوة الجنازہ
مولانا غلام رسول غلامیہاں سنگھ متوفی ۱۲۹۱ھ			۱۵۱ سی حرفی غلام رسول
" " "	" " "	" " "	۱۵۲ قصہ بلال رضی
" " "	" " "	" " "	۱۵۳ فتاویٰ مولوی غلام رسول
مولانا طارق احمد صاحب حنیف کے کتب خانہ میں موجود	مولانا عبد العزیز خلیف مدوح متوفی ۱۹۲۰ء		۱۵۴ تفسیر عریضی پنجابی نظم پارہ اول
" " "	" " "	" " "	۱۵۵ عمدۃ التاج
" " "	" " "	" " "	۱۵۶ ترجمہ صحیح مسلم پارہ اول
مولانا عبدالحمید سوہدروی رح طبعی خدمات میں بھی اہل حدیث علماء کا پایہ			۱۵۶ بچوں کا حکیم

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۱۵۸	جیبی حکیم	مولانا عبدالمجید سوہدروی راجہ	کسی سے کم نہیں۔
۱۵۹	عورتوں کا حکیم	"	"
۱۶۰	دیہاتی حکیم	"	"
۱۶۱	انمول حکیم	"	"
۱۶۲	دانوں کا حکیم	"	"
۱۶۳	فوری حکیم	"	"
۱۶۴	مشرقی نسخے	"	"
۱۶۵	مغربی نسخے	"	"
۱۶۶	شاہی نسخے	"	"
۱۶۷	بابی نسخے	"	"
۱۶۸	الہامی نسخے	"	"
۱۶۹	شہوانی نسخے	"	"
۱۷۰	آسان نسخے	"	"
۱۷۱	لذیذ نسخے	"	"
۱۷۲	گھریلو نسخے	"	"
۱۷۳	پانچ سو بھارت حصہ اول و دوم	"	"
۱۷۴	پانچ سو بھارتی بوٹیاں	"	"
۱۷۵	اکسیریو دوائیں	"	"
۱۷۶	اکسیریو بھارت	"	"
۱۷۷	خاص مندری بوٹی	"	"
۱۷۸	خاص بادبان	"	"

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۱۷۹	خواص ارزند	مولانا عبدالحمید سوہدروی	
۱۸۰	مجریات کو	"	
۱۸۱	مجریات نیو فر و نغشتہ	"	
۱۸۲	مجریات فلفل درانہ	"	
۱۸۳	مجریات سیاہ پوش	"	
۱۸۴	مجریات آب شیریں	"	
۱۸۵	مجریات تر پھلا	"	
۱۸۶	مجریات زنجبیل	"	
۱۸۷	مجریات جیل	"	
۱۸۸	مجریات نمسی	"	
۱۸۹	مجریات حکیم اندانی	"	
۱۹۰	مجریات ابوالفتح گیلانی	"	
۱۹۱	خواص پانی	حکیم مولوی عبداللہ صاحب جہانپال	محترم مولوی عبداللہ صاحب مولانا
۱۹۲	خواص مٹی	منڈی ضلع ملتان	محمد سلیمان صاحب رحمۃ اللہ علیہ مولوی
۱۹۳	خواص چونا قلعی	"	قلعہ حصار کے باشندے ہیں مولانا
۱۹۴	خواص گندہک	"	سلیمان صاحب بٹے جابر نادر بزرگ
۱۹۵	خواص شورہ	"	عالم تھے مولوی عبداللہ صاحب بی نیک
۱۹۶	خواص ہر تال	"	متواضیع اور غنسا ہیں۔ طبیب پوران کی
۱۹۷	خواص پشکوی	"	کتابیں بہت مفید ہیں۔
۱۹۸	خواص نمک	"	
۱۹۹	خواص مہاگ	"	

کیفیت	مصنف	کتاب	عدد
	حکیم مولوی عبداللہ صاحب	خواص شنگرت	۲۰۰
	جہانیاں منڈی تملیح طمان	خواص چاندی	۲۰۱
	" " "	خواص سونا	۲۰۲
	" " "	خواص موقی	۲۰۳
	" " "	خواص فولاد	۲۰۴
	" " "	خواص پارہ	۲۰۵
	" " "	خواص کچلہ	۲۰۶
	" " "	خواص ہم انار	۲۰۷
	" " "	خواص کورٹی	۲۰۸
	" " "	خواص بلادر	۲۰۹
	" " "	خواص حب الملک	۲۱۰
	" " "	خواص بچھو	۲۱۱
	" " "	خواص سانپ	۲۱۲
	" " "	خواص جامن	۲۱۳
	" " "	خواص بالنسہ	۲۱۴
	" " "	خواص الائچی	۲۱۵
	" " "	خواص اجرائن	۲۱۶
	" " "	خواص شہد	۲۱۷
	" " "	خواص سولف	۲۱۸
	" " "	خواص کنسیئر	۲۱۹
	" " "	خواص بادام	۲۲۰

کیفیت	مصنف	کتاب	رد
	حکیم مولوی عبدالعزیز صاحب	ازالۃ القبح	۲۲۱
	جهانیاں مندی منلیح لمان		
"	"	خواص دودھ	۲۲۲
"	"	خواص دہی	۲۲۳
"	"	خواص گھی	۲۲۴
"	"	علاج الاضمام	۲۲۵
"	"	نامردی کا شریطیہ علاج	۲۲۶
"	"	خواص موی	۲۲۷
"	"	خواص گاجر	۲۲۸
"	"	خواص کدو	۲۲۹
"	"	خواص پیاز	۲۳۰
"	"	سبز لوب سے علاج	۲۳۱
"	"	خواص شہتوت	۲۳۲
"	"	خواص تربوز	۲۳۳
"	"	خواص سیب	۲۳۴
"	"	خواص سنگترہ	۲۳۵
"	"	خواص آم	۲۳۶
"	"	خواص انگور	۲۳۷
"	"	پھول سے علاج	۲۳۸
"	"	خاں پان	۲۳۹
"	"	کنز الجربان حصہ اول ددوم	۲۴۰

کیفیت	مصنف	کتاب	عدد
	یحیٰی محمد مولوی عبداللہ صاحب	خواص لیموں	۲۴۱
	جہانیاں مندی ضلع ملتان	خواص گلاب	۲۴۲
"	"	ہندوستان کے درخت	۲۴۳
"	"	ہندوستان کے پھل اور پھولے	۲۴۴
"	"	ہندوستان کی سبزیاں اور ترکاریاں	۲۴۵
"	"	ہندوستان کے اناج اور غلے	۲۴۶
"	"	ہندوستان کی جڑی بوٹیاں	۲۴۷
"	"	گلرس ہیرا آئی	۲۴۸
"	"	خواص پھل	۲۴۹
"	"	خواص برگد	۲۵۰
"	"	خواص گھیسکار	۲۵۱
"	"	خواص آک	۲۵۲
"	"	خواص گیکر	۲۵۳
"	"	کنز المفردات	۲۵۴
"	"	کنز الاطباء	۲۵۵
"	"	تخفہ گراما	۲۵۶
"	"	خواص نیم	۲۵۷
"	"	خواص بلدی	۲۵۸
"	"	خواص مرج	۲۵۹
"	"	طیریا کا علاج	۲۶۰
"	"	خواص ادک	۲۶۱

عدد	کتاب	مصنف	کیفیت
۲۶۱	موسم کا بہترین نامشتہ	حکیم مولوی عبد اللہ صاحب	
۲۶۳	خواص مرغ	چہانیاں شہدی ضلع لٹان	
۲۶۴	خواص کبوتر	" " "	
۲۶۵	خواص چوڑیا	" " "	
۲۶۶	خواص بیضہ مرغ	" " "	
۲۶۷	خواص انسان	" " "	
۲۶۸	کنز الکریات	" " "	
۲۶۹	ہدایۃ النبی المختارہ الی من یسئل الی یوم الاستمرار	حضرت مولانا حافظ عبد الوہاب محدث دہلوی سمتی ۸ رجب ۱۳۵۱ھ	غاز کے متعلق مکمل و مفصل بحث اور صلوۃ النبی کا مکمل طریقہ مع ادویہ اور حضرت مولانا حافظ عبد الوہاب صاحب محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ بہت بڑے عالم فاضل نامہر عابد شیب بیدار بزرگ تھے آپ کی پیدائش ۱۲۸۱ھ قصبہ واسو آستانہ ضلع جھنگ پنجاب کے ایک زیندار گھرانے میں ہوئی جو علوم و فنون آپ نے حضرت مولانا حافظ محمد لکھوی حضرت مولانا بید عبد اللہ غزنوی اور حضرت مولانا منصور الرحمن قلیڈا امام شوکانی سے حاصل کیے اور حدیث حضرت شیخ ابوالبیرہ زبیری محدث دہلوی سے پڑھی آپ نے دہلی میں
۲۷۰	اقامۃ الحجۃ علی ان لا فرق بینی و بینکم فی صلوۃ المرءنا لمرأۃ و ارود	" " "	
۲۷۱	مشکوٰۃ تشریف کا عربی میں ما شبہ جو مطبع فاروقی دہلی لے مستخرج کیا	" " "	
۲۷۲	مسنون قرآۃ والقرآن مجید	" " "	
۲۷۳	الدلائل الوثائق فی مسائل الثلثۃ	" " "	

نمبر	کتاب	مصنف	کیفیت
			ان سورتوں کو زندہ کیا جن کی بہت بڑے بڑوں کو نہ ہوتی یوں تو آپ کے بے شمار شاگرد ہیں لیکن حضرت مولانا حافظ عبدالتبار محدث دہلوی حضرت مولانا عبدالحق کھنڈیلوی حضرت مولانا محمد محدث ہونا گدھی حضرت مولانا عبدالحق صاحب مدرسہ اور حضرت مولانا صاحب مدرسہ قابل ذکر ہیں آپ نہایت متواضع منور فطرت ہونے اور سادہ طبیعت بزرگ تھے آپ کا انتقال ۸ رجب ۱۳۵۱ھ بروز منگل ہوا جنازہ پر بے پناہ حجوم تھا۔ دہلی میں آپ اپنے استاد سید بذیر حسین محدث کی قبر کی مشرفی بغسل میں دفن ہوئے۔ زینہ زینب
۲۶۴	تفسیر سورہ فاتحہ	مولانا حافظ عبدالتبار صاحب محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ (م ۱۹۶۶ء)	مولانا عبدالتبار محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ
۲۶۵	تفسیر ستاری	" " "	حضرت مولانا عبدالحق صاحب مدرسہ دہلوی کے صاحبزادے اور جانشین تھے آپ اوش
۲۶۶	فائدہ تباریہ رحمانیہ قرآن مجید	" " "	رجب ۱۳۲۲ھ دہلی میں پیدا ہوئے بچپن میں
۲۶۷	سورہ سورۃ یعنی قرآن مجید	" " "	قرآن مجید حفظ کیا اور حلقہ علوم و فنون اپنے والد بزرگوار سے حاصل کیے ۲۲ سال کی عمر
۲۶۸	پنج سورہ	" " "	میں فارغ ہوئے آپ نہایت باہمت اور
۲۶۹	سورہ یسین	" " "	مخفی عالم دین تھے اپنے والد بزرگوار

عدد	کتاب	مصنف	کیفیت
۲۸۰	نصرۃ الباری شرح صحیح بخاری	مولانا حافظ عبدالستار صاحب	کے وقت ہونے کے بعد متفقہ طور پر جماعت
		محوت دہلوی رحمۃ اللہ علیہ	غزالی حدیث کے امام داعیہ مقرر ہوئے
		نوفی ۱۹۶۶ء	آپ نہایت خوش اخلاق انسان ہیں ان کا نواز
۲۸۱	حقیقت التوسل والوسیلہ	"	اور متواضع عالم دین تھے۔ ساری عمر قرآن
	فتاویٰ ستاریہ	"	حدیث پڑھنے پڑھانے میں لگادی۔ یوں تو
۲۸۲	الدر الثمینی فی الجہر	"	آپ کے بے شمار شاگرد ہیں لیکن مولانا
	بالتائین	"	محمد سلیمان بن مولانا محمد جو ناگراھی زیادہ
۲۸۳	حکم رب الامام فی ابطال عمل	"	مشہور ہیں بہت سی کتابیں لکھیں بالخصوص
	المولد والقیام	"	تفسیر سورہ فاتحہ مجھے بہت پسند ہے اگر آپ
۲۸۴	تکمیل البصرعان فی فرائد	"	اپنی زندگی میں کوئی اور کتاب نہ لکھتے تو صرف
	ام القرآن	"	تفسیر سورہ فاتحہ ہی آپ کی علمیت و صلاحیت
۲۸۵	الدلائل الواثقہ فی جوارہ	"	بیان کرنے کے لیے کافی تھی۔ موجودہ امام
	تسلینہ واحدہ	"	غزالی حدیث مولانا عبدالغفار سلمی مدظلہ
۲۸۶	خطبہ امارت	"	خلف الصدق محدث دہلوی کی خدمت میں
۲۸۷	شمس الفصحی فی اعفاء اللہی	"	جب میں نے لکھا کہ وہ نول محدثوں کی کتابوں
	دعویٰ	"	کی فہرست مجھے بھیج دیجیں تو انہوں نے از
۲۸۸	ایک اہم سوال اور اس کا جواب	"	راہ کرم تفسیر سورہ فاتحہ بھیج کر ممنون فرمایا۔ جب
۲۸۹	تاریخ مقام اربعہ (۲ ج)	"	سے یہ کتاب ملی اسے خوب محبت سے پڑھا
۲۹۰	احقاق حق و باطل باطل	"	اور اپنے احباب سے محدث دہلوی کی خدمات
۲۹۱	القول ایح فی اثبات مسیح	"	کا تذکرہ کرتا رہا آپ کا انتقال ۱۹۶۶ء کو
۲۹۲	تحقیق حرف ضاد	"	کہ اچھی ہیں جو اجنازہ پر بے پناہ محرم تھا

کتاب	مصنف	کیفیت	عدد
تبیہ اہل العرش باستواء اللہ علی العرش	مولانا حافظ عبد الستار صاحب صحبت دہلوی رحمۃ اللہ علیہ متوفی ۱۹۶۶ء	اللہ تعالیٰ دونوں محدثوں کو کریم کریم جنت نعیم فرمائے۔ آمین محمد حنیف یزدانی	۲۹۳
مرآۃ شیعان کی تردید	"	"	۲۹۴
مفہومات سناریہ	"	"	۲۹۵
توزیر معاشرہ	مولانا عبد الرشید حنیف جھنگوی	"	۲۹۶
اسلامی تہذیب	"	"	۲۹۷
الدعایح الجادۃ	"	"	۲۹۸
برکات رمضان	"	"	۲۹۹
ماہ مبارک	"	"	۳۰۰
مقبول نماز	"	"	۳۰۱
الدرا نقیب فی اخلاص کلمۃ التوحید	"	اہم فتوہ کانی کے ایک رسالہ کا ترجمہ	۳۰۲
قیام اللیل مترجم	"	علامہ محمد بن نصر مروزی کی کتاب کا ترجمہ	۳۰۳
نبوت محمدی	علامہ عبد اللہ الکانی القرشی	حضرت علامہ عبد اللہ صاحب مشرقی	۳۰۴
کلمہ طیبہ	"	پاکستان کی جمعیت اہل حدیث کے حصہ	۳۰۵
تاریخ اہل حدیث (منگلہ)	"	تھے آپ بہت بڑے عالم لو شیب زندہ دا	۳۰۶
الاحکام (عربی)	"	بزرگ تھے بھوکیک پاکستان میں خوب حصہ	۳۰۷
کشف الصنائع (عربی)	"	لیا۔ آپ بنگال میں علماء اہل حدیث کی آخری	۳۰۸
نور الہدی (عربی)	"	یادگار تھے ساری زندگی دین کا کام کیا	۳۰۹
رد سوس (اردو)	"	اور متعدد کتابیں لکھیں۔	۳۱۰
رد خائفاء (اردو)	"	"	۳۱۱

عدد	کتاب	مصنف	کیفیت
۳۱۲	مسئلہ سنی (بنگلہ)	علامہ عبد اللہ کافی القرشی	
۳۱۳	ہندوستان کی قومی زبان (اردو)	"	"
۳۱۴	الاقتداء (اردو)	"	"
۳۱۵	الکافیۃ الشافیۃ (اردو)	"	"
۳۱۶	المقطاس المستقیم (عربی-اردو)	"	"
۳۱۷	شمامۃ العبر (اردو)	"	"
۳۱۸	شمامۃ العطر (عربی)	"	"
۳۱۹	حسن المسامی (عربی)	"	"
۳۲۰	البراہین المحمدیہ (عربی)	"	"
۳۲۱	سیاسی آزادی اور اقتصادی	"	"
	تفریق (بنگلہ)	"	"
۳۲۲	میری جبل کی داستان	"	"
۳۲۳	میر اسفرج	"	"
۳۲۴	مجمع الفوائد	"	"
۳۲۵	الاقتناء	"	"
۳۲۶	الدرة المنقہ (اردو)	"	"
۳۲۷	الریاض (اردو)	"	"
۳۲۸	تاریخ الخوارج (عربی)	"	"
۳۲۹	ترجمہ رجال الفرق (عربی)	"	"
۳۳۰	کتاب الایمان (عربی)	"	"
	تفسیر میر تقی میر	"	"

مصنف	کتاب	عدد	مصنف	کتاب	عدد
مولانا اکرم خاں متوفی	ترجمہ و تفسیر قرآن مجید	۳۳۴	علاء عبداللہ کافی القریشی	تحریک اہل حدیث	۳۳۲
۶۱۹۶۸	(بنگلہ)		مولانا اکرم خاں متوفی ۶۱۹۶۸	سیرت نبوی (بنگلہ)	۳۳۳

مولانا محمد اکرم خاں ماہ اگست ۱۹۶۸ء میں ڈھاکہ میں ۹۹ سال کی عمر میں فوت ہوئے۔ آپ سید نذیر حسین محدث دہلوی کے شاگرد و شاگرد تھے۔ ہائی پاکستان کے متعدد خاص تھے۔ ان کے روزنامہ آزاد نے تحریک پاکستان میں خوب کام کیا۔ ۱۹۰۷ء میں ہفت روزہ محمدی "کلکتہ سے جاری کیا۔ ۱۹۲۰ء میں کلکتہ ہی سے روزنامہ "زمانہ جاری کیا۔ آخر وقت تک آپ کی صحت اچھی تھی۔ بنگلہ زبان میں سیرت نبوی اور قرآن مجید کی تفسیر ان کی یادگار رہے گی۔ تقسیم ہند کے بعد ڈھاکہ چلے آئے اور اپنا روزنامہ "آزاد باقاعدگی سے جاری رکھا۔ نول صوبائی مسلم لیگ کے صدر اور اسمبلی کے رکن رہے۔ مجلس دستور ساز اسمبلی کے بھی آپ ممتاز رکن تھے۔ آپ کو آپ کی وصیت کے مطابق ڈھاکہ اہل حدیث قبرستان میں دفن کیا گیا۔

اللہم اجعلہ۔
محمد ضیاف بزدانی

وہ کتنا ہیں جو مشرقی پاکستان کی جمعیت اہل حدیث نے وقتاً فوقتاً شائع

کیں ان میں اکثر تصانیف حضرت مولانا عبداللہ کافی کی ہیں۔

کتاب	عدد	کتاب	عدد
عنود الاسلام	۳۲۰	تعارف اہل حدیث	۳۳۵
مسئلہ زنا و بیح	۳۲۱	سرفہ بندی	۳۳۶
عید قربان	۳۲۲	اقتداویات اسلامی کی ایجاد	۳۳۷
صیام رمضان	۳۲۳	تقسیم دولت کا فارمولا	۳۳۸
منبطلوات	۳۲۴	اسلام اور کمیونزم	۳۳۹

کتاب	عدد	کتاب	عدد
کتاب الدعاء	۳۵۹	لاپتہ مرد کی بیوی	۳۴۵
رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیاری دعائیں	۳۶۰	قندہ پیر	۳۴۶
ازواج مطہرات	۳۶۱	اہل قبلہ کے پیچھے نماز	۳۴۷
طریقہ محمدیہ	۳۶۲	مصافحہ	۳۴۸
میلاد کی محفل	۳۶۳	مسائل میں طلاق	۳۴۹
مسائل نماز	۳۶۴	تاریخ تحریک اہل حدیث	۳۵۰
صراط مستقیم کی تلاش	۳۶۵	جمعیت الحدیث مشرقی پاکستان کے مفاعد	۳۵۱
رفع الیسرین	۳۶۶	اعمال حج	۳۵۲
غیثہ محمدی	۳۶۷	زندگی کا راستہ	۳۵۳
جراغ ہدایت	۳۶۸	اثبات خدا	۳۵۴
تبلیغ الاسلام	۳۶۹	مسئلہ فائزہ خوانی	۳۵۵
عصیح صادق	۳۷۰	خطبات	۳۵۶
بہشت کی بشارت	۳۷۱	طہارت	۳۵۷
دینیات	۳۷۲	آئین بالجر	۳۵۸

کتاب	مصنف	کیفیت	عدد
ذکر الہی	علامہ سید ابوبکر غزنوی	علامہ سید ابوبکر غزنوی حضرت الاستاذ مولانا سید	۳۷۳
اسلام میں گردش دولت	" " "	محمد داؤد غزنوی کے چالیسین ہیں۔ خانہ دین غزنویہ	۳۷۴
		کے چشم و چراغ ہیں طبیعت ذکر و فکر کی طوت زیادہ	
		راغب ہے آپ چہینرنگ بو پورٹی لاہور کے شہید	
		اسلامیات کے پروفیسر ہیں۔	

رد	کتاب	مصنف	کیفیت
۳۷۵	رمز الجہاد	علامہ محمد شریف اشرف مدنی	علامہ محمد شریف اشرف مدنی مفتی فاضل۔ مولوی
۳۷۶	حج البیت	" " "	فاضل فاضل باؤڈاوالا فاضل ریاض یونیورسٹی میں جامعہ صحابہ دہلی میں بھی پڑھتے رہے۔ حدیث میں ان کے شیخ حضرت مولانا سید محمد داؤد غزنوی اور حضرت مولانا حافظ محمد گوندوی ہیں۔ مولانا مدنی ہتاف مدنیہ یونیورسٹی بھی روچکے ہیں۔ آج کل لائل پور میں خطیب ہیں۔
۳۷۷	گلشن توحید	" " "	گلشن توحید شیخ الاسلام ابن تیمیہ کے رسالہ عقیدۃ الواسطیہ اور شیخ محمد بن عبدالوہاب کے رسالہ کشف المشہات کا اردو ترجمہ ہے۔
۳۷۸	جمال رسالت (نظم)	مولانا نذیر احمد ناظم	مولانا نذیر احمد ناظم کی کتاب جمال رسالت نظم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانحیات ہے جو کہ بچوں کے لیے بہت مفید ہے۔
۳۷۹	سرور کائنات (صلی اللہ علیہ وسلم)	" " "	" " "
۳۸۰	خوش رنگ پھول (نظم)	" " "	" " "
۳۸۱	تہذیب النساء	نواب شاہجہان بیگم زوجہ محترمہ حضرت نواب سید مدنی حسین صاحب رحمۃ اللہ علیہ	حضرت نواب شاہجہان بیگم صاحبہ کی تمام تصانیف قابل مطالعہ ہیں۔ تاج اکلام دیوان شیریں ان کا شاعرانہ کلام ہے۔ منہوی صدق البیان یہ کتاب نیکیات جعفریہ وغیرہ پر مشتمل ہے۔
۳۸۲	تاج الاقبال	" " "	" " "
۳۸۳	خزینۃ اللغات	" " "	تاج الاقبال یہ بھوپال کے گیارہ والیان ریاست

عدد	کتاب	تصنیف	کیفیت
۳۹۴	تنظیمات شاہ جہانہ	نواب شاہ پیمان بیگم زوجہ	کی مکمل تاریخ ہے۔ خزینۃ اللغات و تراویح اللغات
		محترمہ حضرت نواب سیدہ	فارسی، عربی، سنسکرت، انگریزی انداز کی کے قریباً
		مدتی حسن صاحب رح	سادھے پنج ہزار لغات متعارفہ پر مشتمل ہے تہذیب التواضع
۳۹۵	ناج الکلام	" " "	دینی و دنیاوی مسائل کے لیے روزوں کے لیے بہت
۳۹۶	دیوان شیریں	" " "	مفید ہے۔
۳۹۷	شہودی صدق ابلیان	" " "	
۳۹۸	تقدیم ابن خلدون کا ترجمہ	مولانا محمد حنیف ندوی	مولانا محمد حنیف ندوی جماعت اہل حدیث کے
			چوٹی کے علماء میں شمار ہوتے ہیں۔ آپ حضرت
			شیخ الحدیث گوجرانوالا کے اولین علما سے ہیں۔
۳۹۹	افکار غزالی	" " "	
۴۰۰	سرگزشت غزالی	" " "	
۴۰۱	مرئیت نئے ناول سے	" " "	
۴۰۲	چہرہ نبوت قرآن کے	" " "	
	آئینہ میں		
۴۰۳	عقلیات ابن تیمیہ رح	" " "	
۴۰۴	مسکنہ یارت قبور اور		
	علمائے اہل حدیث	مولانا محمد حنیف یزدانی	اپنے موضوع پر بے نظیر رسالہ
۴۰۵	تفسیر محمدی	مولانا محمد جوٹا گڑھی	تفسیر ابن کثیر کا اردو ترجمہ
۴۰۶	لغات الحدیث	مولانا وحید الزمان	
۴۰۷	فہرست ابن ندیم مترجم	محمد اسحاق بھٹی	
۱۷	مفردات القرآن امام غزالی مترجم	مولانا محمد عبیدہ	مفردات القرآن کا اردو ترجمہ

اخبار و رسائل

نام	ایڈیٹر	مقام اشاعت	کیفیت
صحیفہ اہل حدیث	مولانا عبدالحق سلفی	کراچی	یہ پرچہ حضرت مولانا عبدالحق صاحب محدث دہلوی نے ۱۳۴۰ھ میں دہلی سے جاری کیا تھا۔ پہلے یہ ماہ نامہ تھا اب پندرہ روزہ ہے کراچی سے باقاعدہ شائع ہو رہا ہے۔
تنظیم اہل حدیث	مولانا حافظ عبدالقادر	لاہور۔ چوک مال گراں	یہ پرچہ مفتی جماعت حضرت مولانا حافظ عبداللہ روپڑی رحمۃ اللہ علیہ نے روپڑ ضلع امرتسر میں جاری کیا تھا اب پاکستان میں باقاعدہ ہفتہ شائع ہو رہا ہے۔
الاعتقاسم	مولانا عطارد شریف	لاہور	تقسیم کے بعد مولانا عطارد صاحب کی ادارت میں شائع ہوا۔ بعد اللہ ہفتہ باقاعدہ شائع ہو رہا ہے۔
ندایان	مولانا محمد داؤد راز	دہلی (انڈیا)	انڈیا سے باقاعدہ مولانا راز کی ادارت میں ہر مندرہ دن کے بعد شائع ہوتا ہے۔
اہل حدیث	علامہ حافظ احسان الہی	لاہور	علامہ حافظ احسان الہی ایم۔ اے نیشنل مینہ یونیورسٹی کی ادارت میں ہر ہفتہ باقاعدگی سے شائع ہوتا ہے۔ یہ پرچہ جمعیت اہل حدیث کا ترجمان ہے
ترجمان الحدیث	" " "	" " "	یہ ماہنامہ ہے
مصباح	مولانا عبدالحق رحمانی	شہینیاں پوسٹ ۸	یہ ماہنامہ ہے۔ اول مدرسہ دارالعلوم کا دیوانہ گزشتہ سال یورپی

نام	ایڈیٹر	مقام اشاعت	کیفیت
الاسلام	مولانا محمد اسلام بستوی	دہلی (انڈیا)، اردو بازار	یہ ماہ نامہ ہے۔ اس کا ایک نمبر اسلام بھی شائع ہوا تھا جو کہ قابل مطالعہ ہے
ترجمان اہل حدیث	مولانا محمد داؤد راز	دہلی (انڈیا)	
توحید	مولانا امجد الیوم کرغز، نوی	لاہور	یہ ہفت روزہ تھا چند ماہ شائع ہونے کے بعد بند ہو گیا۔
مسلمان	مولانا امجد الیوم کرغز	سوہدرہ ضلع گوجرانوالا	یہ پرچہ بھی اب بند ہو چکا ہے
الارشاد		کراچی	یہ ماہ نامہ کراچی سے شائع ہوتا ہے۔ جمعیت اہل حدیث رجسٹرڈ کراچی کا ترجمان ہے۔
عرفات (بنگلہ زبان میں ہفت روزہ)	مولانا عبدالرحمن بی۔ اے۔ بی۔ ٹی	ڈھاکہ	
ترجمان الحدیث (بنگلہ زبان میں۔ ماہوار)	مولانا عبدالرحیم فاضل دیوبند ایم۔ اے۔ بی۔ ایل بی۔ ٹی لیکچرار ڈھاکہ ریجنورسٹی	ڈھاکہ	یہ دونوں پرچے مشرقی پاکستان میں خوب کام کر رہے ہیں۔
ریحی	مولانا طارق اللہ شہید	لاہور	تہا بیت علمی رسالہ تھا اب بند ہو چکا ہے

پاکستان میں مدارس دینیہ

رد	نظام	کنہ نامیں	نام مدرسہ	بانی مدرسہ	مختلف دور	اساتذہ	تلازہ	کثیفیت
۱	لائی پور			جمعیت اہل حدیث	کچھ دیر لاہور میں کام ہوتا رہا پھر لائی پور کی جماعت کے اصول پر وہاں منتقل ہوا	مولانا محمد اودود زئی مولانا محمد اسماعیل سلفی گوجا والا۔ مولانا عطارد مدینف لاہور۔ مولانا محمد عیوب ندوی	منظما اصلاحی اہل بیت اہل بیت فاضل بیت بیروتی اہل بیت بابنا مرزا جان الحدیث مفتی محمد مسلم صاحب بیف ندوی فاضل مولانا عبدالرشید صاحب مولوی فاضل حال خطیب مولانا دردی اراکم لاہور۔ مولانا صافظ عبدالرشید مولوی فاضل گھڑوی انتا ذرا العلوم تقریباً سالہ مولانا محمد حسین طرتا ندوی والا لاہور کے طلبہ	اکابرین جمعیت اہل حدیث نے اس کو بنیاد اس لیے کھلی تھی کہ پاکستان میں اہل حدیث کا ایک مرکز کی ادارہ اعلیٰ ہو جو جہاد کا مرکز کی سراد پوری ہوئی۔ مدرسہ کی اسی وسیع علمت ہے اور مدرسہ میں ایک نہایت شاندار اگر شاہ مسجد ہے موجودہ شیخ اہل حدیث مولانا محمد صاحب گزالی کے شاگرد ہیں۔ سادہ سادہ دیں دینداری میں گزری نہایت متواضع طنسار اور اس اسم باسعی بعد اشرفی۔

کثیفیت	ملازمہ	اساتذہ	مختلف دور	باقی مدرسہ	نام مدرسہ	سوق ناگہیں	مقام	نمبر
باقی مدرسہ نہایت مختصراً عالم میں۔ بلا معاوضہ کام کرنے نہیں اور اپنی ضرورت ہائے اپنے مفروض میں پیشہ طبابت سے بطوری کرنے نہیں۔	مولانا محمد یوسف آفر مولانا عبدالرشید مہدی اور دیگر بے شمار طلبہ	مولانا محمد عبدالرشید صاحب ذیر و اولوی بی بی شیخ الحدیث میں ان کے علاوہ ۵ مدرس میں		مولانا عبد الرشید صاحب مولانا محمد رشید مولانا محمد رشید	مولانا عبد الرشید ذیر و اولوی	مولانا عبد الرشید ذیر و اولوی	ادارہ علوم اتذہ	۲ ۳
ادارہ علوم شریعہ نے طرطرح دو دو سال سے کام شروع کیا ہے فارغ التحصیل طلبہ کی علم حدیث میں خصوصی بہارت پیدا کرنے کی سعی کی جا رہی ہے ہر طالب علم کو ۲۰ روپے ماہانہ وظیفہ بھی دیا جاتا ہے اس حدیث طلبہ میں بہت ترقی پیدا کرنے کی اشد ضرورت تھی بہر حال یہ تدریس قابل قدر ہے مولانا عبد الرشید صاحب عالم باعمل اور حدیث میں ایسی بنا رہتے ہیں مولانا عبد الرشید صاحب عالم میں							مولانا عبد الرشید ذیر و اولوی	۴

رد	مقام	سن تالیف	آدم در سر	مختلف ادوار	استاذہ	تلازہ	کیفیت
۴	لاالہ الا اللہ بجائے کائنات	اسلامیہ	جاسم تعلیمات	مولانا عبد الرحیم اشرف	حافظ عبد اللہ صاحب کبیر پوری مولانا محمد شریف اشرف مولوی فاضلہ صاحبی امتیاز میرزا زینب بیگم مولانا عبد اللہ منظر گرامی مولانا محمد جانات جسٹس محمد حامد۔ اور دیگر لا تضر او علما۔		بہتر بیورو ایف اے کے لئے جوئے مولانا محمد عبد الرحیم اشرف نے اس کی بنیاد رکھی۔ ساتھ ہی جاسم تعلیم ہے مدرسہ کی اپنی ادارت ہے ماشاء اللہ حکیم صاحب خوب کام کر رہے ہیں۔
۵	لالہ پور صاحب آباد	ابجا صوفیہ الاسلامیہ	دارالعلوم تعلیم عالیہ اسلام آباد	حافظ عبد اللہ صاحب کبیر پوری مولانا محمد شریف اشرف مولوی فاضلہ صاحبی امتیاز میرزا زینب بیگم مولانا عبد اللہ منظر گرامی مولانا محمد جانات جسٹس محمد حامد۔ اور دیگر لا تضر او علما۔			حضرت مولانا صاحب کا خلاصہ رنگ لایا ہے سارے پنجاب میں اس حدیث کا یہ مدرسہ زیادہ مشہور ہے مدرسہ کی اپنی وسیع ادارت ہے۔
۶	مولانا محمد محمد نجفی	دارالعلوم تعلیم عالیہ اسلام آباد	دارالعلوم تعلیم عالیہ اسلام آباد	حافظ عبد اللہ صاحب کبیر پوری مولانا محمد شریف اشرف مولوی فاضلہ صاحبی امتیاز میرزا زینب بیگم مولانا عبد اللہ منظر گرامی مولانا محمد جانات جسٹس محمد حامد۔ اور دیگر لا تضر او علما۔			حضرت مولانا صاحب کا خلاصہ رنگ لایا ہے سارے پنجاب میں اس حدیث کا یہ مدرسہ زیادہ مشہور ہے مدرسہ کی اپنی وسیع ادارت ہے۔
۷	گوجرہ						

رد	مقام	من تاجری	نام مدرس	بانی مدرسہ	مختلف ادارہ	اساتذہ	تلامذہ	کفایت
۸	ریحانہ					مولانا محمد حسین طور		ماشاء اللہ مولانا حافظ عبد الغفور صاحب جہلم ہیں غریب کام کر رہے ہیں۔
۹	آئیڈیا ڈالا بھکر ڈالو					مولانا حافظ عبد الغفور		مولانا سید محمد داؤد غزنوی متوفی ۱۳۶۲ھ اور کے انتقال کے بعد خاندان غزنو کی گلی نوکر سید مولانا سید ابوبکر غزنوی صدی شیعہ اسلامیات میں سیرنگ بلیور سٹی لاہور دارالعلوم کے ناظم اعلیٰ ہیں گویا کہ اس وقت سرکل میں غزنیوں نے اپنے دوستوں میں بی بی بی بی بی بی صاحب لائق صدیہ رکھیں وہ اپنے بزرگوں کے لگاتار ہوتے پڑنے کی آبیاری نہ گہائی کر رہے ہیں۔
۱۰	جہلم					شیخ الحدیث مولانا مفتاح محمد اسحاق صاحب مولانا حافظ عبد الغفور صاحب گڑھی پوری اور مولوی عبد الرحمن لدھیانوی	مولانا عبد الرشید کوٹلی راگڑ مولانا حافظ عبد الرشید گڑھی پوری مولوی ابوبکر عبدقیلین پورہ لاہور مولوی محمد الہدیٰ کفئی رحمان پورہ لاہور مولوی عبد الغفور شاہ خان حفظہ محمد یوسف کراچی و حیدر مولوی عبد اللطیف	
۱۱						والحدیث		
۱۲	لاہور بیتس محل روڈ					آئینہ اللہ المعروف مولانا غزنوی		

رد	نظام	سن تکمیلی	نہم مدرسہ	باقی مدرسہ	مختلف ادوار	اساتذہ	تلامذہ	کیفیت
۱۲	حقیقہ نوالی	سجد	دارالحدیث	دارالحدیث		مولا عبد اللہ صاحب عقیف	پانچا پتھرہ۔ مولوی عبد الجبار۔ مولوی ابو عبد اللہ عظیم مودی محلی مولوی احمد علی۔ مولوی محمد شہیر مولوی صلاح الدین مودی محمد امین گوہر مودی۔ اذکار محمد عقیف۔ پیر وافی۔ مولوی عبد الرحمن لدھیانوی و دیگر بے شمار طلبہ	
۱۳	لاہور پورک	جاس	خانہ بزم اشدیب	خانہ بزم اشدیب	خانہ بزم اشدیب	میرزا محمد یونس	میرزا محمد یونس	
	انگلان	الحدیث	روپڑی مہنتی جامعہ	الحدیث	مولا صاحب نقاد و رمدی	مولا صاحب نقاد و اللہ نائل	مولا صاحب نقاد و اللہ نائل	

رد	نظام	سنة تاسیس	نام مدرسہ	بانی مدرسہ	مختلف ادوار	اساتذہ	تلامذہ	کیفیت
۱۵	رام گڑھ	۱۹۰۷	مینیو اہستہ دارالحدیث مخظ العزیز	مولانا محمد امین		مولانا محمد عزیز		حافظ محمد یحییٰ صاحب بہت نیک آدمی ہیں۔ بچے ہی خرچہ بہ مدد سرچلا رہے ہیں۔ شوق پور ضلع شیخوپورہ کا مشہور تفسیر ہے یہاں عیالت اہل حدیث نہایت قلیل تعداد میں تھی بعد ازاں مولانا محمد امینی مدت صاحب کی مساعی رنگ لائیں۔ آپ نہایت مختصر ملامت ہیں جامعیت و مال ترقی پذیر ہے پورے پورے جو حدیث تک مدرسہ بھی قائم ہے حفظ و ترویج کا بھی بہتر انتظام ہے۔
۱۶	راولپنڈی	۱۹۰۷	مینیو اہستہ دارالحدیث مخظ العزیز	مولانا محمد امین		مولانا محمد عزیز		
۱۷	دھولپنڈی	۱۹۰۷	مینیو اہستہ دارالحدیث مخظ العزیز	مولانا محمد امین		مولانا محمد عزیز		
۱۹	سیر محمد	۱۹۰۷	مینیو اہستہ دارالحدیث مخظ العزیز	مولانا محمد امین		مولانا محمد عزیز		
۲۰	شوق پور	۱۹۰۷	مینیو اہستہ دارالحدیث مخظ العزیز	مولانا محمد امین		مولانا محمد عزیز		
۲۱	سہاگورٹ	۱۹۰۷	مینیو اہستہ دارالحدیث مخظ العزیز	مولانا محمد امین		مولانا محمد عزیز		

رد	مقام	سوانح	تاکم	بانی مدرسہ	مختلف ادارہ	اساتذہ	تلاذذہ	کیفیت
۲۲	گوجرانوالا	درسد مخدیر	مولانا محمد اسماعیل سلفی		مولانا محمد عبد اللہ صاحب			مولانا محمد عبد اللہ صاحب حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب سلفی شیخ الحدیث کے شاگرد اور شاہین ہیں گوجرانوالا مصنفات گوجرانوالا میں اہل حدیث کثرت موجود ہیں اور یہ نتیجہ ہے حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد اسماعیل سلفی کی مساعی جمیدہ ۱۹۷۸ء میں آپ کے انتقال پر غائبانہ کے لیے ایک لاکھ کا بچہ مقرر۔ آپ الحدیث علماء کی آخری یادگار تھے۔
۲۳	گوجرانوالا	جامعہ اسلامیہ			حافظ محمد گونہ لوی صاحب			حضرت مولانا مظہر محمد صاحب حضرت گونہ لوی حضرت الامام مولانا عبد الجبار بنونہ لوی کے شاگرد ہیں آج کل آپ اہم جمعیت اہل حدیث ہیں۔ جامعہ علوم و فنون میں بہارت تاسیس کرتے ہیں نہایت عابدانہ طور پر شب زندہ دار ہیں کئی کتابوں کے مصنف ہیں مشہور اساتذہ جو الحدیث سائل میں شیخ الحدیث ہیں انہی کے شاگرد ان کے شہید ہیں۔
۲۴	کاموں کی منڈی	مدرسہ رحانیہ	بھارت انوان المسلمین		صوفی علی محمد و مولانا محبوب سلف صاحبان			

ردیف	مقام	سوانح	تعارف	مختلف ادوار	اساتذہ	تلامذہ	کیفیت
۲۵	حافظ آباد		دارالحدیث مکہ مدینہ	بانی مدرسہ مولا محمد سعید سیاحی	اساتذہ	تلامذہ	مولانا ابوالحسن محمد نجفی صاحب حافظ آباد کے مشہور خطیب ہیں۔ آپ کے مدرسہ میں دینی نظام کی سادہ سادگی اور برائیوں سے نمٹنے اور مہذب زندگی کی پیدائش کے لیے کوشش کی جاتی ہے۔ مدرسہ میں حفظ و تلاوت اور ترویج و اثرات کا بھی انتظام ہے۔ تعمیر و ترمیم کے بعد جامعہ محمدیہ لکھنؤ، اوکاڑہ میں مستقل بنیادیں رکھنے کے لیے مولانا سعید الدین لکھنوی نے آج کل اس کے ناظم مولانا سعید الدین لکھنوی نائب امین جمعیت اہل حدیث ہیں۔ مولانا سبب العزیز صاحب دارالحدیث کے ناظم ہیں۔ مدرسہ کی اپنی ادارت ہے۔ حافظ عزیز الرحمن مولانا شعیب الرحمن صاحبان مشہور اہل حدیث عالم امام مسلم صرف و نحو مولانا عطارد اللہ لکھنوی کے صاحبزادگان ہیں، انشاء اللہ نہایت نیک عالم ہیں، نیک نیت اور دینی اہمیت دارالعلوم کی اشد ضرورت تھی، بحمد اللہ حفظ
۲۶	اوکاڑہ		جامعہ مکہ مدینہ		مولانا سعید اللہ چغتوی		
۲۷	انکلاڑ		دارالحدیث				
۲۸	بیٹا خورد		مدیر مدرسہ مکہ مدینہ	حافظ عزیز الرحمن	مولانا شعیب الرحمن		

ردیف	تاریخ	مقام	موضوع	محقق	اساتذہ	تلازمہ	کیفیت
۲۹	۱ اکتوبر	۲۹	تیسری تقریر	حاجی غازی صاحب	قاری شاہ محمد صاحب		اس مدرسہ میں قرأت و تجرید کا مکمل انتظام ہے بلکہ دوسرے پڑھنے والے مدرسے و صلیبہ نہ جانتے ابلی حدیث کا پڑھنا اور مدرسہ ہے۔ ایک اور مدرسہ میں شاہدہ اہل علم بزرگوں نے جو کچھ میں مشکل بنا رکھا ہے۔
۳۰	۱۹۲۲ء	۳۰	دارالعلوم و صلیبہ	مولانا غلام محمد دین و حاجی غلام الدین	مولانا عبدالمجید صاحب صحافی		اس حدیث مدرسہ کے مشہور اساتذہ بھی سے فارغ ہیں۔
۳۱	راہوال	۳۱	مدرسہ دارالحدیث	مولانا محمد ابراہیم صاحب	مولانا محمد ابراہیم صاحب	مولانا محمد ابراہیم صاحب	مولانا محمد ابراہیم صاحب نے یہاں تک محنت سے حدیث کو جمع کیا ہے۔
۳۲	۳۲	۳۲	مدرسہ نظامیہ	مولانا محمد رفیع صاحب	مولانا محمد رفیع صاحب	مولانا محمد رفیع صاحب	اس حدیث مدرسہ میں مدرسہ کی اپنی محنت ہے۔

ردہ	نظام	سن تاسیس	ہائم مدرسہ	بانی مدرسہ	مختلف ادوار	اساتذہ	اساتذہ	کیفیت
۳۳	خانینال	۱۹۳۳	جامعہ تیسویں مدرسہ	مولانا امی محمد سعیدی				مولانا علی محمد صاحب سعیدی مولانا شرف الدین مولوی کے شاگرد ہیں۔ مدرسہ کے ناظم اور مدرس بھی آپ ہیں۔ مدرسہ کی وسیع عمارت بنا رہی ہے۔ آپ نہایت بھولے بھالے اور سیدھے سادے عالم ہیں۔
۳۴	محمد ابراہیم	۱۹۳۴	ذہبی العلوم	حاجی سرید احمد		مولانا محمد بیات		مولانا محمد بیات بیات نکلے اور قنات بنت پندرہ عالم ہیں
۳۵	بیان پھول	۱۹۳۵	دارالحدیث	جمیعت اہل حدیث		مولانا عبد القادر عظیم		دارالحدیث نذیریہ کی نسبت شیخ اہل سید نذیریہ حسین محدث و بلوچی کی طرف سے۔ مولانا عبد القادر صاحب عظیم واقعی عظیم ہیں۔ آپ نہایت مندین، متواضع، بہان نواز و منسا را اور خوش سلف عالم ہیں۔
۳۶	ملاق	۱۹۳۶	مدرسہ عربیہ	جمیعت اہل حدیث		مولانا حافظ محمد کھٹوی		مولانا حافظ محمد صاحب کھٹوی مدرسہ کے شیخ الحدیث ہیں۔ آپ نہایت پختہ اور کوشش مدرس ہیں۔

رد	مقام	سن تکمیل	نام ادارہ	بالی مدرسہ	مختلف ادارے	استاذہ	تلامذہ	کیفیت
۳۷	جہاں پور		دارالحدیث محمدیہ			مولانا سلطان محمود صاحب		حضرت مولانا سلطان محمود صاحب مدرسہ کے شیخ الحدیث ہیں اور آپ کو علم حدیث کے ساتھ ہی شغف ہے۔ آپ کی علاقہ میں آپ نے خاص محنت سے کام لیا ہے۔ نہایت وسعت و خوش اخلاق اور بزرگ عالم ہیں ان سے مل کر خاصی تسکین ہوتی ہے۔
۳۸	سگودھا		دارالقرآن رحمانیہ			مولانا عبد الجید صاحب		
۳۹	بہاولپور		جامعہ رحمانیہ					
۴۰	یحیٰی خان		دارالحدیث محمدیہ					
۴۱	کراچی		مدینہ المدینہ الحدیث رحمانیہ			مولانا محمد یوسف کلکتوی		
۴۲	کراچی		بکرا العلوم سوسائٹی			مولانا محمد یونس اٹری		
۴۳	منظریہ آباد		دارالعلوم محمدیہ					
۴۴	راولپنڈی		مدینہ المدینہ الحدیث			جمعیت اہل حدیث		
۴۵	وہاک					مشرقی پاکستان		



تالیفات مولانا محمد حنیف یزدانی

نظ

مکتبہ نذیریہ پشاور
طبع ضلع ساہیوال



مُرشِدِ جیلانی کے ارشاداتِ حَقّانی

دربارہ توجیدِ رَبّانی

مولانا محمد حنیف بزدوانی

تالیف:

اس کتاب میں حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کا نظریہ توجیدان ہی کی تصانیف فتوح الغیب اور غیبۃ الطالبین سے پیش کیا ہے۔ نئے موضوع پر ایک انوکھی اور منفرد کتاب ہے جس میں چند خصوصیات ہیں۔ (۱) شروع میں غیبۃ الطالبین کے متعلق تحقیق اتین کہ یہ کتاب واقعی حضرت شیخ جیلانی کی ہے (۲) ہر حوالہ مع صفحہ (۳) ہر حوالہ کی اصل عبارت مع ترجمہ (۴) جس بزرگ امام کا حوالہ دیا ہے اس کا سن وفات بھی لکھا ہے (۵) قرآن و حدیث کے علاوہ اکثر حوالہ جات حنفی بزرگوں کے ہیں (۶) من دون اللہ اور مسئلہ علم غیب پر ایسی بحث اور نادر حوالہ جات کہ آج تک اردو کی کسی کتاب میں یہ حوالہ جات دیکھنے میں نہیں آئے ہوں گے (۷) بریلوی حضرات کے عقائد مستقل عنوان ہے (۸) حضرت شاہ جیلانی کی اچھوٹی کرامات کی تفصیل اور اس پر تبصرہ و تنقید (۹) مہجرہ و کرامت پر شیخ عبدالحق محدث دہلوی کے نادر حوالہ جات (۱۰) امام ربانی حضرت مجاہد الف ثانی شیخ احمد رندی کا حضرت شاہ جیلانی کے مریدین و معتقدین کی غلو اور کبر مجتہد و عقیدت پر تبصرہ و تنقید (۱۱) مفتی احمد یار خاں گجراتی کا حدیث جبریل کا ترجمہ غلط کرنا اور شیخ عبدالحق محدث دہلوی کی طرف سے اس حدیث کا صحیح مفہوم و مطلب بیان کرنا (۱۲) مولوی احمد رضا خاں صاحب بریلوی کا بزرگانِ دین کے متعلق من گھڑت حکایات و کرامات بیان کرنے پر تبصرہ و تنقید۔ غرض کہ یہ کتاب ہر لحاظ سے قابلِ مطالعہ ہے۔ اور حوالہ جات کی تصحیح پر مولانا بزدوانی کی دس سالہ محنتِ شاقہ کا شاہکار ہے۔ کتابت، طباعت، آفسٹ عمدہ سفید کاغذ۔

ویدہ زیر ٹائٹل قیمت صرف تین روپے

ناشر:

مکتبہ نذیریہ چیچہ وطنی ضلع ساہیوال

مرزائے قادیان اور علماء اہل حدیث

تالیف: مولانا محمد حنیف یزدانی

اس کتاب میں مرزا غلام احمد قادیانی کی انگریز دوستی، اس کا دہلوی نبوت اور اس کا اخلاق بیان کرنے کے بعد مرزائے قادیان کی زندگی سے لے کر آج تک جس جس اہل حدیث عالم دین نے تحریری و تقریری مناظرہ، مباہلہ کے طور پر مرزا اور مرزائیت کا رد کیا ہے ان سب کا تذکرہ بالخصوص حضرت شیخ الملک مولانا سید نذیر حسین صاحب محدث دہلوی، کافتوی، مولانا محمد شیر سہسوانی کا مرزا کے ساتھ سب سے پہلا مناظرہ دہلی میں۔ علامہ قاضی محمد سلیمان منصور پوری مصنف رحمۃ اللعالمین کی پیشین گوئی۔ خدایات مولانا محمد حسین بٹالوی، مولانا محمد ابراہیم سیالکوٹی کی کھلی چھی بنام مرزائے قادیان شیخ الاسلام فاتح قادیان مولانا ثناء اللہ امرتسری کے چودہ مناظرے مرزا کے ساتھ مباہلہ۔ حضرت شیخ الحدیث گوہر انوار کا مضمون مرزائے قادیان معمولی اخلاق کی روشنی میں سید محمد شریف گھڑیا لوی کا چیلنج مباہلہ۔ غرض کہ ہر ادنیٰ و اعلیٰ عالم حدیث کی خدایات جلیلہ کا مکمل و مفصل تذکرہ۔

اس کتاب پر ہفت روزہ تنظیم اہل حدیث، الاعتصام اور المنیر میں تبصرہ بھی اچھا ہے۔ کتابت، طبعیت عمدہ خوبصورت، ٹائٹل بڑے سائز کے ۱۰۰ صفحات قیمت ڈیڑھ روپیہ۔

ہشر: مکتبہ نذیریہ چیچہ وطنی ضلع ساہیوال



قرآنی دعائیں

جمع و ترتیب: مولانا محمد حنیف بزدانی

مولانا محمد حنیف بزدانی نے قرآن مجید کی تمام دعاؤں کو یکجا کر کے مع ترجمہ و تشریح کے شائع کیا ہے۔ اور ہر دعا کے پڑھنے کے موافق بھی ذکر کیے ہیں۔ یوں تو مارکیٹ میں دعاؤں کی مختلف کتا ہیں ہیں۔ لیکن قرآنی دعائیں کے نام سے کوئی کتاب مارکیٹ میں نہیں تھی۔ مولانا بزدانی نے اس کمی کو پورا کر دیا ہے۔ بچوں کو قرآنی دعائیں حفظ کرنے کے لیے یہ کتاب مفید ہے۔ ہفت روزہ "تنظیم ال حدیث" اور "چٹان" میں اس پر تبصرہ آچکا ہے۔ آفٹ ملرز پر چھپی ہے۔ طبعی طور پر خوبصورت قیمت صرف ایک روپیہ۔

پاشر

مکتبہ نذیریہ چیچروٹی طنی ضلع ساہیوال



ہمارے عقائد

تالیف : مولانا محمد حنیف بزدوانی

اس پچاس صفحہ کے کتابچے میں نو مجید رسالت، قرآن مجید، صحابہ کرام، اہل بیت، اہل بیت المؤمنین، ائمہ مجتہدین، ائمہ محدثین، ائمہ مجتہدین، بزرگان دین، مکہ مکرمہ، مدینہ طیبہ، ارکان خمسہ اور ملائکہ کے متعلق مسلک اہل حدیث کی روشنی میں صحیح صحیح عقائد عام فہم اور سلیس الفاظ میں بیان کیے ہیں۔ جسے معمولی پڑھا لکھا آدمی بھی باسانی سمجھ سکتا ہے۔ ابتدائی طور پر بچوں کے لیے بھی یہ کتابچہ بہت مفید ہے۔ ائمہ مجتہدین کے سلسلہ میں مسند ولی اللہی کے آخری جانشین حضرت شیخ اکمل مولانا سید نذیر حسین محدث دہلوی کے متعلق مولانا عبید اللہ سندھی کا ایک نادر و عجیب حوالہ اس کتابچے میں ملاحظہ فرمائیے۔

اس کتابچے پر ہفت روزہ تنظیم اہل حدیث اور المیزان پرتیصرہ بھی آچکا ہے۔ کتابت طبعوت عمدہ خوبصورت ٹائٹل قیمت پچاس پیسے۔

شاہ احمد رضا خاں صاحب بریلوی

(تصویر کا دوسرا نسخہ)

تالیف : مولانا محمد حنیف بزدوانی

شاہ احمد رضا خاں صاحب بریلوی کی مذہبی و سیاسی اور انگریزوں کی خدمات پر تیصرہ و تنقید اور اہل حدیث علماء کی مذہبی و سیاسی تحریک آزادی اور تحریک پاکستان کی خدمات کا اجمالی تعارف و قیمت برائے اشاعت دس پیسے۔

ناشر: مکتبہ نذیر پریس چیمبر وطنی ضلع ساہیوال

معیار الحق

تصنیف: حضرت شیخ الکل مولانا بیدرزیر حسین محدث دہلویؒ

پیش لفظ: حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد اسماعیل سلفی گوہرانوالا

مع معیار الحق

حضرت شاہ اسماعیل شہیدؒ کی کتاب ایضاح الحق الصریح کی تائید میں ہے

مع معیار الحق

مولانا ابوالکلام آزاد کو متاثر کرنے والی کتاب ہے

مع معیار الحق

رد تقلید اور عمل بالحدیث کے موضوع پر متحدہ ہندوستان میں اردو زبان میں سب سے پہلی کتاب ہے

مع معیار الحق

جس میں ۳۵ جید حنفی علمائے کرام کے ارشادات گرامی دوبارہ رد تقلید درج ہیں

مع معیار الحق

جس میں حدیث قلینین، حدیث اسفار فجر، حدیث ابراد ظہر اور مشلیلین عصر کی نہایت عمدہ تحقیق ہے
کتابت طباعت عمدہ سفید کاغذ مضبوط جلد دیدہ زیب ٹائٹل قیمت دس روپے

ناشر: مکتبہ بدیر نیچے چیمبر وطنی ضلع ساہیوال

تحریک آزادی فکر

اور

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی تجدیدی مساعی

تصنیف: حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد اسماعیل سلفی گوجرانوالا

تحریک آزادی فکر: حضرت شیخ الحدیث دہلوی کا علمی شاہکار ہے۔

تحریک آزادی فکر: مسلک اہل حدیث پر بے نظیر کتاب ہے۔

تحریک: ہر طے کئے آدمی کو بڑے اعتماد سے پیش کی جا سکتی ہے۔

تحریک: جس کے مستقل عنوانات یہ ہیں تحریک اہل حدیث کا مدح و جزا اور حضرت شاہ ولی اللہ کی تجدیدی مساعی تحریک اہل حدیث

موقف اور خدمات: برصغیر پاک و ہند میں اہل توحید کی سرگرمیاں، ترک تقلید اور اہل حدیث کی تفسیر پر

تحقیقی نظر۔ اہل حدیث کی افتداس۔ ایک مقدس تحریک جو مظالم کا تختہ مشق بنی رہی۔

تحریک: میں ایسے تمام مضامین کا مفصل مکمل اور مدلل جواب ہے جو وقتاً فوقتاً ہندوگان و دیوبندوں کی طرف سے

مسلک اہل حدیث پر لکھے گئے تھے۔

تحریک: میں تمام سوالات کا جواب قرآن و حدیث کے علاوہ حضرت شاہ ولی اللہ کی کتابوں سے دیا گیا ہے کیونکہ فقہی و

جہادی مسائل میں جو تطبیق حضرت شاہ ولی اللہ نے پیش کی ہے وہ اہل حدیث اور بڑی و دیوبندوں کے

کے لیے قابل قبول ہے۔ اور علماء اہل حدیث و دیوبند کا سلسلہ اسناد بھی آپ تک پہنچتا ہے۔

کتابت طباعت عمدہ سفید کاغذ، مضبوط جلد، دیدہ زیب ٹائٹل۔

قیمت صرف ۸ روپے

ناشر

مکتبہ نذیبیہ چیمبر وطنی ضلع ساہیوال

رضی اللہ عنہم

صحابہ بدر

تالیف: محقق زماں علامہ دوران عاشق رسولؐ محبت نبیؐ حضرت

مولانا قاضی محمد سلیمان منصور پوری

پبلشرز حج ریاست پٹیالہ مہنت رحیمہ اللعالمین و کتب کثیرہ علمیہ

جس میں

جنگ بدر کی تفصیلات

اور ۱۳۱ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے حالات درج ہیں ان غازیوں مجاہدوں اور شہیدوں کے حالات سے واقف ہونا ہر مسلمان پر لازم ہے۔ اپنے موضوع پر ایمان افزا کتاب

آج ہی

منگوائیے اور اپنی لائبریری کی زینت بنائیے

کتابت طاعت آفسٹ عمدہ بیفید کاغذ مضبوط جلد دیدہ زیب ٹائٹل قیمت صرف ۵ روپے

ناشر: مکتبہ تہذیبیہ حیدرآباد ضلع ساہیوال

جامعہ سعیدیہ خیوال

رفقاء کرام! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے کہ جامعہ سعیدیہ ایک مشہور جماعتی علمی مدرسہ ہے جہاں سے قرآن و حدیث اور دیگر علوم و فنون کے چشمے پھوٹ پھوٹ کر ارضِ پاکستان کو رو بہ حیات سے سیراب کر رہے ہیں۔ جس کی بنیاد بیٹھی زبانی حضرت الاعلام مولانا محمد شرف الدین صاحب محدث و ملوئی نے شاہکارہ پبلنگش دہلی میں رکھی۔ خطبہ کے خونی انقلاب تک سینکڑوں علمائے کرام فیض یاب ہوئے۔ دورانِ انقلاب آپ دہلی سے ہجرت کر کے کراچی تشریف لائے اور مدرسہ کی بنیاد چک سے میں رکھی۔ تو اللہ تعالیٰ کی بے پایاں رحمت اور کارکنان کے خلوص و ایثار سے جامعہ سعیدیہ ترقی کی منزلیں طے کرتا ہوا متفرق شعبہ جات میں تقسیم ہوا۔ حفظ القرآن اور پرائمری کے علاوہ درس نظامی کے فارغ التحصیل علماء پاکستان کے مرکزی مقامات پر درس و تدریس اور خطابت کے فرائض سرانجام دے رہے ہیں۔ بزرگ اسلام - اسلامی و صورت آمد تہذیب انسواں "جیسی بڑی اور چھوٹی کنگڑوں کی اشاعت کی پہچانچہ مجموعہ فتاویٰ علماء حد کا زکوٰۃ نمبر شائع کیا جا رہا ہے۔ جامعہ سعیدیہ کی ایک شاخ خیوال میں ہے جس کو مرکزی حیثیت حاصل ہے۔ جنوب مشرق خیوال ایک وسیع میدان میں سات کمرے اور ان کی چار دیواری مکمل ہو چکی ہے۔ بجلی اور پینے اور پانی کی موٹر کا بھی انتظام ہو چکا ہے۔

مدیرتہ البغات جامعہ سعیدیہ کی بنیاد بھی رکھی جا چکی ہے۔ مدرسہ کا سالانہ حساب شائع کیا جاتا ہے۔ جامعہ سعیدیہ کا تعمیری حصہ کافی حد تک باقی ہے۔ مسجد، مہمان خانہ، لائبریری اور اساتذہ کے تعلیمی کمرے اصحاب ثروت کی توجہ کے منتظر ہیں۔ المراف

مولانا، علی محمد سعیدی، مہتمم جامعہ سعیدیہ خیوال ضلع ملتان

مدرسہ دارالحدیث رحیم پور منڈی راجوال ضلع بہاول

جماعت اہل حدیث کا یہ عظیم دینی اور تبلیغی ادارہ ہے۔ مدرسہ کے فاضل اور فیض یافتہ علماء و حفاظ اور مدرسین کی تعداد و بعضہ تعالیٰ نہایت وفی ہے۔ دارالحدیث میں معقول تعداد طلبہ اور اساتذہ کی دینی، تعلیمی و تبلیغی خدمات اور امت مسلمہ کے عمل اور اعتقاد کی تطہیر میں مصروف ہے۔ اس مدرسہ کی توسیع عمارت کے سلسلہ میں تعمیر نو کا منصوبہ ۲۰۱۰ء زیر عمل ہے اور تعمیرات کے سلسلہ میں حسب ذیل کام شامل ہے۔

- ۱۔ جامع مسجد دارالحدیث (۸۸ × ۲۲ فٹ) مع گیلری و برآمدہ برائے مستورات (۲) سات
- تعلیمی کمرے (ساتھ ۱۸ × ۱۲ فٹ) ، (۳) سات رانشی کمرے برائے طلبہ (ساتھ ۱۸ × ۱۲ فٹ) (۴)
- سیلم لائبریری ایک کمرہ (ساتھ ۱۵ × ۲۲ فٹ) (۵) دو کمرے برائے مہمانان (ساتھ ۱۲ × ۱۸ فٹ) (۶)
- دو کمرے برائے سٹورز مسجد (ساتھ ۱۲ × ۱۵ فٹ) (۷) باورچی خانہ (ساتھ ۱۲ × ۱۵ فٹ) (۸)
- دفتر دارالحدیث ایک کمرہ (ساتھ ۱۲ × ۱۵ فٹ) (۹) سٹورز دارالحدیث ایک کمرہ (۱۲ × ۱۵ فٹ) (۱۰)
- چار کمرے مع برآمدہ برائے رانشی گاہ اساتذہ (ساتھ ۱۲ × ۱۸ فٹ)

دعوت: لہذا دارالحدیث کی انتظامیہ کمیٹی آپ کو دعوت دیتی ہے کہ آپ کو جب کبھی موقع ملے تو دارالحدیث رحیم پور راجوال ضلع ساہی وال میں خود تشریف لا کر مدرسہ کا نظام ملاحظہ فرمائیں تصدیقات علماء کرام کو مستقیم خود دیکھیں تعلیم و تربیت، نظم و نسق اور حسابات کے متعلق ہر قسم کا اطمینان حاصل کر لیں۔ دارالحدیث کے تعمیراتی منصوبہ میں حصہ لینے کے لیے اگر آپ نقد مالی اعانت کی بجائے تعمیراتی سامان کی فراہمی سمینٹ، بھری، لونا، مسجد یا مسجد کے کسی حصہ یا مدرسہ کے کسی ایک کمرہ کی تعمیر اپنے ذمہ لیں۔ تو یہ زیادہ موزوں و مناسب ہوگا۔

پنہ: ابوایم (مولانا) محمد یوسف ناظم دارالحدیث رحیم پور منڈی راجوال
 ریل پنچہ سڑک قصور رو سیالپور ضلع ساہی وال

کتاب وسنت کی اشاعت کا مجاری ادارہ



مدرسہ محمدیہ ریسرچ سٹڈی سٹالہ خور

مدرسہ محمدیہ ریسرچ سٹڈی سٹالہ خور دو محدود مسائل اور مالی مشکلات کے باوجود بے غش و غباراً تعالیٰ سے مدد سے
 دین حنیف کی خاطر خواہ خدمت کر رہا ہے۔ مدرسہ کے تینوں شعبوں میں مقامی اور قومی طلبہ کثیر تعداد میں زیر تعلیم
 ہیں۔ چار کھنڈہ مشق اور قابل اساتذہ پوری محنت سے مصروف تدریس میں ہیں۔ بیرون نجات سے آنے والے طلبہ کی عام
 ضروریات مثلاً خوراک، رہائش، کتب، صحا بون اور ابتدائی طبی امداد کا مفت انتظام مدرسہ کی طرف سے ہے۔
 مدرسہ کے جملہ حسابات درآمد و صرفاء ریسٹریٹ میں باقاعدہ درج ہوتے ہیں۔ اور مدرسہ کا فٹ اور حساب
 مقامی جماعت کے خزانچی کے پاس رکھا جاتا ہے۔ نیز ادارہ کا سالانہ امتحان تعلیمی سال ختم ہونے پر ماہر
 تعلیم کے ذریعہ باقاعدگی سے ہوتا ہے۔ طلبہ کی تعلیم کے ساتھ ساتھ اخلاق فاضلہ اور اعمال صالحہ کی طرف
 خاص توجہ دی جاتی ہے۔ یہ عظیم اور قدیم ادارہ استاد پنجاب والد کرم مولانا عطاء اللہ
 محدث لکھوی رحمۃ اللہ علیہ کی طویل علمی، عملی اور دینی خدمات کی وجہ سے ان کی بہترین یادگار ہے۔
 مدرسہ کی کوئی ذاتی جائیداد اور مستقل ذریعہ آمدنی نہیں ہے۔ صرف اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور دینی پسند
 درو مندا جناب کے مخلصانہ تعاون سے یہ خالص دینی اور اصلاحی ادارہ ترقی کی راہ پر گامزن ہے۔ دعا ہے
 کہ ائیدب العزت اس مدرسہ کے بانی اساتذہ، محابین اور سرپرست حضرات کے اعمال اور خدمات کو
 قبول فرمائے اور اس ادارہ کی اعانت ان کے لیے ذریعہ نجات بنائے۔ آمین

ایں دعا از من و از جملہ جہاں آمین باد

خادم العلم و العلماء مولانا حافظ

عزیز الرحمن لکھوی ناظم مدرسہ محمدیہ ریسرچ سٹڈی سٹالہ خور ضلع ساہیوال

ملک کے طول و عرض میں قرآن و حدیث

مولانا محمد حنیف یزدانی کی تشریح

کوئی مسلمان گھبراہٹ نہ کرے

• مرشدِ جبیلانی کے ارشاداتِ سخانی (موضوع نام)

دربارہ توحید ربانی

یہ کتاب مولانا محمد حنیف یزدانی کی تشریح ہے۔
اس کتاب میں مولانا نے ارشاداتِ سخانی کی تشریح کی ہے۔
اس کتاب میں مولانا نے ارشاداتِ سخانی کی تشریح کی ہے۔

• مرزائے قادیان اور علماءِ اہل تشیعہ

اس کتاب میں مولانا نے قادیان کے علماء کی تشریح کی ہے۔
اس کتاب میں مولانا نے قادیان کے علماء کی تشریح کی ہے۔
اس کتاب میں مولانا نے قادیان کے علماء کی تشریح کی ہے۔

• قرآنی دعائیں :- قرآن مجید کی تمام دعائوں کا مجموعہ

کن حالات میں پڑھنا چاہیے

• ہمارے عقائد :- مسلک عقیدہ اہل حدیث

• شاہ احمد رضا خان صاحب بریلوی (تصویر کاغذ پر لکھی)

مختصر سیٹ منگوانے والوں کو حصہ دیا گیا ہے۔

لاہور، پاکستان

مکتبہ اسلامیہ